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INTRODUÇÃO

A Física é umas das ciências que mais tem contribuído para o continuo avanço tecnológico do mundo em que vivemos, alem de buscar o conhecimento do universo, ela se ocupa também de todos os ramos da atividade humanas. A origem da física remonta desde a Pré Historia, quando o homem primitivo, ao contempla o firmamento, percebeu que o Sol, a Lua e as estrelas descreviam movimentos cíclicos como se estivesse incrustada numa esfera gigante, a duração do dia, do ano, as estações, a melhor época para plantar e colher foram as suas primeiras aplicações à melhoria de sua vida cotidiana. Ela tem papel importante nas aplicações em Ciências Agrárias sendo utilizadas em atividades básicas realizadas diariamente como no subsídio à investidas as pesquisas, e como pré requisitos em seus conhecimentos no decorre do curso e vida profissional.

Palavras-chave: Aplicação da Física, Física Geral e Monitoria.

DESCRIÇÃO E METODOLOGIA

O desenvolvimento das atividades pertinentes ao projeto de monitoria no período letivo de 2010.1 oferecidas ao curso de Agronomia foi realizado em salas localizadas no Prédio Correia de Vasconcelos (prédio de mata) que se encontra nas dependências do Departamento de Ciências Fundamentais e Sociais (DCFS) do Centro de Ciências Agrárias (CCA) da Universidade Federal de Paraíba (UFPB), com uma carga semanal de 12 horas. Onde foram ofertados horários noturnos para o curso de Agronomia. Com o intuito de analisar o desempenho da monitoria e a importância do projeto, buscou-se realizar um estudo representativo sobre a assiduidade dos alunos nas aulas de monitoria (freqüência) baseando-se no número de alunos que usufruíram no mínimo uma vez dos serviços do monitor. Para o desenvolvimento das atividades de monitoria foram elaboradas e executadas aulas ilustrativas para esclarecimento de duvidas, listas de estudos dirigidos e feitas experiências, assim como elaboração de relatórios e abordagens de assunto complementares onde foram debatidas e resolvidas com os alunos durante os horários estabelecidos, acompanhamento de aulas e incentivos a consultas.

RESULTADOS

Conforme a turma 01 da disciplina Física Geral apresentou 21 alunos matriculados, dos quais 19 foram aprovados, 01 reprovado e apenas 01 trancou a disciplina. Pode-se dizer que esta turma apresentou 90,5% de rendimento acadêmico. A turma 02 da disciplina de Física Geral com 37 alunos matriculados, 16 foram aprovados, 12 reprovados e 09 trancamentos. Dos reprovados os 09 não alcançaram êxito na prova final. Dessa forma, a turma 02 apresentou 43,2% de rendimento acadêmico. Os alunos que freqüentaram a monitoria tiveram melhor desempenho, com 58 alunos matriculados, 32 frequentaram as monitorias, 27 foram aprovados e 05 reprovaram. Dessa forma, a turma apresentou 84,4% de rendimento acadêmico. 

CONCLUSÃO

A disciplina de Física é considerada difícil pelos alunos, pois suas dificuldades na área de exatas em geral vêm da carência encontrada no ensino básico antes do seu ingresso na Universidade. Diversas estratégias são usadas para ajudar a compreensão e fixação do conteúdo, além de disponibilizar aos alunos os serviços do monitor para auxiliá-los, afim de suprir essa carência e as dificuldades encontradas no decorrer do período. Por isso entende-se que o projeto de monitoria torna-se indispensável, pois tem contribuído para melhorar o processo ensino-aprendizagem, e uma melhor compreensão dos objetivos e da importância da disciplina para seus respectivos cursos, e auxiliado o desenvolver do monitor, tanto no âmbito pessoal, melhorando o seu relacionamento com os demais alunos, quanto no profissional, proporcionando um maior conhecimento dos conteúdos inerentes a disciplina.

