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RESUMO
Os trabalhos realizados no projeto de monitoria da disciplina de Bioquímica foram  destinados ao curso de Agronomia do Centro de Ciências Agrárias (CCA) da Universidade Federal da Paraíba (UFPB), a referida disciplina apresenta uma carga horária semestral de 60 horas. O método utilizado foi o de discussão coletiva, no dentro do horário de monitória estabelecido paras o monitor, os estudantes se reuniam e as dúvidas eram solucionadas com o grupo de forma conjunta e assim todos se beneficiavam com as discussões.  Os alunos que utilizavam frequentemente a monitoria de Bioquímica, 26% do total de alunos efetivamente matriculados na disciplina, a maioria repetentes, deste número 72% tiveram um desempenho satisfatório, aumentando assim a participação na sala de aula e o desempenho em avaliações periódicas realizadas pela professora. Dos alunos matriculados na disciplina para o semestre 2010.1, 6% efetuaram trancamento da disciplina. Do total de alunos efetivamente matriculados na disciplina, 40% foram aprovados por média, 14% foram reprovados e os restantes aprovados no exame final. O exercício de monitoria da disciplina Bioquímica contribuiu significativamente para melhor desempenho e aproveitamento da disciplina. 

Palavras-chaves: Discussão participativa, melhoria de desempenho e exercício de monitoria.

1. INTRODUÇÃO
A disciplina Bioquímica tem por objetivo descrever, em termos moleculares, como um conjunto de moléculas inanimadas que constituem os organismos vivos, interage para manter e perpetuar o estado vital com as estruturas, os mecanismos e os processos bioquímicos compartilhados nesses organismos. O exercício da monitoria envolve um sistema de tira dúvidas, ou seja, discussões sobre o conteúdo, aplicação de exercícios, indicação de literaturas complementares, orientação de relatórios sobre as aulas práticas, enfim, uma modalidade de ensino-aprendizagem. Dentre os diversos aspectos através dos quais se pode analisar a prática da monitoria de Bioquímica, como também de outras disciplinas, alguns merecem destaque, tais como a iniciação dos alunos à docência, o papel de instrutor na orientação, a motivação da aprendizagem, onde o monitor ensina e está apto a aprender, o chamado processo ensino-aprendizagem, no qual aprimora seus conhecimentos. Alguns recursos são indispensáveis para a execução da monitoria. Analisa-se, em primeiro lugar, a questão dos materiais indicados pelo professor, como apostilas e livros, pois cabe ao monitor estar consciente do conteúdo teórico exposto em sala de aula, bem como as aulas práticas de laboratório, para poder acompanhar os alunos na disciplina.

2. OBJETIVO

O exercício da monitoria da disciplina de Bioquímica no curso de Agronomia teve o intuito de auxiliar a professora na orientação dos alunos, esclarecendo e tirando dúvidas dos conteúdos ministrados na sala de aula, visando à melhor desempenho do aluno. 
3. METODOLOGIA

As aulas de monitoria foram ministradas no laboratório de Bioquímica do Departamento de Ciências Fundamentais e Sociais do CCA-UFPB. O atendimento do monitor aos alunos ocorria nos horários pré-estabelecidos no horário definido para monitoria e, nas aulas coletivas utilizava-se recursos disponíveis como quadro negro e lousa. Isso com intuito de esclarecer e tirar as dúvidas dos alunos a partir de material didático proposto pela professora, realizando perguntas sobre o conteúdo, tirando as dúvidas e com isso identificar se houve assimilação do conteúdo exposto. 

4. RESULTADOS E DISCUSSÃO

O exercício da monitoria é de muita necessidade na disciplina Bioquímica para auxiliar a contexturalização da disciplina. Cerca de 40 % dos alunos matriculados do curso de Agronomia frequentavam as aulas de monitoria. Alunos de CR abaixo de 7,0 eram os maiores frequentadores, seguidos de alunos repetentes da disciplina. Os alunos que utilizavam frequentemente a monitoria de Bioquímica, 26% do total de alunos efetivamente matriculados na disciplina, a maioria repetentes, deste número 72% tiveram um desempenho satisfatório, aumentando assim a participação na sala de aula e o desempenho em avaliações periódicas realizadas pela professora. Dos alunos matriculados na disciplina para o semestre 2010.1, 6% efetuaram trancamento da disciplina. Do total de alunos efetivamente matriculados na disciplina, 40% foram aprovados por média, 14% foram reprovados e os restantes aprovados no exame final. 

5. CONCLUSÃO 

De acordo com os resultados obtidos, os alunos utilizaram amplamente a monitoria e  conseguiram alcançar melhor desempenho no Semestre 2010.1.
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