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INTRODUÇÃO

Atualmente, a Informática encontra-se inserida nas aplicações das mais diversas áreas e setores, sendo, hoje, importante instrumento tecnológico e didático. As áreas de ensino, pesquisa e extensão do Centro de Ciências Agrárias estão ligadas determinantemente às inovações tecnológicas, onde modernos recursos tecnológicos, incluindo o computador, servem de auxilio na tomada de decisões importantes dentro do processo produtivo, nas definições de políticas produtivas e no planejamento detalhado de atividades, que contribuem para o aperfeiçoamento do desempenho em que o profissional está inserido. Dentro deste contexto, o Programa de Monitoria surge como uma atividade complementar extra-curricular indispensável na formação do estudante, em que tenta despertar o interesse mediante o desempenho de atividades ligadas ao ensino, possibilitando a experiência da vida acadêmica. Assim, o presente trabalho visa mostrar a importância do monitor na melhoria da capacidade dos alunos em lidar com a Tecnologia da Informação, auxiliando no processo ensino-aprendizagem das disciplinas da área de Informática, fazendo com que haja considerável melhora na assimilação dos seus conteúdos e menores índices de evasão e reprovação, bem como na disseminação e divulgação dos conteúdos das disciplinas.
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OBJETIVOS

1. Prover assistência pedagógica aos alunos das disciplinas da área de Informática; 2. Localizar e ajudar a sanar deficiências de formação em Informática nos alunos; 3. Propiciar um melhor acompanhamento dos estudantes, reduzindo as deficiências e permitindo melhor fixação dos conhecimentos adquiridos na sala de aula. 4. Apoiar o desenvolvimento e produção de material instrucional. 5. Despertar no estudante a vocação pela carreira docente.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

O trabalho foi desenvolvido com os resultados obtidos dos alunos matriculados em sete turmas das disciplinas da área de Informática, no período 2010.1. Utilizando-se da infra-estrutura do LACACIA, distribuiu-se a carga horária de 12 horas semanais da monitoria na realização das atividades referentes ao projeto, que compreendem aulas teóricas, bem como aulas práticas em laboratório. Os monitores acompanham os professores em sala de aula, auxiliando os alunos nas dúvidas, representando uma completa integração entre docente / monitor / alunos. Ao término de cada semestre, são aplicados questionários aos alunos, para avaliação dos professores e monitores, visando melhorar a metodologia de ensino. Os monitores são avaliados continuamente. Avaliou-se a relação entre freqüência dos alunos às atividades de monitoria e índices de aprovação, buscando melhorar o desempenho dos alunos nas disciplinas de Informática, a fim de se obter um maior entendimento da sua importância nos cursos do CCA.  Para tanto, foram utilizados ferramentas e materiais didáticos como: apostilas, livros, Exercícios, softwares aplicados às Ciências Agrárias e quadro branco. 
RESULTADOS
Para analisar o desempenho da monitoria e a importância do projeto, buscou-se realizar um estudo representativo comparando os índices de trancamento, reprovação e de aprovação dos alunos nos períodos referentes a 2009.2 e 2010.1. 
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Percebe-se uma significativa melhoria de desempenho discente devido às ações desenvolvidas pela monitoria. Estes resultados refletem as ações da monitoria, que sempre têm buscado, junto com os professores, garantir um melhor entendimento dos assuntos abordados, em atividades de classe e extraclasse, para proporcionar a cada período uma maior porcentagem de aprovação.
CONCLUSÕES
O bom uso dos conhecimentos adquiridos nas aulas de monitoria proporcionou aos alunos do CCA um melhor desempenho de aprendizado e facilidade nos trabalhos informatizados, não só nas disciplinas da área, mas em todas as outras que desenvolve trabalhos com esta tecnologia. Os objetivos, inicialmente propostos, foram alcançados, revelando a importância desta atividade para o bom desempenho dos alunos de graduação na área de Informática.
