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1. Resumo
O presente trabalho tem a finalidade de mostrar as principais teorias de uma produção textual e  a relação de como os alunos  de prática de leitura e produção textual da língua inglesa I se conscientização com os erros mais freqüentes encontrados nas produções textuais.

1.2 Introdução 
A prática de uma produção textual não é só preciso saber escrever bem precisa também saber como se fazer um texto bem estruturado.  Quando queremos nos comunicar através de textos argumentativos temos que seguir uma estrutura bem simples: Introdução: um breve resumo do tema que irá ser tratado tento que conter o seu ponto de vista; desenvolvimento/ provas: o assunto propriamente dito onde os fatos e as argumentações são postas; e conclusão: onde é colocado o que foi entendido pela sua pesquisa.  Para iniciar um texto precisamos ter uma tese e argumentá-la no decorrer da produção textual. A analise da prática de produção textual dos alunos da cadeira pratica de leitura e produção textual da língua inglesa I fez perceber como alguns erros são freqüentemente cometidos, como por exemplo, a perda do foco na tese e alguns pontos gramaticais. Isso mostra como não é tão fácil conseguir se entendido ou convencer leitores em textos argumentativos. 
2. Objetivo
 Este trabalho tem o objetivo de mostrar uma análise sobre as produções textuais  dos alunos de prática de leitura e produção textual da língua inglesa I e como eles colocaram em prática as teorias estruturais aprendidas em sala de aula e também mostrar os principais erros encontrados nos textos argumentativos.  
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    3.  Descrição Metodológica

Analisando quatro produções textuais dos alunos de prática de leitura e produção textual da língua inglesa I (2 da turma da manhã e 2 da noite) durante o período da monitoria nos meses de abril até julho de 2010, poderiam ser vistos  dois pontos que são os principais erros nas produções textuais. Primeiramente, na gramática os principais erros foram o uso do –to infinitive e da preposição após –ing form. Em outro ponto foi a perda do foco da tese durante as argumentações dos textos.  Buscando tentar ajudar os alunos nessa prática textual, alguns exercícios foram feitos e também a reescrita dos textos mostram como os alunos se conscientizam com os seus erros e a partir disso trabalhar na melhoria dos mesmos.
4. Resultados / Avaliação
Ao fazer essa análise, os resultados mostram como não é possível trabalhar produção textual apenas com teoria. A gramática e teoria necessitam andar juntas na sala de aula, pois alunos poderão ter muito que argumentar, mas não conseguirem colocar no papel. 
5. Conclusão

Ao fim desta breve análise sobre produção textual, pode-se afirmar que para se fazer o ato de argumentar é preciso mais que escrever bem. É preciso ter a noção de estruturação de texto e ter foco no ponto de vista, ou seja, não fugir da tese no decorrer do texto argumentativo.
