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INTRODUÇÃO
A monitoria serve como uma atividade complementar de fundamental importância em um curso de graduação seja ele de licenciatura ou bacharelado. Tem como objetivo básico aprimorar o processo de ensino-aprendizado na perspectiva discente.

Os alunos-monitores são selecionados através de critérios estabelecidos e supervisionados pelos docentes responsáveis pelas disciplinas, por meio de provas, CRE e/ou entrevistas. A monitoria consistiu em auxiliar o professor principalmente nas aulas teórico/práticas da disciplina, conduzindo os alunos para o melhor aprendizado da mesma.
Na monitoria os alunos podem adquirir experiência em áreas das quais tem interesse de atuar ao final do curso, com isso aumentam seu leque de opções quanto ao mercado de trabalho, inclusive o aperfeiçoamento no campo da docência.

OBJETIVO

Auxiliar os alunos da disciplina em possíveis dificuldade e dúvidas, quanto ao assunto ministrado, sendo elas nas aulas práticas ou teóricas, ou na produção de trabalhos exigidos pelo professor. Adquirir experiência no campo da docência e na prática de aulas da metodologia do Voleibol através do auxílio do professor.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
Passado o processo de seleção, nos reunimos com o professor orientador para que fosse traçada as metas e horários a cumprir no semestre 2010.1. Num segundo momento, fomos apresentados pelo professor a turma e horários disponibilizados para encontros e ajuda aos alunos. Fomos avaliados pelo professor durante auxílios de alguns conteúdos que nos foi cabido passar aos alunos e na correção das avaliações que os alunos fizeram durante o período. 

Na disciplina, o professor disponibiliza textos e referências bibliográficas para aprimorar a base de conhecimento dos alunos e seus embasamentos teóricos na elaboração dos trabalhos requisitados.

RESULTADOS/AVALIAÇÃO
Ao final do semestre foi visível uma melhor assimilação dos conteúdos sobre a Metodologia do Ensino do Voleibol, já que a forma em que a disciplina foi passada e a aprovação de 100% da turma demonstra o seu sucesso.
Podemos avaliar um semestre em que a turma foi bem instruída com a mudança dos métodos adotados por nós monitores, e trouxe efeitos positivos em relação ao ensino-aprendizado da turma.

CONCLUSÃO

Ao termino do semestre vimos quão bom foi essa experiência de monitoria, e quanto ela é gratificante e válida. Presenciamos a evolução da turma com os métodos utilizados e nossa como monitores, adquirindo assim a confiança do professor orientador que nos proporcionou uma boa vivência de docência.
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