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INTRODUÇÃO
Este trabalho apresenta as reflexões teórico-metodológicas e os resultados acadêmicos obtidos com a execução do Projeto de Ensino Educação e Tecnologias durante os dois semestres letivos de 2010, com os(as) graduandos(as) do Curso de Pedagogia desta Universidade. A disciplina obrigatória de Educação e Tecnologias, integrante do novo Projeto Político Pedagógico do curso, desde o primeiro semestre de 2008, constitui-se como um desafio à formação de pedagogos(as) e docentes no tocante à articulação entre teorias e práticas acadêmicas que relacionem conhecimentos científicos e experiências de aplicação de tecnologias educacionais no processo de ensino e aprendizagem. A proposta de plano de curso da disciplina, em execução, tem sido continuamente reformulada a partir da avaliação conjunta da aprendizagem, dos conteúdos, dos métodos e das atividades realizadas por professores(as), monitores(as) e graduandos(as).
Palavras-chave: Formação docente. Tecnologias. Ensino Superior.

OBJETIVOS:

O Projeto de Ensino de Educação e Tecnologias propôs como principais objetivos:
· Desenvolver estratégias didático-pedagógicas que favoreçam a formação teórica e prática dos(as) graduandos(as) matriculados(as) na disciplina e o desenvolvimento de competências para o uso das TICs na docência;

· Promover o aprofundamento teórico e prático dos temas abordados na disciplina por meio de atividades de pesquisa e oficinas para aplicação de tecnologias no processo de ensino e aprendizagem dos(as) graduandos(as); 

· Colaborar com a formação acadêmica dos(as) graduandos(as), proporcionando-lhes a vivência de situações cotidianas que integram o exercício da prática docente. 

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA:


Dividida em três unidades temáticas, a proposta de plano de curso da disciplina obrigatória de Educação e Tecnologias, com carga horária de 60 horas, aborda a relação entre Educação, Tecnologias e Sociedade, Políticas públicas e programas brasileiros de informática na educação, Diretrizes para a formação docente para o uso de tecnologias e aplicações das tecnologias de informação e comunicação na educação por meio de aulas expositivas, pesquisas em bases de dados científicas, interação no ambiente virtual de aprendizagem (Moodle – http://moodle.virtual.ufpb.br) e no blog da disciplina (http://educacao-e-tecnologias.blogspot.com), oficinas e painéis temáticos. As atividades realizadas pelos(as) graduandos(as) envolvem a leitura e produção de textos científicos, comunicação oral e discussões das pesquisas realizadas e elaboração de um projeto pedagógico de aplicação de tecnologias ao processo de ensino e aprendizagem das séries iniciais da Educação Básica. Entre os referenciais teóricos adotados, privilegiamos a produção acadêmica de pesquisadores(as) nacionais como Vani Kenski, Ramon de Oliveira, José Armando Valente, José Manuel Moran, Léa Fagundes, Alex Primo, André Lemos, Nelson Pretto, Ladislau Dowbor, Hugo Assmann, Andréa Cecília Ramal, Francisco Rüdiger, entre outros; e pesquisadores internacionais como Philipe Perrenoud, Pierre Lévy e Paulo Serra.
RESULTADOS:

Os baixos índices de trancamento e de reprovação na disciplina, correspondentes a 10% e 2% do total de alunos/as matriculados/as no semestre 2010.1, respectivamente, foram resultados quantitativos satisfatórios, que indicam um êxito acadêmico acima do prospectado pelo projeto. Contudo, os atendimentos presencial e virtual prestados aos(às) graduandos(as) resultam, qualitativamente, no desenvolvimento de habilidades e competências para a aplicação de tecnologias na formação do docente e do pesquisador que transpõem o âmbito restrito de “uma” disciplina do currículo e estende-se na perspectiva de transdisciplinaridade, podendo articular-se com o pensar e o fazer acadêmico ao longo de todo o curso. 
CONCLUSÃO:

Temos verificado que as propostas didáticas realizadas na disciplina de Educação e Tecnologias promovem uma apropriação de conhecimentos científicos e técnicos relacionados com a aplicação de tecnologias nos processos educativos pelos(as) graduandos(as) em Pedagogia, emergindo como um campo científico para investigação e atuação profissionais futuras, até então, inexplorado e desconhecido por grande número dos(as) pedagogos(as) em formação na UFPB. Tais possibilidades tem se realizado também através da constituição de um grupo de estudos, composto por graduandos(as) e graduados(as), que favorece o desenvolvimento de pesquisas exploratórias que subsidiarão Trabalhos de Conclusão de Curso (TCC) e Projetos de Pesquisa de Pós-graduação Lacto e Stricto Sensu, além da interlocução com outros grupos de estudo e pesquisadores(as) vinculados a instituições de ensino superior no Brasil.
� Monitora.


� Professora da Disciplina e Coordenadora do Projeto.





