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COMUNICAÇÃO DIRIGIDA E O PLANEJAMENTO DE UM HOUSE ORGAN 
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Introdução
O uso da comunicação de maneira estratégica é buscado pelas organizações que compreendem a importância do bom e efetivo relacionamento com seus diversos públicos. E que entendem que uma comunicação direcionada significa dialogar na perspectiva de laços mais próximos, não somente atender as necessidades informacionais, mas, também, para ter credibilidade diante de quem fala. Dentro dessa perspectiva procuramos desenvolver estratégias que contribuíssem no processo de ensino-aprendizagem da comunicação dirigida, entre as quais elaboramos um roteiro para o planejamento de publicação institucional house organ para os alunos da disciplina Laboratório de Comunicação Dirigida II, ao qual procuramos dar um formato de manual. House órgan é a denominação dada ao veículo (jornal ou revista) de uma empresa ou entidade. 
Objetivos
· Elaborar um manual de planejamento de publicação institucional house organ, a partir das contribuições teóricas de pesquisadores da comunicação institucional e das necessidades identificadas nos alunos de melhor entender o projeto editorial, o projeto gráfico e da utilização da linguagem jornalística.

· Contribuir com o processo de ensino-aprendizagem  
Descrição Metodológica

A revisão bibliográfica foi o ponto de partida para o conhecimento do conteúdo a ser trabalhado na disciplina. Desse modo foi necessário o aprofundamento teórico acerca de comunicação institucional, publicações institucionais, planejamento, redação jornalística, entre outros conteúdos afins.
A partir daí, a observação/vivência em sala de aula fez com que registrássemos as dúvidas e dificuldades mais frequentes nos alunos na elaboração de um house organ. Em seguida selecionamos os assuntos a serem abordados no manual de planejamento da publicação institucional, house organ. E, por conseguinte, a produção de material.
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Resultados/avaliação

As organizações sejam elas de caráter público, privado ou pertencente ao terceiro setor reconhecem cada vez mais a importância da comunicação a ser estabelecida com seus diversos públicos. O house organ é popularmente conhecido como informativo de empresas ou jornal, trata-se de um documento editado especialmente para a comunicação com funcionários, clientes, fornecedores, parceiros e segmentos empresariais, ou da população e também com Prospects (simpatizantes ou futuros clientes). Visto isso, e objetivando um maior entendimento por parte dos alunos acerca do processo de construção de um house organ, especificamente, de um jornal institucional é que se deu início à elaboração do manual, com foco nos seguintes questionamentos: 

· Quem é o público-alvo do jornal? (sexo, escolaridade, nível cultural e outras características do leitor)?

· O que o jornal representará para aquele público?
· Quais os meios e mecanismos para medir o interesse do público?
· Quais os efeitos desejados com a publicação? (ou o que se pretende alcançar com ela?)
· Quem deve e/ou pode participar da publicação?
A avaliação do manual será realizada por meio de um questionário, ao final da disciplina quando os alunos já tiverem feito uso de tal material. 
Conclusão

A publicação institucional é um instrumento que faz parte da comunicação na organização conseqüentemente de sua ação estratégica. Informa sobre atualidade, comunica projetos, divulga a imagem e a cultura da organização. Assim, os textos corporativos devem ser bem redigidos, com ordenamento lógico e boa gramática. Devem ser completos e, ao mesmo tempo, leves.  A estratégia de elaborar um manual surgiu como forma de ajudar os alunos na elaboração do planejamento e execução de um house organ.  Procuramos reunir o que consideramos ser de maior relevância e de necessidade na elaboração de um house organ, desde o seu planejamento até sua impressão. 
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