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INTRODUÇÃO
Este artigo discute a formação de uma Comunidade de Aprendizagem sobre Planejamento de Relações Públicas no curso de graduação em Comunicação Social, habilitação em Relações Públicas, com base na experiência da monitoria virtual (MV) estabelecida pelo Projeto Laboratório de Práticas em Relações Públicas. “Considera-se comunidade virtual de aprendizagem, redes eletrônicas de comunicação interativa, organizada em torno de um projeto mútuo. Elas são constituídas a partir de interesses comuns de conhecimento estabelecidos em um processo cooperativo” (MUSSOI; BEHAR, 2010)
.
A MV funciona como um instrumento complementar à aula presencial, com atividades em Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA) que estejam ligadas aos assuntos abordados durante a disciplina do curso. Seu processo de aprendizagem se dá por meio da Plataforma Moodle. 
As principais atividades realizadas pelas monitoras são: gerenciamento das informações postadas na Plataforma Moodle; Monitoramento da comunicação entre os alunos participantes, através dos Fóruns de discussão; Correção das atividades online com feedbacks individuais; Esclarecimento de dúvidas, através do fórum Passando a Limpo; Síntese das atividades desenvolvidas no AVA, a fim de divulgar as opiniões e ideias em comum entre os alunos; Orientação contínua das atividades realizadas, através de correções prévias e sugestões. 
OBJETIVOS
Este trabalho tem como objetivo analisar a interação entre alunos, monitores e professor no ambiente virtual, observando-se como indicadores a gestão da informação e a construção do conhecimento coletivo, durante o período 2010.1. 

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
A metodologia consistiu da análise de conteúdo a partir das mensagens trocadas pelo alunos, professora e monitoras no AVA. De acordo com Bauer apud Corrêa (2006), “análise de conteúdo ocupa-se basicamente com a análise de mensagens”. Dessa forma, este estudo procura seguir as tendências atuais em análise de conteúdo, citada pelo autor como “uma técnica híbrida por fazer a ponte entre o formalismo estatístico e a análise qualitativa de materiais”.
O estudo teve como referência os relatórios gerados pelo Moodle, indicando o número de acessos e de mensagens por categoria de grupo. Além dos “relatórios Di@loga”, uma sistemática de avaliação do Diálogo Didático Mediado pela Internet, que categoriza as mensagens dos fóruns em duas dimensões: a 1ª relacionada ao desenvolvimento de habilidades cognitivas e a 2ª dimensão, às atitudes colaborativas.
RESULTADOS
No referente período, com 31 inscritos na disciplina de Planejamento em Relações Públicas, o Ambiente Virtual teve a participação de 27 alunos (87%) em suas diversas atividades. A sala de aula virtual recebeu, através dos vários fóruns sociais e temáticos implementados, o total de 1.600 mensagens postadas pelos estudantes, professora, e monitoras no período de Abril à Julho de 2010. O número de mensagens postadas pelos alunos foi o total de 712, sendo 95 apenas no “Passando a Limpo”. 

Nos fóruns temáticos de discussão houve o total de 84 comentários, sendo 20 sobre “Desafios para as empresas”; 22 sobre “Características de Planejamento”; 22 sobre “Análise das estratégias de comunicação”; e 20 sobre “A relação da imagem do iceberg com a etapa cumprida pela equipe de trabalho com o processo de planejamento”.
CONCLUSÃO
A metodologia utilizada permitiu realizar uma análise exploratória em relação à participação dos alunos, conteúdo detalhado, número de mensagens por aluno e categoria. Esse resultado demonstra a interação adquirida entre os estudantes, possibilitando assim a troca de informações e a construção do conhecimento coletivo através da Plataforma Moodle. Tal interação está coerente com o conceito de comunidade virtual citado. Este pode ser considerado como um novo ambiente de aprendizagem.
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