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INTRODUÇÃO
Os conceitos básicos e fundamentais de Histologia e Embriologia são abordados conjuntamente na disciplina Histologia e Embriologia, oferecida para o curso de Ciências Biológicas, Campus II - Areia, onde este conta com uma única entrada de 60 alunos anualmente. Essas duas ciências são de grande importância para as áreas de saúde e biológica, pois descreve as estruturas microscópicas e submicroscópicas que constituem os órgãos e tecidos, bem como o seu desenvolvimento embrionário e pós-natal.

Palavras chaves: Apostila didática; Ciências Biológicas; Microscopia
OBJETIVOS
A monitoria realizada durante o período de 2010.1 teve como objetivos específicos elaborar aulas práticas e apostilas referentes aos conteúdos previstos no plano de curso da disciplina, fornecer assistência, estreitar a relação professor/aluno identificando e sanando possíveis deficiências da formação teórico-prática dos alunos.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
Em relação à interação monitor/aluno não foram estabelecidos horários específicos para que houvesse esse contato apesar destes estarem sempre disponíveis para dar informações e tirar dúvidas, pois esta disciplina, Histologia e Embriologia, é oferecida no segundo período do primeiro ano do curso de Ciências Biológicas. Sendo assim, o professor Dr. Ricardo Romão Guerra que ministra a disciplina de Histologia e Embriologia do curso de Ciências Biológicas mobilizou os monitores durante o período de 2010.1 para que estes fizessem uma montagem de um material didático (apostila) em relação à disciplina Histologia e Embriologia para auxiliar na aprendizagem dos acadêmicos nos períodos seguintes. Tal apostila visa a praticidade no estudo da disciplina em questão e melhoria no conhecimento e compreendimento do conteúdo.
RESULTADOS
Os resultados relativos a 2009.2 consistiram:

No 1º estágio 43 alunos fizeram a prova, dentre os quais 35 alunos atingiram a nota superior ou igual a 7,0, e apenas 8 ficaram abaixo, resultando numa média geral da turma em 7,7;

No 2º estágio 43 alunos fizeram a prova, dentre os quais 40 alunos atingiram a nota superior ou igual a 7,0, e apenas 3 ficaram abaixo, resultando numa média geral da turma em 8,0;

No 3º estágio 42 alunos fizeram a prova, dentre os quais 33 alunos atingiram a nota superior ou igual a 7,0, e apenas 9 ficaram abaixo, resultando numa média geral da turma em 8,1.
Em relação à média final, 40 alunos atingiram média superior ou igual a 7,0, dentre os quais apenas 3 alunos ficaram a baixo, resultando numa média global de 7,9. Os 3 alunos que se submeteram a prova final foram reprovados.

Estes dados servirão para posterior comparação com os dados do período de 2010.2, pois este começou a pouco tempo e ainda não se tem os dados.

O material produzido pelos monitores no período de 2010.1 foi dividido em duas partes:

A primeira descreve os conceitos básicos da Histologia, compreendendo a formação e constituição dos Tecidos Epitelial, Tecido Nervoso, Tecido Conjuntivo e Tecido Muscular; Células sanguíneas; Composição óssea; Sistema reprodutor masculino e feminino; Sistema respiratório, endócrino, digestivo e excretor. E a segunda aborda a Introdução à Embriologia, placenta, membranas fetais e teratologia.

CONCLUSÃO
A disciplina Histologia e Embriologia que é ministrada no segundo período do primeiro ano do Curso de Ciências Biológicas, a partir de 2010.2 vai contar com a ajuda da apostila montada no primeira período do ano de 2010 visando um posterior aumento da aprendizagem dos alunos, incentivando o interesse pelo estudo e dedicação na disciplina.
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