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INTRODUÇÃO

Conhecer as estruturas que constituem os seres vivos é de fundamental importância para o avanço da Medicina Veterinária, e tem permitido o desenvolvimento de tecnologias capazes de melhorar a qualidade de vida de todos os animais. A disciplina Histologia Veterinária está presente no Projeto Pedagógico do Curso de Medicina Veterinária, oferecida no segundo semestre do curso com carga horária de 75 horas/semestre, e tem como finalidade prover o estudo das células, dos tecidos e da forma como seus componentes se relacionam, tanto de forma estrutural quanto funcional. Atualmente, os conhecimentos histológicos têm se relacionado com outros campos da ciência, como a Bioquímica, Biologia Molecular e a Fisiologia, fornecendo a base para a compreensão de processos patológicos e suas causas. Tendo em vista que a disciplina de Histologia Veterinária é uma disciplina indispensável no curso de Graduação em Medicina Veterinária foram disponibilizadas ferramentas que possam aperfeiçoar o aprendizado dos alunos, como a monitoria, realizada 12 horas semanais para sanar dúvidas dos alunos que cursam essa disciplina. O projeto da monitoria tem como objetivos a elaboração das aulas práticas e apostilas referentes aos conteúdos previstos no plano de curso das disciplinas, buscando uma melhoria no ensino e fornecer assistência aos alunos das disciplinas, tornando as aulas mais dinâmicas e proveitosas no que se refere a aprendizagem do conteúdo.  
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OBJETIVO 

Diminuir o trancamento de matrícula nesta disciplina; aumentar o índice de aprovados e elaborar uma apostila da disciplina.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

Para alcançar os objetivos propostos utilizou-se de uma metodologia que está proposta no projeto de MONITORIA NO ENSINO DAS CIÊNCIAS AGRÁRIAS/CCA: preparação do aluno monitor para auxiliar o professor responsável pela disciplina na execução do plano de curso bem como na execução de outras atividades sob sua responsabilidade. Através dessa preparação por em discussão as dificuldades das turmas sobre os temas abordados na sala de aula, elaboração, atualização e digitação de textos didáticos (apostila).  Além do atendimento aos alunos, em horários pré-estabelecidos totalizando 12 horas semanais, para esclarecimento de dúvidas relacionadas ao conteúdo da disciplina visando auxiliá-los no processo de ensino-aprendizagem.

RESULTADOS 

O índice de aprovados de uma forma geral foi bem maior do que as reprovações, sendo essa porcentagem de 79,3% no período 2009.2 e 72,2% no período 2010.1. Tendo em vista que mesmo assim tivemos um índice alto de reprovados (20% em 2009.2 e 27% em 2010.1), estamos trabalhando para a melhoria do ensino dos alunos objetivando o aumento de aprovações em cada semestre. O desenvolvimento do material didático irá trazer aos alunos dos próximos períodos um suporte na hora do estudo da disciplina. Este material contém todo o conteúdo programático das aulas ministradas pelo professor orientador, fazendo com que desperte maior interesse e dedicação à disciplina de Histologia Veterinária pelos alunos.

CONCLUSÃO

Todas as atividades propostas foram realizadas com um grau de freqüência razoável, no entanto ainda falta a busca dos alunos pelos monitores, o que torna mais difícil saber o grau de dificuldade da disciplina para os alunos. Mas, em relação aos trancamentos verificou-se que nenhum aluno trancou a disciplina em 2010.1, podendo assim afirmar que a dificuldade está relacionada com o interesse do próprio aluno.
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