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INTRODUÇÃO

A disciplina de Fisiologia dos Animais Domésticos I está presente no Projeto Pedagógico do Curso de Medicina Veterinária, sendo oferecida semestralmente para os alunos do curso, sob a responsabilidade dos Professores Valdir de Andrade Braga e Luis Felipe Souza da Silva.

A disciplina é oferecida para aproximadamente 70 alunos por ano, sendo disciplina da área básica do curso de graduação em Medicina Veterinária. Quanto à importância teórico-prática, trata-se de uma disciplina de grande relevância na formação profissional do Médico Veterinário, uma vez que aborda aspectos relacionados ao funcionamento dos órgãos e sistemas, constituindo-se base para o entendimento dos mecanismos envolvidos na saúde e na doença. 

A característica principal da monitoria é o auxílio aos alunos por meio de debates sobre o conteúdo, indicação de literaturas complementares e orientação na resposta de estudos dirigidos. Esta modalidade de ensino-aprendizagem resulta num maior interesse pela disciplina, a qual é de extrema importância para o decorrer do curso e do futuro profissional, além de melhorar o rendimento dos alunos. 

Palavras chaves: Fisiologia; Medicina Veterinária; Monitores.

OBJETIVOS

Motivar a aprendizagem, despertando o interesse dos alunos, aumentando o índice de frequência e aprovação, consequentemente, diminuindo o índice de trancamentos, exames finais e reprovação. 

Estimular no monitor o interesse pela atividade docente.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

A atividade foi realizada numa carga horária de 12 horas semanais, distribuídas durante a semana, em horários não conflitantes com as aulas, no prédio da biblioteca na própria universidade.

Discussões sob o conteúdo e auxílio na resolução de estudos dirigidos foram as atividades que prevaleceram. Ao final de cada monitoria passava-se lista de presença para que no fim do período se pudesse comparar o desempenho daqueles que tiveram auxílio da monitoria com o restante. 

RESULTADOS

No semestre 2010.1 foram matriculados 32 alunos na disciplina de Fisiologia dos Animais Domésticos I, destes apenas 3 (9,37%) trancaram, resultando em 29 (90,62%) alunos cursando efetivamente. Destes 8 (27,58%) procuraram o auxilio da monitoria com antecedência e 7 (24,13%) apenas na véspera da avaliação.

Dos 29 alunos que estavam cursando efetivamente a disciplina, 24 (82,75%) foram aprovados e 5 (17,24%) reprovados, lembrando que dos aprovados, 15 procuraram auxílio de monitoria em um horário definido ou não. Vale salientar que dos 15 alunos que frequentaram a monitoria, 10 (66,66%) passaram por média, 5 (33,33%) foram aprovados após a final e os 5 reprovados não frequentaram a monitoria em nenhum momento.

Já no semestre 2010.2 foram matriculados 38 alunos na disciplina, destes, 3 (7,89%) trancaram. Até o momento os alunos foram submetidos a apenas 1 avaliação e destes 4 (10,81%) procuraram auxílio da monitoria com antecedência e 11 (29,72%) procuraram auxílio na véspera.

Dos 29 (78,37%) alunos que fizeram a avaliação, 21 (72,41%) atingiram a média ou foram superior a ela, apenas 8 (27,58%) ficaram a baixo e 11 (37,93%) optaram por repor. Dos 15 alunos que procuraram auxílio da monitoria, 12 (80%) atingiram a média.

CONCLUSÃO

Observando o número de alunos que estavam participando efetivamente da disciplina, o índice de aprovação obteve resultados bastante satisfatórios. Os alunos que frequentaram as aulas de monitoria, em geral, eram participativos, interessados pela disciplina, tornando-a mais proveitosa ao exporem suas idéias e opiniões, resultando num melhor rendimento da monitoria, contribuindo assim com o número de aprovações.
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