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Introdução
A anatomia é a ciência que, como parte da Morfologia, trata da forma, estrutura e arquitetura dos organismos. A palavra “anatomia” significa separar em partes, e foi usada pelos primeiros anatomistas, referindo-se à dissecação dos animais (KÖNIG E LIEBICH, 2002; FRANDSON et al.,2003). A disciplina de Anatomia dos Animais Domésticos II é oferecida no segundo período do curso de Medicina Veterinária da UFPB e objetiva descrever a forma e estrutura dos principais sistemas orgânicos dos animais domésticos.  

Objetivos
Este trabalho teve como objetivo avaliar o desempenho dos acadêmicos que cursam a disciplina de Anatomia dos Animais Domésticos II no período 2010.2, comparando as notas obtidas por alunos que freqüentaram ou não a monitoria no primeiro estágio da disciplina, bem como que participaram ou não da simulação de avaliação prática realizada durante a monitoria. 
Descrição Metodológica

As atividades de monitoria do primeiro estágio da disciplina Anatomia dos Animais Domésticos II no período letivo de 2010.2 foram distribuídas em 12 horas semanais. Neste estágio foram abordados os sistema cardiovascular e respiratório. As atividades foram realizadas no Laboratório de Morfologia Animal do DCV-CCA-UFPB que conta com adequada infra-estrutura e peças para estudo. Dentre as atividades realizadas pelo monitor destacam-se o atendimento aos alunos em horários pré-estabelecidos e a realização de atividade prática que simulou a avaliação prática realizada na disciplina. Os resultados foram analisados em função dos alunos que freqüentaram ou não as atividades da monitoria.
Resultados

No semestre 2010.2 foram matriculados 34 alunos na disciplina de Anatomia dos Animais Domésticos II, dos quais 2 (5,88%) solicitaram o trancamento. Além das atividades semanais de monitoria, nas quais participaram regularmente 15 alunos, um dia antes da avaliação prática referente ao primeiro estágio da disciplina, foi realizada uma simulação de avaliação. Dos 32 alunos matriculados, 16 (50%) participaram desta atividade, sendo que 9 (56,25%) destes alunos atingiram a nota superior a 7,0 e 7 (43,75%) não atingiram a média. Dos 9 que atingiram a média, 6 (66,66%) frequentavam a monitoria e 3 (33,34%) nunca haviam freqüentado; dos 7 alunos que não atingiram a média, apenas 1 (6,25%) havia freqüentado a monitoria. 

Quanto a avaliação prática realizada pela professora notou-se que dos 32 alunos matriculados, 22 (68,75%) realizaram a prática e 10 (31,25%) não compareceram. Dos 10 que não realizaram a avaliação, apenas 2 (20%) participavam da monitoria, demonstrando que a maioria dos alunos que freqüentam a monitoria consideram-se preparados para a avaliação. Com relação às notas obtidas, notou-se que 12 alunos (54,5%) atingiram a média igual ou superior a 7 e 10 (45,5%) obtiveram notas entre 4 e 6,99. Dentre os 12 alunos que atingiram nota igual ou superior a 7,0, observou-se que 8 (36,36%) frequentavam a monitoria, destes 5 (62,50%) realizaram o simulado, demonstrando que os alunos que obtiveram os melhores resultados foram aqueles que freqüentaram a monitoria e realizaram a simulação da avaliação prática.
Conclusões
A monitoria contribuiu para o aumento do desempenho dos acadêmicos da disciplina de Anatomia dos Animais Domésticos II. A realização de uma atividade que simulou a avaliação prática realizada em cada estágio da disciplina mostrou-se eficiente e os acadêmicos que participaram da atividade obtiveram melhores resultados em termos de nota.
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