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1. Introdução
A disciplina de Introdução a ciência dos materiais é, sem dúvida, de suma importância para a compreensão do aluno de engenharia na grande área da ciência dos materiais. Tal compreensão se dá pelo ensino dos três grandes materiais: metais, cerâmicas e polímeros. Primeiro, é introduzida a noção físico-química que rege as interações atômicas dos materiais para melhor compreensão das estruturas que compõem o mesmo. Depois, explora-se cada tipo de material acima citado, destrinchando todas as suas estruturas e características, incluindo a noção de propriedades mecânicas.
Inicialmente, e posteriormente durante todo o período de vigência desta monitoria, foi proposta certa quantidade de horas semanais ao monitor para estar à disposição dos alunos para eventuais consultas. 
2. Objetivos

Tem-se por objetivo através desta monitoria auxiliar o aluno no ambiente fora da sala de aula, com o esclarecimento de dúvidas de ordem teórica e de exercícios, para que o aluno possa ter o maior aproveitamento possível dos conhecimentos expostos a ele pelo docente encarregado desta disciplina.

3. Descrição Metodológica
Foi proposto ao monitor ficar em um local de fácil acesso ao alunado para consulta. Assim, propôs-se que o mesmo ficasse na recepção do LSR (Laboratório de Solidificação Rápida). Os horários de atendimento eram distribuídos nas segundas-feiras, das 11h00min às 12h30min e das 14h00min às 16h30min, nas terças-feiras, das 13h00min às 14h00min e das 16h00min às 17h30min, nas quintas-feiras, das 09h00min às 10h00min e das 16h00min às 17h30min, e nas sextas-feiras, das 09h00min às 10h00min, 14h00min às 15h00min e das 17h00min às 18h00min.

4. Resultados

Observou-se que durante a primeira prova, período onde os monitores ainda não tinham sido selecionados os alunos não tiveram bom rendimento. 

Nas provas subsequente os alunos tiveram um excelente resultado, pois todas as duvidas que os alunos levariam para a prova foram elucidadas. Alem das aulas de revisão que ajudaram a fixar melhor o conteúdo. 

.

5. Conclusão

A monitoria desta cadeira pode ser observada como uma ferramenta essencial para o melhor aproveitamento dos alunos. Além disso, em segundo plano, tornou-se uma forma de não sobrecarregar o professor encarregado. A aprovação de boa parte da turma justifica ainda mais o que aqui fora exposto.
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