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INTRODUÇÃO: A disciplina Matemática Básica é oferecida pelo Departamento Matemática do CCEN ao curso de Bacharelado em Ciências Contábeis. É uma das primeiras disciplinas da grade curricular, é oferecida no primeiro período de cada ano letivo. O público alvo são os alunos ingressantes. E por isto, é merecedora de atenção especial por que os alunos ingressantes herdam do ensino médio um elevado déficit de aprendizagem em Matemática, principalmente nos aspectos de interpretação e representação.  Este trabalho foi desenvolvido para mostra a influencia da monitoria no aprendizado dos alunos nesta disciplina e, conseqüentemente, contribuir com eficácia na qualidade do ensino. Essa disciplina assume grande importância para o Bacharelado em Ciências Contábeis porque além de servir como interdisciplinaridade, introduz métodos que capacitam os profissionais em contabilidade elaborarem modelos de representação entre o mundo real e o mundo da informação contábil, promovendo habilidade e competências em profissionais de contabilidade. Infelizmente constamos ausências significativas dos alunos nas atividades da monitoria. No nosso diagnóstico as principais causas são a desmotivação a até a pouca divulgação dos serviços da monitoria. Todavia, os que por sua vez, freqüentavam, assim faziam esporadicamente e, em especial, nos períodos de avaliações.
Palavras chaves: Monitoria. Matemática Básica

OBJETIVO: O objetivo é analisar o desempenho dos alunos do curso, de Ciências Contábeis, na disciplina Matemática Básica I, do Campus I da Universidade Federal da Paraíba – UFPB.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA: A metodologia utilizada foi Resolução de Problemas. Foram realizados atendimentos individuais e em grupo. Resolvidos exercícios com variados níveis de dificuldades baseados nos conteúdos e em temas transversais, sempre após uma breve identificação da dificuldade revelada pelo aluno.
RESULTADOS: Foi possível identificar que uma média de 70% dos alunos atendidos ao longo do projeto conseguiram bons resultados nas avaliações e alcançaram a aprovação.
CONCLUSÃO: Com um questionário objetivo, em que se sobressaiu aspectos quantitativos, quando da análise dos dados obtidos, concluímos que os alunos atendidos tiveram bom desempenho acadêmicos, que pode ter sido influenciado positivamente com o auxilio da monitoria. Constatamos diminuição na retenção, repetência  e abandono.Espera-se que, com a continuidade do projeto na disciplina de Matemática Básica I, a monitoria possa ajudar a impactar, positivamente, a redução de reprovação na disciplina.
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