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Introdução
A monitoria é uma modalidade de ensino e aprendizagem que contribui para a formação integrada do aluno nas atividades de ensino, pesquisa e extensão dos cursos de graduação. Ela é entendida como instrumento para a melhoria do ensino de graduação, através do estabelecimento de novas práticas e experiências pedagógicas que visem fortalecer a articulação entre teoria e prática e a integração curricular em seus diferentes aspectos, e tem a finalidade de promover a cooperação mútua entre discente e docente e a vivência com o professor e como as suas atividades técnico-didáticas [2].

Verifica-se que as atividades de monitoria são de grande valia, pois além de dizerem respeito a uma ação extra-classe que busca resgatar as dificuldades ocorridas em sala de aula elas tem como meta associar o conhecimento teórico ao prático através do auxilio nas aulas práticas, assim propondo medidas de auxilio aos discentes e contribuindo para melhorar a aprendizagem na disciplina fazendo com que os mesmo atinjam melhores resultados, diminuam problemas crônicos de repetência, evasão e falta de motivação contribuindo assim para a melhoria da qualidade do ensino.
A microbiologia dos alimentos é a parte da microbiologia que trata dos processos em que os microorganismos influenciam nas características dos produtos de consumo alimentício humano ou animal [1].
Sendo assim, as aulas práticas na disciplina de Microbiologia de alimentos II são de fundamental importância, pois apresentam aos alunos como conduzir os testes e análises dos diferentes métodos utilizados aprendidos em classe possibilitando um maior conhecimento prático de testes que são de grande importância para a industria de alimentos. 
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Objetivos
O presente trabalho tem como objetivo geral relatar sobre as práticas da monitoria vinculada à disciplina Microbiologia de Alimentos II, que aborda a orientação e o auxílio aos discentes em atividades práticas laboratoriais referentes aos temas abordados no conteúdo teórico e em elaboração de relatórios de aula prática, mostrando a importância destes para o melhor desenvolvimento do conhecimento prático dos discentes.
Descrição metodológica
As aulas práticas da disciplina Microbiologia de Alimentos II são realizadas semanalmente no laboratório de Microbiologia, na referida instituição, tendo como objetivo aplicar o conteúdo abordado em aula, assim fica a cargo do monitor auxiliar o professor a acompanhar, orientar e direcionar os alunos para uma correta aplicação dos procedimentos, estimulando os alunos a um conhecimento prático que os deixem confiáveis e seguros para novas experiências no futuro. Após a realização das aulas práticas, é feita a entrega de relatórios pelos alunos, no qual o monitor irá acompanhar o desenvolvimento do aluno em relação ao entendimento do assunto agregado ao que foi abordado na aula prática. 
Resultados 
As aulas práticas têm se mostrado bastante eficazes e essenciais no aprofundamento do conhecimento dos alunos sobre o assunto teórico da disciplina de Microbiologia, pois a teoria está diretamente ligada à prática, essa conciliação do conteúdo teórico com o prático tem por finalidade a formação de um profissional mais completo já que, as análises feitas na aula prática são as principais análises aplicadas nas indústrias de alimentos, ou seja, as aulas práticas são fundamentais o desenvolvimento educacional dos discentes.

Conclusão

A partir do ponto de vista abordado, constata-se que a participação do monitor durante o decorrer do programa foi de suma importância, pois além de auxiliar o professor nas atividades, representou um colaborador que esteve sempre disponível a compartilhar experiências e conhecimentos, facilitando o processo de o ensino e a aprendizagem. 
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