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INTRODUçÃO
É indiscutível que o conceito de sustentabilidade na hotelaria vem se difundindo, sendo, inclusive, já vista por alguns meios de hospedagens, como uma forma de ganhar competitividade perante seus concorrentes, já que pensar na sustentabilidade do meio ambiente é pensar também na sustentabilidade de suas atividades.
De acordo com Comissão Mundial sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento, desenvolvimento sustentável é definido como sendo o desenvolvimento capaz de suprir as necessidades da geração atual, sem comprometer a capacidade de atender as necessidades das futuras gerações. É o desenvolvimento que não esgota os recursos para o futuro. 

Conforme Assis (p. 7, 2004) essa definição transmite a idéia de proteger, ou seja, de suprir as necessidades das gerações presentes sem comprometer a possibilidade das futuras gerações, de atenderem suas próprias necessidades. 

Considerando que sustentabilidade, desenvolvimento sustentável e hotelaria sustentável são temas facilmente encontrados, não falta conteúdo para ser debatido e explorado no ambiente acadêmico. As discentes Jammilly Brandão e Dayse Araújo, do curso de bacharelado em hotelaria, da Universidade Federal da Paraíba – UFPB – Campus IV, na condição de monitoras dos alunos matriculados na disciplina Tópicos Especiais em Hotelaria I (com ênfase no assunto Desenvolvimento Sustentável), dos períodos letivos 2009.1 e 2009.2, aproveitaram a monitoria para desenvolver o Grupo de Estudo de Sustentabilidade em Hotelaria, que veio somar às atividades básicas como revisão para prova e plantões de dúvida.
O grupo de estudo caracteriza-se como encontros, realizados na própria universidade, para leituras e debates sobre desenvolvimento sustentável e hotelaria sustentável, consolidando-se como atividade integrante da disciplina Tópicos Especiais em Hotelaria I, ministrada pela Professora Joelma Abrantes. 
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OBJETIVO
O objetivo principal do Grupo de Estudo de Sustentabilidade em Hotelaria era proporcionar a todos os alunos matriculados na disciplina Tópicos Especiais em Hotelaria I, leituras complementares e debates que viessem contribuir para uma visão mais ampla do tema.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

O conteúdo exposto no Grupo de Estudo de Sustentabilidade em Hotelaria foi elaborado pelas monitoras juntamente com a professora da disciplina, mediante reuniões para discutir o teor das aulas, assim como, por pesquisas bibliográficas e consultas em diversos endereços eletrônicos. Entre os recursos e métodos utilizados estão os áudios-visuais, já que houve exibição de vídeos referente à temática, e a aplicação de estudo de casos, tornando os alunos ativos.
RESULTADOS


Tendo em vista que o número de alunos que participaram do Grupo de Estudo de Sustentabilidade em Hotelaria equivale a aproximadamente 30% do número total de alunos matriculados na disciplina Tópicos Especiais em Hotelaria I, ou seja, a amostra é significativamente menor que a população, pode-se inferi que quantitativamente não se atingiu ao objetivo inicial, já que o interesse era que todos participassem.
Por outro lado, analisando de modo qualitativo, pode-se afirmar que o Grupo de Estudo de Sustentabilidade em Hotelaria cumpriu sua finalidade, pois, caracterizou-se como momentos proveitosos de intensa troca de conhecimento, onde os alunos presentes se mostraram bastante participativos
CONCLUSÃO 

A experiência da prática da monitoria é grandiosa para todos os envolvidos, quem está prestando a monitoria – maximização do conhecimento e habilidades em atividades didáticas – e quem recebe as orientações – que além de ter o professor como instrumento de informação, pode contar também com os monitores, que atuam na condição de facilitador. Quanto ao Grupo de Estudo de Sustentabilidade em Hotelaria, foi uma grandiosa iniciativa, surgindo como uma ferramenta de difusão do conhecimento e debates sobre o tema.

Por fim, é importante enfatizar que práticas como essas devem ser desenvolvidas nas universidades, pois agrega muito mais conhecimento aos alunos, desenvolvendo inclusive uma visão crítica, deixando de se limitar apenas as aulas teóricas dadas em sala de aula.
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