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1 INTRODUÇÃO

A resolução n° 46/2006 do Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE) aprovou o Projeto Pedagógico do Curso (PPC) do Curso de Ciências Contábeis da UFPB, campus I.  Nesse PPC as disciplinas Pesquisa Aplicada à Contabilidade e Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) foram introduzidas na estrutura curricular.  Ainda essa legislação prevê que a monitoria sirva de auxílio para o desenvolvimento do TCC.  
O programa da disciplina objeto de estudo, contempla a elaboração de um projeto de pesquisa. Para Dias, Marion e Traldi (2002, p. 35) “Antes de iniciar um trabalho monográfico é preciso elaborar um projeto de pesquisa que dê conta de estabelecer minimamente os objetivos que se deseja alcançar, o propósito da realização do trabalho, [...]”. O TCC que pode ser monografia, projeto e envolver outras modalidades, no caso específico do curso optou-se pela monografia.no qual o projeto serve como um instrumento orientador da pesquisa.
Esta disciplina é ministrada no 3º período para o turno manhã e no 4º para a noite. Já a disciplina do TCC, é ministrada no último período para os discentes de ambos os turnos, isto é, no 8º e 10º períodos respectivamente. Desde o momento que os alunos cursam pesquisa aplicada até o TCC há uma defasagem temporal bastante significativa. Entre os conteúdos programáticos consta análise estatística, mas conforme a estrutura curricular vigente esses valores formativos somente serão ministrados no 4º período pela manhã e no 8º para a noite, comprometendo o aproveitamento da disciplina. Este trabalho tem como objetivo evidenciar qual a influência da disciplina pesquisa aplicada a Contabilidade para a  elaboração do TCC. 
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3 DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
A pesquisa é documental, pois analisa a resolução do curso de Ciências Contábeis e o conteúdo programático da disciplina objeto da monitoria. Foi realizado um estudo de campo, tendo como instrumento de coleta questionários aplicados no universo da pesquisa, composto pelos 24 alunos regularmente matriculados na disciplina TCC e a amostra por conveniência foi correspondente a 87,5% do total.
4 RESULTADO 

Com a aplicação do questionário verificou-se que 100% dos alunos cursaram a disciplina da monitoria no 3º período apenas 9,52% não concluíram. Dos 19 alunos que elaboraram o projeto, 94,74% não permaneceram na mesma área temática na elaboração do TCC, essa mudança de área conforme indicado pelos alunos ocorreu principalmente porque a disciplina foi ministrada no início do curso e posteriormente se interessaram por outra área. Para 61,90% dos alunos o projeto de pesquisa deveria ser elaborado no 6° período e para 38,10% no 7° período. A razão apontada seria a efetiva utilização do projeto na elaboração da monografia. 100% dos alunos consideram esta disciplina importante para elaboração do TCC caso seja ministrada nos períodos citados anteriormente, bem como consideram importante o auxílio do monitor sobretudo nos esclarecimentos de dúvidas.
5 CONCLUSÃO

Nota-se que apesar dos discentes considerarem a disciplina objeto da monitoria importante para a elaboração do TCC, porém, devido ao período em que foi cursada apresentou pouca influência. O seu aproveitamento seria muito maior se a disciplina fosse ministrada no 6° ou no 7° período, visto que o projeto de pesquisa realmente serviria de base para a elaboração da monografia, bem como estaria mais adequado a conteúdos como estatística que poderia ser pré-requisito. Outro fator apontado é o aumento do número de monitores para 2, um pela manhã e outro pela noite a fim de atender a demanda do próximo período com a turma da noite. É necessária uma análise mais criteriosa a fim de proporcionar aos concluintes as melhores condições de ensino, contribuindo assim para a sua formação.
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