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1 Introdução

 
A disciplina Laboratório Contábil I está regulamentada pela Resolução nº 46/2006 do CONSEPE. É oferecida no 4° período e tem caráter obrigatório, compreende 16 créditos sendo sua carga horária total de 240 horas.
No Laboratório Contábil os alunos realizam simulações praticas de uma empresa fictícia. Através dessas simulações os alunos aprendem na pratica o que eles viram na teoria ao longo do curso, permitindo uma melhor sedimentação da aprendizagem.

O Software AC Contábil foi implantado na UFPB por meio da distribuição gratuita de sua versão acadêmica, através do programa de uma empresa do setor de Softwares contábeis PAE (Programa de Apoio ao Estudante e Iniciação Profissional).

Diante do exposto esta pesquisa tem o objetivo de verificar a percepção dos alunos da Disciplina Laboratório Contábil I do período 2010.1 quanto a necessidade de utilização do Software AC contábil para fortalecer o processo de aprendizagem.

Os Softwares são uma das ferramentas de trabalho dos contadores, daí a importância de sua utilização no modulo contábil, fazendo com que os alunos aprendam a operacionalizá-lo e familiarizar-se com um dos aplicativos que poderá utilizar na profissão. 
Os alunos utilizam o Software AC Contábil, no modulo contábil, através das praticas realizadas, onde eles fazem os lançamentos dos fatos ocorridos em planilhas de livro diário e depois alimentam o aplicativo de acordo com as planilhas com a orientação do professor. Essa metodologia facilita o entendimento do aluno já que os mesmos não têm a prática de trabalhar com o aplicativo.
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2 Descrição metodológica

A pesquisa é qualitativa e descritiva e utilizou-se como instrumento de coleta de dados o questionário aplicado a um universo de 64 alunos matriculados na disciplina Laboratório Contábil I do curso de Ciências Contábeis da UFPB. A amostra é composta de 28 alunos, totalizando 43,75% do total pesquisado.

3 Resultados
Detectou-se através do questionário que 100% dos alunos que participaram da pesquisa, concordaram que existe a necessidade da utilização do Software AC Contábil para auxiliar no aprendizado do modulo contábil. Como também os mesmos recomendaram a utilização de softwares em outros módulos, dentre eles o modulo Fiscal se destaca com 90%, o Pessoal com 40% e o Financeiro com 40%. Destaca-se que 35,71% dos alunos pesquisados já faziam estágio na área contábil durante o período que cursaram a disciplina, desta forma, 50% deles já haviam utilizado algum software contábil. Apenas 14,28% afirmaram sentir alguma dificuldade de utilização do software AC Contábil.

4 Conclusão

Com base nos resultados verificou-se que a utilização do Software AC Contábil na disciplina Laboratório Contábil I no modulo contábil, é de suma importância, visto que os alunos concordaram que sua utilização é necessária, como também recomendaram estender a utilização à outros módulos. Recomenda-se para futuros estudos o aumento do universo pesquisado possibilitando assim a generalização dos dados.
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