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Introdução

Identificar as dificuldades e facilidades dos alunos na resolução de questões de avaliações é importante. Isso permite identificar melhores propostas de abordagem de assuntos, visando identificar o melhor meio de se passar o conteúdo abordado de forma que o assunto seja mais facilmente compreendido pelos estudantes. Este trabalho é o relato da experiência de monitoria na disciplina Nutrição de Ruminantes do curso de Zootecnia da Universidade Federal da Paraíba. 
Palavras-chaves: desempenho, assunto, cotidiano

Objetivos

Objetivou-se com este trabalho comparar o desempenho dos alunos em questões objetivas e dissertativas, verificando em qual tipo de questão ocorrem maiores dificuldades.

Descrição Metodológica
Durante o primeiro semestre de 2010, referente ao período de março a julho de 2010, foram aplicadas, para os alunos matriculados na disciplina nutrição de ruminantes, quatro provas, e em que cada prova continha duas questões objetivas e duas questões dissertativas. As questões consideradas objetivas eram aquelas aonde se perguntava diretamente sobre determinado assunto dado em sala de aula. As questões consideradas dissertativas eram aquelas que se perguntava sobre determinado assunto dado em sala de aula utilizando situações do cotidiano do profissional de Zootecnia. Nas questões foram avaliadas a média de acerto de cada tipo de questão, a porcentagem de alunos que obtiveram 100% de acerto em cada tipo de questão, a porcentagem de alunos que obtiveram 0% de acerto em cada tipo de questão, e a correlação entre o desempenho dos alunos nas questões dissertativas e objetivas.

Resultados/Avaliação

Foram avaliadas 492 questões, sendo 246 questões objetivas e 246 questões dissertativas. Verificou-se que os alunos obtiveram em média 47,03% de resultado nas questões objetivas, e 48,82% de resultado nas questões dissertativas. O número de alunos que obtiveram 100% de acerto foi 68 alunos nas questões objetivas e 71 nas questões dissertativas, representando 27,64% e 28,86% das questões respectivamente. O número de alunos que obtiveram 0% de acerto foi 89 alunos nas questões objetivas e 73 nas questões dissertativas, representando 36,18% e 29,67% das questões respectivamente. Não houve grandes diferenças entre as médias e os níveis de acerto das questões dissertativas e objetivas. Entretanto, houve maior número de alunos que obtiveram zero nas questões objetivas quando comparado com o mesmo parâmetro nas questões dissertativas. Este resultado pode ser devido às questões objetivas não permitirem grandes variabilidades de respostas, enquanto as questões dissertativas, por serem práticas, permitem uma maior variabilidade de respostas, possibilitando assim, maiores níveis de acerto das questões dissertativas. A correlação entre os resultados das questões objetivas e dissertativas foi 0,25, demonstrando baixa correlação entre os resultados de cada aluno nas questões dissertativas e objetivas. 

Conclusão

A dificuldade de compreensão é a mesma entre questões objetivas e dissertativas. 
1 Monitor


2 Orientadora (Professora da Disciplina Nutrição de Ruminantes)


3 Coordenadora do projeto











