0042.DZ.CCA.MT.10.R.O.5

ENSINANDO E APRENDENDO COM A BIOCLIMATOLOGIA ANIMAL
Vinicius de França Carvalho Fonseca1; Edílson Paes saraiva2; Ludmila da Paz Gomes  da Silva3
 Centro de Ciências Agrárias/UFPB/DZ- MONITORIA
1 Monitor;2 Orientador (professor da disciplina);3 Coordenador do projeto
INTRODUÇÃO
A criação do  Curso de Zootecnia pelo Centro de Ciências Agrárias em 1976 decorreu  da necessidade do mercado de trabalho de um profissional preparado para atuar no desenvolvimento da pecuária. Dentre as diversas disciplinas que fazem parte da estrutura curricular do curso de Zootecnia temos a Bioclimatologia Animal, onde vem a estudar os efeitos provocados pelo clima e seus elementos que agem de forma conjunta sobre os animais de produção, comprometendo o desempenho, comportamento e o bem-estar. Tendo em vista a importância de tal disciplina, torna-se necessário a busca por ferramentas que possam otimizar o aprendizado. Diiversos programas oferecidos pela Universidade Federal da Paraíba para estes fins como o de monitoria vem auxiliar a aprendizagem das disciplina nos cursos de graduação.
OBJETIVOS

Este projeto teve como objetivo, despertar no aluno o interesse pela carreira docente, bem como, promover a cooperação acadêmica entre discentes e docentes e diminuir problemas de repetências, evasão e falta de motivação em algumas disciplinas.
               METODOLOGIA

O projeto foi desenvolvido  na disciplina de Bioclimatologia Animal, onde as atividades eram realizadas na biblioteca central e em sala de aula no prédio da mata, no Centro de Ciências Agrárias, Campus II, Areia-PB, no período letivo 2010.1, onde ocorria atendimento aos alunos e participação nas aulas teóricas da disciplina, totalizando uma carga horária de 12 horas semanais  no horário disponível ao monitor. 
RESULTADOS

O bolsista participou das aulas teóricas e práticas. Nas aulas teóricas fez-se o uso de data show, retro-projetor,  quadro negro e giz. As aulas práticas eram feitas no setor de avicultura, cunicultura e outros setores, visando melhoraro processo de ensino-aprendizagem com a participação do monitor. A finalidade era tirar a dúvida dos alunos das informações repassadas em sala pelo professor da disciplina. Foi realizado pelo bolsista, o atendimento individualizado ou em grupos dos alunos, semanalmente,  conforme o horário pré-estabelecido. A freqüência dos alunos nos horários de monitoria, foi baixa, onde durante todo o período letivo o monitor era procurado pelos alunos apenas em vésperas de provas, no qual eram feitas aulas de revisão para esclarecimento de dúvidas. Em relação aos resultados obtidos no fim do período, observou-se uma melhora no que diz respeito ao índice de aprovação na disciplina, onde 80% dos alunos obtiveram médias finais superiores ou iguais a 7,0, e os 20% restante da turma foi submetida a uma avaliação final, não havendo de reprovação. No entanto, estes resultados como já foi mencionado anteriormente, a solicitação e a freqüência dos alunos nos horários de monitoria foi insignificante por todo o período, onde podemos afirmar que o  interesse da turma pela disciplina de bioclimatologia animal eram maiores que em períodos anteriores, apesar da dedicação e competência do professor (orientador) em passar com clareza todos o programa da disciplina.
         CONCLUSÕES
Ao fim deste projeto pode-se afirmar que o papel do programa de monitoria é importante para a formação acadêmica, principalmente devido à prática da leitura, do estudo continuado e do desenvolvimento de uma visão critica ao monitor.
