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UMA INTRODUÇÃO SOBRE A TEORIA DE ADAM SMITH: ANÁLISE DOS SETE PRIMEIROS CAPÍTULOS DO LIVRO “A RIQUEZA DAS NAÇÕES”
 Thiago Freire Melquíades ¹; Alexandre Lyra Martins² 
Centro de ciências sócias aplicadas – CCSA; Ciências Econômicas – DE – Monitoria
O presente trabalho busca fazer uma breve introdução sobre um dos principais autores da teoria econômica clássica. A necessidade de desenvolver o projeto, parte da dificuldade de alguns alunos da disciplina de Fundamentos das idéias econômicas sobre a teoria do valor trabalho de Adam Smith. Partimos de uma introdução dos setes primeiros capítulos do livro de Smith “A Riqueza das Nações”, analisando o conteúdo central de cada um, assim, introduzir uma nova metodologia que permite uma forma mais clara de compreensão da teoria de Adam Smith. 
Adam Smith nasceu na Escócia na cidade de Kirkcaldy no ano de 1723. Era filho único do casal Adam Smith com Margareth Douglas Smith. Adam Smith iniciou sua carreira acadêmica na universidade de Glasgow, onde, antes de terminar seus estudos na mesma, aceitou uma bolsa para estudar em Balliol College, Oxford. Em 1752 é eleito como professor de filosofia moral da Universidade de Glasgow  cargo que irá ocupar até inicio de 1764. Smith publica no ano de 1759 a Teoria dos sentimentos morais que viria a ser A riqueza das nações. Com a mudança para París no ano de 1765, ingressa ao grupo économistes liderado por François Quesnay, onde Smith tem acesso ao pensamento fisiocrático. No ano de 1777 é nomeado para assumir um cargo na administração aduaneira escocesa. Tornou-se Reitor da Universidade de Glasgow, cargo que ocupou por dois anos. Em Edimburgo, Escócia, Adam Smith adoece e vem a falecer aos 67 anos de idade, em 17 de julho de 1790.

Palavras Chave: Introdução; Smith; Teoria.
Objetivos

Esse projeto descreve uma abordagem da teoria do valor trabalho de Smith, definindo os aspectos dos setes primeiros capítulos do livro “A Riqueza das Nações”. A origem da necessidade de produzir o texto está relacionada com as dificuldades apresentadas dos alunos da disciplina de Fundamentos das Ideias em relação à teoria valor trabalho. Dessa forma, o trabalho busca formular uma apostila base.


 1 Monitor
 2 Orientador
Descrição Metodológica 

Para produção o trabalho foi selecionado a leitura dos setes primeiros capítulos do livro de Adam Smith, já que o mesmo é adotado pelo Professor Doutor Alexandre Lyra Martins, que ministra a disciplina de Fundamentos das Ideias Econômicas, na Graduação de Ciências Econômicas.
Resultado

O trabalho será disponibilizado aos alunos da graduação, almejando um maior entendimento quanto à teoria do valor trabalho de Adam Smith, facilitando o estudo acerca da teoria. Os resultados apenas serão percebidos quando o texto for finalizado e, utilizado pelos alunos.

Conclusão


O texto é apresentado como uma ferramenta alternativa para a compreensão da teoria, de forma, a servir como complemento de estudo. Por fim, eliminar toda dificuldade apresentada pelos alunos da disciplina de Fundamentos das Ideias Econômicas. Com consequência de utilizar de forma eficiente na graduação.
