UFPB-PRG                                                                                                            XIII Encontro de Iniciação à Docência

0045.DEc.CCSA.MT.10.R.P.7
MENSURAÇÃO DE VARIÁVEIS MACROECONÔMICAS: O PAPEL DO CRESCIMENTO REAL DA RENDA PESSOAL DISPONÍVEL NA REDUÇÃO DA POBREZA NA PARAÍBA

Matheus Rodrigues Alves de Sousa
; Mércia Santos da Cruz²; Liedje Bettizaide Oliveira de Siqueira³

Centro de Ciências Sociais Aplicadas – CCSA; Departamento de Economia – DEC - MONITORIA

Introdução (Objetivo)
O objetivo da disciplina Macroeconomia I é o de apresentar ao aluno o início da discussão sobre as questões macroeconômicas, com ênfase no papel das políticas monetárias e fiscais em uma economia fechada, apresentando os conceitos de crescimento, desenvolvimento econômico, bem como o instrumento de mensuração das variáveis chaves de uma Economia. Assim, dado o objetivo da disciplina, pretendemos desenvolver uma aplicação dos conceitos estudados em sala, para que os alunos possam contextualizar e melhor entender a matéria vista. Em virtude de grande parte dos livros textos de Macroeconomia não discutirem o conceito de crescimento relacionando ao problema da pobreza, a proposta do presente trabalho é, relacionar o conceito de crescimento econômico à erradicação da pobreza no Estado da Paraíba. Vale salientar que a questão da pobreza de rendimentos no Brasil tem raízes históricas, decorrentes do processo de evolução econômica do país e apresenta-se, atualmente, como um dos mais sérios problemas pendentes de solução econômica e político-social. 

Metodologia

O presente trabalho para atender ao objetivo proposto utiliza-se dos dados da PNAD 2008, referente a renda  per capita de todas as fontes por indivíduo para todos os municípios. À identificação dos indivíduos abaixo da linha da pobreza foi dada pelo critério do IBGE, utilizando um nível de renda R$ 207,5 per capita. Os dados nominais foram convertidos em dados reais utilizando o INPC como deflator ( Deflator para rendimentos da PNAD: INPC - IPEA - GAMMA_DEFLPNAD). A metodologia empregada foi usar a renda pessoal disponível (renda pessoal disponível = renda pessoal - impostos pessoais e pagamentos não tributáveis). Para obter esses valores, foi usada a renda de todas as fontes de indivíduos acima de 10 anos, dividido pelo número de indivíduos do domicílio. Com isso obtem-se a renda per capta de todas as fontes, variável que é usada na equação de mensuração do tempo estimado. No que se reporta ao marco teórico do trabalho foi utilizada a equação de Morduch (1998) que propôs uma interpretação cardinal à do índice de Watts.
Resultados
Os resultados encontrados mostram uma considerável concentração de pobreza no Estado e este problema se faz notar de maneira divergente em distintas áreas do Estado. Verificou-se que, o tempo necessário para que todos os indivíduos da Paraíba estejam acima da linha de pobreza é de 70,13 anos (considerando uma taxa de crescimento real de 0,5%), e se analisar-mos separadamente a população urbana e rural, temos 77,28 anos para a zona urbana e 140,86 anos para a zona rural, e com taxa de crescimento real de 4%, a Paraíba levaria 11,27 anos, e em 9,66 e 17,61 anos nas zonas urbanas e rurais, respectivamente. 
Considerando a taxa de crescimento real média do rendimento de todas as fontes da Paraíba que foi de 1,67% ao ano no período 1995-2008, o estado precisaria de 53,97 anos para extinguir a pobreza focando do crescimento da renda, e observando por região, levaria 23,14 anos para a zona urbana e 42,17 anos na zona rural.

Conclusão

Concluímos que a simulação aqui desenvolvida, possibilitará aos estudantes um maior entendimento da matéria estudada e os mesmos terão uma maior assistência no andamento dado que conseguirão aplicar os conceitos estudados no entendimento da realidade econômica do Estado. Referente aos resultados encontrados, somente no ano de 2062 a Paraíba deixaria de ter indivíduos abaixo da linha da pobreza, analisando apenas o crescimento da renda disponível real, mostrando que é necessária uma maior preocupação do governo para esse problema, principalmente com programas de desenvolvimento nas áreas rurais, onde apresentam proporcionalmente mais indivíduos nessa situação de pobreza.
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