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Introdução

Um projeto técnico-econômico consiste em um conjunto de informações e estimativas que indicam ou contra-indicam a realização de um empreendimento de viabilidade econômica ou, em outros termos, é uma ferramenta que busca apontar a conveniência de destinar esforços e recursos para a efetivação das metas e iniciativas de investimentos. Isto posto, este trabalho segue um roteiro de elaboração de um projeto econômico-financeiro para apresentação de uma proposta de diversificação produtiva. 
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Objetivo

O presente trabalho tem por objetivo apresentar, a partir de um roteiro de elaboração 

de projeto técnico-econômico,  uma  proposta de diversificação do mix de produtos de uma  empresa de embalagens plásticas.  
Descrição metodológica

O trabalho foi operacionalizado a partir de uma pesquisa descritiva e sistemática de campo, com auxílio de roteiro estruturado de pesquisa que permitiu avaliar aspectos relacionados ao mercado, concorrentes, localização e estrutura produtiva da empresa estudada. 
Resultados

Na concepção da demanda, os resultados mostram uma perspectiva de crescimento para os anos em que o projeto deva entrar em seu funcionamento normal. Por outro lado, pelo lado da oferta, a competitividade se mostra bastante acirrada no setor, em que as forças de mercado moldam um ambiente de negócios com alto grau de rivalidade.


No que se refere à localização do empreendimento, verifica-se a possibilidade de otimização das decisões dos gestores visto que, um grande corte nos custos futuros pode ser feito, ou a contração de novas despesas pode ser evitada (com base no estudo da macro e microlocalização, e aplicação do método dos orçamentos comparados), delimitando a área mais propícia ao negócio.

A escala e a engenharia do projeto, resume a expansão e organização do espaço físico, que foram devidamente estudadas, buscando a melhor alternativa para alcançar a eficiência econômica.

E, finalmente, sobre a viabilidade econômico-financeira da proposta de diversificação do mix de produtos da empresa estudada tem-se que: o somatório da capacidade de pagamento, de acordo com as estimativas, superou o capital desembolsado para financiar o projeto. Além disso, a atratividade das taxas de rentabilidade para o período projetado deve ser considerada como um fator crucial na determinação da sua execução. Sendo assim, o projeto apresenta uma excelente viabilidade econômico-financeira.

Conclusão

A partir do estudo do cenário nacional atual do setor de transformados plásticos, das estimativas efetuadas de projeção da demanda, da análise setorial ou estrutural do mercado para o novo produto, do esboço dos aspectos técnicos do projeto (estudo da localização, escala e engenharia), e por fim, das análises econômico-financeiras, pode-se chegar à conclusão de que o trabalho realizado aponta, com uma alta probabilidade, o alcance do êxito à implantação do projeto.
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