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Introdução (Objetivo):A produção é algo vital a existência humana. Durante toda a sua historia o homem buscou formas de organizar e distribuir a sua produção, afinal temos necessidades ilimitadas, mas vivemos em um mundo de recursos escassos. O conjunto de conhecimentos gerais adquiridos nessa busca foram sintetizados em uma ciência, a Ciência Econômica. Assim a Economia é a ciência que se dedica ao estudo da atividade produtiva humana em seu sentido mais amplo. Como toda ciência, a Economia foi construindo o seu arcabouço teórico aos poucos, no decorrer de sua história. Dessa forma, para se compreender a Economia faz-se mister estudar os fundamentos de suas idéias. Assim, este trabalho pretende traçar um singelo panorama sobre os principais autores e as suas mais relevantes contribuições para a edificação das bases da ciência econômica. 

Metodologia: Utilizou-se como base do presente trabalho a bibliografia proposta pelo professor da disciplina, na qual estavam presentes diversas obras atinentes ao tema em questão, como A riqueza das Nações de Adam Smith, Princípios de Econômica Política de David Ricardo, dentre outras. Assim o trabalho consiste em um breve resumo sobre os mais relevantes aspectos dos principais autores dos primórdios da ciência econômica.

Resultados: Disponibilização de um material complementar aos alunos da disciplina. O principal mérito do trabalho consiste em ser um texto focado nos principais temas tratados pelo professor ao longo da disciplina. Configurando-se, assim,  como um importante vetor no processo de aprendizado da matéria. 
Conclusão: Ao longo deste trabalho pode-se atestar a veracidade da seguinte, célebre, afirmação de John Maynard Keynes:“Os homens práticos, que se julgam imunes a quaisquer influências intelectuais, geralmente são escravos de algum economista já falecido” *. Que demonstra a importância do estudo desta disciplina.
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**KEYNES, J. M. : The General Theory of Employment, Interest and Money. Nova York: Harcourt, Brace and Co., 1936. p. 383. Tradução livre.
