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1. INTRODUÇÃO
A tentativa de aprimorar o ensino da graduação deve ser considerar, de maneira geral, a aplicação do construtivismo, ou seja, formas de tornar o estudante sujeito ativo de seu aprendizado. Dentro desse escopo, foi desenvolvido o trabalho de monitoria, no Projeto Monitoria Construtivista, referente à disciplina de Sistemas de Produção, dos cursos de graduação em Engenharia de Produção Mecânica e Engenharia de Produção, entre os semestres de 2010.1 e 2010.2.

Esta disciplina, oferecida no segundo semestre de ambos os cursos, visa apresentar aos alunos os tipos de sistemas produtivos em que eles podem atuar como profissionais, bem como suas características e objetivos de desempenho. Assim, pode-se constatar que essa disciplina introdutória prepara o aluno para uma melhor a utilização das práticas profissionais da Engenharia de Produção, que serão apresentadas no decorrer do curso.

Neste contexto, o exercício da monitoria realizado pelos graduandos é um meio desenvolvido para dar apoio ao referido aperfeiçoamento do ensino. Isto porquê o monitor, enquanto auxiliador do professor, atua como um impulsionador desse processo que visa despertar maior interesse dos alunos iniciantes no curso. Tomando por base o exposto, neste documento, são apresentadas as principais realizações obtidas nesta experiência de monitoria.
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2. OBJETIVOS
O projeto visa, por meio da utilização do ensino construtivista, impulsionar a qualidade do ensino da graduação de Engenharia de Produção relativa a disciplina de Sistemas de Produção, proporcionando uma relação entre docente, discente e monitores que possibilite o exercício da pesquisa e extensão. De forma específica, os objetivos são elencados como:

I.Submeter o estudante a situações equivalentes às exigidas durante o exercício das atividades profissionais, estimulando assim seu senso criativo e habilidade na resolução de problemas;

II. Despertar no monitor o senso de profissionalismo, seu interesse pela docência e apoiar a criação de novos experimentos, metodologias e material didático.

3. Descrição Metodológica
A aplicação dos procedimentos foi dividida em quatro etapas: Idealização, Implementação, Investigação e Incorporação. A etapa de Idealização foi dirigida à capacitação dos monitores de acordo com o construtivismo e as ferramentas utilizadas nas disciplinas, como o Moodle - software de ensino à distância (EaD). Dentro da Idealização houve o planejamento das atividades a serem aplicadas, resultando na elaboração dos planos de curso. 

Já na fase de Implementação, houve a preparação das atividades e sua aplicação em sala de aula. Os monitores tiveram um papel mais ativo na elaboração de dinâmicas, levantamento de estudos de casos, artigos, softwares e proposição de jogos didáticos, todos desenvolvidos sob a orientação dos professores da disciplina.

Após a aplicação de cada atividade, as outras fases foram realizadas: a Investigação e a Incorporação, nas quais foram avaliados os resultados obtidos. Na Investigação, foram sondados os alunos que cursam a disciplina relativamente à qualidade e à contribuição da atividade no aprendizado, posteriormente finalizada com uma autocrítica pela equipe formada por professores e monitores. Na Incorporação, a equipe se reuniu para registrar as lições aprendidas e incorporar as melhorias tendo como parâmetro as sugestões colhidas.

4. RESULTADOS E AVALIAÇÃO
Entre os resultados que foram obtidos nas etapas descritas, podemos citar a capacitação dos monitores, a utilização do Moodle para disponibilização de material das disciplinas, com administração dos monitores, além da presença deles nas atividades aplicadas em sala de aula, participando das aulas e das discussões com os alunos.

Os monitores também participaram da elaboração e aplicação da simulação dos Sistemas de Produção Artesanal e Industrial (Taylorista/Fordista e Toyotista), além de 10 exercícios e questionários on-line. A meta estabelecida de uma visita técnica por turma, foi superada, sendo realizadas oito visitas técnicas, em oito empresas diferentes, no semestre de 2010.1 entre duas turmas divididas em grupos de no máximo 4 alunos. Os resultados foram apresentados em seminários quando houve a reunião das duas turmas num evento único.

Verificam-se importantes resultados alcançados, entre eles podem-se citar o aumento das médias finais dos alunos da disciplina (de 7,7 para 8,7), aumento da nota média mais baixa entre os alunos (de 4,5 para 8,0) e do índice de aprovação (de 95% para 100%). 

Adicionalmente, pôde-se colher, na Investigação, que a disciplina despertou um bom interesse dos alunos, seja por sua importância, seja por métodos aplicados em sala de aula ou por atividades extra-classe, que visavam a uma profunda ligação entre ensino e prática.

Finalmente, o resultado previsto que não pôde ser alcançado neste período, a publicação de artigos científicos, deve ser suprido durante o período de 2010.2, em curso.

5. CONCLUSÃO
Com os relatos das atividades, pode-se afirmar que a implantação da monitoria na disciplina de Sistemas de Produção vem apresentado resultados satisfatórios. Maiores e melhores desempenhos devem ser esperados para o semestre corrente, já que a participação dos monitores será integral, do início ao final do semestre.

Com as lições aprendidas e os novos parâmetros traçados, a equipe do projeto compromete-se a atingir as metas estipuladas no segundo semestre deste ano. Atenção especial deverá ser dada à identificação do nível de satisfação do cliente das disciplinas (os estudantes), na elaboração de material didático e na publicação de artigos científicos.

