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Introdução
O estudo do conforto ambiental nas edificações é de suma importância, para a satisfação dos usuários e a economia de energia. A insolação, a iluminação natural e artificial são componentes do projeto arquitetônico que devem ser analisados com cuidado, levando em consideração fatores geográficos, econômicos e técnicos. Para essa análise, atualmente, estão disponíveis no mercado softwares computacionais que auxiliam os projetistas, possibilitando o acesso a informações de natureza quantitativa e qualitativa acerca da luz no espaço. Como exemplos de programas disponíveis podem ser citados: o Sketchup, para estudo da insolação; DIALux, para estudo da iluminação artificial; e o Light Tool, para estudo da iluminação natural. Essas ferramentas permitem grande número de variações projetuais (tanto arquitetônicas como luminotécnicas) em um curto espaço de tempo, com precisão e confiabilidade. O trabalho desenvolvido na disciplina de Conforto Ambiental II foi analisar a possibilidade de aplicação, das ferramentas citadas, como ferramenta de ensino.
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Objetivos
O trabalho desenvolvido na monitoria da disciplina de Conforto Ambiental II tem como objetivo analisar a aplicabilidade, de um conjunto de ferramentas de simulação computacional, como ferramenta de ensino, verificando variáveis como: interface com o usuário, rapidez de aprendizagem e a possibilidade de interação com os conceitos teóricos da disciplina.
Descrição Metodológica
Para a realização deste trabalho, foram feitas análises com os softwares computacionais: Sketchup, para o estudo da insolação; DIALux, para estudo da iluminação artificial; e o Light Tool, para estudo da iluminação natural e artificial. Desenvolveu-se um pequeno projeto em cada um dos programas, utilizando as ferramentas disponíveis em cada um deles. Por serem softwares com objetivos distintos, os projetos também foram distintos. Para o sketchup, mais empregado para a modelagem 3D e estudos de insolação, foi desenvolvido um modelo de teste e seus resultados foram comparados com uma maquete física, cujo sombreamento foi obtido por meio da insolação real. No caso do DIALux, foi feito um projeto luminotécnico e comparado com o método de cálculo simplificado. Com o Light Tool, foi desenvolvido um pequeno projeto de iluminação natural. As principais dificuldades do processo de construção do modelo foram anotadas, além disso, foi ainda observado a confiabilidade na reprodução da insolação, especialmente com o programa Sketchup, e a possibilidade de abordagem dos principais conceitos desenvolvidos na disciplina, com os programas DIALux e Light Tool.
Resultados/Avaliação
Os softwares computacionais responderam bem às necessidades gerais de cada situação gerada. O sketchup se mostrou uma ferramenta de fácil uso. A configuração dos dados é simples, a sombra gerada é precisa, em relação ao modelo real. Os alunos são receptivos ao uso desse programa por ser amplamente utilizado como ferramenta de projeto. 
O programa DIALux, utilizado na simulação da iluminação artificial, aborda os principais conceitos desenvolvidos na disciplina de Conforto II, utilizados na compreensão do projeto de iluminação, como luminância, iluminância, curva fotométrica, fluxo luminoso, eficiência energética, curvas isolux e cores falsas na representação da luz no ambiente. Esse programa tem sido utilizado na disciplina como ferramenta de aprendizagem, com o qual os alunos analisam o sistema de iluminação artificial de um ambiente e desenvolvem uma proposta de melhoria da qualidade lumínica do ambiente e a eficiência energética. Destaca-se que, dessa forma, os principais conceitos desenvolvidos na disciplina podem ser manipulados pelos alunos, aproximando a teoria da prática. Apesar do moderado grau de complexidade na modelagem do ambiente, o programa disponibiliza grande número de resultados e rapidez. 
O Light Tool apresenta vantagens similares ao Dialux, porém é mais limitado nas opções de modelagem, acredita-se que devido a essa limitação os alunos tem preferido trabalhar com o Dialux. Contudo, apesar de seu foco ser na luz natural, o Light Tool permite a simulação tanto da iluminação natural como da artifical, e simultaneamente.
Todos os programas possuem interface amigável e de fácil aprendizagem. Especialmente para o Dialux foi confeccionado um tutorial que orienta os alunos nas principais etapas de projeto, desenvolvidas no âmbito da disciplina de Conforto II. 
Conclusão
Os softwares computacionais são ferramentas que auxiliam o projetista a obter resultados precisos e confiáveis acerca da iluminação e suas variáveis, tendo como principais vantagens a rapidez nos resultados e a possibilidade de análise e comparação de diversas soluções de projeto. A importância principal do uso desses programas, na disciplina de Conforto II, está no auxílio ao processo de aprendizagem, facilitando a compreensão dos fenômenos e conceitos na emissão e propagação da luz no ambiente, através da manipulação desses conceitos em um ambiente virtual. 
