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Introdução: A disciplina Introdução ao Projeto de Arquitetura e Urbanismo (IPAU), de caráter teórico-prático, é ministrada pela professora Patrícia Alonso de Andrade no segundo período do curso de Arquitetura e Urbanismo da Universidade Federal da Paraíba - UFPB. 

Tal disciplina é indispensável para a formação do estudante de Arquitetura e Urbanismo. Nela o aluno principia a leitura técnica e crítica dos projetos e obras arquitetônicos e urbanos, e se inicia na prática projetual, sintetizando conhecimentos sobre espacialidade, funcionalidade, estrutura e estética.
A figura do monitor é útil e benéfica tanto para o aluno como para o professor, pois os auxilia em atividades de complementação do aprendizado de diferentes maneiras: colaboração com as atividades desenvolvidas em sala; plantões para orientação e retirada de dúvidas dos alunos; elaboração de material didático e de exercícios teóricos e/ou práticos sob orientação do professor; auxílio ao professor na correção de trabalhos.  A monitoria contribui, assim, para a melhoria de qualidade da disciplina e para o maior desempenho dos alunos. 

Importante dizer que essas atividades aprimoram a formação acadêmica e científica do monitor, pois este experimenta o contato com os colegas sob uma perspectiva diferenciada, como um agente mais experiente que auxilia o professor.
Palavras-chaves: Prática projetual, monitoria, melhoria de qualidade.

Objetivos: Mostrar a importância da monitoria para a disciplina Introdução ao Projeto de Arquitetura e Urbanismo (IPAU), e como essa atividade promove o enriquecimento da formação do monitor, a melhoria de qualidade da disciplina e o maior desempenho dos alunos.

Descrição metodológica: Inicialmente, nas aulas teóricas, a participação do monitor se dá através da elaboração de material didático, pesquisa bibliográfica e pesquisa de referenciais projetuais, para subsidiar a disciplina. Eventualmente, pode auxiliar em algumas apresentações sobre temas específicos, com acompanhamento e orientação do professor. Em um segundo momento, nas aulas práticas, a presença do monitor se faz mais necessária. São iniciados os exercícios de concepção projetual e, como os alunos nunca tiveram antes contato com o ato de projetar, sentem certa dificuldade. O monitor os auxilia quanto a assuntos básicos de projeto: representação gráfica, visualização espacial e escolhas realtivas ao partido projetual.  Cerca de 10 alunos são assessorados, por aula, pelo monitor. O plantão semanal de dúvidas do monitor, realizado em horário extra-classe, complementa esse assessoramento, para garantir um desenvolvimento mais qualitativo das propostas de projeto. O monitor também participa da avaliação dos trabalhos, junto ao professor, tendo a oportunidade de desenvolver seu discernimento sobre os acertos e erros no processo de ensino e aprendizagem.
Resultados: A presença do monitor equilibra o andamento da disciplina, minimizando o problema do número relativamente alto de alunos (média de 30 a 35 alunos) para uma disciplina de projeto arquitetônico, onde o desejável é uma proporção de 15 alunos por professor. As orientações do monitor ajudam a dirimir dúvidas e a sanar as dificuldades dos alunos, o que é perceptível no desempenho da turma.

Conclusão: A monitoria é de suma importância para todos os agentes envolvidos: monitor, alunos e professor. O apoio pedagógico da monitoria facilita o trabalho do professor e proporciona um aperfeiçoamento acadêmico tanto para o monitor como para os alunos. 

O apoio do monitor em IPAU auxilia o professor em objetivos importantes para a formação do estudante, como desenvolver habilidades projetuais, criar repertório arquitetônico e apresentar uma representação gráfica correta e precisa.
A monitoria coloca o aluno em interação com atividades didáticas. O acompanhamento da rotina do ensino, da preparação de aulas, bem como do treinamento da postura frente as mais diversas situações encontradas na docência serve como base sólida para aqueles que desejam seguir carreira acadêmica.
1 Monitora;

2 Orientadora (professora da disciplina) e coordenadora do projeto;
3 Coordenadora do projeto.

