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Introdução

Este texto apresenta um resumo das atividades desenvolvidas por mim na atividade de monitora da disciplina Métodos de Pesquisa Qualitativa, ministrada pela Profª. Dra. Tereza Correia da Nóbrega Queiroz, no curso de Bacharelado em Ciências Sociais. Trata-se de uma disciplina obrigatória que tem como objetivo preparar os alunos para o desenvolvimento de pesquisas de natureza qualitativa, com a utilização de observação participante, entrevistas, historias de vida, entre outros recursos metodológicos.

Palavras chave: Métodos qualitativos, Pesquisa de campo. 

Objetivos

O objetivo da disciplina é refletir sobre questões metodológicas em Ciências Sociais, introduzir algumas alternativas de metodologias qualitativas e exercitar sua aplicação no desenvolvimento de projetos de pesquisa; analisar pesquisas que utilizem metodologias qualitativas; familiarizar os alunos com as práticas de elaboração de projetos de pesquisa, conhecer e praticar alguns tipos de entrevistas, além de observação participante, história oral, história de vida e uso do diário de campo.

Descrição metodológica

Minha atuação na monitoria envolve a participação em diversos momentos da prática docente tanto no que diz respeito aos conteúdos quanto à colaboração em atividades desenvolvidas em sala de aula, que discriminamos a seguir: Reuniões semanais com a professora onde são discutidos textos teóricos e atividades a serem desenvolvidas em sala de aula; a disciplina envolve a leitura e discussão de textos teóricos e a realização de uma pesquisa onde as técnicas de pesquisa qualitativa estão sendo exercitadas; Leitura antecipada dos textos selecionados e preparação para a atuação em sala de aula;Atendimento individualizado aos alunos para esclarecimento de dúvidas e dificuldades nas atividades de pesquisa, sob supervisão da professora; Observação das aulas, visando colaborar na apresentação de temas e esclarecimento de questões, além de identificar problemas de comunicação ou de aprendizagem que são apresentados e discutidos com a professora; Acompanhamento das atividades de pesquisa proposta pela disciplina; com relação a pesquisa que estamos desenvolvendo, ela tem como tema:  As relações dos moradores da cidade com seus bairros. Tem como objetivo analisar as relações dos  moradores de distintos bairros da cidade de João Pessoa com seu bairro de moradia. Trata-se de investigar se eles criam elos de afetividade e identidade com seus locais de moradia, e se desenvolvem relações de proximidade com os vizinhos, se  se sentem parte de uma coletividade relacionada ao lugar.  Os alunos irão fazer observações participantes e realizar entrevistas para analisar, como se dão as práticas de sociabilidades com seus vizinhos e com estranhos; caracterizar os bairros,analisar as relações que se estabelecem com os espaços públicos e privados; e os usos que os moradores fazem das calçadas e dos equipamentos de  lazer de seus respectivos bairros. 

Resultados

A experiência na monitoria permitiu aprender as diversas etapas da atividade docente, e o caráter reflexivo que essa atividade envolve. Observei a necessidade de adequar práticas pedagógicas às especifidades dos estudantes. Na turma em questão, há certo desnível entre os alunos, alguns estão mais adiantados no curso enquanto outros são apenas iniciantes. Isso cria problemas para a professora encontrar uma linguagem que atinja e envolva o conjunto da sala. Uma das possibilidades a serem praticadas será a divisão da turma em grupos, em alguns momentos do curso, de modo a poder atender as diferenças internas entre eles.Observamos também que o espaço da monitoria passa a ter evidência com a procura de alunos para atendimento individualizado. O que pude perceber é que existem alguns alunos que estão tendo dificuldades na leitura dos textos. Outros com relação ao desenvolvimento da própria pesquisa que estamos desenvolvendo. Mas, ao mesmo tempo há uma certa procura por parte dos alunos  para marcar reuniões e tirar dúvidas. É uma turma um pouco difícil de trabalhar por ser uma turma muito eclética. Com relação a diferentes períodos que temos em uma mesma turma. Mas, minha avaliação é positiva no que diz respeito a turma, pois, acredito que com a pesquisa vão se animar bastante até mesmo porque é aonde eles vão ter a oportunidade de  aplicar o conhecimento que estão tendo, a partir dos textos que estão lendo. Textos estes que são direcionados para que eles façam a pesquisa. 

Conclusão

A atividade da monitoria está se constituindo numa experiência enriquecedora, por me permitir vivenciar a prática docente em seus encantos e desafios. Situar-se no lugar do professor me tem feito perceber que além da preparação teórica o professor tem que buscar práticas pedagógicas que procurem engajar o aluno, torná-lo sujeito do processo de conhecimento. No caso dessa disciplina o principal recurso utilizado vem sendo a articulação entre a teoria e a pesquisa de campo, o que está me permitindo experimentar de forma mais sistemática o processo de formulação e desenvolvimento de uma pesquisa de campo. Um dos aspectos a ressaltar é a percepção da reflexividade que deve necessariamente acompanhar a prática docente. Ao envolver sujeitos diferenciados com diferentes expectativas e níveis de conhecimento, as estratégias pedagógicas adotadas passam por processos permanentes de revisões e readequações.
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