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INTRODUÇÃO
A fitopatologia é uma palavra de origem grega (phyton= Planta, Pathos= doença, Logos= estudo) e indica a ciência que estuda as doenças das plantas, abrangendo todos os seus aspectos, desde a diagnose, sintomatologia, etiologia, epidemiologia, e ate mesmo e seu controle. 


Embora a fitopatologia, como ciência, seja relativamente nova as doenças das plantas são conhecidas desde muito tempo, pois desde que o homem passou a viver em sociedade, assentando a base da sua alimentação nos produtos agrícolas, o problema de escassez de alimentos intimamente relacionados com a ocorrência de doenças teve sempre grande importância e mereceu a atenção de historiadores por várias épocas.


 O estudo dessas doenças é de suma importância para a população mundial, pois através de estudos e testes realizados em laboratórios ou campo, podem-se identificar os agentes patológicos como fungos, bactérias, protozoários, patógenos de solo dentre outros procurando assim uma solução adequada para o seu controle e eliminação.
No período letivo, a disciplina de fitopatologia é oferecida ao curso de Agronomia do Centro de Ciências Agrárias da UFPB. Para o curso de agronomia é de alta relevância, já que trabalha-se diretamente com vegetais em ambientes controlados ou não, e através dessa disciplina pode-se obter maiores conhecimentos sobre agentes fitopatogênicos, suas formas de ataque, sua ecologia, seu controle e sua eliminação dando assim maiores possibilidades de sucesso para sua produção.
A monitoria contribui com a evolução da competência pedagógica e auxilia os graduandos na assimilação e produção do conhecimento, é compreendida como formadora de ensino (Schneider, 2006). 

Palavras chave: Pragas, Controle, produção.

OBJETIVO:

O objetivo da monitoria 2010.1, 2010.2 inserida na disciplina fitopatologia foi auxiliar na preparação dos alunos para os estágios, sanar as dúvidas provenientes da sala de aula, conduzir os alunos nos estudos, atender os alunos individualmente, ajudar os estudantes nas aulas práticas e auxiliar o professor quando solicitado.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
As atividades de monitoria da disciplina fitopatologia foram ministradas semanalmente no horário da noite na biblioteca ou mesmo no próprio alojamento do monitor no CCA, Campus II, Universidade Federal da Paraíba, Areia-PB. Os horários das aulas foram pré-estabelecidos através, das horas vagas do monitor e dos próprios alunos. Para melhor condução, foram utilizados livros da biblioteca, artigos científicos de terceiros extraídos da internet, sites de fitopatologia, revistas da área, textos sugeridos pelo próprio docente da disciplina, bem como las práticas realizadas no laboratório de fitossanidade do CCA/UFPB para demonstrar como os agentes infecciosos de plantas atuam negativamente no corpo e célula do vegetal. No decorrer do curso também tivemos aula em campo para observar e evidenciar as doenças atuando no corpo do vegetal foi identificado o agente patogênico e relacionado com o tipo de ação negativa que o próprio realiza ao vegetal.  

RESULTADOS

Com a implantação do projeto de monitoria, o índice de abandono e reprovação da disciplina reduziu significativamente e com a interação monitor e alunos observa-se um maior interesse e aprofundamento da turma sobre a disciplina que por conseqüência teve um aumento no índice de aprovação
CONCLUSÃO:

Com a monitoria da disciplina concluí-se que auxiliando os alunos ocorre um aumento e aprofundamento dos conhecimentos adquiridos ao longo do curso e da própria monitoria. Os alunos comparecem em peso as aulas de monitoria com dúvidas provenientes da sala de aula, das atividades práticas ou mesmo curiosidades provenientes das suas experiências adquiridas no decorrer do curso. Foi vista uma evolução no aumento das notas com relação aos períodos anteriores.
