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RESUMO
O projeto de monitoria "Práticas Experimentais em Telejornalismo" dedica-se a contemplar atividades de práticas disciplinares, objetivando otimizar o planejamento e a execução do acompanhamento dos discentes no que se refere às atividades de produção, edição e veiculação de programas telejornalísticos experimentais, atendendo ao ementário. As disciplinas contempladas integram a grade curricular obrigatória das habilitações em Rádio e TV (Radialismo) e Jornalismo do Curso de Comunicação Social da Universidade Federal da Paraíba. A disciplina de Jornalismo Eletrônico para Rádio e Tv, ministrada pela professora Sheila Accioly, é oferecida aos alunos de Radialismo. Já a disciplina de Laboratório de Telecinejornalismo, ministrada pelo professor Wilfredo Maldonado, é ofertada aos estudantes da habilitação em Jornalismo, assim como a disciplina Tópicos Especiais em Telejornalismo. 

As práticas propostas estão intimamente relacionadas a teorizações pertinentes, aprofundando conteúdos ministrados e cumprindo as atividades previstas: pré-produção, produção e pós-produção de reportagens, além de edição e apresentação de telejornais. Para viabilizar as práticas, a metodologia utilizada é a formação de equipes de trabalho, na intenção de simular rotinas de ambientes profissionais, dado que as disciplinas integram o corpus de conteúdos profissionalizantes do curso de Comunicação Social.

As disciplinas referidas neste projeto têm cunho prático-laboratorial. Os alunos colocam em prática as teorias estudadas, exercitando os conhecimentos adquiridos, de caráter profissionalizante. Assim, o aluno deve adquirir vivência, simulando dinâmicas da cadeia produtiva em Telejornalismo em todas as suas fases, do planejamento à execução de programas jornalísticos. Da mesma forma, são objetivos específicos do projeto: otimizar a dinâmica de práticas em estúdio e externa; auxiliar na pesquisa e experimentação, através de práticas colaborativas; aumentar a qualidade e quantidade de atividades de aplicação prática; promover um salto qualitativo na formação dos futuros telejornalistas, tanto na conscientização do seu fundamental papel para a nossa sociedade quanto na sua capacitação técnica em face ao desenvolvimento das novas tecnologias de comunicação; elevar o índice de aprovação e redução da evasão; pesquisar novas produções bibliográficas na área de Telejornalismo e sua aplicabilidade didático-pedagógica, promovendo o aprofundamento teórico dos conteúdos disciplinares; promover a iniciação à docência através do acompanhamento e assessoria em atividades desenvolvidas pelos discentes; estimular, no monitor, o interesse pela docência em ensino superior, contribuindo para formar mão-de-obra acadêmica para uma área de aplicação técnica de conhecimentos jornalísticos, nem sempre fácil de suprir em concursos públicos. 
Os resultados iniciais do projeto se refletem nas produções práticas dos alunos. Nesta primeira fase, estimulou-se o uso experimental de mídias locativas para viabilizar a produção, estimulando a autonomia discente. Neste contexto, o ensino prioriza a performance do aluno e a criatividade na utilização dos recursos audiovisuais e dos dispositivos, assim como a busca de soluções para o problema de adaptação da linguagem de câmera e dos recursos de filmagem às limitações dos dispositivos portáteis. 
As atividades práticas ganharam novo impulso pelo estímulo à produção coletiva independente, tanto em termos de quantidade quanto na qualidade, mas o ganho principal surge, hoje, na forma de motivação, surpreendendo positivamente pela agregação deste novo e inesperado, mas muito bem-vindo, valor. 
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