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RESUMO

O projeto Práticas Experimentais em Telejornalismo busca contemplar as atividades das disciplinas: Laboratório de Telecinejornalismo, Tópicos Especiais em Telejornalismo e Jornalismo Eletrônico em Rádio e Tv, todas do Curso de Comunicação Social da Universidade Federal da Paraíba. Estão envolvidos quatro monitores e dois professores, atendendo uma demanda média de 50 estudantes matriculados. Além da área de conhecimento, as disciplinas compartilham a falta de condições adequadas para as práticas laboratoriais. 
Assim, o projeto de monitoria se insere como um instrumento de otimização do acompanhamento no que se refere às exigências da ementa, a sua relevância acadêmica, do seu potencial experimental e, especificamente, diante da pouca oferta de equipamentos por parte da Universidade. Como objetivo geral, tem-se o planejamento e execução de atividades práticas relacionadas à área de Telejornalismo, focando especificamente na construção do acervo de trabalhos discentes do Laboratório de Telecinejornalismo. Para isto, descentraliza a coordenação das equipes de trabalho e o acompanhamento das atividades, aplicando exercícios afim de aumentar a qualidade e conscientizar os estudantes sobre o papel fundamental exercido pelos telejornais na sociedade. Ao mesmo tempo, busca fomentar a pesquisa de novas produções bibliográficas na área. 

Como perspectiva pedagógica, adotamos a horizontalidade. Entendemos, como Paulo Freire, que “o conhecimento não se estende de quem se julga sabedor até aqueles que se julgam não saberem, o conhecimento se constitui nas relações homem-mundo, relações de transformações e se aperfeiçoa na problematização crítica dessas relações. Os monitores buscam atuar junto às equipes respeitando suas especificidades e destacando sua potencialidade. Estamos empenhados em desenvolver o levantamento da memória ligada à disciplina de Telecinejornalismo, que conta a história de um importante ponto de produção do Curso de Comunicação Social da Universidade Federal da Paraíba.
As atividades para aplicação das propostas do projeto ainda estão em desenvolvimento. Até o momento, podemos apontar os caminhos trilhados no que se refere ao desenvolvimento do levantamento da memória da disciplina de Telejornalismo (criação do acervo); criação de um sistema de empréstimos e difusão das obras; suporte às equipes para o manuseio das câmeras (desenvolvimento de aulas); participação na capacitação para utilização do estúdio de Tv (atividades desenvolvidas para os monitores do Curso de Comunicação Social); e construção do Festival de trabalhos, a ser realizado no fim do período (envolvendo várias disciplinas e com o objetivo de incentivar a produção discente). 
A televisao e, especificamente, o Telejornalismo, tem uma incomensurável penetração na sociedade. Sem dúvidas, podemos apontá-lo como um principal instrumento de configuração do sentido do nosso cotidiano político, econômico, social e cultural. Este fato torna evidente a responsabilidade do Curso de Comunicação Social na formação de comunicadores comprometidos com a sociedade. O campo do jornalismo televisivo demanda um conhecimento teórico e prático ligados à escrita jornalística e audiovisual, construído a longo prazo. Nosso trabalho ainda não vislumbra conclusões, pois é preciso aprofundar mais este acompanhamento e estendê-lo para mais turmas, afim de lograr êxito e de fato contribuir para a formação de uma nova geração de comunicadores sociais.
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