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Introdução

A monitoria na disciplina Geoprocessamento é extremamente importante, visto que a mesma tem uma alta carga horária de aulas práticas e o professor sozinho não tem como atender de forma adequada todos os alunos que precisam de um acompanhamento durante as aulas e também em horários extra-aula, notadamente quando as turmas tem muitos alunos.

Vale destacar que, mesmo diante da necessidade existente, essa foi a primeira experiência de monitoria nessa disciplina, considerando que existe uma grande dificuldade em dispor de alunos para assumir a monitoria, devido basicamente aos seguintes fatores: a disciplina é ministrada no penúltimo período letivo do curso; o grau de dificuldade da disciplina é alto para o perfil médio dos alunos do curso de Geografia; os alunos geralmente não dispõem do tempo necessário para o acompanhamento dos alunos nas aulas práticas. 
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Objetivos


Diante do exposto na introdução, os objetivos da monitoria na disciplina Geoprocessamento são:

- Possibilitar um melhor acompanhamento dos trabalhos dos alunos em sala de aula;


- Dispor de um acompanhamento dos alunos em horários extra-aula.

Metodologia

Basicamente a metodologia adotada é da participação efetiva do monitor, principalmente durante as aulas práticas, no sentido de dar o apoio necessário no acompanhamento dos trabalhos dos alunos. 

O monitor também participa da organização das aulas no que diz respeito aos materiais que a serem utilizados e estando a par da dinâmica da disciplina, tem condições de fornecer aos alunos o apoio necessário me horários extra-aula. 
Resultados

Conforme estava previsto no projeto, o monitor cumpriu todas as atividades para as quais foi designado e participou ativamente no acompanhamento das aulas práticas.


Também participou da preparação de materiais para as aulas práticas e no acompanhamento dos alunos fora dos horários de aula.


A participação do monitor foi mais destacada devido ao fato do mesmo ter familiaridade com o software utilizado nas aulas, além do seu interesse em complementar as possíveis lacunas ainda existentes na sua formação em relação ao conteúdo.


Outro aspecto importante verificado foi a disponibilidade do monitor em todos os horários de aula e em alguns horários extra-aula.


Considerando que é difícil encontrar alunos capacitados e com disponibilidade de horários para assumir a monitoria de Geoprocessamento, uma vez que é oferecida no final do curso (sétimo período) e tem um grau de dificuldade elevado, a experiência obtida nesse semestre letivo foi muito positiva.

Em relação aos alunos verificou-se uma boa receptividade e uma demanda pelas contribuições do monitor.
	Principais atividades desenvolvidas

	Atividades em sala de aula (Laboratório)
	1. Auxilio na preparação de atividades práticas em sala;

2. Acompanhamento dos alunos na parte prática da disciplina, auxiliando o professor quando for necessário tirar dúvidas em sala de aula.

	Atividades no Laboratório fora do horário das aulas 
	1. Auxilio na preparação e seleção de materiais para as atividades práticas em sala de aula;

	
	2. Acompanhamento dos alunos na realização dos exercícios e trabalhos individuais;

	
	3. Dedicação de horário semanal para plantão, no sentido de tirar dúvidas dos alunos.


Conclusão

Conforme destacado inicialmente, devido ser a primeira experiência de um monitor nessa disciplina, os resultados obtidos foram bastante positivos.


Verificou-se a real necessidade de um ou mais monitores para o acompanhamento das atividades práticas da disciplina durante as aulas e nos horários extra-aula.

Também foi observado o aproveitamento do monitor, considerando que houve um aprofundamento dos conhecimentos inicialmente adquiridos na disciplina. 
1 Monitor;

2 Orientador (Professor da disciplina);

3 Coordenadora do Projeto.
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