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Monitoria

RESUMO: As células são envolvidas por uma bicamada lipídica a qual apresenta permeabilidade seletiva, propriedade descrita por Overton em 1895. Overton observou também que as células podem se comportar como um osmômetro, em função da concentração externa de solutos. Assim se uma célula ou tecido estiverem em um meio hipertônico, haverá saída de água.

Esse fenômeno que pode ser observado por meio de microscopia óptica comum. OBJETIVOS: A nova prática sugerida permite ao estudante explorar as propriedades mencionadas sem, no entanto, necessitar o uso de microscópio.

MATERIAL E METODOLOGIA: O material consiste de amostras de Daucus carota, ou Solanum tuberosum cortadas em palito, que serão mergulhadas, por cinco minutos, em uma solução hipertônica de NaCl.Após este tempo a consistência do material é  comparada com a do grupo controle (cortes que apenas foram mergulhados em água).

RESULTADOS: Os resultados obtidos permitiram, de uma forma bastante simples, comparar os resultados que podem ser obtidos com experimentos clássicos, onde se utiliza observação ao microscópio.

CONCLUSÃO: Essa prática constitui uma complementação para a observação do fenômeno de permeabilidade celular com a utilização do microscópio. Foi utilizada como prática alternativa e também como atividade complementar, o que permitiu aproveitar melhor o tempo do estudante no laboratório, tendo em vista que os estudantes das turmas mais numerosas utilizam os equipamentos ópticos em grupos alternados. 
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