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CARIOTIPAGEM: COMPREENDENDO OS CROMOSSOMOS E AS MUTAÇÕES
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INTRODUÇÃO: Cariótipo se refere ao complemento cromossômico de um organismo. O estudo dos cromossomos de uma espécie, seja ela animal ou vegetal, é feito principalmente a partir de células em divisão mitótica, observando-se os cromossomos em metáfase. Em geral, utilizam-se os tecidos em divisão contínua, em humanos a observação de células metafásicas é feita a partir de culturas de fibroblastos ou linfócitos. 

OBJETIVOS: Este trabalho teve como objetivo a determinação do cariótipo, para a identificação de anomalias estruturais ou numéricas dos cromossomos na espécie humana,  despertando nos alunos o interesse pelo diagnóstico em genética, tornando concreto os conhecimentos teóricos apresentados na sala de aula.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA: Para realização deste processo, os cromossomos foram fotografados e as fotografias ampliadas, o que permite que eles possam ser caracterizados, recortados e pareados com seus homólogos. O estudo e identificação dos cromossomos humanos foi uniformizado por pesquisadores em 1960, em uma conferência em Denver (EUA), estabelecendo uma classificação adotada mundialmente. Como resultado desta convenção, os cromossomos humanos são hoje classificados e ordenados em sete grupos, de acordo com seu tamanho e morfologia. Os grupos são designados por letras de A a G e os cromossomos, numerados de 1 a 22 (os autossomos) por ordem decrescente de tamanho, e os cromossomos sexuais designados por X e Y.

RESULTADOS: A metodologia proporcionou ao aluno maior nível de conhecimento e  descobertas inovadoras através da técnica aplicada,  o que tornou a aula muito interessante, cada equipe após a realização de técnica laboriosa descobria uma mutação genética identificando-a e caracterizando, a partir da determinação do cariótipo.
CONCLUSÃO: Observou-se que os alunos compreenderam como os cromossomos são organizados durante o processo de divisão celular, como também o pareamento dos cromossomos homólogos, a morfologia e a classificação dos cromossomos e a relevância da cariotipagem para definição de diagnostico nas síndromes genéticas. 
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