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Resumo
Introdução 

A prática da Monitoria no contexto educativo se define como processo pelo qual alunos auxilia alunos na situação ensino-aprendizagem. A monitoria, como procedimento pedagógico, tem demonstrado sua utilidade, à medida que atende às dimensões “política, técnica e humana da prática pedagógica” (CANDAU, 1986). Na disciplina de Construções Rurais, especificamente, busca-se um conhecimento sobre a tecnologia e resistência de materiais, materiais de construção, instalações elétricas e hidro-sanitárias, drenagem superficial do terreno, planejamento e projetos de construções rurais agro-zootécnicos, proporcionando ao aluno conceitos básicos sobre resistência dos materiais. Desta forma, possibilita apresentar os principais materiais utilizados em construção, estudar as principais técnicas construtivas (fundações, concreto armado, alvenaria, telhado), etc., introduzindo conceitos básicos de construções, além de capacitar os alunos na elaboração de projetos de construções rurais e zootécnicas. 
Objetivos

A monitoria objetiva despertar o interesse pela docência, mediante, o desempenho de atividades ligadas ao ensino, possibilitando a experiência da vida acadêmica, por meio da participação em diversas funções da organização e desenvolvimento das disciplinas dos cursos. 
Na monitoria da disciplina de Construções Rurais os objetivos além dos citados anteriormente é disponibilizar aos alunos da disciplina tempo extra, fora sala de aula, para a resolução de exercícios e esclarecimento de dúvidas. 
Descrição Metodológica
Na monitoria de Construções Rurais a carga horária das atividades realizadas foi de doze horas semanais, direcionadas para atendimento aos alunos da disciplina e o auxílio no desenvolvimento das aulas teóricas e práticas, inclusive na preparação das aulas e trabalhos didáticos e acompanhamento presencial em algumas aulas. Encontros semanais, com cada monitor, foram realizados visando o aprimoramento e o ensino da abordagem de alguns tópicos da disciplina no atendimento aos alunos (resolução das listas de exercícios, entre outros). Os horários de atendimentos dos monitores (bolsista e voluntário) aos alunos da disciplina foram previamente divulgados em quadro de avisos (ambiente externo do professor da disciplina), bem como disponibilizados e-mail e telefone dos monitores para marcação de outros horários disponíveis.

Resultados

Como retorno da monitoria, nos períodos 2010.1 (completo) e 2010.2 (parcial), observou-se que o papel do monitor, auxiliando o professor, é de fundamental importância e traz resultados benéficos para o aproveitamento da disciplina, constatado pela diminuição do índice de reprovação e trancamentos, onde em 2010.1 do total de alunos matriculados 90,9% obtiveram aprovação direta, além de um incremento de 138,10% de alunos que procuraram a disciplina quando comparados aos períodos anteriores.

Além destes fatores, avaliações realizadas com os alunos da disciplina, sobre o papel do monitor, apresentaram a satisfação e o aproveitamento pessoal, dos alunos, uma vez que poderiam disponibilizar de horas extras (além do horário da aula) para esclarecimento de dúvidas e auxilio nas resoluções dos exercícios.
Conclusão
Desta forma, verificou-se que a atuação do monitor é de importância fundamental, não somente como um elo entre professor - alunos, mas principalmente pelo crescente interesse e motivação do alunado nas aulas e nos trabalhos acadêmicos. Objetiva-se que a construção do conhecimento na disciplina tenha conduzido a um melhor aprendizado, conforme resultados comprovados no número de aprovações.
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