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Introdução

As atividades rurais são consideradas como as mais perigosas que existem para os trabalhadores, podendo superar, inclusive, aquelas da construção civil. Dentre as atividades agrícolas, as operações mecanizadas são as que oferecem maiores ricos de acidentes. Estas operações potencializam a relação homem-máquina, exigindo capacitação e orientação técnica profissional para o manuseio de equipamentos e máquinas no ambiente de trabalho. A substituição da tração animal e do trabalho braçal pelas máquinas impulsionou a freqüência no número de acidentes em tarefas agrícolas. O acidente de trabalho é definido no Regulamento dos Benefícios da Previdência Social no artigo 131 do Decreto n° 2.172, de 05 de março de 1997, como: aquele que ocorre pelo exercício do trabalho a serviço da empresa, provocando lesão corporal ou perturbação funcional que cause a morte, a perda ou a redução, permanente ou temporária, da capacidade para o trabalho. A conscientização dos agricultores dado por técnicos facilitadores, é fundamental para adoção de práticas de segurança, manuseio e aquisição de equipamentos corretos para cada operação. Sem orientação, é pouco provável que tanto a freqüência quanto a gravidade dos acidentes sejam banidos do ambiente de trabalho. 

O técnico, na condição de orientador das tarefas agrícolas, deve conhecer cada procedimento e ricos que envolvem as operações a serem executadas. Conhecendo as operações agrícolas, máquinas empregadas, estado de manutenção da maquinária e local de trabalho, é possível designar Equipamentos de Proteção Individual (EPI) e instruções para execução das atividades.

O objetivo deste trabalho é orientar alunos da disciplina Mecanização Agrícola, através de atividades complementares, sobre a prevenção de acidentes no manuseio de equipamentos e máquinas agrícolas.  
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Descrição Metodológica

O trabalho foi realizado no Centro de Ciências Agrárias da UFPB, durante a vigência do programa de monitoria da UFPB 2010.1, na disciplina de Mecanização Agrícola do curso de Agronomia. A atividade constou de uma apresentação pelo monitor da disciplina sobre temas relacionados a prevenção de acidentes e utilização de equipamentos de segurança no manuseio de máquinas e equipamentos agrícolas. A exposição do conteúdo foi conduzida a alunos regularmente matriculados na disciplina. A apresentação foi construída sob orientação do professor da disciplina e acompanhada pelo mesmo no momento da exibição. Para exposição do conteúdo, foi utilizado recurso audiovisual em sala de aula (Apresentação de Slide) com posterior abertura de espaço para perguntas. 

Resultados

A exposição do conteúdo contou com 10 alunos de um total de 11, regularmente matriculados na disciplina, evidenciado o interesse dos mesmos pelo tema proposto. Em reforço a fixação do tema, foi aberto espaço para perguntas, que tornaram-se constantes durante a exposição. De fato foi observada a interação aluno-monitor, que permitiu a troca de informações sobre o tema abordado, tornando o monitor mais uma ferramenta na aprendizagem sobre temas atuais e imprescindíveis para formação acadêmica.

Conclusões

A conscientização de acadêmicos pode contribuir para o reforço nas orientações técnicas e prevenção de acidentes com máquinas e equipamentos agrícolas em propriedades rurais. A utilização deste sistema de apresentação oral, pelo monitor, enriquece o pacote de conhecimento do aluno, condiciona o monitor ao interesse pela docência no despertar de sua atuação no ato das exposições e perguntas, bem como fortalece o empenho do orientador com suas atividades acadêmicas.
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