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INTRODUÇÃO

A topografia fundamenta-se no conjunto e nos princípios de utilização de técnicas e convenções utilizadas para a determinação do contorno, das dimensões e da posição relativa de pontos sobre a superfície da terra, bem como no conhecimento dos instrumentos e métodos os quais destinam a efetuar a representação de pontos e feições do terreno em uma superfície plana, denominado de plano topográfico. No âmbito da monitoria na disciplina de topografia busca-se abordar temas atuais e de relevância para a área de Ciências Agrária, procurando interagir, no intuito de obter melhor aprimoramento no tocante ao ensino e aprendizagem. Diante disso, durante a monitoria procurou-se realizar tarefas com os alunos dos cursos de Agronomia e Zootecnia matriculados no período, acompanhando nas atividades escolares e nos trabalhos práticos em campo. Na atividade prática foi realizado um levantamento Planialtimétrico no interior do Centro de Ciências Agrárias – CCA da Universidade Federal da Paraíba – UFPB. Para a realização dos trabalhos práticos foram utilizados instrumentos eletrônicos e modernos, que permitem trabalhar com maior precisão e facilidade na obtenção dos dados de campo, bem como utilização de planilha eletrônica para efetuar os cálculos.  O presente trabalho fundamentou-se no acompanhamento dos alunos com realização de atividades com aplicação de exercícios e práticas de campo, ambas desenvolvidas com as turmas matriculadas na disciplina oferecida para os cursos de Agronomia e Zootecnia do CCA/UFPB.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
A monitoria da disciplina de topografia teve início em março de 2010 onde foi desenvolvida com as turmas durante o período de 2010.1 e continua no presente período de 2010.2. As atividades realizadas até o momento, tanto na sala de aula como nos trabalhos de campo, foram ministradas pelo Professor titular da disciplina explorando todo conteúdo estabelecido na ementa e, em horários definidos, acompanhadas pela monitoria auxiliando na resolução de exercícios complementares e na apresentação dos instrumentos topográficos.
Foi realizado um Levantamento Planialtimétrico em uma área inserida no CCA/UFPB, com utilização do método de irradiação, pois a área levantada além de ser relativamente pequena tem o relevo suavemente ondulado, onde este método  é adequado com perfeição. Com referido Levantamento foi possível realizar a confecção da planta topográfica e elaborar um memorial descritivo e para a realização desta atividade de campo foram utilizados os seguintes equipamentos e materiais: Teodolito Eletrônico, tripé, bússola, balizas, régua graduada, piquetes, estacas testemunhas e caderneta de campo.  Para a execução do trabalho realizou-se reconhecimento previo da área de estudo antes do início da atividade, e em seguida, foram estabelecidos os pontos de fixação dos piquetes e identificação dos mesmos pelas estacas testemunhas. Os dados obtidos em campo foram transcritos para uma planilha desenvolvida no programa Excel, que permitiu agilidade nos cálculos e geração rápida das coordenadas.
RESULTADOS
Atraves das atividades desenvolvidas pela monitoria pode-se perceber a evolução no tocante aos conhecimentos adqueridos pelos alunos referentes a teoria e prática, onde ao mesmo tempo, pode-se contribuir na formação acadêmica dos mesmos, portanto existindo, desta forma uma interação maior entre os alunos e a monitoria. Com a realização das atividades desenvolvidas em campo,  a exemplo do levantamento planialtimétrico, os alunos puderam ter com a atividade prátiíca,  a aplicação dos conhecimentos adquiridos em sala de aula. Observa-se que através da coleta de dados e realização dos calculos, utilizando a planilha do excel pode-se obter os resultados do Levantamento, com a respectiva área e posteriormente efetuar a plotagem com o desenho na escala desejada. Com a realização desta atividade de campo, os alunos estarão aptos a utilizarem este método e os equipamentos na realização de outros trabalhos ao longo de sua vida profissional.
CONCLUSÃO

A monitoria na disciplina de Topografia proporcionou aos alunos maior esclarecimento em relação aos assuntos ministratodos e nas resoluções de atividades empregadas pela grade curricular, portanto os alunos das turmas matrticuladas no período 2010.1, tiveram bom desempenho nos resultados das avaliações e consequentemente no apredizado durnte o curso. As atividades práticas foram relevantes para a aplicação do conteúdo ministado em sala de aula, bem como no treinamento da utilização dos equipamentos, favorecendo o aperfeiçoamento e experiência futuras nas aplicações no mercado de trabalho futuro.
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