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INTRODUÇÃO
Topografia é a ciência que estuda a representação detalhada de um trecho da Terra, considerado plano. De modo geral pode ser divida em: Topometria, Topologia, Taqueometria e Fotogrametria. A topometria estuda os processos de medida e subdivide-se em planimetria e altimetria. A planimetria trabalha com grandezas lineares e angulares em um plano horizontal, enquanto que a altimetria trabalha com as mesmas grandezas em um plano que contém a vertical do lugar, definida pela direção de um fio de prumo. Altimetria estuda o relevo do solo, determinando distâncias verticais “altura” de pontos do terreno em relação a uma superfície de referência de nível. A topologia tem como objeto de estudo as formas exteriores da superfície terrestre e das leis a que devem obedecer o seu modelado. A taqueometria permite a medição indireta de distâncias, e a fotogrametria possibilita avaliações da superfície terrestre por meio de fotografias. Os trabalhos topográficos compreendem duas fases distintas. Os trabalhos de campo, nos quais são feitas medições de distâncias e de ângulos, e os trabalhos de escritório em que são feitos cálculos e o desenho, que é a representação do trecho da Terra estudado.
OBJETIVO 
O objetivo da disciplina de Desenho e Topografia é introduzir noções de métodos, equipamentos e técnicas topográficas, usando o desenho geométrico em escala como ferramenta.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
O trabalho de monitoria foi realizado no Centro de Ciências Humanas Sociais e Agrárias (CCHSA) da Universidade Federal da Paraíba (UFPB), na disciplina Desenho e Topografia oferecida no curso de Licenciatura em Ciências Agrárias e, com a colaboração de voluntários, na disciplina de Topografia oferecida no curso Técnico em Agropecuária. Primeiramente o monitor fez revisão bibliográfica para aprofundar conhecimentos sobre a disciplina Desenho e Topografia, posteriormente auxiliou o professor da disciplina em aulas práticas e teóricas. Notou-se que a maioria dos alunos tinha dificuldades, nas aulas práticas, no manuseio dos equipamentos, e nas aulas teóricas, nos trabalhos de escritório. A partir daí foram feitas reuniões com o professor orientador com a finalidade de desenvolver metodologias didáticas para facilitar a aprendizagem dos alunos nas aulas teóricas e práticas. Buscou-se auxiliar os estudantes nas aulas práticas, individualmente, no contato com equipamentos topográficos, e nas aulas teóricas através da resolução de exercícios, que relacionasse a teoria da topografia com a prática, dentro do contexto das ciências agrárias.
RESULTADOS
Observou-se maior interesse dos estudantes, principalmente nas aulas práticas, no contato com os instrumentos e na aplicação de métodos topográficos para levantamentos de áreas, tendo como suporte a ajuda do professor e do monitor. Nas aulas teóricas também aumentou o interesse dos estudantes, verificando-se aumento na freqüência escolar e melhor rendimento nas avaliações práticas e teóricas aplicadas.
CONCLUSÃO
A monitoria da disciplina de Desenho e Topografia contribui significativamente para a melhoria do processo de ensino-aprendizagem, seja por meio do aumento da freqüência escolar, seja por intermédio da melhoria do rendimento escolar. Promove melhor interação dos estudantes com os conteúdos apresentados e equipamentos utilizados, bem como entre professor, monitor e estudantes. Finalmente contribui para a formação acadêmica do monitor, futuro professor.
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