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O Programa de Monitoria da Universidade Federal da Paraíba tem mostrado uma grande importância, não apenas por contribuir no aspecto do apoio didático a comunidade discente, mas no estimulo do discente monitor as primeiras práticas da docência, para em momento posterior, contemplar níveis de pós-graduação e o interesse pela carreira docente. No cotidiano perpassa experiências trocadas no campo social, político e, em especial, científico, a medida que há maior interação discente-monitor e de aprendiz direto com o mestre-orientador. Neste estudo destacou-se a participação da atividade de monitoria na disciplina de Economia de Empresas, ministrada no curso de Administração de Empresas. A disciplina vem sendo ofertada de maneira alternada, entre o turno diurno e noturno a cada período no campus III. Tem estado posicionada no segundo período, dentre os nove que compõe a estrutura curricular, do Programa Político Pedagógico aprovado no ano de 2006.

A disciplina Economia de Empresas tem o propósito de contribuir na formação de discentes do Curso de Administração de Empresas, gerando conhecimentos no campo da Ciência Econômica e, especificamente, complementar e apoiar com arcabouço científico as áreas conexas da Administração.  

A disciplina de Economia de Empresas foi contemplada com atividade de monitoria para subsidiar os alunos, melhorando a absorção de conteúdos para atingir um objetivo mútuo: a aprovação na disciplina e melhor preparação para as disciplinas posteriores relacionadas a subáreas afins, promovendo a cooperação acadêmica.

Todo conteúdo didático tem sido apresentado aos discentes no plano de curso.

Os procedimentos metodológicos de ensinagem corresponderam e são mantidos através de aulas expositivas, investigativas com abordagens literárias. Fez-se uso de retroprojetor e, utiliza-se no presente cotidiano o data show como recurso didático. As exposições dos conteúdos ministrados em sala de aula são enviadas on line aos discentes, por e.mails cujos endereços correspondem aos períodos. Ocorre total interação entre professor orientador e monitor visando o estimulo estágio docência, vindo a realizar as atividades descritas e abrangendo outras infracitadas:

· Têm buscado identificar as possíveis deficiências dos discentes, informando ao professor, quando necessário, relacionar a procedência das dúvidas;

· Compatibilizar os horários disponíveis dos alunos extra-classe, com vistas ao reforço das aulas ministradas totalizando 12 horas semanais de atividades pedagógicas sob observância do orientador,

· Servir de apoio aos discentes, reforçando os assuntos abordados em sala de aula e ampliando a quantidade de exercícios de fixação, anteriormente elaborado entre professor/monitor;

· Lançar temas específicos e relacionados aos itens estudados do conteúdo programático;

· Participar direta dos seminários. 

Através das atividades monitorias sucessivas observaram-se resultados satisfatórios de aprovação nos períodos 2009.2 e 2010.1, por conseguinte, diminuindo as repetências, as evasões, a falta de incentivo e em provas finais. A condição observada na relação de causa e efeito demonstra a importância da monitoria para a disciplina de Economia de Empresas, pois tem contribuído para o princípio da formação acadêmica e no relacionamento ensino-aprendizagem.

PALAVRAS-CHAVES: plano de aula; atividade extra-sala; exercício de fixação.
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	� Coordenador do projeto de ensino.









