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Introdução


Muitas são as estratégias de ensino que são dispostas na literatura, algumas são eficazes no inicio da disciplina, outras ao longo da mesma e, ainda, aquelas que apresentam melhor eficiência quando aplicadas no final da disciplina. Não existe um método totalmente eficaz, mas, diversas metodologias que quando utilizadas corretamente podem proporcionar excelentes níveis de conhecimento. Nos últimos anos, o uso de jogos didáticos como recurso no ensino/aprendizagem vemsendo investigado por diversos estudiosos. Entretanto, algumas questões sobre jogos, como aforma e os meios com que elessão empregados, e o papel que desenvolve na sala da educaçãoainda demandam estudos (Pedroso, 2009).


Segundo Gomes e Friedrich(2001)o jogo pedagógicoou didático tem como objetivo proporcionardeterminadas aprendizagens, diferenciando-se do material pedagógico, por conter oaspecto lúdico e por ser utilizado para atingirdeterminados objetivos pedagógicos.O jogo pode ser considerado como um importante meio educacional, pois propicia um desenvolvimento integral e dinâmico nas áreas cognitiva, afetiva, linguística, social, moral e motora, além de contribuir para a construção da autonomia, criticidade, criatividade, responsabilidade e cooperação dos alunos.

Adaptações de jogos outrora recreativos, para estratégias didáticas com comprovada melhoria do processo de ensino aprendizagem de uma maneira prazerosa tem sido feito em disciplina de ciências (Pedroso, 2009) e química (Zanonet al., 2008), porém, são ausente os dados com literatura técnica, na área de avicultura.
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Objetivos


Utilização do jogo de xadrez como estratégia de ensino para acompanhar o processo de aprendizagem na disciplina de avicultura.

Descrição Metodológica

O jogo foi aplicado com alunos matriculados na disciplina “Cadeias Produtivas” do Curso Superior de Bacharelado em Agroindústria do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias (Campus III) da Universidade Federal da Paraíba.

O recurso foi adaptado ao ensino da disciplina de avicultura no assunto “manejo de criação de frangos de corte”e desenvolvido em três etapas de execução:(1)Aplicação de um pré-teste, contendo 32 questões dos mais diferentes enfoques relacionados ao conteúdo da aula. (2)Aplicação do jogo didático, com a participação de pelo menos quatro alunos, sendo dois jogadores e dois juízes para fiscalizar o jogo, em cada partida. A prática recreativa foi elaborada com regras próprias de finalidade discursivas, mas respeitando as regras normais do xadrez. Portanto, o jogador tinha que ter pelo menos conhecimento básico de como mexer as peça do tabuleiro, pois, ao movimentá-la seria obrigado a responder uma questão referente ao assunto para seguir à diante.Caso a resposta fosse insuficiente, a peça retornaria ao seu lugar. As regras do jogo xadrez e, principalmente, deste didaticamente elaborado, foi apresentado aos alunos na finalidade de orientá-los a execução da prática. (3) Ao término do jogo foi aplicado o pós-teste contendo as mesmas questões do pré-teste.

Ao final da aula, os pré-testes e pós-testes foram analisados e os dados tabulados para conhecimento da eficiência da estratégia de ensino. Para isso, utilizamos valores percentuais de erros e acertos das questões levantadas antes e após a aplicação do jogo didático.

Resultados


Os resultados da aprendizagem dos alunos a cerca da temática abordada na atividade recreativa, encontra-se na Figura 1.Foi observado no pré-teste uma média de 28% de acertos das questões aplicadas, indicando que os alunos já tinham um certoconhecimento prévio do conteúdo. Analisando o planejamento da disciplina, observamos que os alunos haviam estudado um assunto semelhante “manejo de poedeiras comerciais” ao conteúdo abordado. Por outro lado, os resultados do pós-teste elevou-se o grau de entendimento do conteúdo a 72% de acerto, ou seja, um aumento de aproximadamente 40% do número de questões respondidas.

Figura 1- Avaliação da aprendizagem do ensino de avicultura adotando o xadrez como estratégia didática

A princípio os alunos jogam por prazer, pelo puro prazer de jogar, pelo estímulo e pela interação positiva com os colegas. O vencedor não é importante, é irrelevante: divertir-se e, principalmente, aprender é extremamente importante. Aqui, quem perde poder ser o maior ganhador, pois, no jogo didático, todos são recebedores de conhecimento, mesmo que, objetive a vitória do jogo.

O jogo de xadrez foi adaptado como uma ferramenta didática causando assim,empolgação recreativa, permitindo aos mesmosuma aprendizagem prazerosa a partir das discussões de uma forma envolvente. Estratégias de ensino que torne a aula mais prazerosa devem ser desenvolvidas, pois, motiva e faz as discussões dos conteúdos escolares serem feitas de maneira prazerosa e não obrigatória, que tanto, distancia os alunos do conhecimento. 

A metodologia de ensino recreativo com a utilização do jogo de xadrez apresentado como estratégia de ensino aprendizagem no meio acadêmico, chega a ser um recurso pedagógico que apresenta resultados satisfatórios, despertando assim, no aluno sua criatividade e participação. Zanonet al. (2008) defendema idéiade que os jogos poderiam merecer um espaçona prática pedagógica dos professores por seruma estratégia motivante e que agrega aprendizagemde conteúdo.Cabe ressaltar que os jogos pedagógicosnão são substitutos de outros métodos deensino. São suportes para o professor e poderososmotivadores para os alunos que usufruem,dos mesmos, como recurso didático para a sua aprendizagem (Zanonet al., 2008).

Conclusão


A utilização de jogos nas aulas de avicultura despertou nos discentes o lúdico, queé tido como uma ferramenta para o auxílio do Ensino e Aprendizagem. Com este foco o trabalho vem contribuir com êxito no conhecimento da disciplina ministrada tornado assim as aulas mais dinâmicas e interessantes.
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