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CONTRIBUIÇÃO PARA O APRIMORAMENTO DO PROCESSO DE ENSINO -APRENDIZAGEM EM AULAS DE MONITORIA NA DISCIPLINA DE IRRIGAÇÃO E DRENAGEM.
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RESUMO

Irrigação é uma técnica que tem como principal objetivo satisfazer as necessidades hídricas das culturas, aplicando certa quantidade de água uniformemente e de forma eficiente, ou seja, que a maior quantidade de água aplicada seja armazenada na zona radicular à que fique a disposição da cultura. A Drenagem é uma técnica que permite retirar o excesso de água aplicada no solo através do processo da irrigação ou proveniente das chuvas, isto é, controlar a elevação do lençol freático, bem como possibilitar a lixiviação dos sais trazidos nas águas de irrigação, evitando a salinização, esses dois campos de estudos são foco de trabalho do componente curricular denominado “Irrigação e drenagem” pertencente à grade curricular do curso de Licenciatura em Ciências Agrárias apresenta-se como sendo importante para a formação profissional dos discentes do citado curso, merecendo assim uma demasiada atenção. Uma vez que os profissionais deste curso fazem uso dos conhecimentos transmitidos no decorrer dessa disciplina. Uma ferramenta utilizada para maximizar e melhorar o processo de ensino aprendizagem é a monitoria, esta é uma modalidade de ensino e aprendizagem que contribui para a formação integrada do aluno nas atividades de ensino, pesquisa e extensão dos cursos de graduação. 

OBJETIVO GERAL

A monitoria é entendida como instrumento para a melhoria do ensino de graduação, através do estabelecimento de novas práticas e experiências pedagógicas e técnicas que visem fortalecer a articulação entre teoria e principalmente da prática e a integração curricular em seus diferentes aspectos, e tem a finalidade de promover a cooperação mútua entre discente e docente e a vivência com o professor e como as suas atividades técnico-didáticas. 

 DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

O presente trabalho descreve as atividades e experiências que se realizaram, no decorrer da monitoria junto a disciplina que foi ofertada no decorrer desse período letivo 2010.1 do supra citado curso,  esta mesma disciplina é ofertada no curso de nível técnico do Colégio Agrícola Vidal de Negreiro (CAVN) nesta instituição de ensino e assim sendo como atividade decorrente da monitoria a bolsista passou a auxiliar o professor em aulas praticas e teóricas no Curso Técnico em Agropecuária quanto no curso de Licenciatura em Ciências Agrárias, nas aulas praticas eram realizadas no setor de agricultura na 1ª Chã do CCHSA, o professor juntamente com a monitora, utilizava algumas ferramentas como material de aprendizagem como canos de pvc de diferentes diâmetros, mangueiras dentre outras ferramentas que eram de importância crucial em tais aulas, já as aulas que eram teóricas eram ministradas no pavilhão de aulas do superior com auxilio de quadro branco, data show, apostilas, livros e revistas, eram expositivas e  o professor conduzia a turma a debates dos conteúdos que tinhas sidos ministrados.

RESULTADOS

Tendo sido realizadas as aulas de monitoria os discentes da disciplina de Irrigação e Drenagem apresentaram um bom desempenho no decorrer da disciplina, isso pode ser constatado a partir das avaliações realizadas pelo professor ministrante da disciplina, onde os discente ao concluir a disciplina apresentaram em porcentagem cerca de 9,4% de aprovação, dado que vem denotar a importância da monitoria no aprimoramento e facilitação do processo de ensino aprendizagem.

 CONCLUSÃO

 A monitoria representa uma contribuição de elevada intensidade tanto para os discentes que cursam a disciplina quanto para o monitor. É uma ferramenta de primordial importância. A monitoria propicia ao corpo discente vantagens consideráveis para o aprimoramento e benefício do processo de ensino aprendizagem.
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