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Resumo: O trabalho apresenta algumas reflexões relativas aos sucessos e insucessos nas escrituras de trabalhos monográficos exigidos nas conclusões de cursos de graduação no Centro de Ciências Humanas Sociais e Agrárias – CCHSA, especificamente com relação a estrutura técnica direcionada pelas regras normativas da Associação Brasileira de Normas e Técnicas – ABNT. Discute a importância de se trabalhar tais técnicas na disciplina Metodologia do Trabalho Científico ofertada em todos os cursos de graduação da UFPB de forma mais efetiva, bem como a orientação dispensada para esses pesquisadores iniciantes.
Introdução
Este painel tem por objetivo apresentar as atividades desenvolvidas no Programa de Monitoria da Disciplina Metodologia do Trabalho Científico, ministrada pela professora Rita Cristiana Barbosa, no Curso de Pedagogia, do CCHSA, UFPB, Campus III – Bananeiras-PB.
A prática da Monitoria no contexto educativo é um processo pelo qual os alunos aprendem entre iguais em situação de ensino-aprendizagem. A monitoria, como procedimento pedagógico, tem demonstrado sua utilidade, à medida que atende às dimensões “política, técnica e humana da prática pedagógica” (CANDAU, 1986, p.12).

A possibilidade da Monitoria durante o Curso de Graduação em Pedagogia significa uma grande oportunidade ao aluno de participar da vida acadêmica mais ativamente, especialmente num Curso de Licenciatura, além de se configurar num espaço para estudo e pesquisa.
Assim, apresentamos uma experiência de monitoria e pesquisa, onde refletimos e avaliamos as atividades realizadas e em andamento aliado ao entendimento construído sobre pesquisa e metodologia.
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Objetivos

Analisar a estrutura organizacional dos trabalhos científicos em formato de monografias realizadas no ano de 2009 pelos graduandos dos cursos superiores oferecidos no 
CCHSA.

Descrição metodológica
Entendendo a “investigação cientifica como um processo importante para a aquisição e a produção do conhecimento” (RODRIGUES, 2006, p. 88), é que a presente prática de monitoria se insere também numa experiência de pesquisa cientifica. Com efeito, a presente pesquisa está pautada numa concepção de educação como práxis transformadora e crítica (FREIRE, 1994), bem como nas orientações de uma abordagem quantitativa, do tipo bibliográfica, realizada a partir de fontes secundárias (RAMPAZZO, 2005).
Inicialmente a participação da bolsista nas atividades didático-científicas da disciplina, se deu na preparação e seleção de material para aulas teórico-práticas e trabalhos acadêmicos.  Esta experiência possibilitou o acesso prévio às leituras que seriam trabalhadas em sala de aula. Os textos foram discutidos e devidamente estudados o que proporcionou uma maior segurança e maturidade pela aluna no momento da prática docente. Aliada a essa prática, bolsista e professora reservaram espaço para discussão e elaboração de atividades, compatíveis com o plano de curso da disciplina, o que despertou uma maior criticidade da prática pedagógica por ambas. A aluna monitora foi orientada a acompanhar sistematicamente, junto com a professora, o desenvolvimento das turmas durante as aulas e preparada para tirar as dúvidas dos alunos nas aulas.

Os diálogos entre bolsista e professora foram fundamentais para o desenvolvimento da monitoria, uma vez que ambas tiveram abertura para expressar as motivações, dúvidas e questionamentos que foram surgindo ao longo das atividades e foi num desses diálogos que surgiu a idéia de sistematizar um exercício de pesquisa. A proposta foi pesquisar os trabalhos monográficos dos cursos de graduação do CCHSA para analisar a estrutura organizacional e verificar até que ponto as regras da ABNT são respeitas e seguidas. O levantamento de dados foi feito de forma indireta.
Resultados


Como a pesquisa ainda está em andamento, as análises quantitativas dos dados coletados até agora possibilitaram perceber que há um certo grau de desconhecimento em relação as regras e a organização do trabalho científico. Tal percepção remete a consciência da enorme necessidade de formação em metodologia do trabalho científico tanto nas disciplinas próprias quanto por parte dos orientadores.
Conclusão


Os resultados desta pesquisa constataram que há ausência de um planejamento coletivo e organizado entre pesquisadores e orientadores, que utilize as regras da ABNT para esse tipo de trabalho científico. Possivelmente, esta lacuna tem prejudicado a formação de pesquisadores e ampliado a proliferação de trabalhos acadêmicos de baixa qualidade técnica. A referida pesquisa se encontra em andamento e outros dados, bem como outras conclusões ainda podem ser encontrados.
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