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RESUMO
A complexidade do mundo corporativo – que se refere não apenas a grande diversidade das operações e processos internos realizados pelas empresas, mas principalmente a sua atuação no relacionamento com a cadeia produtiva e com o ambiente que as cercam – demanda, cada dia mais, o uso de técnicas que possibilitem maior produtividade e competitividade. Essas demandas são geradas a partir da necessidade de se atender as exigências dos seus clientes internos e externos, suprindo as diversas perspectivas estabelecidas a partir das relações entre a empresa e seus stakeholders. 
É dentro desse contexto que a disciplina Administração de Sistemas de Informação se apresenta como solução prática para transformar dados brutos em um capital intelectual capaz de gerar competitividade e garantir a postura de desenvolvimento no futuro da empresa. Os Sistemas de Informação têm suas funções estabelecidas nos seguintes parâmetros: “obter as informações certas, no momento certo, na quantidade certa e no formato certo” (TURBAN, 2007, p. 3). Essa definição de Turban acerca das funções dos sistemas de informação dá indícios da necessária interdisciplinaridade da matéria, visto que as informações serão, no contexto das corporações, coletadas e entregues no meio dos diversos processos que compõem a empresa, ou seja, o sistema. Destarte, o conhecimento das demais disciplinas relacionadas com a prática administrativa, principalmente as quatro grandes áreas da administração – produção, marketing, finanças e recursos humanos – é imprescindível para uma boa gestão da informação.
A disciplina foi elaborada, portanto, visando capacitar os alunos para produzir inteligência competitiva no âmbito empresarial tendo como base apenas os dados brutos gerados nas operações mais simples do cotidiano das empresas. Para atingir esse nível de formação, espera-se que o aluno ao final do curso seja capaz de identificar os tipos de sistemas aplicáveis em cada contexto; qualificar os dados, informações e conhecimentos nos níveis estratégicos das empresas; construir um organograma de distribuição das informações na organização; e, finalmente, identificar as tecnologias da informação que podem ser utilizadas como meio para atingir os objetivos e metas das organizações em relação à necessidade de informação.
Em virtude da necessidade de uma melhor compreensão da disciplina Administração de Sistemas de Informação junto aos alunos do curso de Bacharelado em Administração da Universidade Federal da Paraíba Campus III, teve início a monitoria referente à disciplina em questão, tendo como prioridade estabelecer suporte e acompanhamento acadêmico para alunos com dificuldades em assimilar e compreender os assuntos ministrados em sala. Para tanto, ao se deparar com situações de dificuldade, o monitor esteve amparado pelo professor da disciplina e habilitado para fornecer orientações através de estudos para solucionar dúvidas, sugestões de bibliografias complementares, elaboração de questionários de estudos de caso para reflexões, enfim, meios que venham possibilitar ao aluno o melhor entendimento da disciplina.

Adotou-se como referencial teórico principal o livro intitulado Introdução a Sistemas de Informação – Uma Abordagem Gerencial de Turban et al. E com a finalidade de reforçar a abordagem dos conteúdos ministrados em sala de aula, apoiou-se, também, em uma bibliografia auxiliar que inclui Laudon & Laudon,  Oliveira e Marakas, além das bibliografias de outras disciplinas que foram utilizadas como reforço dos conhecimentos necessários a disciplina em questão. Estes materiais, juntamente com slides, questionários e estudos de caso foram utilizados nas atividades em sala, acompanhando e referenciando, deste modo, todos os assuntos abordados nos planos de curso dos dois períodos letivos 2010.1 e 2010.2. 

Palavras-chave: Sistemas de informação, monitoria, ensino-aprendizado.













