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1. INTRODUÇÃO
As atividades de ensino representam, no espaço acadêmico, a possibilidade de promover o diálogo entre os saberes e refletir sobre sua repercussão prática em interface com os diferentes segmentos da sociedade. Desta forma, tal projeto de ensino tem por intuito promover um estudo sobre possíveis questionamentos acerca da aplicação da desconsideração da personalidade jurídica no ordenamento jurídico brasileiro, que provoca grandes conflitos doutrinários e consiste em um dos mais importantes temas tanto do Direito Civil como do Empresarial - ramificações do Direito Privado - além de abranger também matérias do Direito Trabalhista e do Consumidor. 
O tema tem uma grande importância por tratar-se de uma teoria que só veio a ser consagrada, no Brasil muito recentemente e ainda admitir muitos equívocos na aplicação a casos concretos, devido a essa imaturidade. Com a aplicação correta da disregard doctrine, têm-se uma importante teoria que resguarda de forma adequada não só o princípio da autonomia patrimonial, mas também o direito dos credores da sociedade, quando há abuso da personalidade jurídica.
2. OBJETIVOS
Este Projeto de Ensino tem como objetivo principal analisar a forma mais coerente de uso da teoria da desconsideração da personalidade jurídica, consagrada pela doutrina brasileira, pois até então sua aplicação é permeada por várias incertezas e dúvidas. Este foi alcançado em sua amplitude, por meio de um bom diálogo com a turma, facilitado pelo fornecimento de materiais didáticos e disponibilidade para qualquer questionamento, foi concretizado o interesse dos alunos por tal disciplina, como por esse assunto específico.
3. DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
O objetivo primário pretende ser alcançado por meio de livros periódicos, literatura específica e qualquer recurso didático, este Projeto será aperfeiçoado para melhor fixação e explanação do tema junto aos alunos da disciplina de Direito Civil I.
Para melhor entendimento das várias aplicações possíveis da teoria, serão estudados os seus efeitos e suas conseqüências nos casos concretos, criando-se tabelas comparativas que ajudem a julgar qual forma de utilização do instituto trará mais benefícios à sociedade.
4. RESULTADOS
Os resultados foram satisfatórios no primeiro semestre deste ano letivo. A turma em que houve o trabalho correspondeu às expectativas e demonstraram interesse na disciplina, como no assunto específico. Desta feita, as teorias acerca da Desconsideração da Personalidade Jurídica foram bem explanadas e servirão de importante instrumento prático.
Os mesmos resultados são esperados da turma em que está sendo desenvolvido o trabalho neste período.
5. CONCLUSÃO
Apesar de a experiência como monitora não ser nova, a cada período sinto que a função dos monitores é de suma importância para o desenvolvimento teórico-prático do corpo discente. Deste modo, há uma enorme contribuição para a formação de profissionais comprometidos com a educação das nossas faculdades, assim como, com temas relevantes para os desafios futuros.
