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O trabalho desenvolvido teve como tema “A aplicação de penas alternativas como medida de proteção contra a reincidência criminal”. As Penas Alternativas se apresentam como modo de punição de delitos mais leves, como pequenos furtos, uso de drogas, lesões corporais leves, praticados por pessoas que pouco perigo oferecem à sociedade, seja pelo seu grau de culpabilidade, pelos seus antecedentes, pela sua conduta social ou personalidade. O objetivo do trabalho foi, principalmente, demonstrar aos alunos que diante da precariedade do nosso sistema carcerário, que transformou-se em uma verdadeira escola da criminalidade, não é viável enviar esses sujeitos que praticam delitos leves às prisões, pois as condições lá oferecidas e as pessoas que lá se encontram contribuem para a reincidência criminal do apenado.

Para que o objetivo fosse cumprido satisfatoriamente, era necessária a utilização de um método que não somente apresentasse teoricamente a tese como sendo verdadeira, mas que também mostrasse a veracidade da tese na prática, com exemplos reais que comprovassem que, de fato, a aplicação de Penas Alternativas contribui para a redução dos índices de reincidência criminal. 


Fazendo proveito dos meios disponibilizados pela nossa universidade, foi escolhido para o desenvolvimento do trabalho o uso de recursos audiovisuais, pois é um método mais dinâmico, que consegue manter os alunos mais atentos, mais interessados, além de ser uma ferramenta que possibilita a demonstração prática daquilo que foi apresentado teoricamente. O vídeo escolhido para reprodução mostrava um pouco da situação carcerária do nosso país, o conceito das Penas Alternativas, seus objetivos, suas utilidades, e, por fim, apresentava diversas entrevistas com pessoas que cometeram pequenos delitos e que foram amparadas por essas penas. Essas pessoas contavam um pouco sobre os delitos que haviam cometido, a pena alternativa à qual foram submetidos, e a vantagem da aplicação dessa pena, como ela conseguiu modificar suas vidas, contribuindo para a sua reeducação e para o seu convívio em sociedade.


Os resultados obtidos foram bastante satisfatórios. Os alunos mantiveram-se interessados no conteúdo apresentado e conseguiram formar uma opinião sobre o assunto explanado. Os exemplos de pessoas amparadas pelas Penas Alternativas apresentados no vídeo conseguiram demonstrar a importância e a utilidade dessas penas. Foi possível, através do vídeo, mostrar que os benefícios das Penas Alternativas não se verificam somente na teoria, mas também na prática, na realidade à nossa volta. Foi realizado após a exibição do vídeo, um debate com todos os alunos, em que cada um falou um pouco a sua opinião sobre a aplicação das Penas Alternativas, o que gerou um sentimento de grande satisfação, tendo em vista que foi demonstrado o quanto o método utilizado contribuiu para a formação da convicção de, quem sabe, futuros magistrados, que possivelmente poderão deparar-se com situações em que terão que optar pela aplicação de Penas Alternativas.


O que podemos concluir a respeito de tudo que foi realizado é que é sempre válido ir em busca de novos métodos, novos meios de apresentar temas, conteúdos. Hoje dispomos de uma tecnologia avançada que nos fornece inúmeros recursos, e devemos saber utilizá-los para bons fins, como o aprendizado, a educação. Após todo o árduo trabalho realizado, é muito satisfatório ver o quanto todo o esforço despendido gerou frutos.

� Monitor


� Orientador


� Coordenador do Projeto





