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Monitoria de Hematologia: Desmistificando o entendimento das patologias hematológicas.
Diego Solano Menezes Agra1; Lucas Cunha Pereira de Oliveira1; Luís Fábio Barbosa Botelho2; Alexandre Magno Pimentel de Oliveira2; Flávia Cristina Fernandes Pimenta2
Maísa Freire Cartaxo Pires de Sá3
Centro de Ciências Médicas – CCM; Medicina – DMI – MONITORIA
INTRODUÇÃO: O ensino médico é um ato de alta complexidade que vai além dos livros textos habituais. Ao aluno de medicina não basta apenas entender o funcionamento das doenças, mas também saber reconhecê-las quando defrontados por elas, e intervir de forma eficaz. O estudo de casos clínicos é arma de grande valia para estimular o raciocínio diagnóstico sobre determinada patologia e o pronto reconhecimento da mesma.



  É no paciente onde o estudo de casos clínicos tem o seu maior alicerce; entretanto, em qualquer instituição hospitalar, em dado momento, haverá carência de pacientes portadores de todas as patologias, havendo necessidade de se buscar outras fontes para estimular tal discussão.

              Partindo deste pressuposto, foi criado o programa de monitoria na disciplina de Hematologia que, através de treinamento especifico de seus monitores, oferta sessões de discussão de casos clínicos entre os monitores e os alunos, complementando e fixando o conteúdo teórico visto em sala de aula e, somando-se, aos pacientes atendidos pelos mesmos em ambulatórios.
OBJETIVOS: O objetivo deste trabalho é mostrar de que forma a monitoria de hematologia vem complementando o trabalho dos professores através de discussões de casos clínicos com os alunos e, em final de programa, elaborar material didático gráfico próprio com informações teóricas sobre as patologias hematológicas mais prevalentes, escrito pelos próprios monitores e entregue aos alunos ao final do semestre letivo.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA: A metodologia escolhida consta de documentação fotográfica das diversas atividades realizadas com notas explicativas sobre cada uma.

RESULTADOS: As diversas atividades realizadas na monitoria são as seguintes:
· Discussão de Casos Clínicos – Na prática clínica é fundamental o estudo dos casos clínicos para melhor compreensão das patologias e situações vivenciadas no dia-a-dia pelo médico. A monitoria de hematologia oferece reuniões entre os monitores e os alunos para discussão de diversos casos clínicos referentes às patologias estudadas nas atividades teóricas com os professores.

· Plantão de Dúvidas – Em todo processo de aprendizado surgem dúvidas que devem ser esclarecidas. A monitoria oferece horários fixos semanais para que os alunos possam procurar os monitores e tirarem suas dúvidas.
CONCLUSÃO: A monitoria de hematologia, através da discussão de casos clínicos, contribui de forma significativa no aperfeiçoamento do aprendizado do corpo discente, desmistificando, desse modo, o entendimento das patologias hematológicas.
