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Resumo

Introdução: Um dos principais elementos na formação médica é a capacidade de reconhecer sinais e sintomas, assim como interpretá-los. Para desenvolver o raciocínio clínico, o médico precisa entender a origem de cada achado semiológico e realizar sua caracterização semiológica. É relevante a ênfase do entendimento dos sinais e sintomas durante a passagem do aluno no módulo de Semiologia Médica, em que o estudante aprende as bases da clínica médica. 

Objetivos: Relatar a produção do material didático elaborado para ensino da fisiopatologia e caracterização clínica de sinais e sintomas na disciplina de Semiologia Médica em 2010. 

Descrição metodológica: Monitores e professores da disciplina de Semiologia Médica da Universidade Federal da Paraíba organizaram um texto para o estudo da fisiopatologia e caracterização clínica dos diversos sinais e sintomas referentes aos sistemas cardiovascular, respiratório, digestivo, urinário e osteoarticular. Este projeto didático-pedagógico é voltado para o estudante de Medicina, o monitor de Semiologia Médica e o graduando no internato médico, visando ao desenvolvimento do raciocínio clínico. O material instrucional consiste em uma complementação de um projeto pré-existente na disciplina, com a colaboração dos monitores e professores de Semiologia Médica de 2007 e 2008, e que deu origem ao livro “Iniciação ao Exame Clínico”, publicado em 2010.  

Resultados: Com o tema do material didático definido como “estudo da fisiopatologia e caracterização semiológica de sinais e sintomas”, foram realizadas reuniões de planejamento com a equipe de monitores, sob orientação docente. O novo material produzido oferece aos alunos uma abordagem completa de análise de sinais e sintomas, atendendo aos seguintes requisitos: valorização do conhecimento prévio dos alunos, estímulo à reflexão do tema, proximidade da realidade do aluno e espaço para exploração e correlação prática. Após a etapa de produção, o material elaborado foi revisado pelo grupo de professores, sendo realizados ajustes após pré-teste. Observou-se que os monitores tiveram um aprimoramento de suas habilidades de redigir e na ampliação de conhecimentos. A disciplina ganhou mais uma fonte de consulta fundamental para os estudantes.

Conclusão: A realização deste trabalho enriquece o aprendizado dos monitores e disponibiliza para os demais estudantes do curso, um material didático que une os principais achados semiológicos a sua fisiopatologia, com revisão dos professores da disciplina. Espera-se que este material seja editado constituindo o segundo livro da disciplina construído com a colaboração dos seus monitores.
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