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Resumo 

Introdução: Ausculta cardíaca é a parte da semiologia médica que avalia os sons gerados pelo ciclo cardíaco. Trata-se de uma etapa essencial do exame clínico para identificação de síndromes cardiovasculares. O uso de tecnologia multimídia no treinamento em ausculta cardíaca integrando recursos multissensoriais como textos, sons, imagens e animações permite ao aluno participação interativa no seu processo de aprendizado.

Objetivos: O objetivo deste trabalho é relatar a experiência de preparação de uma atividade de monitoria de ausculta cardíaca simulando achados semiológicos reais através do uso de recursos multimídia.

Descrição metodológica: Monitores de Semiologia Médica elaboraram um projeto didático-pedagógico com utilização de recursos multimídias como áudios de ausculta cardíaca normal e patológica, associados aos seus respectivos fonocardiogramas, além do uso de modelos virtuais do sistema cardiovascular em funcionamento, simulando situações reais da prática clínica. Os sons cardíacos, gravados com estetoscópio digital, são apresentados simultaneamente aos seus fonocardiogramas e à exibição de animação tridimensional do coração e grandes vasos que demonstra os eventos hemodinâmicos e mecânicos envolvidos na gênese do som em estudo. Antes da apresentação de cada simulação virtual de ausculta, o monitor ressalta as principais características semiológicas a serem observadas. A qualquer momento os alunos podem pedir para parar a apresentação e repetir o som em estudo, conferindo assim um caráter interativo a esta atividade.

Resultados: A tecnologia multimídia, através da linguagem virtual, pode possibilitar ao aluno de Semiologia Médica situações simuladas concernentes à fisiologia e à sintomatologia cardiovascular, tornando-se peça fundamental para preparar o aluno para as práticas à beira do leito. O uso destas tecnologias permite um espaço de interatividade entre monitor e aluno, pois oferece a possibilidade de desenvolver o aprendizado neste âmbito de difícil assimilação na iniciação ao exame clínico. Estas simulações virtuais evitam, num primeiro momento, uma exposição desnecessária do paciente como objeto de ensino-aprendizagem, revelando também um caráter ético do uso dessa ferramenta.

Conclusão: Foi bem sucedido o projeto de uso de recursos multimídia no ensino de ausculta cardíaca na monitoria de Semiologia Médica. Essa ferramenta pedagógica, ao dinamiza o ensino da ausculta cardíaca, possibilita uma interação de sons e imagens facilitadores do processo de ensino-aprendizagem, aproximando o teórico do prático e sensibilizando os sentidos audiovisuais dos estudantes de medicina para desenvolvimento da habilidade de realização do exame físico cardiovascular.
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