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Resumo

Introdução: A monitoria de Semiologia Médica tem proporcionado aos monitores e alunos a oportunidade de complementar e aprofundar os conhecimentos assimilados em sala de aula, com ênfase na abordagem prática dos conteúdos, através do exame clínico do paciente à beira do leito. Nessa ótica, o Projeto Didático-Pedagógico de Semiologia Dermatológica teve o propósito de discutir os achados normais e patológicos concernentes ao exame físico da pele e dos anexos cutâneos, pormenorizando suas características semiológicas, fisiopatologia e correlação clínica. É de suma importância o reconhecimento das lesões cutâneas elementares, assim como das alterações mais comuns que acometem as unhas e os pêlos, tendo em vista que a semiologia dermatológica representa uma ferramenta imprescindível na elaboração de diagnósticos sindrômicos e etiológicos de diversas afecções. 
Objetivos: Descrever o Projeto Didático-Pedagógico de Semiologia Dermatológica desenvolvido na monitoria da disciplina de Semiologia Médica em 2010.

Descrição Metodológica: Apresentação expositiva com diapositivos como recurso visual para mostra de lesões cutâneas e alterações mais comuns dos anexos cutâneos, mediante exemplificação de afecções em que podem ser encontradas as lesões, estabelecendo-se as correlações clínico-patológicas. Ulteriormente, foi realizada uma revisão prática à beira do leito, na enfermaria de Clínica Médica, para a identificação e discussão dos achados semiológicos dermatológicos evidenciados nos pacientes.

Resultados: Constatou-se que o nível de aproveitamento, tanto pelos monitores quanto pelos discentes, foi excelente, explicitado pela participação ativa dos alunos durante a monitoria e pela ampliação do interesse pela disciplina. No que tange aos monitores, foi possível o enriquecimento, nos âmbitos teórico e prático, dos conhecimentos em Semiologia Médica, notadamente no que diz respeito ao exame clínico, além do estímulo ao desenvolvimento de práticas docentes dinâmicas e interativas, que proporcionam um ganho positivo para discentes e monitores.

Conclusão: Este é um valioso instrumento adjuvante extra-classe para a complementação e aprimoramento de conteúdos específicos da disciplina de Semiologia Médica, aliada à sua incontestável relevância na formação médica, mediante o estímulo à prática docente, à pesquisa e à busca contínua de novos conhecimentos e habilidades. Infere-se, portanto, que o Projeto Didático-Pedagógico de Semiologia Dermatológica deve continuar sendo implementado pelos monitores, em virtude do seu significativo valor de uso para os discentes ao proporcionar o domínio de um conhecimento fundamental para a prática médica e para a compreensão mais abrangente das demais disciplinas que serão ministradas nos períodos que se sucedem do curso de Medicina.
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