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Resumo

Introdução: Um dos requisitos mais importantes para caracterizar a maturidade de uma área do saber e o desenvolvimento da ciência nessa área é a literatura científica, sendo esta tão importante quanto o próprio trabalho de pesquisa que lhe deu origem. Na formação científica do estudante de graduação, são importantes a preparação e o entendimento dos diferentes tipos de pesquisa disponíveis em pesquisa clínica. O tipo ou modelo de um estudo científico é sua infra-estrutura de validade interna, mas os estudantes de graduação ainda confundem artigos científicos originais com outros tipos de trabalhos publicados, assim como os tipos de pesquisa que estes contêm. 
Objetivos: Descrever a experiência didática de busca e classificação de artigos científicos originais assim como categorização dos delineamentos dos estudos neles contidos por alunos do Módulo de “Pesquisa Aplicada à Medicina” (Centro de Ciências Médicas, Universidade Federal da Paraíba).

Descrição Metodológica: O presente trabalho é um relato de experiência de prática de busca, seleção e classificação de artigos científicos por alunos de “Pesquisa Aplicada à Medicina” (segundo período do curso de Medicina) no semestre 2010.1. Após aula expositiva sobre "Modelos de Pesquisa", a prática do Módulo consistiu na busca pelos alunos de artigos científicos originais em bases de dados eletrônicas, com livre escolha de uma publicação de trabalhos de abordagem quantitativa, dentro dos modelos de pesquisa clínica discutidos em sala. A busca e seleção foram feitas de forma individual pelos 54 alunos do módulo no referido período. Foi considerado como artigo científico original aquele que relata trabalhos com dados primários referentes a pesquisas segundo a Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).

Resultados: Quarenta e sete dos 54 alunos (87%) cumpriram a tarefa. Entre os 47 artigos escolhidos pela turma, foram selecionados quatro (um de cada modelo de pesquisa: transversal, caso-controle, coorte e experimental) para apresentação e discussão nos seminários do módulo. Entre os modelos dos 47 estudos escolhidos pelos alunos, os de delineamento transversal e de coorte foram os mais frequentes. Quatro artigos não eram originais, e sim revisões narrativas (8,5%). Os sete alunos do módulo que não cumpriram a tarefa foram instados a classificar os modelos de pesquisas publicadas em 42 dos artigos científicos selecionados pelos colegas. Ao analisar os resultados, verificou-se que a classificação foi correta em 76,2% dos casos. Os estudos classificados como corretos em maior frequência dos casos foram os casos-controle (n=4; 100%) e experimentais (n=3; 100%), seguidos pelos transversais e de coorte. O único estudo qualitativo da amostra foi classificado erroneamente como revisão narrativa.
Conclusões: Houve satisfatória classificação de artigos científicos originais e dos modelos dos estudos neles contidos, mas ainda se observa confusão na distinção entre artigo científico original e revisão narrativa entre os estudantes de Medicina.
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