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RESUMO

INTRODUÇÃO; Nos inúmeros setores empresariais o planejamento estratégico já é uma ferramenta consolidada e conseqüentemente de muita importância, e as organizações precisam entender e conhecer seus métodos para alcançarem o sucesso no ambiente de negócios. Como a maioria dos empreendimentos, o esporte tem sido um mercado em crescente desenvolvimento e profissionalização, dessa forma, nada mais que natural que essas organizações se utilizem de ferramentas que antes eram exclusivamente de uso de empresas que atuam em outros mercados. As organizações esportivas, conhecidas como clubes de futebol, se vê cada vez mais a necessidade da utilização de práticas como o planejamento estratégico nas atividades administrativas da organização. A implantação da prática de realizar o planejamento estratégico em países desenvolvidos por seus clubes de futebol pode ter uma perfeita eficácia. Entretanto, no Brasil, os clubes ainda se utilizam de métodos arcaicos na gestão. A implementação do planejamento por parte das empresas nesse segmento é recente e ainda restrito a poucas organizações que se encontram nos principais centros do país. Diante de tal cenário, no nosso estudo elaboramos um panorama de como se encontra a situação de um clube local (Botafogo/PB) no que diz respeito à utilização do planejamento estratégico em suas práticas administrativas, dessa forma, foram analisadas as ferramentas utilizadas pelo clube e no final se propõe um modelo de planejamento proposto pelo autor Roche (2002).
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OBJETIVOS:• Identificar o modelo de planejamento estratégico utilizado pelo clube em estudo;
• Analisar o modelo adotado pelo clube e confrontar com o proposto pelo autor Roche (2002);

• Propor um modelo adequado à realidade do clube estudado, partindo do modelo proposto.

METODOLOGIA: O presente trabalho se propõe a sugerir um Plano de Gestão Estratégica para um clube de futebol, sendo utilizada a ferramenta de Planejamento Estratégico nesse aspecto, com isso, conforme Gil (2002, p. 17) define a pesquisa como um procedimento racional e sistemático que tem por objetivo a proposição de respostas aos problemas que e apresentam, atribuindo que as mesmas sejam orientadas para um determinado conhecimento. Para atender ao intuito proposto, a pesquisa a ser realizada foi de natureza tanto aplicada como de diagnóstico. Aplicada, pois tem o objetivo de gerar soluções potenciais para os problemas das organizações (ROESCH, 2009, p. 127). O diagnóstico visa detalhar o ambiente interno e externo da organização. O estudo se caracteriza como uma pesquisa qualitativa, onde o instrumento de pesquisa utilizado foi a entrevista em profundidade, tendo como universo de amostra a diretoria do clube em estudo. Também recorremos à utilização de pesquisa bibliográfica com o intuito de embasar melhor o tema que de certa forma ainda é escasso em publicações na área.
RESULTADOS; A pesquisa realizada no primeiro semestre do ano de 2010, mostrou os seguintes resultados: no tocante ao primeiro objetivo, é inexistente qualquer modelo que esteja relacionado à ferramenta de Planejamento Estratégico pelo clube Botafogo/PB, sendo demonstrado no estudo o modelo utilizado pelo clube. Com relação ao segundo, o que foi auferido foi que o modelo adotado pelo clube está aquém das melhores práticas nesse segmento, pois após confronto com um modelo proposto pelo autor Roche (2002), verificamos que há discrepâncias entre os modelos. Por fim, sugerimos a utilização de um modelo composto por vários processos interligados que se adéquam à realidade do clube, demonstrando como este modelo deveria ser implantado.
CONCLUSÃO

Ao final do estudo, concluímos que o Planejamento Estratégico nos clubes de futebol do Brasil ainda está aquém e conseqüentemente muito abaixo dos padrões de grandes clubes que são verdadeiras empresas em seu ramo de atuação. Dessa forma, foi proposto um modelo adequado a realidade da região e uma proposta de implementação, no entanto, nota-se que o amadorismo e a falta de interesse ainda imperam principalmente em regiões que não são grandes centros para o esporte futebol. 
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