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INTRODUÇÃO: A configuração de uma estrutura organizacional de ensino superior está baseada no conhecimento dos profissionais, requerendo-se habilidades padronizadas e complexas para operacionalizar o trabalho em diferentes especialidades. Essas habilidades asseguram considerável liberdade em sua aplicação e o trabalho eficaz mostra-se resultante do grau de comprometimento com a instituição e com a profissão dos que o executam. Os resultados desse trabalho apresentaram o grau de comprometimento de docentes do Centro de Ciências Sociais Aplicadas em relação às suas atividades profissionais.
OBJETIVOS: O objetivo principal desse estudo foi identificar quais as possibilidades de aproximação teórica e de percepção empírica das dimensões do comprometimento dos docentes em uma estrutura organizacional.  Um dos objetivos específicos foi proporcionar aos monitores da disciplina de Estrutura e Processo Organizacional uma experiência com uma arquitetura organizacional de ensino superior. 
METODOLOGIA : Com base no marco teórico de VERDINELLI et al. (2007) e BASTOS et al. (1997) foi aplicado questionário a 20 professores de 4 cursos do Centro de Ciências Sociais Aplicadas, do campus I da Universidade Federal da Paraiba. Nove questões foram respondidas usando-se uma escala de concordância de 7 pontos, obtendo-se os percentuais das respostas. A análise dos dados foi realizada em função das dimensões do comprometimento encontradas no marco teórico adotado.
RESULTADOS: Os resultados enfatizam a percepção dos docentes em relação a seu comprometimento afetivo e instrumental. O comprometimento afetivo significa uma identificação e um envolvimento do empregado com a organização e o comprometimento instrumental relaciona-se à perda de valores com a saída do profissional da organização. Observou-se que cerca de 70% considerou um forte compromisso afetivo e 51,25% sugeriu um forte comprometimento instrumental. A estrutura estudada ressalta ainda características de uma organização analisada por MINTZBERG (2006) e indicada para instituições de ensino superior, visto que responde a duas necessidades dos docentes: é democrática e oferece autonomia. Em virtude dessa flexibilidade operacional, eles tendem a mostrarem-se comprometidos e dedicados a seu trabalho e aos seus clientes, embora haja também problemas em seu funcionamento que não foram estudados nesse trabalho.
CONCLUSÃO: Os resultados alcançados permitem concluir que há possibilidades de fazer a aproximação teórica e empírica entre as dimensões do comprometimento, de modo a buscar o aperfeiçoamento da gestão de pessoas numa organização de ensino superior. Ressalta-se no entanto, que o trabalho complexo e especializado só poderá ser bem desempenhado se o controle estiver sob o comprometimento do profissional docente que o executa.  
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