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Introdução: A complexidade empresarial exige uma boa gestão econômico-financeira para subsidiar a tomada de decisão, onde informações de custos são fatores relevantes. Os custos devem orientar a organização de diversas formas, incluindo precificação e o controle dos custos de produção.
Este trabalho avalia os trabalhos publicados nos anais do Simpósio de Engenharia da Produção da Região Nordeste (SEPRONE) a fim de identificar os temas mais estudados em gestão de custos, a natureza dos pesquisadores e das instituições envolvidas.
Palavra-Chave: Administração da Produção, Gestão de Custos, SEPRONE.
Objetivos: Dada a relevância da gestão de custos e do SEPRONE, este o maior evento nordestino envolvendo a administração da produção, objetiva-se diagnosticar os principais temas abordados neste evento, relacionados à gestão de custos, assim como indicar quais instituições são responsáveis pelas publicações, e prenunciar à respeito de co-autorias, localização geográfica, formação acadêmica dos autores e suas respectivas titulações.
Descrição Metodológica: O presente trabalho é uma análise bibliométrica dos anais das quatro edições realizadas do SEPRONE. A pesquisa tem caráter exploratório, pois está relacionada ao estudo de temas específicos, em áreas onde há pouco conhecimento acumulado (GIL, 1991, VERGARA, 1997). Esta também é descritiva, dado que visa mapear a distribuição de um fenômeno na população estudada (GIL, 1991). E quanto aos meios de investigação, se classifica como uma pesquisa bibliográfica (VERGARA, 1997). O universo deste estudo compreende os artigos publicados nos anais do SEPRONE de 2006 a 2009. A amostra compõe os artigos que tratam do tema “custos” como objeto de trabalho. 
Resultados: A análise dos 15 trabalhos relacionados ao tema “custos” identificou que 20% destes tratavam de custos em gestão de projetos. Na seqüência, os temas mais abordados foram o custeio variável, custos logísticos e custos da qualidade. No que se refere às publicações por instituição, 33% dos artigos selecionados tiveram como primeiro autor membros da UFPB, organização que mais contribuiu com artigos. Desta forma, a Paraíba proporcionou 6 artigos. A respeito do numero de autores por artigo, a maioria foi submetida por três autores, sugerindo uma preferência pelo trabalho em equipes e parcerias, como também foi observado por Callado, Almeida e Callado (2005).
Observa-se também que os resultados demonstram claramente uma preponderância de autores vinculados a instituições públicas. No quesito formação acadêmica, um total de 52% dos autores tinha formação em Engenharia. Finalmente, os resultados demonstram que autores com mestrado representam o maior número dentre as diversas titulações.
Conclusões: Observa-se uma tendência pulverizada em relação aos temas de pesquisa abordados nos artigos. Tal resultado não surpreende, devido à ampla aplicabilidade de conceitos de custos na Engenharia de Produção, que por si só é uma área interdisciplinar. O aparentemente baixo número de trabalhos (15 em um total de 332 publicados) permite supor que este tema não é de muito interesse por pesquisadores em Engenharia de Produção do Nordeste. A comparação com uma análise semelhante com anais de outros eventos poderia, eventualmente, trazer resultados mais conclusivos sobre as pesquisas nesta área. 
Referências

CALLADO, A. L. C.; ALMEIDA, M. A.; CALLADO, A. A. C. Gestão de custos em micros, pequenas e médias empresas: um perfil dos artigos publicados no Congresso Brasileiro de Custos. In: Congresso Internacional de Custos, IX, 2005, Itapema. Anais... Florianópolis: ABC, 2005. CD-ROM.

GIL, A. C. Técnicas de Pesquisa em Economia e Elaboração de Monografias. São Paulo: Atlas, 1991.
VERGARA, S. C. Projetos e Relatórios de Pesquisa em Administração. São Paulo: Atlas, 1997.
� Monitor


� Orientador (professor da disciplina)


� Coordenadora do projeto





8

Estudos qualitativos com o apoio de grupos focados

