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Introdução: Megginson, Mosley & Pietri Jr. (1998, p. 129) definem planejamento como “o processo de estabelecer objetivos ou metas, determinando a melhor maneira de atingi-las.” Dessa forma, o planejamento organizacional refere-se ao processo de pensar antecipadamente em objetivos e ações para estabelecer implicações futuras de decisões presentes. Por ser necessária a sustentabilidade das empresas, a Universidade Federal da Paraíba – UFPB - prevê na grade curricular do curso de Administração a disciplina de Planejamento Organizacional, ministrada há mais de quinze anos pelo Profº Drº Joel Souto Maior Filho, que através de uma nova metodologia de planejamento desenvolvida por ele, a PEC (Planeação Estratégica Comunicativa), realiza uma experiência de consultoria em empresas escolhidas pelos alunos. Diante disso, o estudo elaborado apresenta os resultados de uma pesquisa realizada com alunos do referido curso acerca da importância da disciplina de Planejamento Organizacional para a formação acadêmica e profissional.
Palavras – Chave: Planejamento Organizacional, Administração, Formação Acadêmica e Profissional.
Objetivo do Estudo: A pesquisa objetivou compreender a visão dos alunos do curso de administração quanto à importância da disciplina Planejamento Organizacional para a formação profissional e acadêmica, levando em consideração a alteração da grade curricular do curso de Administração da UFPB e a futura mudança do professor que leciona a disciplina, e conseqüentemente, da sua metodologia de ensino (PEC).
Metodologia: Na realização desse estudo optou-se por uma pesquisa de campo, na qual foi aplicado um questionário estruturado contendo dez perguntas, com variáveis quantitativas e qualitativas. Para tanto, utilizou-se uma amostra probabilística de trinta pessoas, sendo estas estudantes graduandos em Administração do Campus I da UFPB, tenham elas concluído ou não a disciplina de Planejamento Organizacional.
Resultados: Na analise dos dados colhidos, 50% estão matriculados na grade curricular nova e 50% na grade antiga. Em uma escala de nível de importância, 66,6% dos alunos consideram a disciplina de Planejamento Organizacional muito importante para a formação acadêmica, e, em relação à contribuição para a formação profissional, 70% consideram-na muito importante. A cerca do conhecimento sobre a metodologia PEC, 56,6% dos alunos afirmam conhecê-la. Desse percentual, 71,4% afirmam a importância da aprendizagem dessa metodologia para a formação acadêmica e profissional. Por fim, 53,3% dos alunos afirmam não ter realizado algum planejamento estratégico em outras disciplinas.
Conclusão: Verificou-se que a mudança de grade curricular não altera a compreensão dos alunos a cerca da importância da disciplina de Planejamento Organizacional para a formação acadêmica e, principalmente, profissional, refletindo um aspecto positivo, no sentido do despertar dos alunos em agregar conhecimento sobre essa área enquanto futuros profissionais de administração. Em relação à utilização do método PEC na disciplina, entende-se que a maioria daqueles que conhecem sua aplicação reconhece sua importância, sobretudo pelo fato de que outras disciplinas do curso não primam pela experiência prática da elaboração de um planejamento estratégico. Dessa forma, percebe-se que a não utilização da PEC na disciplina de Planejamento Organizacional poderá ocasionar uma falha significativa de aprendizagem no que se refere ao conteúdo da mesma.
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