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Vivemos na era da informação. As empresas hoje competem em um ambiente global, onde ser detentor da melhor estratégia é o que realmente conta, estratégia esta que pode ser encarada como o diferencial na disputa de mercado. 
No entanto, possuir ao alcance a informação não é o único modo de vencer a corrida, visto que, hoje somos bombardeados por excesso de notícias, que podem nos valer muito ou nada. Um ótimo gestor, então, torna-se aquele que através da tecnologia disponível consegue filtrar e armazenar as mais valiosas informações, a fim de alcançar os objetivos almejados por sua organização.

Para as empresas de grande porte, a capacidade e a facilidade de adquirir e adotar uma tecnologia se torna de fácil acesso, pois com o auxílio de melhores profissionais e recursos sua escolha acarreta um menor grau de complexidade - por outro lado temos a perspectiva das empresas de micro ou pequeno porte - no âmbito das brasileiras, cuja estimativa de sobrevivência é baixa e onde os recursos são escassos, o gestor assume múltiplos papéis dentro da corporação e convive com a mutabilidade constante do mercado que atuam.
Apenas a compra de computadores não caracteriza atualmente um verdadeiro investimento em tecnologia da informação, na verdade este se torna o primeiro passo para uma possível revolução na sua estrutura – o primordial é ter a noção, de que investir em tecnologia da informação é estar ciente da real necessidade da empresa.

Por isso, o artigo busca através de um enfoque teórico caracterizar quais as maiores dificuldades existentes para as micro e pequenas empresas na adoção de grandes tecnologias da informação, quais os desafios e o que as motiva a pleitear tamanha mudança. Nesse contexto - onde possuir a informação é importante, mas saber transformá-la em diferencial competitivo é fundamental; paradigmas se quebram e barreiras são transpostas para a melhor eficiência e sobrevivência da empresa no mercado. 
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