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INTRODUÇÃO: A atual complexidade dos processos tecnológicos e de fabricação exigem cada vez mais a implementação de ferramentas matemáticas e/ou computacionais para um controle e projeto eficiente de operações industriais. As exigências do mercado estão cada vez mais voltadas à eficiência, produtividade e qualidade do produto final o que implica numa evolução da tecnologia. Uma maneira de conseguir isso é através da modelagem matemática dos processos de produção. Com uma boa modelagem pode-se conhecer e quantificar a influência de diversos fatores que atuam em um processo, nos dando a capacidade de atuar preventivamente contra erros ou ter um melhor controle de variáveis do processo. Neste sentido as ferramentas estatísticas têm grande importância na engenharia, uma vez que grande parte dos eventos de um processo de fabricação ocorre repetitivamente, e por conseqüência geram eventos probabilísticos. O torneamento é uma das técnicas de processamento de materiais por usinagem e é o modo mais comum de se produzir superfícies de revolução em metais na tecnologia mecânica. Consiste em girar em torno do seu próprio eixo um sólido de forma inicial geralmente cilíndrica, utilizando uma ferramenta de corte para retirar material da sua superfície de modo a obter uma peça de dimensões e formato bem definidos. Para o movimento de giro é feito uso da máquina operatriz chamada “torno” ou em máquinas chamadas centros de usinagem. Uma das características mais importantes de peças fabricadas é a sua qualidade superficial (rugosidade).
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OBJETIVOS: O presente trabalho tem o objetivo de desenvolver uma metodologia para a realização de uma atividade prática na disciplina “Tecnologia Mecânica II” ou “Fundição e Soldagem” relacionando variáveis do processo de fundição – como, por exemplo, a granulometria de um molde e velocidade de resfriamento - com a rugosidade da peça obtida por fundição em molde de areia verde. Deste modo trazendo uma visão prática para os alunos sobre modelagem de processos e controle de qualidade.
MÉTODO: Para o desenvolvimento deste trabalho, foi utilizado como referência o artigo “Examination and Modelling of the Influence of Cutting Parameters on the Cutting Force and the Surface Roughness in Longitudinal Turning” dos autores Drazen Bajié, Branimir Lela e Goran Curor. No artigo citado, foram utilizados dois métodos de modelagem para a análise da influência de três diferentes parâmetros de usinagem nas forças de corte e na rugosidade superficial de peças torneadas longitudinalmente. O primeiro método foi o método de regressão linear múltipla e o segundo foi o da aplicação de redes neurais. Neste trabalho serão utilizados os métodos de regressão linear múltipla e programas computacionais aplicados aos dados experimentais obtidos no artigo acima citado. Utilizaremos os parâmetros velocidade de corte, velocidade de avanço e profundidade de corte como variáveis preditoras. A variável dependente (ou variável resposta) será o valor da rugosidade superficial da peça acabada. O objetivo de utilizar a regressão é obter uma equação polinomial que represente matematicamente a relação entre os parâmetros e a rugosidade superficial.
RESULTADOS: Por fim será expressa uma equação que, ao se entrar com uma combinação de valores para os parâmetros de usinagem, obtenha-se como resultado uma previsão o mais próximo possível da realidade para a rugosidade da peça trabalhada com esta configuração. Com isto seremos capazes de antever a qualidade superficial da peça e existirá a possibilidade de escolher combinações ótimas para obter resultados práticos satisfatórios.
CONCLUSÃO: Com isto ficará evidenciado a importância das ferramentas matemáticas e computacionais na tecnologia mecânica devido às exigências atuais de qualidade, validando um método experimental a ser implementado na sala de aula para demonstrações práticas da participação das variáveis de um processo no produto final.
