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INTRODUÇÃO: Foi analisado um eixo submetido a cargas cíclicas visando um melhor dimensionamento e execução dos parâmetros de fadiga em um cilindro de aço AISI 1010, sendo estas atividades relacionadas à disciplina Mecânica dos sólidos III. A monitoria é importante sobretudo para possibilitar um aprofundamento teórico dos temas associados à disciplina por parte do professor e do monitor; uma melhor compreensão da disciplina através de análises  efetuados para o  projeto e o acompanhamento e assessoria do monitor nas atividades desenvolvidas pelos alunos na disciplina.
PALAVRAS-CHAVES: Fadiga, Engenharia e Mecânica Sólidos III
OBJETIVOS: Neste presente trabalho tem o objetivo de desenvolver uma metodologia para a realização de uma atividade prática na disciplina “Mecânica dos Sólidos III” relacionando variáveis de Fadiga – como, por exemplo, parâmetros de concentrador de tensões e linhas de Goodman e Gerber, para aplicação em um eixo AISI 1010 laminado a quente. Deste modo trazendo uma visão prática para os alunos sobre capacidade de dimensionamento da estrutura  através dos parâmetros estabelecidos de fadiga.
MÉTODO: Para o desenvolvimento deste trabalho, foi utilizado como referência o livro “Projeto de Engenharia Mecânica”  dos autores Joseph E.Shigley, Charles R.Mischke, Richard G.Budynas.. Assim do livro citado, foram utilizados métodos de modelagem para a análise da influência de fadiga utilizando concentradores de tensões em um eixo de aço AISI 1010 e com cargas cíclicas aplicadas na estrutura. O primeiro método foi utilizado parâmetros de fadiga com um maior fator de segurança e em seguida foram obtidos  melhores fatores de segurança para os parâmetros de fadiga pré-estabelecidos. 
RESULTADOS: No fim obtemos resultados satisfatório para a análise que nos foi proposto, obtenha-se como resultado uma previsão o mais próximo possível da realidade para  peça trabalhada com esta configuração. Com isto seremos capazes de antever algum problema estrutural  da peça e existirá a possibilidade de escolher melhor os parâmetros de fadiga para cada peça analisada.
CONCLUSÃO: Com isso mostramos a importância da análise de fadiga para qualquer tipo de estrutura quando submetidos a esforços cisalhantes cíclicos. Assim dimensionamos o eixo de aço AISI 1010 com o menor custo e suportando as tensões nele aplicadas validando um método experimental a ser implementado na sala de aula para demonstrações práticas da participação das variáveis de fadiga para análise estrutural.
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