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RESUMO
A monitoria da disciplina Desenho de Máquinas possui carga horária de 12h semanais e vem sendo desenvolvida no prédio de Elétrica, na sala de desenho de máquinas com o objetivo de atender aos alunos do curso de Engenharia Mecânica. O monitor desempenha nesse local, atividades complementares à disciplina, tais como: esclarecimento de possíveis dúvidas; orientação para melhoria na resolução de exercícios propostos pelo professor em sala de aula, seguindo sempre as normas e padrões exigidos, procurando assim, facilitar o processo de assimilação de técnicas para melhor domínio da disciplina.
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INTRODUÇÃO

O desenho técnico, assim como o desenho artístico, é uma forma de representação gráfica, usada, entre outras finalidades, para ilustrar instrumentos de trabalho, como máquinas peças e ferramentas.

Ao contrário do desenho artístico, o desenho técnico deve transmitir com exatidão e de forma clara, todas as características do objeto que se pretende representar. O desenho artístico é baseado meramente no gosto e na sensibilidade do artista que o cria. Para desempenhar bem o seu papel, o desenhista deve seguir regras estabelecidas previamente, são as normas técnicas. Resumindo pode-se dizer que o desenho técnico é na verdade a soma de geometria plana, com geometria descritiva e normalização. No Brasil, a entidade responsável pelas normas técnicas é a ABNT – Associação Brasileira de Normas Técnicas.
Em alguns casos a elaboração do desenho técnico mecânico envolve o trabalho de vários profissionais, desde o profissional que planeja a peça (engenheiro, projetista) ao desenhista técnico que revisa e executa a solução final do projeto. Diante do exposto fica perceptível a complexidade da elaboração e execução de um projeto, tornando assim o papel do monitor importante para auxiliar o aluno na compreensão e na visão do desenho técnico dentro dos limites do curso de Engenharia Mecânica.
Os principais objetivos desse trabalho são de demonstrar a importância da monitoria como auxílio da disciplina Desenho de Máquinas, contribuindo assim no processo de formação do estudante.

METODOLOGIA

As aulas de monitoria da disciplina Desenho de Máquinas são realizadas no prédio de Engenharia Elétrica do Centro de Tecnologia da Universidade Federal da Paraíba, em um período de 12h semanais. Durante esse tempo o monitor é responsável por: análise dos desenhos propostos em sala de aula pelo professor; auxílio no esclarecimento de dúvidas; orientação quanto à normalização e regras para execução dos desenhos; análise da freqüência dos alunos nas aulas de monitoria da referida disciplina durante o período 2010.1.

RESULTADOS

Durante o período de exercício da monitoria, cerca de 30% dos alunos matriculados na disciplina procuraram auxílio do monitor, com freqüência de até uma vez por semana, também foi observado que a procura teve um pequeno aumento no período que antecede as avaliações.

CONCLUSÃO

Pelo que foi exposto no trabalho pode-se perceber que é de fundamental importância a participação do monitor na disciplina Desenho de Máquinas, para auxiliar no aprendizado do aluno, contribuindo assim para um melhor entendimento e conhecimento daquilo que é falado em sala de aula, tendo em vista a contextualização dos conhecimentos básicos com o cotidiano da Engenharia Mecânica.
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