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COMO DESENHAR UMA ENGRENAGEM CÔNICA EM 3D
Walquiria Galdino Mendes de Farias1; Frederico Antônio Melo Vale3

Introdução: Este trabalho teve por finalidade, fornecer um roteiro com a seqüência de comandos necessários ao desenvolvimento de uma imagem 3D de uma engrenagem cônica reta, utilizando um programa CAD disponível no Laboratório de Computação Gráfica do Centro de Tecnologia, de forma a auxiliar os alunos da disciplina Desenho de Máquinas Assistido por Computador, do Curso de Engenharia Mecânica, na construção desta imagem, uma vez que, esta apresenta um grau de dificuldade superior aos demais assuntos vistos no programa da disciplina.
Palavras-chaves: Cônica; engrenagem, 3D 
Descrição metodológica: Foram utilizados comandos simples de desenho e de modificação de imagem do programa CAD no ambiente 2D e 3D, e os dados característicos da engrenagem cônica.

Resultados: Os resultados deste trabalho serão avaliados no transcurso deste assunto na disciplina, onde será avaliado como foi a melhoria dos alunos em desenvolver este tipo de desenho.
Conclusão: Espera-se que os alunos possam ter um melhor aproveitamento quando do desenvolvimento do referido assunto na disciplina Desenho de Máquinas Assistido por Computador, nos próximos períodos.
















