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Grupo de Estudos para Sun Certified Java Programmer (SCJP)
BERG ÉLISSON SAMPAIO CAVALCANTE1 ELENILSON VIEIRA DA SILVA FILHO¹ GLAUCO DE SOUSA E SILVA; LEONARDO VIDAL BATISTA2 
A Sun Microsystems, atualmente comandada pela Oracle, é a empresa responsável por realizar o treinamento e as provas de certificação do Java. Para fazer o teste, não é obrigatório ter concluído um curso superior, basta apenas ter os conhecimentos requeridos para a prova em questão. Os testes são preparados por uma grande equipe que estuda os principais itens de cada tecnologia, definindo o que cada profissional necessita saber para cada tipo de certificado.
Pensando nisso, como uma forma bem organizada de obter o conhecimento dessa tecnologia e ter a possibilidade de comprovar que o obtiveram, alguns alunos da Universidade Federal da Paraída (UFPB) do curso de Ciência da Computação decidiram criar um grupo de estudos voltado unicamente para o estudo da certificação Sun Certified Java Programmer (SCJP).
O grupo de estudos agiu como um complemento valioso para os alunos em diversas disciplinas e para os que desejam ter em seu currículo uma certificação importante como é a de programador Java. Principalmente porque hoje em dia há várias empresas que se importam em ter na equipe profissionais certificados, principalmente para apresentar aos seus clientes. 

A capacitação dos alunos foi por intermédio de reuniões semanais, com duração de duas horas, durante os meses de abril e julho de 2009. Em cada reunião um aluno era responsável pela apresentação de um tema, e o mesmo fornecia o material didático que elaborou. O livro seguido foi: Sun Certified Java Programmer Study Guide da Kathy Sierra.

Ao fim do grupo de estudos, os participantes tiraram proveito do desconto na certificação que era provido pela Sun aos estudantes desta certificação. Cada aluno foi responsável por marcar a data da sua prova e todas foram realizadas entre julho e novembro de 2009. Percebe-se que com essa iniciativa o resultado obtido foi positivo, já que todos os que participaram do grupo foram aprovados.
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