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Apresentar um seminário ou uma palestra é uma tarefa incomum no curso de Bacharelado em Ciência da Computação da UFPB. Devido a esse cenário, a atividade de apresentar palestras ou seminários sobre um tema qualquer surgiu como uma das atividades a serem cumpridas quinzenalmente pelo grupo PET do Bacharelado em Ciência da Computação da UFPB, objetivando auxiliar a formação acadêmica dos alunos, já que estes apresentam um caráter muito técnico e não conseguem obter um desempenho satisfatório em outras atividades acadêmicas.


É uma atividade aberta à comunidade acadêmica e a outras entidades ou pessoas com interesse em participar, com vistas à divulgação das atividades do grupo, apresentação de temas técnicos e temas quaisquer contando que esta atividade se torne útil para o desenvolvimento da retórica dos estudantes e do desenvolvimento de seus conhecimentos profissionais, culturais e cotidiano. Todos os integrantes do grupo PET participam desta atividade, como palestrantes e espectadores. Visando auxiliar a construção do caráter de interdisciplinaridade e multidisciplinaridade deste grupo, são convidados a dar suas contribuições pós-graduandos, professores e especialistas, atuantes na área da Computação, da Tecnologia, do Direito, da Saúde, da Filosofia etc, oriundos de diferentes Departamentos da UFPB e de Instituições, como a Fiocruz e a AGEVISA-PB, que já mantêm ou que podem estabelecer parcerias com o grupo, em atividades de ensino, pesquisa e extensão. 


Os seminários e as palestras ocorrem quinzenalmente na sala de reuniões do grupo PET. Neste ano, já ocorreram várias apresentações dos próprios alunos do grupo, de professores do Departamento de Informática e de estudantes de pós-graduação da UFPB e de outras universidades. Esta atividade vem trazendo resultados positivos, pois os alunos participantes apresentam um rendimento bastante proveitoso, tanto tecnicamente quanto em outras atividades das diversas disciplinas do curso, além de ser uma experiência útil para os alunos que apresentam artigos científicos em congressos ou que defendem sua monografia, pois estes se encontram mais preparados para fazer tal apresentação.

