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Resumo: 

Neste trabalho apresentamos idéias para o ensino de seqüência na primeira série do ensino médio. Baseado nos pontos de vista de Piaget, que defende a construção do conhecimento, a partir de observações de realidades externa, de modo que as interações entre os sujeitos e o objeto de aprendizagem se constituam num fator primordial para o seu desenvolvimento intelectual e afetivo NUNES E SILVEIRA (2009,pp, 89 ). 

É dessa forma que há uma aprendizagem significativa. Pensando assim o conteúdo que estar sendo apresentado pelo professor não é mecanizado, mas sim significativo para o aluno. 

Palavra Chave:, Conhecimentos, Aprendizagem e Seqüência

Descrição Metodológica: 

Inicialmente apresentamos motivações baseados em fatos ou fenômenos da natureza que despertam a curiosidade do aprendente. Em seguida, apresentamos o desenvolvimento teórico e a parte técnica, fazendo relações com o mundo onde os mesmos (aprendentes) estão inseridos, ou seja, relacionando o conhecimento que estes tem do ambiente em que convivem com a realidade cotidiana para que o aluno possa relacionar este conhecimento com o mundo exterior.

O homem observando a natureza percebeu que alguns fenômenos ocorriam obedecendo algumas regularidades e curioso teve a idéia de criar padrões para entender esses fenômenos.

Alguns fenômenos que poderia citar como exemplos, seriam as estações do ano: a primavera, o verão, o outono e o inverno, que acontecem a cada três meses durante um ano, mudando ao fim desse período para uma nova estação.

O outono acontece de 21 de março a 21 de junho, o inverno de 21 de junho a 23 de setembro, a primavera de 23 de setembro a 21 de dezembro e o verão acontece de 21 de dezembro a 21 de março.
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Outro fenômeno natural seria a periodicidade com que o Cometa Halley aparece na Terra. Sua primeira aparição data de 1986 e têm um período orbital de 76 anos. Calcula-se que em 2062 este cometa reaparecerá na Terra. Depois, em 2138, 2214, 2290 e assim sucessivamente.
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Foto do Cometa Halley em sua última aparição de 1986

Cotidianamente também encontramos padrões numéricos. Por exemplo, ao observar a numeração das casas percebemos que esta seqüência obedece a um padrão numérico. Ou até mesmo indo ao médico e sendo receitado precisando tomar um remédio, podemos observar que entre uma dose e a outra há um intervalo constante de tempo. Se precisarmos tomar um remédio a cada três horas, começando às 7 horas, então as próximas doses serão as 10, 13, 16, 19, e 22 horas.

São acontecimentos como esses que chamamos de Seqüências Numéricas e vamos estudá-los. Começaremos então estudando as duas seqüências numéricas mais familiares, que é a progressão aritmética e a progressão geométrica.

As Progressões Aritméticas são seqüências em que cada termo a partir do segundo é igual a soma do anterior com uma constante, essa constante é chamada de razão e é representada pala letra r. Exemplo: 0, 2, 4, 6, 8, 10. Observando cada termo podemos perceber que a razão r=2.


É muito importante sabermos sobre as propriedades de uma progressão aritmética. Mostraremos então algumas dessas propriedades.

· A Soma de dois termos eqüidistantes dos extremos é igual a soma dos extremos. Exemplo: Considere a Progressão Aritmética (5, 9, 13, 17, 21, 25), temos 9+21=5+25=13+17.

· Todo termo com exceção dos extremos, é a média aritmética entre o termo que o precede e o que o sucede. Considerando a seqüência do exemplo anterior, temos: 9=5+132; 13=(9+17)2 ; 21=(17+25)2.

· O termo central, quando existir, é a média aritmética entre os extremos. Exemplo: Considere a seqüência 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14.   8=(2+14)2. 

Passaremos agora as representações de algumas progressões aritméticas de três, quatro e cinco termos, são respectivamente, x-r, x, x+r, x-3r, x-r, x+r, x+3r e x-2r, x-r, x, x+r, x+2r.

Termo Geral de uma Progressão Aritmética


Seja a seqüência (a1,  a2,a3,a4, …) uma progressão aritmética de razão r, podemos escrever qualquer elemento em função de seu primeiro termo, temos: a2= a1+r; a3=a1+2r; a4=a1+3r. Prosseguindo dessa forma podemos concluir que:an=a1+n-1 r, onde n representa o número de termos e pertence ao conjunto dos números naturais N*.

Soma dos n primeiros termos de uma Progressão Aritmética.


Temos que a soma dos n primeiros termos é dado pela seguinte fórmula:

         sn= (a1+an)2, onde n representa o número de termos e pertence aos naturais N*.


De posse do que foi apresentado sobre este assunto trabalhamos questões que envolvam o conteúdo estudado e o seu cotidiano. Para que se tenha uma aprendizagem significativa, introduzimos abordagens feitas com software computacionais com representações gráficas e para isto, utilizamos o Microsoft Office Excel.

 Seqüências aritméticas e financiamento


Na compra de uma casa a prazo, Rui pagou R$ 3.500,00 de entrada e 12 prestações que decaiam em PA, sendo a 1ª de R$ 660,00, a 2ª de R$ 630,00, a 3ª de R$ 600,00, e assim por diante.

a) Qual é o valor da última prestação?


Usando o conhecimento que vimos sobre o assunto vamos a resolução do problema.

  Utilizando o termo geral da PA, temos:

  an= a1+n-1r


Dados: temos a seqüência ( 660, 630,600,....), onde r=-30 , a1=660 e  n=12

Usando a fórmula podemos escrever:

 a12=660+12-1(-30)

a12=660+11(-30).


a12=660-330

a12=330.


Então o valor da ultima prestação é de R$ 330,00.

Dando continuidade ao estudo sobre seqüências, abordaremos o conceito das progressões geométricas.


As seqüências geométricas são seqüências em que cada termo, a partir do segundo, é obtido multiplicando-se o anterior por uma constante q chamada de razão. Exemplo: (2, 10, 50, 250,1250). Observando a seqüência verificamos que a razão q = 5.


Representação de uma seqüência geométrica de três termos ( xq ,  x ,xq) , onde q é a razão. Ilustraremos um exemplo para melhor compreensão.

Propriedades   

· Numa seqüência geométrica o produto dos termos extremos é igual ao produto dos termos eqüidistantes dos extremos.

· A partir do segundo, cada termo é a média geométrica entre o termo que antecede e o termo que sucede.

Termo Geral da seqüência geométrica


Dada a seqüência (a1, a2, a3, …, an, …), de razão q, podemos escrever qualquer termo em função do primeiro termo, temos: a2=a1*q;  a3= a1*q2 ; a4=a1*q3. Generalizando podemos chegar a fórmula do termo geral da progressão geométrica: an=a1*qn-1, com n pertencente aos N*.

Soma de uma progressão geométrica finita


Considerando a seqüência (a1, a2, a3, …, an, …) uma progressão geométrica com razão q≠1,podemos calcular a soma de seus termos utilizando a seguinte fórmula matemática:

Sn=(a1*qn-1)q-1,sendo n é um número natural.

Soma dos termos de uma progressão geométrica infinita


Seja (a1, a2, a3, …, an, …) um progressão geométrica de razão q com infinitos termos, e -1<q<1. Podemos calcular sua soma através da seguinte fórmula matemática: 

Sn=a1(1-q). 


Pra fixar o conteúdo faremos um exemplo:


Determine a fração geratriz da dizima: 0,33333....

Solução: Escrevemos inicialmente a dízima como uma soma infinita. Chamamos de x a dízima, assim temos: x=0,4+0,04+0,004+0,0004… 

Retirando os dados vemos que: a1=0,4 e q=0,1. Escrevendo os dados na formula da progressão geométrica infinita, temos:

Sn=0,41-0,1

Sn=0,40,9

 Sn=49.

 Resultados

Baseado em experiências em sala de aula, desenvolvendo atividades do PIBID, pude perceber que os alunos tinham dificuldades em representação algébrica e gráficas, interpretação, e manuseio de conhecimentos de técnicas algébricas. Isso pode estar relacionado a metodologia adotada pelo professor. Assim, com a metodologia que escolhi para introduzir os conteúdos de seqüência, embora a pesquisa não esteja plenamente concluída, tivemos alguns avanços com respeito as técnicas algébricas e as representações gráficas.

Conclusão 

Embora a pesquisa que desenvolvi no colégio José Lins do rego esteja incompleta, mas já podemos concluir que os alunos participantes das atividades apresentaram bons desempenhos em vários aspectos, tais como, representação gráfica, algébricas caracterização dos elementos de de seqüências especificas.
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