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Resumo:
Atualmente, o combate à exclusão digital é um dos principais temas discutidos relacionados à tecnologia de informação. Os dados da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios - PNAD 2006 [IBG 2006] mostram que apenas 22,1% da população brasileira dispõe de computador em casa e menos ainda têm acesso à Internet - somente 16,9%. Esse valor ainda é menor nas regiões Norte e Nordeste, com 9,8% e 9,7% dispondo de computador e 6,0% e 6,9% com acesso a Internet, respectivamente. 

O livro que inspirou este projeto, o Computer Science Unplugged [BEL 2007] defende que o ensino dos conceitos da Computação não necessita necessariamente do computador nem de grandes investimentos em laboratórios de informática. Isso não significa que as escolas não devem mais investir em equipamentos, mas este projeto pretende provar que a falta deles não é razão para o não ensino da Computação.

Com relação à teoria de ensino que norteia nosso projeto, utilizaremos a metodologia e práticas apresentadas pelo grupo do Computer Science Unplugged (www.csunplugged.org) [BEL 2007], criado na Nova Zelândia, mas difundido por todo o mundo.
Nesse sentido, com o objetivo de contribuir com as pesquisas realizadas no campo do Ensino da Computação, o presente projeto visa estudar, desenvolver e aplicar atividades que utilizem exercícios cognitivos para o ensino do Pensamento Computacional, junto aos alunos de Licenciatura em Computação, aos professores e alunos do Ensino Fundamental, além dos alunos novatos da área de Computação do Campus IV da UFPB.

Exemplo relevante de tal desvinculação é o livro Computer Science Unplugged [BEL 2007]. A criação desse livro foi motivada pela necessidade de implementação de métodos lúdicos e simples que dispensem a utilização de computador na sala de aula. O livro traz diversos problemas interessantes que tratam de tópicos específicos da área de computação e que podem ser realizados através de atividades ao ar livre, por exemplo.

Até o momento 8 atividades didáticas já foram desenvolvidas e adaptadas a realidade de nossos alunos e região. Algumas dessas atividades já foram aplicadas com alunos do curso de Computação com resultados bastante positivos. O próximo passo será aplicar essas atividades com aluno do Ensino Fundamental de Rio Tinto.
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