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MAPEANDO AREAS DESCOBRINDO TERRENOS: A TOPOGRAFIA A SERVIÇO DE UMA NOVA CIDADANIA
Renan Carneiro de B. Pinheiro(2) , Vinicius Costa F. Nogueira(1),Charles Galdino Onuki(2),João Figueiredo De A. Neto(2) , Juarês Linhares De Aragão (2) ,Antonio Paulo De Cabral(³)
 Centro De Tecnologia/Departamento de Engenharia Civil E Ambiental/PROBEX
Breve descrição: Nosso projeto em 2009 se realiza em continuidade anterior. Continuamos a observar o caráter interdisciplinar e interdepartamental. Focamos uma comunidade recém-fundada, situada no bairro do Grotão. São 150 famílias, hoje posseiras, ocupando a área desde 1° de abril de 2007 (daí seu nome). São terras de domínio público e de particulares. Nossa proposta é ajudar a Comunidade a se organizar em Associação de Moradores, assistí-los na questão ambiental como, por exemplo, a coleta e reciclagem do lixo, a drenagem das águas servidas e de chuva e assessoria técnica nas construções, instalações elétricas e hidráulicas, etc. Levantar topográficamente o sítio com a finalidade de dar elementos para ações futuras, como acontece na Comunidade Maria de Nazaré, que continuamos acompanhando, notadamente no que diz respeito ao projeto de urbanização já aprovado pela União. Continuamos nosso relacionamento com o PEPASF e seguimos em contacto com o Prof. Fábio no que toca seu projeto, inclusive em outras comunidades.Introdução: Abordada a comunidade, deparamo-nos com algumas dificuldades graves com relação a comportamentos suspeitos e envolvimentos escusos, o que nos obrigou a desacelerar o trabalho nesta comunidade e distribuir nossa presença entre três: Nazaré, 1° de Abril e Vila da ESPEP (comunidade em cuja vizinhança já há uma caminhada social e onde podemos trabalhar a partir do levantamento topográfico, já iniciado. Assim, estando presentes nas três comunidades, proporcionamos aos alunos três tipos diferentes de abordagem.Objetivos: Contribuir para consolidação da cidadania dos moradores da comunidade-alvo, desenvolvendo um conjunto de ações educativas com o propósito de promover a mobilização e a organização comunitária, a educação sanitária e ambiental, a capacitação profissional e/ou geração de trabalho e renda, com vistas a gerar possibilidades de atender demandas sociais existentes e a sustentabilidade, considerando a realidade socioeconômica e cultural da população e as características da área de intervenção, dentro da perspectiva de uma metodologia participativa, começando pelo levantamento plani-altimétrico da área ocupada.Descrição metodológica: Visitação, levantamento dos problemas, ações objetivas (topografia), avaliação, redirecionamento das ações, mudanças na equipe, confronto com outros projetos.

Resultados: A conquista da aprovação e verba para a urbanização de “Maria de Nazaré”; a mudança dos lideres mediante recente eleição na “1° de Abril”; a compra dum terreno; a participação duma associação vizinha da ESPEP na sua caminhada, entre outros.
Conclusão: Apesar do projeto estar apenas a meio caminho, podemos dizer que os objetivos estão sendo alcançados.
Palavras-Chave: Cadastro urbano, Organização social, Meio ambiente.
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