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RESUMO:

A monitoria das disciplinas da área de  Bioquímica consiste no exercício de diferentes funções que englobam desde a retransmissão dos conteúdos, auxílio nas possíveis dúvidas oriundas de sala de aula, sugestão de literaturas complementares, ou mesmo a participação do monitor em aulas práticas que visam à complementação e sedimentação do assunto ao estudante; a atividade é realizada no Laboratório de Biologia e Tecnologia Pós-colheita do Campus II do Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal da Paraíba e vem sendo desenvolvida, em uma carga horária dividida em 12 horas semanais, de acordo com os assuntos ministrados pela professora em sala de aula e pelas dúvidas dos alunos matriculados na disciplina. A atividade vem sendo cada vez mais requisitada pelos alunos para assegurar melhor fixação dos conteúdos e, consequentemente, melhor desempenho na disciplina. Apesar da disciplina seguir um conteúdo programático adequado e ser muito bem ministrada pela professora, é considerada difícil pelos estudantes devido ao extenso conteúdo, e ao elevado número de alunos por turma. Sob estes aspectos, a monitoria das disciplinas da área de Bioquímica objetiva contribuir para o melhor rendimento do estudante, visto que a mesma tem um caráter interdisciplinar, relaciona-se com outros campos da ciência, como a Microbiologia, Biologia Molecular, Imunologia, Biofísica, Genética, Nutrição e Fisiologia, o que a torna fundamental na base curricular dos cursos de Agronomia, Ciências Biológicas, Medicina Veterinária e Zootecnia.
A atividade de monitora tem sido muito positiva, pois na condição de estudante do 6º período do curso de Ciências Biológicas, tem sido fundamental para abertura de novas perspectivas profissionais, principalmente àquelas relacionadas às atividades em ensino e docência, além de propiciar melhorias significavas na minha formação acadêmica. 
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INTRODUÇÃO:
A Bioquímica é como o próprio nome indica a química da vida. É o ramo da Ciência que faz a ponte entre a Química, estudo das estruturas e interações entre átomos e moléculas, e a Biologia, estudo das estruturas e interações das células e organismos vivos. Visto que todos os seres são constituídos por moléculas "inanimadas", a vida é no seu nível mais básico um fenômeno bioquímico.

Embora os seres vivos sejam todos muito diferentes ao nível macroscópico, verifica-se que exibem semelhanças muito pronunciadas ao nível da sua bioquímica, nomeadamente na forma que utilizam para guardar e transmitir a informação genética (no DNA) e na série de reações que utilizam na produção de energia, síntese e degradação de blocos constituintes/biomoléculas (as vias metabólicas). A Bioquímica constitui um tema de estudo unificante de todos os seres e da vida em si. É apenas ao nível bioquímico e não pelo aspecto macroscópico, que se pode afirmar com alguma certeza que todos os seres tiveram um ancestral comum.

A Bioquímica é um campo altamente interdisciplinar, que já há muito deixou de ser apenas o estudo de séries de reações na célula, no entanto podem-se definir alguns pontos importantes do seu estudo:

· Vias de síntese e degradação das biomoléculas; 

· Determinação das propriedades químicas e estrutura tridimensional das biomoléculas; 

· Mecanismos de regulação das inúmeras reações que ocorrem em simultâneo na célula e no organismo;
· Funções das proteínas: mecanismos moleculares da catálise enzimática; reconhecimento e ligação pelos receptores celulares, seu mecanismo intra e intermolecular; formas como a informação é comunicada em vias de transdução de sinal;
· Expressão da informação genética, sua transmissão e atualmente, na era pós-genômica, da sequência genética à função (proteomica);
Os conhecimentos bioquímicos nunca são estanques tendo elevada aplicabilidade nas áreas mais diversas como a medicina e ciências da saúde, indústrias farmacêutica, alimentar e química e na biotecnologia, que atualmente se vê no topo dos investimentos de várias empresas muito por causa dos conhecimentos de Bioquímica e Biologia molecular que se acumularam na última metade do séc. XX.
A história do desenvolvimento da Ciência Bioquímica é recente, iniciada no início do século XX, com os primeiros estudos das vias metabólicas que sustentam a vida. Desde então, o avanço no conhecimento bioquímico tem sido galopante e marcado por descobertas científicas e avanços tecnológicos excepcionais. O desenvolvimento da biologia molecular, da engenharia genética, da biotecnologia, das técnicas de clonagem, das terapias moleculares e celulares, da investigação com células estaminais, da engenharia de tecidos, da investigação das bases moleculares de patologias, são apenas alguns exemplos de áreas em que a prática Bioquímica vai se expandindo. No início do século XXI, a Bioquímica é uma ciência forte e reconhecida no estudo e capacidade de intervenção nos mecanismos moleculares que regulam a vida.
OBJETIVOS GERAIS:


O principal objetivo deste trabalho é destacar a importância do exercício da monitoria para a disciplina Bioquímica Geral, ministrada para os cursos de Agronomia, Ciências Biológicas (Licenciatura e Bacharelado), Medicina Veterinária e Zootecnia do campus II da UFPB e entendê-la como disciplina básica, evidenciando de forma que a mesma possa contribuir na formação profissional dos estudantes, visto que a Bioquímica relaciona-se com outros campos da ciência, como a Biologia molecular, Biofísica, Microbiologia, Imunologia, Genética, Histologia, Embriologia, Nutrição  e Fisiologia Vegetal e Animal.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

Desenvolver mecanismos que estimulem no aluno o interesse a atualização da disciplina, estando sempre disponível para esclarecimento de dúvidas, tentando assim promover um melhor desempenho do aluno frente à disciplina; 


Levantar a relação de alunos matriculados, aprovados por média e reprovados no exame final, por falta e desistentes da disciplina no período 2008.1 e 2008.2, quando foi iniciado esse programa de monitoria para a Disciplina Bioquímica Geral.

METODOLOGIA:


As aulas da monitoria da Disciplina Bioquímica Geral são realizadas no Laboratório de Biologia e Tecnologia de Pós-colheita situado no Departamento de Ciências Sociais e Fundamentais do campus II da Universidade Federal da Paraíba e distribuídas em uma carga horária semanal de 12 horas. Os assuntos ministrados se concretizam de acordo com os conteúdos passados em sala de aula e pelas dúvidas dos alunos devidamente matriculados.


A metodologia aplicada envolve diferentes métodos de retransmissão dos conteúdos, face aos recursos disponíveis ao monitor. O mais utilizado é o quadro negro e o giz para aulas que têm como principal objetivo revisar todo o assunto, com apresentações de textos retirados de literaturas sugeridas pelo professor além das utilizadas em sala de aula e aplicações de desenhos, visto que é uma disciplina que depende de ferramentas ilustrativas. Outra técnica que surtiu bastante efeito foi à elaboração de roteiro de estudos. Foram elaborados roteiros de estudos e distribuídos aos alunos na semana que antecipava as provas, com o objetivo de fazer o aluno refletir sobre os assuntos, a relação dos mesmos com outras disciplinas básicas e aplicadas; e não apenas fazer da memorização a fundamentação do aprendizado. Os alunos que procuram à monitoria assistem às aulas e recebem o roteiro para responderem em casa e caso tenham dúvidas, estas são sanadas em aulas posteriores, proporcionando ao aluno estudar durante as aulas da monitoria, em sala de aula e ainda em casa.

RESULTADOS E DISCUSSÃO

No período 2008.1, o trabalho da monitoria beneficiou cerca de 70% dos alunos das disciplinas que procuraram a atividade de monitoria, frente aos 206 matriculados na disciplina, distribuídos entre os cursos de Agronomia, Ciências Biológicas e Zootecnia. A professora da disciplina, como forma de fixar o conteúdo dado em sala de aula, elaborava estratégias de dinamicidade possibilitando o aluno estudar de forma permanente, a partir de avaliações semanais. Este procedimento fez com que a demanda aumentasse em busca da monitoria.

Os alunos que freqüentavam a monitoria semanalmente representaram 30%, este resultado confere aos diversos perfis de alunos que apresentaram maiores dificuldades na aprendizagem; outro comportamento observado, o qual representa uma continuidade de semestres anteriores, foi o aumento significativo da freqüência dos alunos na véspera de cada avaliação. Este comportamento relaciona-se àqueles alunos que estudam com freqüência regular sem a intervenção da monitoria, mas que nos dias anteriores ao exame procuram o serviço a fim de tirar pequenas dúvidas, ou àqueles alunos que estudam de forma irregular procurando a monitoria para tirar maiores dúvidas, o que constituem uma revisão geral do conteúdo selecionado para a prova.

Apesar da disciplina ser considerada difícil pelos estudantes freqüentadores da monitoria o desempenho dos mesmos frente à disciplina Bioquímica Geral foi pertinente e produtivo, visto que dos 206 estudantes matriculados, 50 realizaram trancamentos, apenas 20 foram reprovados e 136 foram aprovados, obtendo-se 64,8% de aprovação da turma.  
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Figura 01. Percentual de tracamentos e alunos aprovados e reprovados na disciplinas da área de Bioquímica no semestre 2008.1.

Considerando o desempenho global dos estudantes efetivamente cursando as disciplinas (Figura 2), 87,2% dos estudantes foram aprovados na disciplinas (incluindo aprovação por média e no exercício final), sendo um percentual de 12, 8% de alunos reprovados. O percentual de aprovação foi, portanto, 1,2% superior ao semestre 2007.2, conforme Soares (2008) e 6% superior ao reportado por Santos 2007, indicando um aumento continuado no aproveitamento dos alunos da disciplina.  
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Figura 02. Perfil de desempenho global dos alunos frente às disciplinas das áreas de  Bioquímica no semestre 2008.1.

CONCLUSÃO:

O trabalho da monitoria, na condição de estudante do 6° período do curso de Ciências Biológicas, tem sido de fundamental importância no que se refere ao fortalecimento curricular e abertura de perspectivas profissionais. Além disso, deve ser ressaltadas a melhoria significativa no processo de aprendizagem principalmente para os alunos que fazem uso da monitoria. 
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