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RESUMO

Os novos meios de comunicação, em especial a Internet, são instrumentos que podem ser bastante explorados para fins educacionais. A Internet é uma ferramenta acessível e versátil que permite rápido acesso a informações que, de outro modo, seriam difíceis de encontrar, proporcionando ao aluno uma gama de possibilidades tais como: animações, vídeos, artigos científicos, softwares e estudos dirigidos. Com a finalidade de complementar o processo de aprendizagem de bioquímica dos alunos dos diversos cursos que tem esta disciplina presente nos seus fluxogramas curriculares, construímos o site Portal da Bioquímica, que está disponível no endereço http://sites.google.com/site/portaldabioquimica. No site são propostos artigos para estudos devidamente selecionados, que podem ser usados pelos professores para promover discussões e estudos dirigidos. O site também dispõe de estudos dirigidos e resumos explicativos, que podem ser úteis para revisões e obtenção de conhecimentos prévios. Também foi criada uma página com links para outros sites voltados para o ensino e aprendizagem de bioquímica, os quais também possuem fácil acesso e disponibilizam uma grande variedade de material de apoio à aprendizagem. Desta forma, o presente site é uma boa ferramenta que pode ser utilizada pelos alunos como forma de reforço dos conteúdos e pelos professores como uma forma de  promover discussões em sala, estudos dirigidos e atividades em grupo.
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INTRODUÇÃO

Com o início do século XXI, crescem na sociedade novos meios de comunicação, em que ganham espaço a divulgação de endereços eletrônicos e sites na Internet (SILVA ET AL, 2007). A Internet oferece oportunidades sem precedentes para as ciências da educação. A acessibilidade para uma complexa, interligada e enorme rede de informações oferece novas formas para o uso da informação científica (TUVI & NACHMIAS, 2001). Sua utilização em larga escala tornou-se uma realidade hoje devido ao seu baixo custo, simplicidade, aplicabilidade e disponibilidade, além de ser uma fonte de busca com enorme riqueza de informações (FONTES & GOBBI, 2004).

A Internet é versátil, faz parte da globalização, e é um poderoso instrumento no processo educativo, permitindo acesso a longínquas bases de dados e a informações que, de outro modo, seriam difíceis encontrar. É uma ferramenta poderosa, porque reúne informações que não estão nos livros ou que demorarão alguns anos para serem publicadas (MERCADO, 2002).

Por meio do uso integrado dos recursos multimídia (informação, comunicação, publicação, som e imagem) se propicia ao aluno o uso integrado de todas as habilidades (ler, escrever, falar e ouvir) e, ao mesmo tempo, a participação ativa dos alunos na sociedade virtual (CARVALHO, 2005).

Os sistemas educacionais tradicionais ainda não conseguiram avaliar suficientemente o impacto da comunicação audiovisual e da informática, ainda se trabalha muito com recursos tradicionais que não tem apelo aos estudantes (GADOTTI, 2000). Segundo Mercado (2002), os alunos não devem mais ser obrigados a memorizar conteúdos, desafios devem ser apresentados para motivá-los e fazer com que se envolvam ativamente na aprendizagem. Desta maneira, formas de complemento ao ensino para que as informações sejam elucidadas e absorvidas denotam a inserção dos docentes e discentes na era atual, informatizada, em que há ferramentas que auxiliam no processo de criar e recriar o conhecimento objetivando a prática (SILVA ET AL, 2007).

A bioquímica é a ciência que estuda os eventos químicos da vida, investigando o componente material dos organismos vivos, identificando as substâncias que neles intervém e a forma como interagem. É uma disciplina essencial na graduação, pois dá suporte ao ensino dos conhecimentos básicos dos diversos cursos das áreas de ciências da saúde e da natureza (GOMES & RANGEL, 2006). Entretanto, tem-se observado em boa parte das instituições de ensino superior uma grande dificuldade dos alunos ingressantes na aprendizagem de tópicos da disciplina de bioquímica. Este problema deve-se principalmente ao fato desta disciplina utilizar muito da abstração para descrever fenômenos que acontecem em nível molecular, além de exigir conceitos básicos de química, independente do curso a que se destina (AMARAL ET AL, 2006).

O uso da Internet proporciona muitas vantagens como a interatividade e o reforço nos conteúdos aplicados em sala de aula, levando o aluno a buscar informações complementares (SILVA ET AL, 2007). Desta forma, a criação de um endereço eletrônico que proporcione novas possibilidades ao aluno conduz a uma aprendizagem mais ampla e consistente.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

A fim de promover auxílio à aprendizagem, bem como o aumento do interesse dos alunos pela disciplina de bioquímica, criou-se um website com conteúdos didáticos em bioquímica utilizando a plataforma de criação de páginas na Internet Google Sites, uma ferramenta gratuita, de fácil uso e fácil acesso.

Primeiramente, foi selecionado e disponibilizado, através do site, artigos científicos relacionados com os conteúdos estudados na disciplina de bioquímica. Também foram elaborados resumos e roteiros de estudos, os quais também foram disponibilizados.

Com a finalidade de unificar materiais de bioquímica espalhados pela Internet, foi feita uma análise e seleção de outros sites de bioquímica, biologia molecular e biologia geral com diversos tipos de conteúdos tais como animações, imagens, softwares, vídeos e artigos. Os endereços destes sites foram inseridos numa página específica com suas respectivas descrições.

RESULTADOS

O site Portal da Bioquímica está disponível no endereço: http://sites.google.com/site/portaldabioquimica e seu conteúdo é de fácil acesso, podendo ser acessado de qualquer parte do mundo, sendo necessário apenas um computador conectado à Internet. O conteúdo está estruturado em tópicos dispostos na página inicial do site: Artigos para Estudos, Links, Resumos e Roteiros de Estudos.

No tópico Artigos para Estudos, os artigos lá presentes podem ser utilizados pelos professores como uma ferramenta auxiliar em sala de aula, podendo ser feito apresentações orais, estudos dirigidos e/ou debates, por exemplo.

Os Links, ao serem explorados, proporcionam ao aluno uma variedade de novas formas de aprendizagem. Os softwares e animações, em especial, despertam o interesse e a motivação no aluno, levando-o a busca de um aprofundamento dos temas estudados e tornando-o mais ativo no processo de aprendizagem.

No tópico Resumos, os textos disponibilizados podem ser utilizados pelo aluno como fonte de conhecimento prévio ou como instrumento de revisão do conteúdo, estando  disponível no site resumos de vários assuntos em bioquímica estrutural e metabólica.

Em Roteiros de Estudos há exercícios gerais dos assuntos de bioquímica, visando guiar o aluno no seu estudo.

O conteúdo do site está sujeito a constantes atualizações baseadas nas críticas e sugestões de professores, monitores e, principalmente, dos alunos, visando o aperfeiçoamento continuado.

CONSIDERAÇÕES FINAIS

O ensino de bioquímica deve estar acompanhado de métodos que incentivem o aluno, tornando-o sujeito de sua própria aprendizagem, para que haja discussão e troca de conhecimentos, a fim de que haja uma maior facilidade na aprendizagem dos conteúdos desta disciplina e que a aprendizagem deixe de ser tortuosa para ser prazerosa.

O uso da Internet como fonte complementar no processo de ensino-aprendizagem é bastante eficaz ao passo que oferece não apenas ao aluno, mas também aos demais interessados, novas experiências de aprendizagem e de construção do saber. Desta forma, o presente site é uma boa proposta de apoio ao ensino de bioquímica, uma vez que, promove acesso a uma vasta gama de informação de qualidade e facilita a disseminação e o uso da informação por grupos ou indivíduos, além de ser expansível e mutável de acordo com as necessidades, opiniões e propostas dos professores, alunos, monitores e interessados em geral.

Através do conteúdo do site, o aluno pode revisar os conteúdos vistos em sala de aula,  bem como obter conhecimentos prévios. O aluno pode usá-lo como um ponto inicial de busca de outros conteúdos na Internet, já que o site apresenta uma série de links selecionados com excelentes recursos em bioquímica que muitas vezes o aluno só os descobre depois de ter cursado a disciplina. Os docentes podem utilizar este site promovendo discussões ou seminários dos artigos propostos, que são fonte de aprofundamento em assuntos específicos que são abordados no decorrer do semestre letivo. Assim, esperamos que o site seja uma ferramenta bastante utilizada pelos alunos e professores, e que o mesmo contribua de forma efetiva na melhoria do ensino de bioquímica, contribuindo para que os alunos se interessem mais pela disciplina e que possam perceber a relevância desta disciplina nos seus cursos.
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