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RESUMO

A Mecanização Agrícola no Brasil é uma atividade recente, dado o tempo de atuação de outras práticas agrícolas. O avanço conseguido na Mecanização Agrícola, principalmente depois da segunda guerra mundial, tem sido espetacular, praticamente 80% dos trabalhos agrícolas são realizados através de aparelhamentos mecânicos, nos países mais avançados. As primeiras máquinas nacionais foram desenvolvidas no ano de 1964. A aplicação do conhecimento na formação de técnicos tem seguido a mesma linha de desenvolvimento das máquinas, sendo a aproximação do conhecimento prático do teórico, uma das grandes vertentes de aprimoramento profissional. O curso de Agronomia, dentre seu grande leque de atuação, contribui com a disciplina de Mecanização Agrícola na formação do Engenheiro Agrônomo. Dentre a enorme quantidade de informações prestadas por uma determinada disciplina, está sempre a contribuição do docente para formação do profissional. Um dos grandes artifícios utilizados para incrementar o aporte didático é a presença do aluno monitor no esclarecimento de dúvidas dentro do curso. O objetivo deste trabalho é apresentar a importância do monitor no processo de aprendizagem do aluno, bem como destacar o desempenho acadêmico dos referidos alunos na disciplina de Mecanização Agrícola. O trabalho foi realizado no Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, durante a vigência da monitoria 2009.1. A monitoria de Mecanização está vinculada ao Departamento de Solos e Engenharia Rural e forma parte do grupo de disciplinas específicas do setor de Engenharia Rural. As aulas foram realizadas numa carga horária de 12 horas semanais. Durante as aulas foram realizadas atividades como orientação aos alunos, discussão dos temas expostos nas aulas teóricas e práticas e auxílio na resolução de exercícios. A análise foi feita confrontando duas turmas (Turma e Turma II) do período 2009.1, onde foram avaliadas a freqüência dos alunos a monitoria e suas respectivas médias finais Com os resultados foi possível observar que a monitoria contribuiu com a obtenção de melhores médias finais dos alunos. Todos os alunos que participaram da monitoria foram aprovados por média na disciplina de Mecanização Agrícola. Um aluno da Turma II precisou fazer prova final, sendo este um dos que não freqüentavam as aulas de monitoria. As médias dos alunos que participaram regularmente da monitoria foram consideravelmente superiores as dos alunos que não participaram da monitoria. A geração de novos conhecimentos através da renovação de pensamentos pode culminar com a aplicação de descobertas na melhoria da vida da sociedade.

PALAVRAS-CHAVE: (Monitoria; Mecanização Agrícola; Desempenho Acadêmico) 

INTRODUÇÃO

A expansão do setor Mecanizado no Brasil foi marcada, sobretudo, pela onda de investimentos, que sucedeu à II Guerra Mundial. Ao passo de sua evolução as tecnologias surgidas com o avanço pós-guerra começam a ser difundidas e implementadas em áreas produtoras. Sua difusão, em larga escala, vem sendo acompanhada pelo repasse de informações ao setor de formação de novos técnicos que se desenvolvem nas grandes universidades brasileiras. 

O curso de Agronomia contribui, na formação do profissional, com a disciplina de Mecanização Agrícola, que tenta, por meio de sua tradição, fornecer ao mercado, novos técnicos para a evolução da Mecanização. Com isto, a atualização do docente no passar das informações, bem como sua metodologia de ensino, se torna de suma importância na orientação dos alunos. O professor, na condição de orientador, é um grande distribuidor do conhecimento, com enorme importância na formação de novos técnicos. Dentro deste contexto, o aluno que se destaca numa dada disciplina, pode receber a condição de monitor no auxilio as atividades desenvolvidas pelo professor. Sua participação como agente de apoio ao docente vem ganhando espaço nas diversas universidades brasileiras, sendo de fundamental importância na didática acadêmica. O Programa de Monitoria Acadêmica tem se firmado no ensino universitário como uma possibilidade de aprendizagem e de prática didático-pedagógica, que contribui para formação docente superior. Este agente de apoio ao docente tem a finalidade de valorizar a participação dos alunos em atividades teóricas e práticas, bem como o desenvolvimento de habilidades relacionadas à atividade de iniciação à docência, visando o aprimoramento do desempenho dos alunos da respectiva disciplina. É uma modalidade específica de ensino e aprendizagem, vinculada às necessidades da formação acadêmica do aluno e inserida nas atividades de ensino, pesquisa e extensão do respectivo curso.

Contudo o programa de monitoria ainda enfrenta dificuldades no que diz respeito às melhorias dos métodos de ensino, onde o resultado da contribuição prestada pelo aluno monitor aos estudantes que cursam a referida disciplina reflete a boa ou a má condução dos processos educativos tanto pelo monitor quanto pelo docente. 

Este trabalho tem como objetivo apresentar a importância do monitor no processo de aprendizagem do aluno, bem como destacar o desempenho acadêmico dos referidos alunos na disciplina de Mecanização Agrícola.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

O trabalho foi realizado no Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, durante a vigência da monitoria 2009.1. A monitoria de Mecanização está vinculada ao Departamento de Solos e Engenharia Rural. As aulas foram ministradas de forma expositiva, utilizando-se de quadro e giz para condução das atividades. Foi utilizada uma das salas de aula do Departamento de Solos e Engenharia Rural para instruções e tira dúvidas, ocorrendo no período de 12 horas semanais, sempre atendendo a disponibilidade do monitor e do aluno em relação aos horários. Durante as aulas foram realizadas atividades como orientação aos alunos, discussão dos temas expostos nas aulas teóricas e práticas e auxílio na resolução de exercícios. Os alunos que freqüentavam as aulas de monitoria traziam as suas dúvidas para que o monitor esclarecesse, caso não conseguisse o monitor procuraria o professor ou outros meios para tentar resolver junto com os alunos. 


Para elaboração do desempenho dos alunos na disciplina foram correlacionadas a freqüência dos alunos a monitoria e suas respectivas médias finais. Para a discussão dos dados foi feito o confronto entre duas turmas da disciplina. Os dados utilizados para elaboração do trabalho são dos alunos que cursaram a disciplina até a obtenção da média final, estando fora da estatística os alunos desistentes e os que efetuaram trancamento. 

RESULTADOS

Na Figura 01. pode-se observar a freqüência dos alunos da turma I e II da disciplina de Mecanização Agrícola as aulas de monitoria no período de 2009.1.
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Figura. 01. Freqüência dos alunos matriculados na disciplina de Mecanização Agrícola no período 2009.1 as aulas de monitoria.

A freqüência dos alunos as aulas de monitoria pode ser decisivo na sua média final, como mostra a Figura 02., onde é possível observar a relação entre a média final dos alunos matriculados e a respectiva freqüência dos mesmos as aulas de monitoria. Confrontando a Figura 01. com a Figura 02., é possível observar que a Turma I obteve melhores resultados em relação a Turma II no quesito média final dos alunos que freqüentaram a monitoria, obtendo 8,5 contra 8,3 de média. Essa maior média pode ser justificada pela maior participação dos alunos da Turma I as aulas de monitoria conforme a Figura 01. 
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Figura. 02. Relação entre a frequência e o aproveitamento dos alunos na disciplina Mecanização Agrícola. 

Outro dado importante que pode ser analisado é a média dos alunos que freqüentaram a monitoria em relação aqueles que não participaram das aulas de monitoria. A influência da monitoria é clara, como mostra a Figura 02., onde os alunos da turma I que freqüentaram regularmente as aulas de monitoria obtiveram média final 8,5, enquanto os que não participaram das aulas de monitoria terminaram o período com 7,2 de média.

Na turma II situação é um pouco mais desconfortável. Aqueles que participaram das aulas de monitoria terminaram o período com 8,3 de média, já os que não freqüentaram ficaram com média 6,6, onde um dos alunos foi para final, fazendo despencar a média dos alunos que não freqüentam a monitoria regularmente.

Para visualizar melhor o efeito da monitoria no desempenho dos alunos da disciplina de Mecanização Agrícola, o quadro abaixo, Tabela 01., mostra a relação dos alunos aprovados por média, reprovados, que fizeram prova final e o índice de trancamento no período 2009.1.

	
	Turma I
	Turma II

	Alunos Matriculados
	9
	8

	Aprovados
	7
	8

	Reprovados
	0
	0

	Trancamentos
	2
	0

	Prova Final
	0
	1


Tabela 01. Resultados finais dos alunos matriculados na disciplina Mecanização Agrícola 2009.1. 

CONCLUSÃO

1. Os alunos que participaram das aulas de monitoria obtiveram maiores médias finais do que aqueles que não freqüentaram a monitoria.

2. A Turma I obteve maior média final em relação à Turma II, isto devido a participação de um maior número de alunos nas aulas de monitoria.

3. Todos os alunos que participaram da monitoria foram aprovados por média na disciplina de Mecanização Agrícola.

4. Um aluno da Turma II precisou fazer prova final, sendo este um dos que não freqüentavam as aulas de monitoria.

5. As aulas de monitoria se mostraram eficientes no processo de aprendizagem dos alunos, proporcionando a geração de novos saberes através da renovação de pensamentos e contribuindo na melhoria da vida da sociedade assim fechando o ciclo que a Universidade se propõe a cumprir. 
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