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RESUMO

O presente trabalho apresenta as faces na elaboração de um caso de ensino em administração, desenvolvido como um instrumento facilitador no processo de aprendizagem dos conhecimentos a cerca da disciplina de Introdução à Administração, abordando temas relacionados às organizações. Têm como objetivo geral apresentar um caso de ensino em administração, no qual se descreve a problemática que envolve o gerenciamento de uma empresa no ramo da hotelaria e como objetivos específicos: apresentar esse caso aos alunos e criar uma discussão acerca das problemáticas que envolvem este caso; debater questões relativas à formação e gestão de uma empresa hoteleira; auxiliar os alunos na abordagem do setor de hotelaria mediante a dificuldade de deslocar turmas às visitas técnicas a estas empresas. Este estudo foi realizado através de pesquisas bibliográficas, análises documentais, visitas técnicas e entrevistas semi-estruturadas aplicadas aos gestores da empresa em estudo. Após a elaboração do caso, o mesmo foi aplicado a uma amostra de alunos da disciplina de Introdução a Administração, onde se confirmou a eficácia do caso para facilitar o processo de aprendizagem e auxiliar os professores na transmissão do conteúdo. A importância da disseminação do uso do caso de ensino para turmas de Introdução a Administração e outras disciplinas tornou-se evidente após essa atividade.
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Introdução
Durante as atividades de monitoria no curso de Hotelaria da Universidade Federal da Paraíba, as alunas na função de monitoras realizaram várias atividades com as turmas da disciplina de Introdução à Administração. Dentre essas atividades destacamos a elaboração de um caso de ensino: Hotel Brisa do Campo: Conhecendo uma Organização. A decisão em trabalhar com essa modalidade de pesquisa nasceu diante das dificuldades em encontrar casos que reproduzissem a realidade da área hoteleira para pequenas empresas, visto que a maioria dos casos nessa área reproduz a realidade das grandes redes de hotéis. Na ausência desse conteúdo, as monitoras passaram a criar cenários para ilustrar os conceitos discutidos em sala de aula numa base mais próxima da realidade na qual os alunos estavam inseridos.

Dessa forma, o trabalho se desenvolve com o objetivo geral de apresentar um caso de ensino em administração, no qual se descreve a problemática que envolve o gerenciamento de uma empresa no ramo da hotelaria e como objetivos específicos: apresentar esse caso aos alunos e criar uma discussão acerca das problemáticas que envolvem este caso; debater questões relativas à formação e gestão de uma empresa hoteleira; auxiliar os alunos na abordagem do setor de hotelaria mediante a dificuldade de deslocar turmas às visitas técnicas a estas empresas.
Os casos para ensino em Administração são relatos do dia-a-dia empresarial, desenvolvidos com fins educacionais específicos. Há cerca de 100 anos, estes vem sendo bastante utilizados em universidades norte-americanas, e mais recentemente na Europa e na Ásia. No Brasil, o mesmo não acontece com tanta freqüência, existe uma escassez bibliográfica em português que trate sobre esse assunto, muitos docentes acabam confundindo casos para ensino com estudos de caso, e comparada com o acervo de casos estrangeiros disponíveis, a produção de casos locais é insignificante, mas vale ressaltar que nas escolas de administração nos últimos anos tem se notado um aumento significativo no uso desse método.

Os principais objetivos de um caso para ensino são os seguintes: a) o desenvolvimento de habilidades e atitudes consideradas chave para o sucesso gerencial; b) possibilitar a familiaridade com as organizações e seu ambiente; c) a ilustração de aulas expositivas. Um caso deve ser narrado de forma a garantir o envolvimento dos leitores. “Nem a ilustração, nem a socialização podem ocorrer sem o envolvimento do leitor, tanto no nível pessoal como no intelectual, com o material apresentado” (STEWART, 1991, p.124, apud ROESCH, 2007).
De acordo com Abell (1997, apud ROESCH, 2006), as características de bons casos de ensino são as seguintes: contêm uma ou mais questões gerenciais a serem confrontadas e selecionadas, por meio de debate; tratam de tópicos relevantes para a área; proporcionam uma viagem de descoberta que permite separar sintomas de problemas mais fundamentais; levantam controvérsias proporcionando diferentes interpretações, decisões e planos de ação; contêm contrastes e comparações; permitem aos participantes generalizar lições e conceitos subjacentes no caso para outras situações; contêm dados apropriados para tratar dos problemas: descrição do produto, indústria e mercado; pessoas envolvidas e dados quantitativos; têm um toque pessoal: incluem a fala dos participantes, e a descrição de processos organizacionais formais e informais; são bem estruturados e bem relatados.
Descrição metodológica 
O caso de ensino foi construído por meio de pesquisa exploratória, segundo Gil (2006), os estudos exploratórios tem como objetivo principal o aprimoramento de idéias ou a descoberta de intuições. Os dados utilizados para a elaboração do caso foram obtidos a partir de levantamentos bibliográficos, análises documentais, entrevistas semi-estruturadas com os gestores da empresa em estudo bem como algumas visitas técnicas, realizando uma observação criteriosa com o objetivo de compor um cenário de enigmas e questões que pudesses sem utilizadas na elaboração desse estudo.

Após a elaboração do caso de ensino, este foi aplicado a uma amostra de vinte alunos da disciplina de Introdução a Administração do curso de hotelaria, para medir a eficácia quanto a sua utilização como instrumento de ensino. As questões que envolvem esse caso foram discutidas em detalhes pelos alunos com a orientação da professora da disciplina e as monitoras. Os alunos responderam aos questionamentos bem como se posicionaram frente às problemáticas que envolviam o caso.
Resultados esperados
A criação de um caso de ensino que aborda a realidade da empresa na área de hotelaria visa retratar situações do cotidiano empresarial para poder ser reproduzida aos alunos. Esta técnica tem a finalidade de expor o ambiente organizacional e as várias questões que envolvem esse ambiente, permitindo assim aos alunos, desenvolver as habilidades na identificação e resolução dos problemas gerenciais envolvidos.

Portanto, o caso de ensino visa auxiliar na fixação dos conteúdos discutidos em sala, complementando assim as aulas expositivas as quais se baseiam em métodos dedutivos de ensino-aprendizagem. Representa uma excelente ferramenta a ser utilizada na disciplina de Introdução a Administração, como método de ensino, elevando a participação dos alunos visto que reproduz um fato mais próximo da realidade deles. Nele os alunos desenvolvem uma leitura crítica através da visualização de cenários ilustrados pela narrativa do caso, desenvolvendo nos alunos a capacidade de tomar atitudes e decisões consideradas importantes para o desenvolvimento gerencial das empresas.
Conclusão
A aplicação do caso de ensino aos alunos da disciplina de Introdução a Administração foi necessária visto que é imprescindível que um caso para ensino seja testado em sala de aula, reproduzindo as mesmas condições de ensino para as quais o caso foi concebido. O teste pode levar a algumas alterações no formato original do caso tais como: a ratificação da eficácia do instrumento de ensino, a clareza do conteúdo descrito e a necessidade de acrescentar novas informações.

Nesse sentido, a aplicação do caso de ensino a uma amostra de alunos veio para confirmar o que já era esperado quanto a sua importância como método de ensino. Quando aplicado, os alunos aprovaram este instrumento de estudo como uma forma de fomentar o desenvolvimento de habilidades, conhecimentos e como ferramenta capaz de suprir a necessidade de atividades extra-sala. Os alunos demonstraram uma melhor assimilação do conteúdo. Esses resultados confirmam a importância que o caso de ensino representa para as atividades acadêmicas, em virtude de facilitar o processo de aprendizagem e auxiliar os professores nas aulas tornando-as mais dinâmicas e práticas, logo a pesquisa e a produção bibliográfica a respeito deste tema, deve se intensificar, possibilitando um fundamento na construção de novos casos de ensino, para as diversas abordagens a respeito da Administração.

O caso de ensino elaborado e que a priori demonstrou resultados bastante satisfatórios deve ser, portanto, aplicado para turmas de Introdução a Administração visto que trata de questões ligadas diretamente a esta disciplina e o seu uso deve ser disseminado para outras disciplinas.
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