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LITERATURA SOLO E MÚSICA DE CÂMARA PARA PERCUSSÃO
 Pedro Henrique Machado Freire e Ramon Formiga Figueira(1);  Francisco Xavier de Souza Neto(3)
Centro de Ciências Humanas, Letras e Artes/ Departamento de Música/MONITORIA

Para realização das atividades do projeto de monitoria das disciplinas  Percussão e Classe de Percussão, trabalhamos com alunos do bacharelado, da Licenciatura e da extensão, no período de Junho a outubro de 2009. Usamos métodos de atendimento individual e coletivo e tivemos um aproveitamento positivo da ordem de aproximadamente 90%.
As disciplinas  Percussão e Classe de  Percussão de I a VIII são, para o aluno de  percussão, o principal foco de estudo no curso. Este projeto de monitoria teve seu inicio no final do período letivo 2009.1 e as disciplinas monitoradas têm conteúdos específicos, individualizados e coletivos, respectivamente, e claro, demandam horários diferenciados. O projeto tem como objetivo a elaboração dos programas, preparação de aulas, material didático, participação em oficinas, seminários, atividades de pesquisa e auxiliar os docentes nas aulas teóricas-práticas para exercer a monitoria das disciplinas:  Percussão I a IV e Classe de  Percussão I a IV ;  Percussão do Curso de Extensão. Para aplicação do conteúdo programático das disciplinas,  Percussão I a IV empregou-se o método de aulas individuais (02 horas semanais) e para aplicação do conteúdo programado das disciplinas Classe de  Percussão I a IV; empregou-se o método de aulas coletivas (02 horas semanais). Já para os alunos de Trombone do Curso de Extensão, empregou-se o método de Máster Classes. Do conteúdo programado para as disciplinas citadas acima, foi trabalhado individualmente o  Prélude and Blues de Ney Rosauro,  O Concerto para Marimba e Orquestra de Ney Rosauro, Crazy Army de Steve Gadd  e exercícios técnicos dos métodos de  Vic Firth,  Ney Rosauro,  Leigh Howard Stevens e Jacques Delécluse. Com as turmas coletivas, foi trabalhado o seguinte repertório:  Trenzinho do Caipira de Heitor Villa Lobos arranjo de Ney Rosauro para orquestra de Percussão,  Tempestade em copo d’água de Arimatéia de Mello para grupo de percussão,  Porekó de Carlos Galvão, Sticking Garbage de Ed Argenziano,  Trio de Helena Guedes, Rhitymetron de Marlos Nobre. Com os alunos de Percussão do Curso de Extensão foram trabalhados exercícios dos métodos de Ney Rosauro, Garwood Whaley, Vic Firth, George L. Stone e  Saul Goodman.  

As atividades destinadas à monitoria foram todas cumpridas a contento. Desde a elaboração e aplicação dos conteúdos programados ao longo deste período até a participação em eventos onde se apresentou alguns resultados parciais. Acreditamos ter tido um aproveitamento positivo na ordem de aproximadamente 90%.
Palavras-chave: Percussão, monitoria, performance.
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1) Bolsista, (2) Voluntário/colaborador, (3) Orientador/Coordenador, (4) Prof. colaborador, (5) Técnico colaborador.

