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A CONTRIBUIÇÃO DA MONITORIA DA DISCIPLINA DE DENTÍSTICA CLÍNICA I NO ESTÍMULO A ATIVIDADE DA DOCÊNCIA.

Danilo Barboza Lopes Magalhães (1), Érico Leonel Fonseca(1),Luciane de Queiroz Mota(3), Maria Germana Galvão Correia Lima (4), Andréa Gadelha Ribeiro Targino (4).
Centro de Ciências da Saúde/Departamento de Clínica e Odontologia Social/MONITORIA

RESUMO

INTRODUÇÃO: A monitoria é um serviço de apoio pedagógico oferecido aos alunos interessados em aprofundar conteúdos, bem como solucionar dificuldades em relação à matéria trabalhada em aula. As atividades desenvolvidas nesse serviço geram uma maior aproximação do aluno com o universo acadêmico e científico, capacitando-o a discernir quanto à escolha de sua área profissional. OBJETIVO: Esse trabalho objetiva descrever as atividades desenvolvidas na monitoria da disciplina de Dentística Clínica I, que estuda os métodos de diagnóstico e prevenção da cárie e os procedimentos restauradores na clínica odontológica. DESCRIÇÃO METODOLÓGICA: A disciplina conta com dois monitores que participam ativamente de todas as atividades da clínica auxiliando os alunos no atendimento aos pacientes. Os monitores acompanham as aulas teóricas da disciplina para manter-se atualizados na orientação dos alunos. Também, realizam plantões para dirimir as dúvidas dos alunos, em reuniões com horários alternativos e, a qualquer outro momento,  por meios virtuais como e-mail e programas de mensagens instantâneas. Os monitores ainda documentam e apresentam casos clínicos para que sejam discutidos entre os discentes. CONCLUSÃO: Em virtude da abrangência das ações da disciplina de Dentística Clínica I,  fundamentando-se como pilar para toda a vida profissional dos alunos, a monitoria é de grande valia para o apoio nos atendimentos clínicos, consolidação dos ensinamentos teóricos para os alunos e uma excelente possibilidade para os monitores ingressarem numa experiência acadêmica enriquecedora.
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