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ESPANHOL EM SALA DE AULA

Elaine Andrade da Silva (1) , María del Pilar Roca Escalante (3).
Centro de Ciências humanas, Letras e Artes/Departamento de Letras Estrangeiras Modernas/ PROLICEN

O projeto “Espanhol em sala de aula” está vinculado ao programa acadêmico PROLICEM e tem sido realizado desde abril de 2005. A vigente fase em que se encontra visa analisar o espanhol em sala de aula como língua estrangeira para alunos brasileiros. Este projeto conta com a participação de dois voluntários, que atuam como observadores, de três professoras colaboradoras, de uma orientadora e desta aluna bolsista responsável por gravar as aulas e transcrevê-las. O projeto está sendo aplicado no curso de extensão na universidade Federal da Paraíba (UFPB), em dois grupos, Espanhol II e Espanhol V e durante esta fase foram realizadas reuniões quinzenais onde foram discutidos, dentre outros assuntos, o papel do observador na sala de aula de língua estrangeira, as expectativas e as descrições de experiências adquiridas. Analisou-se, a relação entre as observações feitas a respeito das reações e das atitudes dos alunos diante de diversas situações propostas pelo professor e as diferentes formas de aprendizagem em sala de aula. Nestes encontros, também foi dado um tratamento prioritário à relação do aprendiz com a língua-alvo, assim como à relação aluno-professor e a relação estabelecida entre os próprios alunos.
  
Nesta fase do projeto, está sendo elaborado um banco de dados composto por transcrições de aulas, áudios, observações que em fases posteriores deverão ser interpretados. Este banco de dados é realizado a partir das observações abertas – sem seguir critérios previamente estabelecidos - de forma que não haja interferências nesse processo de observação - em forma de anotações descritivas de tudo o que está acontecendo em sala de aula.
  
Neste sentido, os resultados obtidos até este momento manifestaram o desafio que supõe o fato do observador evitar fazer juízos de valores. Também ficou de manifesto a contribuição para a própria formação do professor que estas observações têm, já que fomentaram a reflexão sobre a própria prática docente (os possíveis efeitos sobre o processo de aquisição / aprendizagem dos alunos) e desenvolveram tanto no docente quanto no observador um processo de auto-observação, ajudando na compreensão das suas práticas. Finalmente, foi constatada por parte dos alunos participantes deste projeto uma certa inquietação e não aceitação da presença da figura do observador na sala de aula. Portanto, consideramos que a pesquisa em andamento se constitui em peça fundamental para uma melhor compreensão por parte de nossos alunos de graduação dos problemas mais freqüentes no ensino de línguas vivas no contexto acadêmico.
Palavras - Chaves: Observação; Formação de professores; Ensino de Espanhol como Língua Estrangeira.
(1) Bolsista, (3) Orientador/Coordenador


