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UMA ABORDAGEM SOBRE EDUCAÇÃO AMBIENTAL EM UMA ESCOLA DE JACUMÃ (CONDE /PB) – DADOS PRELIMINARES.
Janaína Vital de Albuquerque (1), Josivânia Araújo Duarte (2), Eliete Lima de Paula Zarate(3), Denise Dias da Cruz(4)  Rómulo Marino Llamoca Zarate(4).
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O ambiente escolar é o local onde o aluno continuará o seu processo de socialização. O que nela é feito, dito e valorizado representa um modelo do que a sociedade deseja e aprova. Comportamentos ambientalmente corretos devem ser aprendidos na prática no cotidiano da vida escolar contribuindo para a formação de cidadãos responsáveis. Este trabalho apresenta dados preliminares do Projeto Uma abordagem sobre Educação Ambiental realizado na Escola Municipal de Ensino Fundamental para Jovens e adultos Deputado José Mariz, no Distrito de Jacumã (Conde - PB). Tem como objetivo apresentar o levantamento de dados sobre o entendimento dos alunos e professores da escola a respeito de aspectos relacionados às várias questões ambientais. Como metodologia, além de um levantamento bibliográfico, reconhecimento da área de estudo (escola, adjacências e Jacumã), contato com os alunos, direção e professores, também foi aplicado um questionário sobre o tema geral meio ambiente e Educação Ambiental para os alunos do 7° ao 9° ano, bem como para os professores das respectivas turmas. Além de palestras, preparadas a partir da análise dos resultados obtidos nos questionários. Diante dos resultados através dos questionários aplicados aos alunos, no qual havia questões abertas e de múltipla escolha, nota-se que a percepção que eles têm sobre meio ambiente ainda é muito primária. Quando se foi colocada à questão do que para os alunos seria o meio ambiente, a grande maioria declarou que meio ambiente é um local rico em arborização, quanto às questões de múltipla escolha, 87% do alunado afirmaram que os maiores problemas ambientais estavam relacionados com a poluição das águas, como também esgoto e lixo a céu aberto. Com base nas afirmações dos alunos o que se percebe é que essas são reflexos da percepção que eles possuem da realidade que os cercam. Este estudo vem desenvolvendo as suas atividades através das estudantes bolsista e voluntária do programa Prolicen da PRG da UFPB. 
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