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RESUMO
Este trabalho traz os resultados parciais de um estudo sobre a viabilidade da contextualização de conceitos de Agropecuária no ensino de Física do nível médio no Colégio Agrícola Vidal de Negreiros. Motivados pela falta de correlação entre os conteúdos das várias disciplinas do ensino médio e do técnico, e também pelo baixo rendimento escolar da maioria dos alunos em Física, a proposta de incluir conceitos e exemplos ligados as disciplinas do Curso Técnico em Agropecuária no ensino de Física tenta minimizar essas dificuldades ao passo que contextualiza o ensino da Física e dá subsídios para outras disciplinas do curso técnico. Para a realização dessa pesquisa o Projeto Político Pedagógico do CAVN foi consultado e também foram realizadas entrevistas com alunos e professores do CAVN, sendo utilizados questionários desenvolvidos para se tentar levantar os pontos de intersecção entre as disciplinas do Ensino Técnico e a Física. Os primeiros resultados alcançados são apresentados e discutidos. Sugestões de tratamentos mais específicos para aprofundamento das conclusões são propostos ao final deste trabalho.
PALAVRAS-CHAVES: Ensino de Física, Ensino Agrícola, Contextualização.

1. INTRODUÇÃO

O ensino de uma disciplina tem várias finalidades, desde o simples treinamento e repetição para situações específicas, como a preparação para o vestibular, até uma formação significativa, onde esses conhecimentos são utilizados para tomar decisões e auxiliam na construção de um cidadão consciente e comprometido com o seu contexto social.


Ao mencionarmos isso, temos em mente as disciplinas do Ensino Médio ministradas no Colégio Agrícola Vidal de Negreiros (CAVN), instituição com 85 anos de história voltados para a formação agrícola de cidadãos no brejo paraibano. O CAVN atualmente oferece cursos técnicos de nível médio em Agropecuária, em Agroindústria e em Aquicultura. Os dois primeiros cursos são ministrados de forma integrada, ou seja, o aluno cursa o ensino médio e se profissionaliza ao mesmo tempo. No curso de aqüicultura o aluno que entra pra estudar já tem concluído o ensino médio. O presente estudo se concentra no primeiro destes cursos.

O objetivo deste trabalho é apresentar os resultados alcançados do estudo realizado sobre a viabilidade da introdução de conceitos de Agropecuária no ensino de Física do nível médio no CAVN.

A motivação para tal proposta vem da constatação de que não há correlação entre os conteúdos das várias disciplinas do ensino médio e da parte técnica, e também pelo baixo interesse da maioria dos alunos que cursam Agropecuária pela Física. A proposta de incluir conceitos e exemplos ligados as disciplinas do curso técnico em Agropecuária no ensino de Física procura minimizar essas dificuldades. Ao passo que contextualiza a Física, tornando mais concreto seu ensino, dá subsídios para outras disciplinas do curso técnico.


As dificuldades de ensinar Física contextualizada com a Agropecuária se acentuam principalmente por uma literatura escassa, na qual se encontram poucos trabalhos relatando pesquisas feitas no assunto e nenhum livro-texto de Física voltado para as Ciências Agrárias. Em geral, vemos que a Física é ensinada de maneira com que os discentes não vejam sua importância para as Ciências Agrárias, o que provoca uma desmotivação dos mesmos (Nogueira e Dickman, 2009).

Por outro lado, os professores da parte técnica também sofrem com esta separação já que muitos dos conhecimentos vistos nas diversas disciplinas do médio são utilizados nas aulas do curso técnico. Partindo destes princípios buscamos entender melhor estas interações.
2. METODOLOGIA

A pesquisa foi realizada no segundo semestre do ano de 2009, e consistiu de dois momentos: um primeiro de pesquisa bibliográfica, em artigos e no Projeto Político-Pedagógico (PPP) do curso em questão subsídios para o início da pesquisa, e um segundo momento, a realização de entrevistas, tanto com professores como com alunos do CAVN.


A pesquisa bibliográfica foi buscar no PPP do curso técnico em Agropecuária informações das disciplinas técnicas que pudessem aproximá-las da Física.


Num segundo momento, foram construídos questionários para a realização de entrevistas. Um questionário para os alunos e um para professores. O questionário aplicado aos alunos continha as seguintes questões:
1. Você utiliza os conceitos aprendidos nas aulas de Física em alguma disciplina da área técnica? 


(    ) Sim
(    ) Não

2. Caso sua resposta seja positiva, em qual(is) disciplina(s)? 
3. Com qual freqüência você utiliza a Física nas disciplinas do técnico? 


(    ) Nunca
(    ) Muito pouco
(    ) Pouco
(    ) Muito
(    ) Sempre

4. Os professores da área técnica apresentam essas disciplinas relacionando-as com a Física?


(    ) Algumas vezes 
(    ) Sempre
(    ) Nunca


5. Em sua opinião, a aproximação entre a Física e as disciplinas técnicas facilita o entendimento dessas disciplinas? Explique.

6. Você acredita que a utilização de exemplos e situações relacionadas com o ensino técnico na disciplina de Física auxilia na aprendizagem de Física? Por quê?


Já a entrevista com os professores foi realizada com sete dos que lecionam no curso técnico em Agropecuária e continha as questões apresentadas a seguir:

1. Quais as disciplinas que o Sr. leciona no curso técnico em Agropecuária?
2. Você utiliza algum conceito da Física nessa disciplina? 
(    ) Sim   
(    ) Não
Em caso positivo, quais seriam esses conceitos?
3. Você considera relevante a introdução de conceitos das Ciências Agrárias na disciplina de Física do Ensino Médio, de forma interdisciplinar e contextualizada? Isso ajudaria na melhoria do ensino em Agropecuária?


Após a conclusão das entrevistas, passou-se a organização das informações apresentadas a seguir.
3. DISCUSSÃO DOS RESULTADOS

Até certo ponto, a pesquisa bibliográfica no PPP do curso técnico em Agropecuária em busca de informações das disciplinas técnicas que fizessem referência a Física, foi facilitada em função da organização do mesmo. A matriz curricular do curso é dividida em 6 módulos:
· Produção de Animais Ruminantes e Ceco Funcional, 
· Produção de Animais Monogástricos,
· Produção de Culturas Anuais, Perenes e Horticultura, 
· Planejamento e Projetos Agropecuários 
· Gestão Agropecuária.

Cada módulo é estruturado em disciplinas e cada disciplina apresenta sub-módulos, sendo o curso formado por 24 disciplinas. Para cada sub-módulo, são apresentadas as Competências e Habilidades a serem atingidas e as relações com as Bases Tecnológicas, Bases Científicas e Bases Instrumentais, de acordo com os PCNs (1999).

É nas relações com as Bases Científicas que se encontram diversas referências a disciplina Física. Por exemplo, na disciplina Cunicultura, no sub-módulo Manejo da Criação, apresenta-se as seguintes relações com os conteúdos da Física: Eletricidade, Circuitos Eletrônicos, Dinâmica, Massa, Peso, Força, Hidrostática, Densidade, Pressão. Muitas das Bases Científicas se repetem de forma idêntica em muitos sub-módulos. Mas, de forma geral, foram identificados conteúdos referentes as três séries do ensino médio, o que a princípio permite a contextualização durante toda o curso técnico.

Em função desse resultado, foi incluída no questionário da entrevista com os professores a pergunta “Você utiliza algum conceito da Física nessa disciplina?” e “Quais seriam esses conceitos?” a fim de comparar as respostas dos professores com o que está posto no PPP do curso. Os resultados obtidos levam a crer que: 1) os professores não utilizam o PPP do curso para ministrar suas aulas; ou 2) o PPP não está totalmente coerente quando menciona alguns conteúdos que não tem relação com a realidade da disciplina aplicada pelos professores; ou ainda, 3) pode estar acontecendo (1) e (2) ao mesmo tempo. Pelo pouco tempo destinado a esta pesquisa, não foi possível aprofundarmos mais essa questão, o que se pretende fazer posteriormente.

Com os resultados da pesquisa com os alunos temos o seguinte.


Na questão 1, onde foi perguntado se eles utilizavam conceitos aprendidos de Física nas disciplina técnicas, 24 responderam que sim e 7 responderam que não. Isso mostra que boa parte dos alunos utiliza os conteúdos de Física nas disciplinas técnicas e que esses conteúdos são apresentados na sala de aula pelos professores. 


Na questão 2, que fazia referência as disciplinas que os alunos observavam se teria relação com os conteúdos de Física, eles citaram algumas disciplinas como: Manejo do Solo, Mecanização Agrícola e Irrigação. Os alunos observam esta interação dos conteúdos.


Já a questão 3, que perguntava com qual freqüência, eles utilizavam a Física nas disciplinas técnicas, houve uma variação muito grande entre as respostas. 17 afirmaram que utilizam pouco os conteúdos, 9 muito pouco, e apenas um afirmou que utiliza sempre. Para alguns alunos os conteúdos são apresentados de forma difícil de ser entendida; segundo eles os conteúdos são complicados.

Na questão 4, que procurava saber se os professores da área técnica relacionam as suas disciplinas com a Física, 27 alunos afirmaram que algumas vezes. Confirmando a necessidade de uma maior aproximação entre a Física com estas disciplinas, já que foi levantado que algumas dessas disciplina precisam de conteúdos da Física.

Na questão 5, que buscava a opinião dos alunos sobre a aproximação entre as disciplinas técnicas e se esta aproximação auxilia no entendimento, 26 responderam que sim. Algumas respostas mencionaram que o entendimento é facilitado quando os conteúdos são bem trabalhados pelos professores das duas áreas.

Com relação à questão 6, perguntava se os alunos acreditavam que a utilização de exemplos e situações relacionadas com a Física do Ensino Técnico auxilia na aprendizagem da Física no Ensino Médio. 23 responderam sim.

Na primeira questão procuramos saber quais eram a disciplinas que cada um leciona, no Colégio Agrícola. Em alguns casos tem professores que lecionam mais de uma disciplina. 

           Na segunda questão foi perguntado se eles utilizavam algum conceito de física na sua disciplina e quais eram estes conteúdos, 5 disseram que sim, mostrando o que os alunos falaram é vivenciados pelos dois lados. Alguns citaram as três leis de Newton, também o estudo das forças como exemplos de conteúdos relacionados com as disciplinas do técnico e a física. Dois disseram que não utilizam porque suas disciplinas serem muito especificas, ao contrário dos outros que afirmaram a necessidade de utilizar cálculos e fórmulas da Física.

Na última questão perguntamos se os professores consideram relevante a introdução de conceitos das ciências agrárias na disciplina de física e se ajudaria na melhoria do ensino em agropecuária.  Todos afirmaram que sim e afirmaram que com certeza os conceitos das ciências agrárias viriam a melhorar no entendimento dos conteúdos do curso técnico em agropecuária, abordando sempre a interação entre o indivíduo e as disciplina. 

4. CONCLUSÃO

Este trabalho relata o início de um estudo para a viabilidade da contextualização de conceitos de Agropecuária no ensino de Física do nível médio no CAVN.


Os resultados até então alcançados apontam para um ambiente propício e adequado para se trabalhar tal contextualização. Porém, a medida que alguns resultados foram sendo obtidos, novas idéias foram surgindo e em função do curto tempo para o seu desenvolvimento, nos limitamos a trabalhar especificamente com a pesquisa bibliográfica e com as entrevistas.

Dessa forma, sugerimos uma continuidade nas pesquisas, com o aprofundamento das análises das disciplinas, identificando efetivamente, onde os conceitos físicos integram as mesmas. Em seguida, identificar quais exemplos pode ser utilizado no ensino de Física, separar esses exemplos por série e organizar um texto que sirva com base para as aulas de Física no CAVN.
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