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Centro de Educação/ Departamento de Habilitação Pedagógica/PROLICEN
O projeto visa formar graduandos do curso de pedagogia, para que se tornem agentes socializadores de uma cultura de respeito e de promoção dos direitos humanos no espaço escolar. Essa problemática se insere nas linhas de ação do Projeto Político Pedagógico (PPP) do curso em pauta, centradas em um projeto de sociedade transformador, com menos desigualdade social, onde o ser humano seja mais tolerante à diversidade de gênero, de etnias, de religião, de culturas. A metodologia do projeto se orienta para um enfoque holístico, no qual foram considerados os seguintes momentos no processo de formação: ativação e problematização; mediação e aprofundamento; execução e aplicação do conhecimento; síntese. Através dessa metodologia alcançamos os objetivos almejados, quais sejam: socializar o pedagogo em formação na vivência de práticas voltadas para o respeito, defesa, promoção dos direitos humanos; analisar as práticas pedagógicas no curso de Pedagogia voltadas para a promoção de tais direitos; formar agentes socializadores de direitos humanos para atuação no espaço escolar formal; divulgar o Plano Nacional de Educação em Direitos Humanos e outros documentos internacionais de direitos humanos; fomentar o conhecimento e a discussão do Estatuto da Criança e do Adolescente; e, promover a vivência de práticas pedagógicas voltadas para a reflexão teórico-prática sobre situações de violações dos direitos humanos, visando a sua superação. Os resultados incluem a  publicação do Glossário de Direitos Humanos no material didático do curso de Pedagogia à distância da Universidade Federal da Paraíba Virtual, e também a Palestra sobre Diálogos Pedagógicos do curso de Pedagogia Presencial.

Palavras-Chaves:
Formação docente, educação em direitos humanos.

1. Introdução

Nesse contexto, vários documentos têm sido construídos a partir da promulgação, pela Organização das Nações Unidas (ONU), da Declaração Universal dos Direitos Humanos em 1948. Essa declaração e os documentos internacionais subseqüentes, cuja temática versa sobre os direitos da pessoa humana, têm enfatizado a educação como um direito humano, como, sobretudo, afirmado a sua importância como prática de socialização numa cultura universal de valorização dos direitos humanos.

Assim, para que se efetive a construção de uma cultura universal dos direitos humanos por intermédio da educação, sobretudo, formal, a escola e seus agentes principais, estes representados pelos professores, devem estar preparados teórica e praticamente para análise reflexiva e superação de situações que violam os direitos humanos no contexto escolar. Dessa maneira, se faz necessária uma formação do professor em direitos humanos.

O curso de Pedagogia do Centro de Educação da UPFB tem se constituído como um espaço privilegiado de discussão de temáticas emergentes, tais como educação ambiental, educação especial, educação de jovens e adultos, educação do campo, educação e movimentos sociais, inovando na construção de conhecimentos teóricos e metodologias voltados para a socialização em práticas de tolerância e respeito à diversidade social. Nessa perspectiva, uma formação em direitos humanos na formação do pedagogo torna-se indispensável, consubstanciando, assim, a promoção de exercício da cidadania.

Nesse âmbito, o presente projeto tem como objeto central o ensino dos direitos humanos na formação do pedagogo, tendo como campo de análise o curso de graduação em Pedagogia presencial da UFPB. Esse ensino poderá se concretizar por intermédio de uma disciplina específica, ou de forma transversal, constituindo-se em temáticas de disciplinas diferentes. Portanto, esse projeto tem como foco analítico a prática pedagógica do professor do curso de Pedagogia, a qual se efetiva através dos planos de cursos e de sua vivência em sala de aula.

2. Metodologia

A metodologia do projeto
 se orienta para um enfoque holístico, no qual são considerados os seguintes momentos no processo de formação em direitos humanos:
· Primeiro momento (ATIVAÇÃO E PROBLEMATIZAÇÃO) – momento em que se parte do conhecimento prévio que os educandos detêm no início do processo de reflexão. Parte-se do senso comum, problematizando esse conhecimento preliminar, visando a sua superação.
· Segundo momento (MEDIAÇÃO E APROFUNDAMENTO) – etapa que corresponde à pesquisa, onde se busca aprendizagem dos procedimentos/instrumentos para o conhecer.
· Terceiro momento (EXECUÇÃO E APLICAÇÃO DO CONHECIMENTO) – nesta etapa, os educandos elaboram e comunicam as suas próprias representações sobre a temática, de posse dos instrumentos conceituais e metodológicos adquiridos nos momentos anteriores.

· Quarto momento (SÍNTESE) – nesta etapa, busca-se a mobilização dos saberes
Além da consideração dos momentos supracitados, a metodologia orienta-se pelas recomendações indicadas no Programa Mundial de Educação em Direitos Humanos (PMEDH), especificamente, no Plano de Ação. Nessa ótica, a educação em direitos humanos envolve as seguintes aprendizagens:
Conocimientos y técnicas: aprender acerca de los derechos humanos y los mecanismos para su protección, así como adquirir la capacidad de aplicar-los em la vida cotidiana; valores, actitudes y comportamientos que respeten los derechos humanos; adopción de medidas: fomentar la adopción de medidas para defender y promover los derechos humanos.
Diante da concepção de educação em direitos humanos como socialização numa cultura de valorização dos direitos humanos, e da necessidade de se problematizar as situações de violações dos direitos humanos no espaço escolar, as atividades de formação têm como cerne uma reflexão teórico-prática e se direcionam para o estabelecimento de “[...] uma relación entre los derechos humanos y la experiência de los educandos em la vida real, permitindo a éstos inspirarse em los princípios de derechos humanos existentes em su próprio contexto cultural (PMEDH, 2006, p. 1).
3. Durante o período da pesquisa foi possível realizar às seguintes atividades mencionadas abaixo:

3.1 Leituras e estudos sobre os Direitos Humanos a partir da análise da Declaração Universal dos Direitos Humanos e com a Carta das Nações Unidas. Onde passamos bom tempo estudando cada item da declaração, assim tendo um aprofundamento dos conhecimentos em relação aos Direitos Universais do ser humano. Ainda em relação aos estudos sobre os Direitos Humanos pude participar da “Conferência Brasil – Alemanha sobre Direito Internacional da Paz e dos Conflitos Armados – Justiça, Segurança Humana e Direito Internacional Humanitário”, realizado pelo Núcleo de Cidadania e Direitos Humanos da UFPB em parceria com a Escola Superior do Ministério Público da União na cidade de João Pessoa – PB, na Universidade Federal da Paraíba (auditório da reitoria), no período de 11 a 14 de agosto de 2008.

3.2 Diálogos Pedagógicos do curso de Pedagogia Presencial. Título: A Dimensão educativa dos Direitos Humanos. Promovido pela Coordenação do curso de Pedagogia do Centro de educação, no dia 09 de dezembro de 2008. Expositores: Professora Dra. Maria Creusa de Araújo Borges e Professora Dra. Elizete Carvalho. Distribuição de cartilhas do núcleo de Direitos Humanos da Universidade Federal da Paraíba.

3.3 Fizemos um trabalho na LBV – João Pessoa, onde na ocasião estavam presentes as mães dos alunos, ali pudemos conhecer de perto a realidade de cada família e através da palestra que a Professora Dra Maria Creusa de Araújo Borges ministrou sobre a relação dos Direitos Humanos foi possível para cada mãe presente se localizar dentro do seu contexto social e fazer as devidas reflexões sobre o que de fato é os “Direitos Humanos”, também passamos alguns vídeos relacionando os seres humanos e os Direitos Humanos, e distribuímos cartilhas do núcleo de Direitos Humanos da Universidade Federal da Paraíba.

3.4 Por último através do estudo da Declaração Universal dos Direitos Humanos elaboramos um Glossário de Direitos Humanos, e assim publicamos no material didático do curso de Pedagogia à distância da Universidade Federal da Paraíba Virtual.

4. Conclusão
De acordo com a metodologia adotada no projeto foi possível chegarmos aos objetivos desejados, que foram: socializar o pedagogo em formação na vivência de práticas voltadas para o respeito, defesa, promoção dos direitos humanos, na perspectiva de formação de sujeitos críticos e conscientes de seu papel como formadores de opinião, concepção, modelos e práticas no espaço escolar; analisar as práticas pedagógicas no curso de Pedagogia voltadas para a promoção dos direitos; formar agentes socializadores de direitos humanos para atuação no espaço escolar formal; divulgar o Plano Nacional de Educação em Direitos Humanos e outros documentos internacionais de direitos humanos; fomentar o conhecimento e a discussão do Estatuto da Criança e do Adolescente, no que diz respeito, especificamente, ao papel da escola e do professor na defesa e proteção dos direitos da criança e do adolescente; e por último promover a vivência de práticas pedagógicas voltadas para a reflexão teórico-prática sobre situações de violações dos direitos humanos, visando a sua superação.

A repercussão acadêmica do projeto foi satisfatória, pois tivemos a oportunidade da publicação do Glossário de Direitos Humanos, no material didático do curso de Pedagogia à distância da Universidade Federal da Paraíba Virtual, e também a Palestra sobre Diálogos Pedagógicos do curso de Pedagogia Presencial. Título: A Dimensão educativa dos Direitos Humanos. Promovido pela Coordenação do curso de Pedagogia do Centro de Educação, no dia 09 de dezembro de 2008. Encontro de socialização em direitos humanos com pais de alunos na Legião da Boa Vontade (LBV) em João Pessoa/PB. 
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� A metodologia foi elaborada a partir das contribuições do pensamento de Paulo Freire, especialmente, as construídas nos livros: Pedagogia do Oprimido; Educação como Prática da Liberdade; Pedagogia da Esperança; Pedagogia da Autonomia.
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