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1 INTRODUÇÃO

O presente trabalho, consubstanciado pelo PROLICEN, teve como objetivo observa o processo pelo qual são constituídas as praticas e os saberes do professor no ensino de ciências.  
2 DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
A pesquisa ainda está em processo de conclusão de coleta de dados. São cinco os alunos voluntários que desenvolvem a pesquisa, cada um em uma escola pública da cidade de Areia/PB. Estão sendo feitas observações de aulas dos professores e entrevistas, a partir de questões elaboradas em grupo com o coordenador do trabalho.
3 RESULTADOS

O projeto está em andamento, as observações e as entrevistas estão em processo de finalização. Não obstante, já podemos afirmar alguns aspectos observados. A maioria dos professores utiliza livro didático para proporcionar, segundo eles, melhor aproveitamento dos alunos, mas essa não é sua única fonte de conteúdo, também são utilizados outros recursos de aprendizagem, como documentários, textos diversos e aulas práticas. Em relação às entrevistas até o momento realizadas, observamos que quando se trata das fontes dos saberes trabalhados com os alunos, os professores utilizam tanto seus conhecimentos acadêmicos - aqueles que aprenderam no curso de graduação - como aqueles disponíveis na escola (biblioteca) ou os virtuais. Porém, segundo eles, sempre levando em consideração a realidade dos alunos.  

4 CONCLUSÕES

O trabalho está em fase de conclusão e será finalizado ao término do presente ano, mas já é possível observa a importância desse projeto na formação de cada aluno participante do projeto, no que se refere à formação profissional.
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