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Resumo: Objetivou-se neste trabalho avaliar o auxilio ao docente na condução da disciplina, proporcionando apoio durante as aulas teóricas e práticas, auxiliando na pesquisa, para melhoria da qualidade do material didático a ser oferecido aos discentes e, contribuir para a melhoria do ensino por meio de plantões de dúvidas contribuindo no processo de aprendizagem de alunos do curso de Zootecnia no período letivo de 2011.2. O projeto de monitoria constituiu-se de atividades extraclasses, aulas práticas, auxílio no preparo de material didático e reuniões quinzenais. A monitoria na disciplina Biologia Celular desempenhou um papel muito importante, onde o monitor teve a oportunidade de desenvolver atividades relacionadas ao ensino auxiliando o docente na execução das atividades pedagógicas tais como preparo de material didático, aulas práticas e plantões semanais para esclarecimento das dúvidas dos alunos e também, dando motivação aos discentes para associar a disciplina ao contexto do dia a dia e preparando-os para as outras disciplinas do Curso de Zootecnia. 
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INTRODUÇÃO

A disciplina Biologia Celular é componente obrigatório à estrutura curricular do 1° período do curso de Zootecnia, com carga horária de 45 horas dividida em aulas teóricas e práticas. Compreende o estudo das células com relação à sua estrutura, funções e sua importância na complexidade dos seres vivos, é a base para o correto entendimento dos diferentes segmentos do curso como, por exemplo, as diciplinas como Organografia, Genética e Fisiologia. 
A monitoria na disciplina de Biologia Celular visa atender à demanda da utilização dos laboratórios de ensino teórico-prática. É um desafio constante, nem sempre é tarefa fácil manter a qualidade das disciplinas de forma a garantir um sólido programa de formação acadêmica. Segundo Miranda et al (2011), é notório que o desenvolvimento profissional dos professores está diretamente relacionado com sua formação escolar, e esse, é o maior desafio imposto ao profissional da atualidade, pois ser professor não é uma tarefa tão fácil, pois ensinar exige muitas competências que só vão sendo adquiridas ao longo de sua vida e também pelas experiências profissional vivida.
Delizoicov (2002), afirma que as mudanças das práticas docentes só se efetivarão se os professores ampliarem sua consciência sobre a própria prática, o que pressupõe os conhecimentos teóricos e críticos sobre a realidade e cotidiano dos seus alunos. A monitoria nesse quadro geral reveste-se de suma importância, pois vem colaborar sobremaneira com a manutenção e o aperfeiçoamento de metodologias que permitem ao alunado o desenvolvimento de habilidades tais como a de criar e ampliar o conhecimento adquirido, às suas experiências diárias.
A monitoria é também um momento de reflexão sobre a prática de ensinar, sobre o nosso fazer. Ela proporciona a interação em diversas funções como: estudos e participações nos programas da disciplina, aprendizagem interdisciplinar em outras áreas de conhecimentos e esclarecimentos de conteúdos, metodologias alternativas, relação professor-aluno e formação didática (AMORIM, 2012).

OBJETIVO	
Auxiliar o docente na condução da disciplina, proporcionando apoio durante as aulas teóricas e práticas, auxiliando na pesquisa, para melhoramento da qualidade do material didático a ser oferecido aos discentes e, contribuir para a melhoria do ensino por meio de plantões de dúvidas.

METODOLOGIA

	A monitoria de Biologia Celular oferecida para o curso de Zootecnia, foi realizada na Biblioteca e no Laboratório de Reprodução e Propagação Vegetal, do Departamento de Ciências Biológicas do Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, com uma carga horária semanal de doze horas. Sendo ofertados horários diurnos, de acordo com a disponibilidade do monitor e também foram realizadas reuniões quinzenais com o professor da disciplina para a elaboração do planejamento das atividades semanais referentes a aulas teóricas e práticas.
	Durante o período, foram realizadas atividades de pesquisas e levantamentos bibliográficos, objetivado uma melhoria na qualidade do material didático, bem como na organização do mesmo para as atividades de monitoria realizadas semanalmente e plantões de dúvidas realizados com os alunos.
Para analisar o desempenho do projeto, buscou-se realizar um estudo representativo sobre a assiduidade (frequência) dos alunos matriculados na disciplina, o índice de trancamento e/ou desistência, reprovação e de aprovação dos alunos no período 2011.2.

RESULTADOS 

Vários aspectos puderam ser constatados com a análise dos dados, como a frequência dos alunos à monitoria durante todo o período letivo. Observou-se que a grande maioria dos alunos (64%) mostrou interesse e foram à monitoria para tirar dúvidas em relação aos trabalhos e provas da disciplina, bem como a realização de exercícios práticos sobre os conteúdos ministrados. Embora que uma boa percentagem desses alunos (36%) não frequentou as atividades da monitoria (Figura 1).

Figura 1. Frequência dos alunos de Zootecnia à monitoria da disciplina Biologia Celular no período 2011.2.
O percentual de alunos aprovados se torna baixo devido ter havido um grande número de alunos reprovado por falta (Figura 2), que também influencia na média geral da turma que foi de 7,22. O que não reflete o desempenho e a dedicação dos alunos que permaneceram na disciplina, pois, destes apenas dois foram para a final. 
 (
ZOOTECNIA -2011.2
)
Figura 2. Porcentagem do desempenho dos alunos de Zootecnia da disciplina Biologia Celular no período 2011.2.
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Dentro deste contexto, o programa de monitoria desempenhou um papel muito importante, onde o monitor teve a oportunidade de desenvolver atividades relacionadas ao ensino auxiliando o docente na execução das atividades pedagógicas tais como preparo de material didático, aulas práticas e plantões semanais para esclarecimento das dúvidas dos alunos e também, dando motivação aos discentes para associar a disciplina ao contexto do dia a dia e preparando-os para as outras disciplinas. 
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