A MONITORIA CONTRIBUINDO PARA A BIOLOGIA CELULAR NO ESTUDO DAS CIÊNCIAS AGRONÔMICAS
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Resumo: O objetivo nesse trabalho foi demonstrar as atividades exercidas pela monitoria de Biologia Celular no CCA/UFPB, no período de 2011.2 no curso de Agronomia, demonstrando a importância que a função do monitor pode exercer no aprendizado dos alunos na referida disciplina. A monitoria foi implantada com o estabelecimento de plantões tira-dúvidas, através de encontros que proporcionavam a resolução de estudos dirigidos; atuação no auxilio de montagem de lâminas citológicas; preparo de soluções para uso nas aulas práticas, e a participação nas aulas práticas laboratoriais no Laboratório de Microscopia, para auxiliar os alunos em caso de dúvidas. Na avaliação quantitativa dos alunos obteve-se um valor 84,4% para o número de alunos aprovados, 6,2% foram reprovados e 9,4% foram reprovados por falta. Concluiu-se que a monitoria contribuiu para um melhor desempenho dos alunos na disciplina Biologia Celular. 
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INTRODUÇÃO
Biologia Celular é uma disciplina que estuda as células, seus tipos, estruturas e funções na formação dos organismos vivos (MEL e ALVES, 2011). Embora seja uma disciplina que, geralmente, os alunos estudam os conteúdos no Ensino Médio, estes demonstram ter dificuldades em assimilar os conteúdos ao ingressar na Universidade. Pois como é sabido a educação oferecida nas escolas, em sua grande maioria, não ocorre de forma que dê uma boa base, ou seja, que realmente sirva de suporte para os educandos acompanharem as disciplinas com uma visão integrada dos conhecimentos quando estes chegam na graduação. Nessa condição a função do monitor é essencial para que o aluno consiga acompanhar o novo ritmo que surge, pois o monitor atua como um mediador para uma maior interação do aluno com a disciplina, neste caso, com a Biologia Celular.
A referida disciplina é oferecida semestralmente, no primeiro período do Curso de graduação em Agronomia no Centro de Ciências Agrárias na Universidade Federal da Paraíba (CCA/UFPB), correspondendo a componente curricular obrigatório, com uma carga horária de 45 horas, divididas em aulas teóricas e práticas. Na Biologia Celular, além fornecer aos alunos conhecimentos básicos da estrutura e funcionamento da célula, mostrar a importância que o estudo da célula muito tem progredido, sobretudo, na análise molecular de seus componentes, aspecto esse fundamental, com aplicações para as várias áreas como: Genética, Melhoramento e Biotecnologia. Também, é objeto de estudo o conhecimento da microscopia, onde são necessárias aulas práticas para que os alunos possam de fato entender o funcionamento e o manuseio do microscópio. Sendo assim a função do monitor se torna indispensável, visto que são muitos alunos e para atender de forma mais satisfatória as dúvidas frequentes dos mesmos, o monitor propicia oportunidades para que o aluno não fique com dúvida. O plantão tira-dúvidas também é exercido pelo monitor, favorecendo ainda mais o aprendizado para aqueles que tenham mais dificuldade na disciplina.
Outro aspecto bastante importante é a oportunidade que o estudante monitor, bolsista ou voluntário, tem em se aprofundar mais na disciplina, criando-se um vínculo com o professor orientador e com a própria instituição, atuando num atividade de iniciação a docência, o que lhe favorece academicamente, propiciando experiência, enriquecendo seu currículo, o que pode lhe beneficiar em concursos, seleção para mestrados ou atividades afins que possam lhe surgir futuramente. Percebe-se que a atividade de monitoria é benéfica não só para quem recebe a ação do monitor, como também, para o próprio monitor em questão. 
O objetivo nesse trabalho foi propiciar a divulgação e avaliação das atividades exercidas pela Monitoria de Biologia Celular no CCA/UFPB, no período de 2011.2 no curso de Agronomia de forma que se percebe o papel importante que o mesmo desenvolve para os alunos na disciplina.

[bookmark: _GoBack]METODOLOGIA
A monitoria foi implantada de diversas formas, atuando com plantão tira-dúvidas, geralmente quando solicitadas pelos alunos, através de encontros que proporcionavam a resolução de estudos dirigidos, facilitando o aprendizado dos alunos. A atuação no auxilio de montagem de lâminas citológicas, e a própria participação nas aulas práticas laboratoriais (microscopia) para auxiliar os alunos em casos de dúvidas.
A cada quinze dias a professora orientadora fazia uma reunião de modo que pudesse ser esclarecida alguma dúvida ou informação que propiciasse uma melhor monitoria para os alunos da disciplina.

RESULTADOS E DISCUSSÃO
No período 2011.2 o curso de Agronomia apresentava em sua totalidade 64 alunos matriculados na disciplina Biologia Celular. Na figura 1 é possível observar a avaliação quantitativa do desempenho dos alunos.












 Figura 1. Percentagem da avaliação quantitativa dos alunos de Agronomia no período 2011.2 na disciplina Biologia Celular.

O número de alunos aprovados foi de 54 (84,4%), com uma média geral dos alunos aprovados inicialmente em torno de 8,0. A média geral da turma considerando a nota dos alunos que foram para a prova final ficou em 7,2, ou seja, ainda assim a média da turma ficou acima de 7,0.
Com relação aos alunos reprovados, esse percentual foi relativamente pequeno, apenas quatros alunos (6,2%), o que pode indicar a eficiência da monitoria em conjunto com outras situações, como interesse dos alunos e etc. Observa-se na Figura 1 que houve um total de seis (9,2%) alunos reprovados, neste caso por falta, talvez pelo desinteresse dos alunos com o próprio curso, visto que não houve nenhum percentual de trancamentos.
Percebe-se que o monitor pode contribuir para um melhor desempenho dos alunos na graduação, possibilitando mais acesso ao que a disciplina proporciona. A monitoria como procedimento pedagógico, tem demonstrado ser de grande utilidade, à medida que atende às dimensões “política, técnica, e humana da prática pedagógica” (CANDAU, 1986 apud LINS et al., [200]).

CONCLUSÃO
A monitoria pode contribuir para um melhor desempenho acadêmico dos alunos na disciplina Biologia Celular, uma vez que serve como suporte para àqueles que sintam dificuldades de compreender os conteúdos e as práticas laboratoriais.
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