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RESUMO: Este trabalho visa apresentar a experiência da monitora na disciplina Currículo e Trabalho Pedagógico, do curso de Licenciatura em Pedagogia e do curso de Licenciatura em Ciências Agrárias, campus III, Bananeiras-PB, realizada no período 2012.2. Durante o desenvolvimento do semestre foram realizadas reuniões com alunos para estudo, planejamento das aulas com a professora responsável pelo componente curricular, orientações em trabalhos de campo e ao final aplicação de questionário avaliativo contendo quatro questões abertas sobre a consecução da monitoria e quais as dificuldades encontradas, onde destacamos a fala dos alunos envolvidos. Ao término do texto apresentamos os resultados obtidos e destacamos o papel do monitor auxiliando na aprendizagem e no desenvolvimento dos alunos de graduação.
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INTRODUÇÃO


O Presente trabalho vai discorrer sobre a atuação na monitoria da disciplina currículo e trabalho pedagógico que se realizou respectivamente com as turmas de pedagogia 2° período diurno, 3° período noturno, e na turma de Ciências Agrárias do 7° período da Universidade Federal da Paraíba (UFPB) Campus III, Bananeiras.  Esclarecemos que a turma do 2° período diurno teve um acompanhamento maior e nela foram trabalhados alguns assuntos com maior atenção por parte da monitora, uma vez que estes tinham um grau de dificuldade maior. Ao término do período foi aplicado um questionário contendo 4 questões abertas  acerca da  atuação da monitora buscando uma melhoria no trabalho realizado para os próximos semestres.

2 MONITORIA:  MARCO LEGAL


Para uma melhor compreensão do trabalho do monitor iniciamos nossas atividades pesquisando sobre a regulamentação desta atividade no Brasil. Segundo Souza “A regulamentação da função de aluno monitor, no Brasil, deu-se pela Lei Federal n.º 5.540, de 28 de novembro de 1968, que fixa normas de funcionamento do ensino superior e institui em seu artigo 41 a monitoria acadêmica apud Souza”: 

Art. 41. As universidades deverão criar as funções de monitor para alunos do curso de graduação que se submeterem a provas específicas, nas quais demonstrem capacidade de desempenho em atividades técnico-didáticas de determinada disciplina. Parágrafo único. As funções de monitor deverão ser remuneradas e consideradas título para posterior ingresso em carreira de magistério superior.”

Fica claro através da lei com o artigo 41, que os alunos de graduação capacitados podem exercer função de monitores os quais nessa função tem que receber remuneração e terem seus currículos pontuados. Em relação a forma de ingresso fica a critério do professor do componente curricular: alguns professores fazem prova, outros entrevistas  e muitos deles fazem as duas atividades avaliativas. No caso específico deste componente fui selecionada através da prova e da entrevista.

De acordo com Nunes (2005) “a monitoria acadêmica tem se mostrado nas Instituições de Educação Superior (IES) como um programa que deve cumprir, principalmente duas funções: iniciar o aluno na docência de nível superior e contribuir com a melhoria do ensino de graduação. Essa citação contempla muito bem a experiência ora apresentada, pois proporcionou uma grande aprendizagem em relação ao estreitamento de relações com saberes de rotina de professor e com o universo que é o do professor de Universidade, onde em parte, se distancia do mundo das escolas.

3 ATIVIDADES REALIZADAS  NA  MONITORIA


Sempre antes das visitas em sala de aula nos encontrávamos na sala da professora, onde discutíamos as atividades realizadas com as turmas de Pedagogia, diurna e noturna e com a turma de Ciências Agrárias.

Principais Atividades:

1. Encontros de orientação e planejamento com a professora do componente curricular;

2. Co-participação em aulas com a professora;

3. Orientação em sala de aula em trabalhos de grupo;

4. Aplicação de questionários em atividades em sala de aula;

5. Participação na exposição de vídeos educativos e no debate após a conclusão da atividade;

6. Apresentação de tema da aula preparado em conjunto com a professora e discutido com ela e a turma após o término da apresentação.

Destaco que as atividades realizadas foram essenciais para a minha formação enquanto aluna do curso, pois pude participar com maior aprofundamento das atividades de organização das aulas. Dentre estas atividades registro algumas atividades abaixo:

Como atividade realizada, fui a pedido da professora, aplicar um questionário acerca de um livro chamado documentos de identidade de Tomás Tadeu da Silva, para a turma de Ciências Agrárias. Após expor a atividade, eles responderam e me entregaram essa atividade, a atividade  realizada com essa turma foi de suma importância, tendo em vista que pude ter contato com outra turma de um curso diferente do meu.

Outra atividade foi passar um filme para a turma de pedagogia do 3° período da noite e posteriormente ao filme apliquei um questionário relativo ao filme apresentado, por falta de tempo, os alunos entregaram a atividade a professora,  o filme foi apresentado através do Projetor multimídia pois  como afirma Gil “O projetor multimídia constitui hoje o recurso mais avançado de tecnologia audiovisual de que dispõem os professores universitários...”(GIL,1997, P.105.), a atividade me propiciou o contato com uma turma muito interativa e grande, o que provocou um maior esforço de minha parte para poder conduzir a atividade indicada.

Na terceira vez que fui para sala de aula, fui a primeira vez para turma de pedagogia do 2° período e apresentei juntamente com a professora orientadora o assunto referente ao Projeto Pedagógico Curricular - PPP, que foi exposto através de slides  pois “ favorece a apresentação igualmente organizada da matéria, o que leva a uma retenção maior do aprendizado”(GIL, 1997, p .97).  Essa apresentação foi de muita importância para o meu aprofundamento com o assunto e com a orientadora, é o que afirma Junior, Oliveira e Nascimento quando dizem que: 

(...) Monitoria  destaca-se  como  uma  experiência  muito  importante  para  o desenvolvimento do início das experiências profissionais. Além desses benefícios muitos outros podem  ser  encontrados  no  decorrer  das  atividades,  como  o  maior  aprofundamento  na disciplina, obtenção de mais conhecimentos e também a relação entre professor e o monitor.(JUNIOR; OLIVEIRA; NASCIMENTO, p.1) 


Ao termino das atividades aplicamos um questionário avaliativo, tendo em vista que a aplicação do questionário, dependendo do objetivo previsto, sempre é um bom instrumento de coleta de dados.  Com o intuito de avaliar os trabalhos realizados na monitoria da disciplina currículo e trabalho pedagógico, visando a compreensão e consequentemente com as criticas, a melhora do desempenho, foi aplicado um questionário de 4 questões abertas. 

Em relação a primeira pergunta, as respostas foram unanimes, pois todas responderam que consideraram a atuação da monitora boa. A segunda questão indagava sobre a contribuição da monitoria para a melhoria da aprendizagem. A maioria respondeu que a monitoria contribuiu para aprendizagem das mesmas. Em relação ao questionamento dos pontos positivos elas responderam que o esforço e o domínio do assunto foram muito bons, e os pontos negativos foi a rapidez na apresentação dos temas em sala de aula, por parte da monitora.   Na quarta questão, onde indaguei sobre a avaliação geral da monitoria  90% das questionadas disseram que foi boa e 10% responderam que  foi regular.

 5 CONCLUSÃO

As atividades realizadas com todas as turmas que do componente curricular Currículo e Trabalho Pedagógico proporcionaram descobertas e novas aprendizagens que utilizarei enquanto aluna da UFPB e futuramente também, ministrando aula como professora, contudo a experiência como monitora foi  positiva, satisfatória e de grande importância em geral para minha vida.
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