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RESUMO
Objetivou-se com o Programa de Monitoria 2011.2/2012.1, realizar através do processo de interdisciplinaridade do Curso de Administração do CCHSA, a melhoria da aprendizagem teórica e prática. Especificamente, permitir ao monitor o princípio ao estágio docência e motivar os alunos melhorando a qualidade do ensino aprendizagem, buscando resultados eficazes. Após a escolha e registro formal de contrato do monitor/discente realizou-se o planejamento das atividades, correspondentes às doze horas semanais e correspondentes ao período em exercício. Foram estabelecidos dias e horários disponíveis, sendo dias e horários alternados, para os encontros com os discentes e de orientação e preparação de exercícios com o professor/orientador. Foram feitos acompanhamentos dos conteúdos abordados, segundo o plano de atividades elaborado e, em cada estágio avaliativo fez-se, antecipadamente, exercícios de aprendizagem e de “tira dúvidas”. Para o período 2011.2 quando as aulas eram ministradas no período diurno, com a atividade de monitoria sendo desempenhada no período matutino, os resultados revelaram uma aprovação de 64% para o efetivo de cinquenta e cinco alunos matriculados. O período 2012.1 a disciplina de Economia de Empresas apresentou índice de aprovação de 83% com 19 p.p em relação à 2011.2, destacando-se que o índice de trancamento foi apenas de 5,3%. Cumpriu-se as metas propostas para o período 2011.2/2012.1, que foi de estabelecer índice da aprovação semestral de 80% e reduzir retenção, alem de cumprir o estágio docência no nível de graduação. Realizou-se a interdisciplinaridade envolvendo nove disciplinas no curso.
PALAVRAS–CHAVE: Monitoria. Economia empresarial. Interdisciplinaridade.  
INTRODUÇÃO
A disciplina Economia de Empresas oferecida no segundo período, dentre os nove que compõe a matriz curricular do curso de Administração, enquadra-se entre as denominadas de conteúdos de formação básica no arcabouço disciplinar do Programa Político Pedagógico, aprovado no ano de 2006.

A disciplina tem sido ofertada no Curso de Administração - Campus III de maneira alternada, entre o turno diurno e noturno a cada período subsequente, com carga horária semestral de 60 horas, fazendo parte do conteúdo de formação básica da estrutura curricular. 
Faz-se necessário expor que a Ciência Econômica apresenta em seu campo uma vasta área segmentada de informações científicas e mantém uma relação biunívoca com as demais ciências do conhecimento social.

Nesse aspecto, Boulding citado por Rossetti (1997) expõe que às questões cruciais da economia encontra-se em algum outro campo. Ou que a resposta a outras questões humanas, formalmente tratadas em outras esferas das ciências sociais, passará necessariamente por alguma revisão do ordenamento real da vida econômica ou do conhecimento econômico.

Desse modo, não há como prescindir dos conhecimentos recíprocos e necessários entre a Ciência da Administração e a Economia, justificando-se, de sobremaneira, o arcabouço de informações científicas indissociáveis e que as fazem ser de áreas afins. 

Considerando-se o exposto acima, o ementário da disciplina de Economia de Empresas contemplou conteúdos que reforçaram a matriz curricular no sentido da formação do bacharel em Administração, procurando ainda, subsidiar no campo teórico e analítico disciplinas postadas no quarto e sexto períodos, em destaque Administração da Produção I e Administração de Marketing I.

De tal modo, este resumo expandido buscou retratar as ações desenvolvidas e resultados obtidos pelo monitor sob a orientação do professor da disciplina de Economia de Empresas, conforme os objetivos estabelecidos e relacionados no organograma de atividades.
Objetivos

Geral:

Colaborar com o processo de interdisciplinaridade do Curso de Administração do CCHSA, campus III.


Específicos:

Realizar processo de ensino-aprendizagem, segundo o plano de curso da disciplina de Economia de Empresas, sendo conduzido com o amparo da monitoria;


Permitir ao monitor o princípio ao estágio docência, sua capacitação teórica e prática por meio de estudos, interações com os alunos e o professor/orientador;


Motivar os alunos e melhorar a qualidade do ensino-aprendizagem, buscando resultados eficazes.

DESENVOLVIMENTO
Descrição Metodológica
Dos procedimentos adotados, partiu-se da realização de escolha do monitor através de processo seletivo (prova e avaliação de histórico escolar), confirmando-se a aprovação e classificação para a vaga existente de um monitor (a) bolsista.

Após a escolha e registro formal de contrato do monitor/discente realizou-se o planejamento das atividades, correspondentes às doze horas semanais e correspondentes ao período em exercício.  
Foram estabelecidos dias e horários disponíveis, sendo dias e horários alternados, para os encontros com os discentes e de orientação e preparação de exercícios com o professor/orientador.

Foram feitos acompanhamentos dos conteúdos abordados, segundo o plano de atividades elaborado e, em cada estágio avaliativo fez-se, antecipadamente, exercícios de aprendizagem e de “tira dúvidas”.

Após a execução de cada exercício avaliativo fez-se demonstração das respostas com a divulgação dos resultados em sala de aula, havendo o acompanhamento e participação do monitor. 

Buscou-se além do referencial teórico principal, o apoio em textos complementares e exercícios, enquanto que os recursos didáticos utilizados em sala de aula foram: uso frequente do quadro branco, discussões de textos, apresentação de slides e de seminários.

Não houve a possibilidade de visitas técnicas, conforme programação em calendário estabelecido no organograma. 


As aulas de monitoria no período 2011.2/2012.1 ocorreram na sala de monitoria do Curso de Administração, localizada no antigo Pavilhão Superior de aulas, com disponibilidade de carteiras acopladas em número de seis (sextavadas), formadas por um conjunto de seis unidades, facilitando os trabalhos de monitoria realizados em conjunto. As aulas de monitoria também foram ministradas nas salas de aulas disponíveis, sempre que o número de alunos excedia aos lugares disponibilizados na sala de monitoria.
 A sala de aula possui acesso à Internet e recursos audiovisuais. As exposições dos conteúdos ministrados em sala de aula foram enviadas on line aos discentes, por emails cujos endereços correspondem aos períodos 2011.2/2012.1.
Resultados 
Os resultados obtidos na disciplina Economia de Empresas para o período 2011.2 quando as aulas eram ministradas no período diurno, com a atividade de monitoria sendo desempenhada no período matutino, remetem aos índices observados na tabela 1 e revelam uma aprovação de 64% para o efetivo de cinquenta e cinco alunos matriculados. Conteúdo, nesse mesmo período o índice de trancamento foi elevado, atingindo 32,70% da turma, para o pouquíssimo índice de reprovação. 
Não há uma explicação certa para o elevado índice de trancamento, mas admite-se corresponder aos discentes oriundos de outros municípios, com expectativa de transferência para mais próximo da residência familiar por razões econômicas. 
 Tabela 1. Resultados relativos por períodos e turnos da disciplina de Economia de Empresas
	Período
	Turno
	Matricula Efetuada
	Aprovação

%
	Trancamento

%
	Reprovação

%

	2011.2
	Diurno
	55
	64,00
	32,70
	3,30

	2012.1
	Noturno
	76
	83,00
	5,30
	11,70



O período 2012.1 a disciplina de Economia de Empresas apresentou resultados em condições adversas ao de 2011.2. Por ter sido noturno, o número de matrículas foi acrescido, registrando-se setenta e seis discentes matriculados, conforme tabela 1.


O índice de aprovação foi de 83% com 19 p.p em relação à 2011.2, destacando-se que o índice de trancamento foi apenas de 5,3%, haja vista que por serem alunos oriundos de cidades circunvizinhas ao município de Bananeiras e região, não desistem do curso contribuindo para a eficiência da aprovação. 

Outro fato determinante e contemplado no planejamento e cronograma de atividades, sendo merecedor de comentário, foi a execução de estudos e exercícios de apoio aos componentes curriculares de Administração da Produção e Administração de Marketing desenvolvidos na disciplina de Economia de Empresas visando estabelecer noções preliminares.

Registra-se ainda a comprovada frequência e participação de 90% da monitora/discente às atividades no período decorrido 2011.2/2012.1.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
Este projeto interdisciplinar relacionado ao Curso de Administração do CCHSA tem apresentado melhoria na qualidade ensino-aprendizagem conforme observado pelos resultados obtidos e as metas propostas para o período 2011.2/2012.1, que foi de estabelecer índice da aprovação semestral de 80% e reduzir retenção, alem de cumprir o estágio docência no nível de graduação. Ademais, realizou a interdisciplinaridade envolvendo nove disciplinas: TGA I, TGA II, Administração de Pessoas I, Administração de Pessoas II, Economia de Empresas, Administração de. Sistemas de Informação, Psicologia das Organizações, Administração da Produção I e Administração de Marketing I.
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