Monitoria: Ferramenta relevante na preparação de material didático 
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RESUMO: Dentre as atribuições do monitor, destaca-se a preparação de material didático, em especial nas disciplinas em que a prática é fundamental para o aprendizado do aluno. A utilização de peças anatômicas é um recurso indispensável no ensino da anatomia. Na disciplina anatomia odontológica II o módulo referente à osteologia é muito importante na formação básica do aluno de odontologia. Todavia, alguns ossos do crânio são de difícil obtenção, dentre esses, destaca-se o osso etmóide, o que dificulta o seu ensino na prática. Tendo em vista a sua relevância e a dificuldade de obtenção desse osso desarticulado para estudo, esse trabalho visou elaborar um protótipo do osso etmóide de forma simples, mas didática que possibilitasse ao aluno da graduação uma melhor compreensão e aprendizado da referida estrutura. Os materiais utilizados para confecção do protótipo foram: cartolina em várias cores, papel cartonado, cola e massa para modelar na cor amarela. Após a confecção, o protótipo foi fotografado com máquina fotográfica digital da marca Sony - 10 Mega pixels. Como resultados foram confeccionados dois protótipos do osso etmóide conservando-se as características anatômicas do osso real, mas com as partes anatômicas em cores diferenciadas para cada parte e de tamanho maior do que o osso natural. A partir dos resultados observados nesse estudo é possível inferir que a monitoria representa papel relevante como ferramenta pedagógica no que concerne à preparação de material didático e, por conseguinte no aprimoramento da qualidade do ensino e na formação dos alunos da graduação incluídos nesse importante programa acadêmico. 
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1Monitor bolsista da disciplina de Anatomia Odontológica II

2Professora orientadora     3Coordenadora do projeto

INTRODUÇÃO
Dentre as inúmeras atividades atribuídas ao monitor, destaca-se a preparação de material didático, em especial nas disciplinas em que a prática é fundamental para o aprendizado do aluno. Na disciplina anatomia odontológica II o módulo referente à osteologia é muito importante na formação básica do aluno de odontologia. No que concerne ao conteúdo desse módulo alguns ossos do crânio são de difícil obtenção. O osso etmóide devido a sua localização no crânio articulado é um desses ossos, o que dificulta o seu ensino na prática. O etmóide é um osso ímpar, simétrico e mediano que, juntamente com os ossos: frontal, parietal, temporal, occipital e esfenóide, contribuem para formar a cavidade craniana e algumas regiões comuns a face e ao crânio. O osso etmóide se encontra para trás e abaixo do osso frontal e por diante do osso esfenóide. Face à sua topografia e importância das estruturas anatômicas, o conhecimento morfológico desse osso é de suma relevância para a formação do futuro profissional da área da saúde e em especial, na área odontológica. Ele está intrinsecamente articulado com treze ossos da cabeça: frontal (1), esfenóide (1), nasais (2), lacrimal (2), maxilar (2), palatino (2), concha nasal inferior (2) e o vômer (1); os quais encerram importantes estruturas anatômicas no que concerne a área de atuação das práticas da odontologia. O osso etmóide apresenta para estudo uma lâmina horizontal, uma lâmina vertical e duas massas laterais. O mesmo entra na constituição do andar anterior da base do crânio, contribui para formar a parede medial da cavidade orbital, além de contribuir para a formação das paredes lateral, superior e medial da fossa nasal. Destarte, é notável que a necessidade premente do seu total conhecimento e estudo são imprescindíveis para os estudantes da área de saúde, em especial para os alunos do curso de Graduação em Odontologia. O conhecimento da complexa anatomia da base do crânio e das suas relações anatômicas, incluindo o etmóide, é de fundamental importância na prevenção de complicações nas cirurgias e procedimentos odontológicos e em especial na área de Cirurgia Buco-maxilo-facial. O estudo desse osso faz parte do conteúdo ministrado na disciplina Anatomia Odontológica II que é oferecida ao 3º Período do curso de Odontologia. Como o estudo do osso etmóide representa um desafio para os acadêmicos que cursam a disciplina, é necessário que algo a mais seja pensado para facilitar sua compreensão. Partindo disto, surgiu a idéia de projetar esse osso na forma de um protótipo para facilitar a troca de informações com eficiência de modo a promover uma comunicação imediata. Projetar é antecipar a construção das formas no mundo material. A fim de que o projeto seja pensado, e sua base intelectual seja transmitida para todos os participantes do processo, é necessário representar as idéias bi e tridimensionalmente. O osso etmóide é um osso leve, bastante esponjoso e de morfologia irregular, e está intrinsecamente articulado na base do crânio, face a essas características, desarticular o referido osso da cabeça óssea sem danificá-lo, é tarefa árdua e muito rara, o que explica a escassez desse osso, para disponibilizá-lo aos alunos para estudo, posto que, a disciplina só conta com um único exemplar desarticulado que é utilizado pelos docentes em aulas práticas da disciplina. Porém, para estudo no horário extraclasse e plantões tira-dúvidas, o monitor não dispõe desse recurso didático para ministrar a prática o que de certa forma dificulta o aprendizado desse osso por parte dos alunos, que praticamente o estuda por meio de figuras em atlas ou mesmo no crânio articulado. Tendo em vista a sua relevância e a dificuldade de obtenção desse osso desarticulado para estudo, esse trabalho visou elaborar um protótipo do osso etmóide de forma simples, mas didática que possibilitasse ao aluno da graduação uma melhor compreensão e aprendizado da referida estrutura. 
OBJETIVOS
· Confecção de um protótipo do osso etmóide objetivando o envolvimento do aluno monitor na preparação de material didático. 

· Facilitar a ministração das aulas pelos professores e monitores, propiciando aos alunos uma melhoria na qualidade do processo ensino- aprendizado nessa área.
· Ampliar o acervo didático da disciplina Anatomia Odontológica II. 

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
A confecção do osso etmóide desenvolvida pela monitoria foi feita sob supervisão dos professores orientadores, responsáveis pela coordenação da disciplina anatomia odontológica II do Departamento de Morfologia do CCS/UFPB. Para a representação física deste osso, fez-se necessária a observação e estudo prévio da anatomia do mesmo através de livros textos e atlas de anatomia da cabeça e pescoço bem como consultando a terminologia anatômica empregada. Foram observadas suas proporções, articulações com outros ossos, e principais estruturas anatômicas presentes no referido osso. Os materiais utilizados para confecção do protótipo foram: cartolina em várias cores, papel cartonado, cola e massa para modelar na cor amarela. Após a confecção, o protótipo foi fotografado com máquina fotográfica digital da marca Sony - 10 Mega pixels.  

RESULTADOS/AVALIAÇÃO
Como resultados desse estudo foram confeccionados dois protótipos do osso etmóide sendo um confeccionado com cartolina de cor branca e outro utilizando cartolina colorida. Os protótipos foram confeccionados em tamanho maior do que o osso etmóide real para favorecer e ressaltar as estruturas anatômicas presentes no mesmo, de modo a facilitar o aprendizado do aluno sobre formação anatômica tão importante e ao mesmo tempo tão inacessível ao aluno. Após o término da confecção dos protótipos, esses foram fotografados em vários ângulos para que pudesse ser disponibilizado na internet para acesso por parte dos acadêmicos dos cursos da área da saúde. O protótipo do osso etmóide conservou as características anatômicas do osso real, mas com as partes anatômicas em cores diferenciadas para cada parte e de tamanho maior do que o osso natural. Esse material didático será disponibilizado aos alunos em sala de aula já a partir do próximo período e após o término do mesmo, será realizada uma avaliação junto aos alunos para verificar o impacto da utilização dessa nova ferramenta como material didático, no que concerne ao aprendizado do seu conteúdo. Destarte, o resultado do material didático produzido foi satisfatório e com certeza contribuirá para a melhoria do processo ensino-aprendizagem na disciplina, uma vez que facilitará tanto os docentes quanto os discentes e monitores no processo. 

CONSIDERAÇÕES FINAIS 
O osso etmóide é um dos ossos mais importantes da base do crânio, tendo em vista seu total de articulações com outros ossos, sua participação ampla na constituição de paredes de cavidades ósseas, e sua relação íntima com estruturas importantes do Sistema Nervoso Central  como o bulbo olfativo. O seu conhecimento na área da odontologia torna-se imprescindível visto que o mesmo se encontra na área de cabeça, em local de atuação do cirurgião-dentista. No entanto, seu estudo é dificultado pelo seu acesso e obtenção de peças ósseas, sendo raras as peças do etmóide desarticulado. 

Para a melhoria do estudo torna-se necessário utilizar-se de diferentes meios de representação deste osso, dentre eles o uso de confecção de um protótipo do etmóide, a ser utilizado para ministração de aulas e estudo dos alunos. 

Destarte, a partir dos resultados observados nesse estudo é possível inferir que a monitoria representa papel relevante como ferramenta pedagógica no que concerne à preparação de material didático e, por conseguinte no aprimoramento da qualidade do ensino e na formação dos alunos da graduação incluídos nesse importante programa acadêmico. 
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