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RESUMO
A monitoria é uma modalidade de atividade desenvolvida no âmbito do ensino que visa despertar no aluno o desejo pela docência através do acompanhamento, da dinâmica da sala de aula nas disciplinas na Universidade.  Para os alunos monitores, possibilita o conhecimento e a experiência de como ocorre o ensino superior, além de favorecer subsídios para trabalhar em atividades didáticas, mediando à relação entre professores e alunos. Esse projeto de monitoria tem como objetivo fazer com que os alunos em seus estudos percebam que a História da Educação é algo que permanece vivo em nosso cotidiano, através da reflexão sobre a relação entre passado e o presente, bem como fazer com que os alunos se apropriem de alguns recursos da pesquisa historiográfica.
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INTRODUÇÃO 
Este trabalho é fruto da experiência vivenciada no Projeto de Ensino- Monitoria 2011.2 e 2012.1, das disciplinas de História da Educação I e II, disciplinas essas da área de fundamentos do curso de Pedagogia. Esse projeto de monitoria propõe tanto para os monitores, como para os alunos investigarem acerca de um campo amplo de conhecimento que é o desenrolar da educação brasileira, de sua origem aos dias atuais, bem como despertar nos estudantes, o interesse pela pesquisa histórica, levando-os também a perceberem a história como uma construção social organizada também através das vivências coletivas.
 
As disciplinas de História da Educação I e II têm como proposta teórica para seu conteúdo curricular abordar aspectos sociais, psicológicos, políticos, econômicos e culturais da educação brasileira. Por meio desses aspectos teóricos tenta-se fazer com que os alunos elaborem memoriais, onde façam reflexões partindo de suas próprias realidades educacionais e de seus familiares.


O projeto tem como base teórica as ideias da Escola dos Annales e da Nova História que visa em suas teorias valorizar a história como um problema atual, levando o ensino da história a considerar a sociedade, a cultura, a economia, as questões sociais e a política sobre o enfoque do cotidiano, pondo em cheque a visão tradicional que considera somente como fonte da história os acontecimentos oficiais, como único referencial a ser lembrado e conhecido pela sociedade.
Dessa forma o Projeto de Monitoria tem por finalidade ajudar os discentes na percepção desse caráter histórico, bem como orientá-los no processo de construção de memoriais. Nesses textos os alunos estabeleceram pela educação, relações entre história, filosofia, sociologia, psicologia e economia, apresentadas através de estudos da história da educação universal, depois da brasileira, onde se analisou também a educação paraibana.  
 
A relevância das circunstâncias vividas pelos alunos, seus familiares e antepassados no ambiente educacional visa a promover a apropriação e reflexão acerca da história da educação brasileira.  Assim, objetivamos conduzir o aluno a pesquisar memórias e experiências de seus familiares, contextualizando-as nos períodos pelos quais a educação trilhou sua conformação política, e desse modo, levar o aluno ao entendimento e a reflexão de que nós vivemos e fazemos história. Para tanto, utilizamos a história oral e a memória, que consiste na interpretação da história através da escuta das pessoas e, consequentemente, registro de suas lembranças e experiências. Também utilizamos como fonte de pesquisa documentos, fotos, livros e objetos pessoais.
 Outro objetivo é o de inserir o aluno dentro do universo acadêmico, despertando e desenvolvendo o hábito da escrita e pesquisa histórica. O referido projeto propôs ao aluno perceber através dos relatos coletados, o desenvolvimento da história da educação, passando esta a ser parte integrante de suas vidas, tornando o estudo das disciplinas mais atrativo e motivador.  
 O papel exercido como monitora tem sido imprescindível para a realização desta atividade, tendo em vista a necessidade constante de acompanhamento e orientação aos alunos. Houve debates sobre textos básicos da disciplina, onde foram realizada discussão acerca dos diferentes tempos históricos. Também foram apresentados filmes que subsidiaram o estudo dos textos adotados. Foram desenvolvidas discussões e opiniões a partir da comparação entre a realidade vivida, referendada pelos  livros acadêmicos.  Esses aspectos foram importantes para ajudar os alunos a perceberem os conflitos entre o concretizado e o escrito como política educacional.

Assim, estudamos, pesquisamos e orientamos na elaboração dos trabalhos e as apresentações dos alunos sobre os períodos da história da educação. Também colaboramos na organização dos textos referentes ao tema. Tais como: educação dos povos primitivos, a cultura o poder, a questão de gênero, a educação das pessoas com deficiência, a predominância da religião, infância, educação dos jovens e adultos, entre outros. Cada temática dessa, já citado foi tratado em determinados períodos da história Período Antigo, Medieval, Moderno, Contemporâneo, isso relatado na Historia da Educação I, por que na Historia da educação II, abordou-se em diferentes tempos históricos a educação brasileira especificando um pouco da realidade paraibana, partindo das temáticas acima apresentadas. Os temas propostos foram abordados com o intuito de propiciar um melhor entendimento por parte dos alunos da relação entre passado e presente.

RESULTADOS E DISCUSSÕES

Os alunos participaram de modo efetivo do que foi orientado na disciplina pela  professora e monitores. No que se refere à educação do ocorreram diferentes debates e foram assistidos filmes com resultados positivos, visto, pois todos participaram dando suas opiniões e conclusões. Ao fazermos uma avaliação com os alunos sobre a disciplina de História da Educação II e os trabalhos e seminários, uma das alunas ressalta que: 
No decorrer da disciplina de História da educação II, aprendi muito sobre o meu tema no seminário de gênero e educação, foi bastante importante falar sobre o tema em todos os períodos da historia, aprendi como as mulheres evoluíram e como o preconceito e discriminação contra elas eram fortes e muito aplicáveis. 

Sobre o trabalho de monitoria outras alunas destacaram:
Além dos seminários, o trabalho que os monitores fizeram conosco sobre os educadores foi muito bom, para nós conhecermos um pouco mais sobre eles, seus feitos e colaborações para a pedagogia. 
A atuação dos monitores foi presente, o qual nos ajudou muito, tirando nossas dúvidas, dando maiores explicações e nos orientando em relação as nossas pesquisas.  Enfim, a disciplina foi bem estudada e aproveitada por mim em todos os aspectos.  

Diante do acima exposto, podemos constatar o importante trabalho que foi realizado pelas as monitoras das disciplinas de Historia da Educação I e Historia da Educação II, o que torna a nossa experiência um trabalho que também se tornou  prazeroso, pois tornou relevante o papel dos monitores junto aos professores. Vale ressaltar que todos os alunos foram aprovados com êxito. 
CONCLUSÕES
O trabalho realizado na monitoria nas turmas de História da Educação I e II do curso de Pedagogia contribuiu para desenvolver nos alunos, uma visão mais critica da História, levando os alunos a perceberem como uma construção social.

Neste sentido o projeto de monitoria apresentou-se importante por que desenvolvemos atividades partindo tanto da História oficial, pautada em fontes teóricas, bem como se deu relevância à História vivida pelos alunos e seus familiares. 
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