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INTRODUÇÃO 
O presente trabalho consiste na apresentação da experiência da autora durante o período de vigência de sua monitoria na disciplina da História da Arquitetura e Urbanismo I da Universidade Federal da Paraíba, durante os períodos 2011.2 e 2012.1. Com o objeto de desenvolver uma análise crítica do processo pedagógico adotado na disciplina, compreendendo as etapas e como se desenvolvia a relação de envolvimento entre docente, monitor, e os alunos. Como se depreende, a disciplina constitui importante instrumento na formação do arquiteto, desenvolvendo o conhecimento na área da história, e compreendendo a evolução da produção arquitetônica e urbana configurando um longo período de estudo. Finalmente, vale ressaltar ainda a valiosa experiência que consistiu essa vivência para monitor, representando a primeira experiência na área da docência.
OBJETIVOS 

Analisar o processo pedagógico adotado na disciplina, compreendendo como foram desenvolvidas as etapas de ensino, e buscando a partir dessa metodologia de aprendizado adotada com a participação do monitor, desenvolver nos alunos uma maior habilidade para estabelecer comparações entre os diversos períodos de produção arquitetônica e urbanística no Ocidente desde a Grécia Antiga até o Barroco.
METODOLOGIA 

Apresentação de pôster elaborado através do material desenvolvido durante a disciplina, utilizando a ementa, anotações em sala, trabalhos desenvolvidos pelos grupos de alunos durante os dois semestres de acompanhamento pelo programa de monitoria, havendo principalmente, o aproveitamento de imagens obtidas nas pesquisas realizadas para cada temática.
RESULTADOS E DISCUSSÃO 
A História da Arquitetura e do Urbanismo I, apresenta-se como uma disciplina obrigatória no curso de Arquitetura e Urbanismo da Universidade Federal da Paraíba, e está situada no segundo período da grade curricular, compreendendo o total de quatro créditos, e carga horária de 60 horas. Com teor mais teórico, a importância da disciplina se dá pelo fato de iniciar o estudo do repertório arquitetônico e urbanístico ao longo da história a fim de servir como base para uma análise criteriosa da Arquitetura Brasileira. Este caráter mais teórico não fica restrito apenas às aulas expositivas ministradas pelo docente, mas é incentivada uma maior interação das turmas a partir das diferentes temáticas, isso se dando através da elaboração de seminários desenvolvidos pelos alunos, de forma a constituir uma troca de conhecimento, essa não sendo unilateral. 
Por todo o exposto, se justifica a importância da presença do monitor no acompanhamento dos estudos, para dar orientação aos alunos no sentido de uma abordagem apropriada dos temas para os seminários, e além do acompanhamento da produção dos referidos seminários, havendo também a preparação de material e apresentação de aula para revisão de prova, e encontros para o cumprimento de plantões tira-dúvidas. Embasado na ideia de construção do conhecimento, é incentivado o estudo contínuo dos alunos sobre as diferentes temáticas, não restringindo apenas aos momentos em sala de aula, mas estendendo o desenvolvimento das pesquisas ao longo de todo o período.
Para estudar as influências do meio sobre a produção arquitetônica, e como se deu a evolução histórica dos estilos arquitetônicos, a disciplina é dividida em duas unidades, sendo a primeira o estudo do patrimônio arquitetural e urbano na Antiguidade Clássica: Grécia e Roma; e o legado das civilizações orientais: a produção bizantina e o mundo muçulmano. De início, após um momento de aulas expositivas ministradas pelo docente sobre os quatro estilos, foram iniciados os seminários elaborados pelos alunos. Para compreender todo o conteúdo programático e evitar grupos realizando as pesquisas sobre um mesmo tema, os grupos são divididos por temáticas, onde cada grupo se aprofunda a estudar um dos estilos arquitetônicos, a partir de sorteio dos temas foram iniciadas as orientações para os grupos da primeira etapa de apresentações. Por fim, após todo o processo, ou seja, as aulas, as apresentações dos seminários pelos grupos de alunos sobre a temática correspondente à primeira unidade, a mesma é finalizada com uma prova teórica sobre os estilos arquitetônicos estudados, com o objetivo de avaliar o aprendizado dos alunos sobre as diferentes temáticas.
No acompanhamento dos grupos pelo monitor, são repassadas as orientações acerca da estrutura de apresentação que deve ser seguida, para não fugir da temática, ou abordar pontos desnecessários, mas cada grupo fica livre para desenvolver a apresentação seguindo as ideias que tragam mais dinamismo para a apresentação e facilidade na absorção do conteúdo pela turma.  Nos seminários ainda é tomado como objeto fundamental, não só o estudo das técnicas construtivas e evolução do processo, mas principalmente que o grupo defina uma edificação que melhor represente o estilo arquitetônico abordado, fazendo assim uma análise aprofundada dos aspectos da sua constituição. Nessa etapa é visualizado como os alunos apreenderam todo o conteúdo que foi exposto, mas a partir de uma análise com um exemplo de arquitetura, melhor ilustrando diversos aspectos, desde os elementos construtivos, decorativos, tipos de edificações, entre outros. 
Competiu ao monitor além do auxílio no desenvolvimento dos seminários de todos os grupos referentes às diversas temáticas, também contribuir na etapa das provas teóricas, ficando responsável pela revisão de uma das provas realizadas na disciplina. Dessa forma foi elaborada uma aula expositiva com apresentação dinâmica e abordando os principais pontos de cada estilo, estabelecendo comparações entre os diversos períodos, observando a ocorrência de constantes e variáveis com o intuito de identificar as influências do meio sobre a produção arquitetônica.

A segunda unidade da disciplina aborda as edificações e os traçados urbanos produzidos no período medieval: o Românico e o Gótico; a arquitetura e a cidade na Idade Moderna: Renascimento e Barroco. Essa unidade segue a mesma estrutura de aprendizado da anterior, com as aulas expositivas, seminários, e por fim a prova teórica.  Através das duas unidades, o objetivo é abordar todo o conteúdo programático a partir de diferentes formas e materiais de exposição, já que além do conhecimento passado pela experiência do docente, cada grupo de alunos traz novidades, imagens, vídeos, e diferentes formas de ilustrações referentes para cada estilo. 
Finalmente, próximo ao período de término dos dois semestres de monitoria, foi iniciada a etapa de elaboração de um novo material para a disciplina, sendo desenvolvido pelo monitor, mas seguindo as orientações do docente. O objetivo foi criar um acervo de imagens a partir de uma seleção do material desenvolvido pelas pesquisas dos alunos durante os seminários, e com isso, após a criação do acervo para a disciplina, ficou possível inserir novas imagens a cada período seguinte, com atualização na forma de exposição dos conteúdos e trazendo ilustrações e desenhos esquemáticos que contribuam para uma melhor compreensão do conteúdo pelos alunos.
CONCLUSÕES 

É compreendida a importância do monitor no acompanhamento da disciplina, desde a etapa de orientações aos alunos no desenvolvimento dos seminários e em todo o processo. A partir das experiências, da observação do desenvolvimento dos alunos e das avaliações, foi observada uma carência na forma dos alunos elaborarem estudos mais aprofundados, em nível de trabalho acadêmico sobre um tema específico, porém com a disciplina, os alunos puderam seguir com outra forma de elaboração de material de estudo e de exposição, contribuindo para as disciplinas seguintes, pois já não teriam o mesmo posicionamento inicial.
Considerando o conhecimento obtido na disciplina e o interesse pessoal pela pesquisa, foi gratificante poder dividir esse aprendizado com os colegas através das atividades realizadas durante o semestre, como também obter uma experiência através do desenvolvimento de uma atividade didática, o que representa um passo importante para a vida acadêmica. A experiência ao longo dos dois semestres foi de grande importância para o monitor, se configurando não só dentro de sala de aula, mas também com o conhecimento adquirido com o docente nos encontros de elaboração dos materiais para a disciplina, desde aula de revisão, e principalmente a biblioteca de imagens criada. O desafio de trabalhar com diferentes grupos, com suas expectativas e dúvidas sobre as pesquisas realizadas, e também poder fazer o acompanhamento no crescimento dos alunos, e principalmente adquirir um primeiro contato com a área da docência.  
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