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Resumo: O objetivo nesse trabalho foi avaliar a importância do monitor como ferramenta auxiliar no processo ensino-aprendizagem e na aprovação dos alunos matriculados na disciplina de Biologia Celular no período de 2013.1. Durante as atividades da monitoria, a metodologia aplicada envolveu os diferentes modos de acompanhamento do conteúdo ministrado pelo professor, tais como: plantões de tira-dúvidas, criação de grupos de discussão, estudos dirigidos envolvendo discussões interdisciplinares, resolução de lista de exercícios pelos alunos e acompanhamento das aulas práticas laboratoriais. Dos 46 alunos matriculados na disciplina Biologia Celular do Curso de Ciências Biológicas, verifica-se que 71,74% dos alunos matriculados foram aprovados, 10,87 % foram reprovados, sendo que 5 alunos (17,39%) foram reprovados por faltas e 8 alunos (17,39%) trancaram a disciplina. Apesar do bom índice de aprovação, observa-se que pouco mais de 70 % dos alunos concluíram a disciplina indo até o final. É possível concluir que durante a monitoria, a maioria dos alunos aceita e reconhece as contribuições do monitor como instrumento de melhoria de seu aprendizado.
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Introdução

A monitoria constitui uma iniciativa relevante para o ensino universitário, pela oportunidade de ampliação de experiências que contribuem para a formação de estudantes e para o desenvolvimento da docência, pelas possibilidades e diversidades de atividades a serem desenvolvidas cotidianamente em diversos seguimentos e disciplinas.
Segundo Schneider (2006) as atividades de monitoria se referem a ações extra classe que buscam resgatar dificuldades que ocorrem no processo de ensino aprendizagem na sala de aula e propor medidas para solucioná-las, não devendo ficar restritas a um único foco.
Nas atividades de monitoria, o professor desenvolve junto ao aluno monitor estratégias para o melhor aproveitamento do processo ensino-aprendizagem, proporcionando aos estudantes mais oportunidades de discutir o conteúdo teórico e prático trabalhado na disciplina, através da assistência em horários extras por parte dos monitores (CISTERNAS; et al., 2003). 
O monitor é o discente de graduação, responsável para realizar atividades relacionadas ao campo técnico e didático junto à disciplina. O projeto de monitoria permite ao aluno a experiência da vida docente acadêmica gerando a interação dos alunos monitores com estudantes de períodos menos avançados. Assim como possibilitar ao estudante o envolvimento em diversas funções desde a organização da ementa da disciplina, capacitando-o em atividades didáticas (NANNI, 2004).
A disciplina Biologia Celular é componente obrigatório à estrutura curricular do 1° período do curso de Ciências Biológicas da Universidade Federal da Paraíba, campus II, com carga horária de 60 horas divididas em aulas teóricas e práticas. Sendo assim, a disciplina é pré-requisito de outras: Histologia e Embriologia, Paleontologia e Evolução, Biologia molecular, e Anatomia Animal, tornando-se, de grande importância no processo de aprendizagem e formação de biólogos. Fornecendo aos alunos conhecimentos básicos da estrutura e funcionamento da célula. Mostrar a importância do conhecimento da divisão celular (mitose e meiose) para entendimento dos processos de crescimento, diferenciação e reprodução. Apresentar ao aluno a visão de que o estudo da célula muito tem progredido, sobretudo, na análise molecular de seus componentes, aspecto esse, fundamental com aplicações para Genética, Melhoramento e a Biotecnologia.
De acordo com MELO E ALVES, (2011) a disciplina Biologia Celular representa um conhecimento fundamental para se entender os seres vivos, as suas funções e complexidade, e mais ainda, está ouvida em outras áreas associadas às ciências biológicas.
A disciplina compreende o estudo das células com relação à sua estrutura, funções e sua importância na complexidade dos seres vivos. Além disso, objetiva introduzir aos alunos uma visão de que o estudo da célula na análise molecular de seus componentes muito tem avançado gerando conhecimentos que estão no nosso dia a dia. A monitoria em Biologia Celular visa atender à demanda da utilização dos laboratórios de ensino teórico-prática. Nesse quadro geral reveste-se de suma importância, pois vem colaborar sobremaneira com a manutenção e o aperfeiçoamento dos alunos nos laboratórios, com a utilização de metodologias que permitem ao alunado o desenvolvimento habilidades de criar e ampliar o conhecimento adquirido. O presente trabalho tem como objetivo avaliar a importância do monitor como ferramenta auxiliar no processo ensino- aprendizagem e na aprovação dos alunos matriculados na disciplina de Biologia Celular no período de 2013.1.

Descrição Metodológica

Durante as monitorias, a metodologia aplicada mediante planejamento envolveu os diferentes modos de retransmissão do conteúdo, como plantões de tira-dúvidas, além de grupos de discussão e estudos dirigidos envolvendo discussões interdisciplinares e resolução de lista exercícios pelos alunos. 
O Departamento de Ciências Biológicas do CCA - UFPB possui Laboratório de Microscopia, que é utilizado nas aulas práticas, onde os alunos apreendem a manusear o microscópio, fazem montagens de lâminas citológicas, observam materiais, sempre acompanhado da produção de relatórios e da discussão destas com o restante da turma.
Para a atividade individual o recurso utilizado foi à conversação, retirando assim as pequenas ou grandes dúvidas ainda existentes, com o auxílio de uma literatura adicional, além da fornecida pelo professor.

Resultados e Discussão

	O número total de alunos matriculados na disciplina de Bilogia Celular foi de 46 alunos que pode ser observado na Figura 1, com a avaliação quantitativa dos alunos no decorrer da disciplina.


Figura 1. Avaliação Quantitativa dos alunos matriculados na disciplina de Biologia Celular do curso de Ciências Bióloógicas no período letivo de 2013.1.

Verifica-se que 71,74% dos alunos matriculados foram aprovados, 10,87 % foram reprovados, sendo que 5 alunos (17,39%) foram reprovados por faltas e 8 alunos (17,39%) trancaram a disciplina. Apesar do bom índice de aprovação, observa-se que pouco mais de 70 % dos alunos concluíram a disciplina indo até o final.
A monitoria mostrou-se de fundamental importância pela exigência da disciplina no sentido de ter um conteúdo programático bastante extenso e diversificado, necesitando assim de muita dedicação dos estudantes e do professor, pois, a mesma esclarece dúvidas que possa ter ficado em relação aos assuntos vistos em sala de aula, além de ajudar na solução de exercícios e revisão de aulas práticas. Partindo deste princípio, “investigar para buscar entender onde estão as principais dificuldades dos alunos nessa disciplina, pode fazer com que eles mudem o seu modo de estudar ou até passem a se interessar mais pelo assunto, máxima importância para esses graduandos. Além do mais, tal estudo pode ajudar até mesmo o próprio professor da disciplina, elucidando os pontos em que seus alunos encontram as dificuldades, para assim, ele também poder mudar sua estrutura de aula” (MELO E ALVES, 2011).
Pode-se constatar que neste projeto de monitoria, o trabalho dinâmico com os estudantes levou um maior interesse pelo conteúdo, o que sem dúvida contribuiu para uma boa aprendizagem e melhorou o processo de ensino, tornando a participação do aluno mais evidente, ao mesmo tempo em que contempla e insere a figura do monitor na prática do exercício da docência e formação didática.
[bookmark: _GoBack]Conclusão

	É possível concluir que durante a monitoria, a maioria dos alunos aceita e reconhece as contribuições do monitor como instrumento de melhoria de seu aprendizado.
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