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Introdução 

A palavra Botânica vem do grego Botané (planta) e conceitua-se como a ciência que estuda os vegetais, de acordo com a sua distribuição geográfica, descrição, classificação e relações ecológicas (FERRI, 1999). De acordo com Raven et al. (2007), desde a antiguidade o homem procura entender e usar as plantas a seu favor e, durante o século XX, a Botânica tornou-se bem diversificada e especializada. 
Dentre as áreas da Botânica destaca-se a Organografia Vegetal, disciplina que tem por objetivo estudar a morfologia dos órgãos vegetativos e reprodutivos dos grupos vegetais, ressaltando seus padrões básicos e a diferença entre os grupos, de forma a evidenciar a evolução através das adaptações, introduzindo os alunos no estudo da Sistemática Vegetal, bem como evidenciando os padrões básicos exibidos pelos grupos de plantas, em especial, das Angiospermas. A disciplina é necessária a outras disciplinas, como Botânica Sistemática e Fisiologia Vegetal, tornando-se, portanto, de suma importância no processo de aprendizagem e formação dos Agrônomos e Biólogos. 
Os trabalhos de monitoria referentes a este plano de ação foram destinados aos cursos de Agronomia e foram estendidos aos cursos de Ciências Biológicas, os quais possuem em sua grade curricular a disciplina Organografia e Fundamentos da Sistemática Vegetal, a qual possui conteúdo e metodologias de ensino equivalente à disciplina Organografia Vegetal. As disciplinas são ofertadas pelo Departamento de Ciências Biológicas (DCB) do Centro de Ciências Agrárias (CCA) da UFPB, município de Areia, e apresentam uma carga horária semestral de 60 horas, cujas aulas são intercaladas entre teóricas (60%) e práticas (40%), procurando-se mostrar aos discentes a estrutura morfológica dos órgãos vegetais, enfatizando sua importância biológica, taxonômica e econômica. 
A monitoria é de fundamental importância para a disciplina Organografia Vegetal, uma vez que ela apresenta conteúdo programático bastante extenso e diversificado, o que gera muitas dúvidas no alunado. A quantidade de alunos por aula prática também gera uma necessidade de ajuda ao professor para atender a todos durante a aula.  Além disso, o material botânico utilizado nas aulas práticas precisa estar sempre fresco (recém-coletado) para uma melhor visualização das estruturas. A disciplina exige atualizações periódicas, consistindo numa etapa fundamental e frequente no seu decorrer, uma vez que está inserida em um contexto amplamente dinâmico. Além disso, este projeto é de suma importância para o monitor, pois o auxilia a ter um melhor entendimento acerca do conteúdo, possibilitando um melhor desenvolvimento acadêmico, através da experiência adquirida no processo de ensino-aprendizagem proporcionado pela prática da docência.
	O objetivo do presente plano de ação foi auxiliar os alunos dos cursos de Agronomia e de Ciências Biológicas no estudo da morfologia dos órgãos vegetativos e reprodutivos dos grupos vegetais.

Metodologia

A disciplina Organografia Vegetal foi ofertada semestralmente a alunos do curso de Agronomia do CCA/UFPB, sendo 51 alunos matriculados/turma no período 2012.2 e 55 alunos matriculados/turma em 2013.1. A disciplina Organografia e Fundamentos de Sistemática Vegetal foi ofertada a alunos dos cursos de Ciências Biológicas no semestre 2013.1, sendo 28 alunos matriculados na turma de Licenciatura e 28 alunos matriculados na turma de Bacharelado. As disciplinas possuem carga horária semestral de 60 horas, onde são intercaladas aulas práticas e teóricas. Para as aulas práticas, material botânico fresco foi coletado, de acordo com a diversidade existente no campus, para uma melhor visualização dos órgãos da planta, fazendo com que os alunos tivessem um fácil reconhecimento das plantas estudadas. Essas práticas foram realizadas a cada semana ou quinzenalmente na Sala de Organografia do Prédio de Biologia Vegetal do DCB/CCA, a qual dispõe de microscópios estereoscópicos e microscópios ópticos para auxiliar na visualização de estruturas pequenas, como óvulos e pólen. Utilizou-se material botânico coletado no próprio campus. As aulas de monitoria para a retirada de dúvidas aconteceram na mesma sala utilizada para as aulas, onde os alunos se reuniram juntamente com o monitor para explanar o assunto da disciplina de forma clara e objetiva, com o intuito de melhorar o aproveitamento do assunto ministrado pelo professor responsável.
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Resultados

	Nas Figuras 01 e 02 encontram-se os resultados das turmas de Agronomia nos dois semestres avaliados. Considerando-se todos os status (aprovação, trancamento, desistência e reprovação), verificou-se que em 2013.1 houve uma maior porcentagem de aprovação (70,9%) do que em 2012.2 (66,6%) (Fig. 01). Esse padrão foi reforçado quando foram desconsiderados os números de trancamentos e desistências (Fig. 02).
Nas Figuras 03 e 04 encontram-se os resultados das turmas de Ciências Biológicas em 2013.1. Considerando-se todos os status (aprovação, trancamento, desistência e reprovação), verificou-se que maior aprovação na Licenciatura (75%) do que do Bacharelado (67,9%). No entanto, desconsiderando-se os números de trancamentos e desistências, o padrão se inverteu, com 90,5% de aprovação no Bacharelado e 84% na Licenciatura. 


Fig. 01. Resultados dos alunos de Agronomia (CCA-UFPB) em 2012.2 e 2013.1.


Fig. 02. Resultados dos alunos de Agronomia (CCA-UFPB) em 2012.2 e 2013.1, desconsiderando-se os números de trancamentos e desistências.


Fig. 03. Resultados dos alunos de Ciências Biológicas (CCA-UFPB) em 2013.1.


Fig. 04. Resultados dos alunos de Ciências Biológicas (CCA-UFPB) em 2013.1, desconsiderando-se os números de trancamentos e desistências.

	A monitoria contribui de forma significativa para a aprendizagem dos alunos, pois é através dela que eles têm a possibilidade de retirar as dúvidas que surgem naturalmente durante as aulas tanto práticas quanto teóricas, contribuindo para um aumento no rendimento escolar dos discentes, de forma simples e objetiva. Além disso, a presença do monitor se torna essencial nas atividades práticas, pois geralmente o número de alunos é muito grande, gerando dificuldade ao professor em realizar estas atividades sozinho. A monitoria é mais uma das ferramentas que podem ser utilizadas pelos discentes para compreender o conteúdo das aulas mais claramente, além de iniciar o monitor na atividade docente.
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