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Resumo: A monitoria é uma importante ferramenta no processo de ensino-aprendizagem nos cursos de graduação do ensino superior e a sua realização favorece além do repasse do conhecimento para os alunos matriculados, a oportunidade do monitor vivenciar experiências na área da docência. Este trabalho tem como objeto a analise da influência da monitoria no desempenho dos alunos matriculados na disciplina de Paleontologia e Evolução durante os períodos de 2012.2 e 2013.1.  Como resultado, foi possível observar que o índice de aprovação dos alunos matriculados na disciplina foi maior que 70% nos dois períodos, reprensando um resultado satisfatório, que evidência a monitoria como importante mecanismo no aprendizado.
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1. INTRODUÇÃO:

A monitoria é um mecanismo de propagação e otimização do aprendizado que transita entre o professor orientador, o monitor e os alunos matriculados na disciplina. Diante dessa situação, é possível perceber a importância da monitoria para o professor, como facilitador do repasse do conhecimento; para o monitor, como possibilidade de vivência na área da docência; e para os alunos matriculados na disciplina, como possibilidade de bom desempenho nos assuntos abordados em sala de aula.  De acordo com isso, o objetivo da monitoria na disciplina de Paleontologia e Evolução é tornar as aulas mais eficientes e atraentes, contribuindo para melhorar a qualidade do processo ensino-aprendizagem e o treinamento prático do monitor, habilitando-o ao exercício da docência.
A disciplina de Paleontologia e Evolução é de grande relevância para os estudantes do curso de ciências biológicas, pois além de abordar assuntos importantes para a formação profissional do biólogo a paleontologia e a evolução são áreas do conhecimento das ciências biológicas que servem de base unificadora para as demais áreas da biologia, pois para estudar qualquer sistema vivo atual, é preciso conhecer o seu passado e as modificações ocorreram nele ao longo do tempo.  O objetivo deste trabalho foi avaliar a influencia da monitoria no desempenho final dos alunos matriculados na disciplina de Paleontologia e Evolução, além de analisar o desenvolvimento do monitor na prática da docência. 

2. MEOTODOLOGIA:

A monitoria ocorreu no período de 2012.2 e 2013.1, através de auxilio ao professor e aos discentes matriculados na disciplina, em aulas teóricas e práticas. Para análise do desempenho dos alunos foi observado o resultado final das avaliações de cada período.  A avaliação do monitor foi realizada pelos alunos após a finalização do projeto de monitoria. 

3. RESULTADO E DISCUSSÃO

No período de 2012.2, 37 alunos estavam matriculados na disciplina de Paleontologia e Evolução, destes, 75% foram aprovados e 25% reprovados. Em 2013.1, 44 alunos foram matriculados, onde, 77% foram aprovados e 17% reprovados (Fig. 01). O índice de aprovação foi maior que 70% nos dois períodos, reprensando um resultado satisfatório, que evidência a monitoria como importante mecanismo no aprendizado. Pois, segundo Lins (2000), a monitoria tem que ser entendida como instrumento para a melhoria do ensino de graduação, através do estabelecimento de novas práticas e experiências pedagógicas que visam fortalecer a articulação entre teoria e prática e a integração curricular em seus diferentes aspectos.
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Figura 01: Índice de aprovação dos alunos matriculados na disciplina de Paleontologia e Evolução durante os períodos de 2012.2 e 2013.1.

Em relação a média da avaliação pelos alunos do desempenho do monitor, nos dois períodos, foram: 53% ótima, 37% boa e 10% regular (Fig. 02). O monitor serve de elo entre o docente e os alunos matriculados na disciplina. E a vivência através da monitoria faz com que o monitor ganhe experiência na área da docência colaborando para sua formação profissional.
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Figura 02: Índice de avaliação pelos alunos do desempenho do monitor.





3. CONSIDERAÇÕES FINAIS:

Através da monitoria, foi possível observa um bom desempenho dos alunos matriculados na disciplina Paleontologia e Evolução durante os períodos de 2012.2 e 2013.1. Além disso, foi constatado um bom índice de aceitação do trabalho do monitor pelos alunos da disciplina. 
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