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RESUMO: Visando à melhoria no sistema de ensino-aprendizagem de algumas disciplinas, onde um graduando habilitado através de uma avaliação busca atuar juntamente ao corpo docente e aos estagiários de docência para que haja um aproveitamento positivo do determinado grupo trabalhado. O projeto de monitoria voluntária é uma iniciativa fundamental na reforma das metodologias de ensino, onde o desempenho do grupo com a assessoria de um estudante da graduação que já teve vivência com a matéria tende a trazer reflexos muito pertinentes ao aprendizado da turma. Os dados desse estudo foram obtidos a partir da lista de frequência dos alunos matriculados na disciplina, do desempenho acadêmico e da frequência dos alunos nas atividades desenvolvidas pelo monitor voluntário. A disciplina proposta para o desenvolvimento do projeto de monitoria voluntária foi Tecnologia de Produção de Bovinos de Leite. Diante disto objetivou-se estabelecer métodos reflexivos para desempenhar diversas funções no intuito de auxiliar a disciplina no decorrer das atividades.
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INTRODUÇÃO

A Coordenação de Estágio e Monitoria (CEM), juntamente com a Pró-Reitoria de Graduação (PRG), realizam um programa com auxílio de monitoria voluntaria, visando à melhoria no sistema de ensino-aprendizagem de algumas disciplinas, onde um graduando habilitado através de uma avaliação busca atuar juntamente ao corpo docente e aos estagiários de docência para que haja um aproveitamento positivo do determinado grupo trabalhado.  
O projeto de monitoria voluntária é uma iniciativa fundamental na reforma das metodologias de ensino, onde o desempenho do grupo com a assessoria de um estudante da graduação que já teve vivência com a matéria tende a trazer reflexos muito pertinentes ao aprendizado da turma. Alguns artifícios como a preparação de materiais complementares, estudos dirigidos ou a realização de aulas ministradas em horários extras, atendimentos individuais e aulas práticas, são atividades básicas que estão ao alcance do monitor.
A disciplina proposta para o desenvolvimento do projeto de monitoria voluntária foi Tecnologia de Produção de Bovinos de Leite, presente na grade curricular do curso de Zootecnia da Universidade Federal da Paraíba com uma carga horária de 60 horas, sendo lecionada no período 2013.1. 
Objetivou-se estabelecer métodos reflexivos para desempenhar diversas funções no intuito de auxiliar a disciplina no decorrer das atividades e estabelecer relações entre o conhecimento científico e o tecnológico e as características da cadeia produtiva da bovinocultura de leite, conscientizando o aluno da importância do emprego e domínio das técnicas atuais adotadas.


MATERIAL E MÉTODOS

Com a prática foi utilizado o quadro branco como ferramenta de auxílio nas explicações, a dúvidas da parte teórica e pratica dos cálculos entre as atividades realizadas pelo monitor pode-se destacar o atendimento aos alunos matriculados na disciplina.
Esse atendimento foi realizado semanalmente e teve como principal objetivo de auxiliá-los no processo ensino-aprendizagem. Os dados desse estudo foram obtidos a partir da lista de frequência dos alunos matriculados na disciplina, do desempenho acadêmico e da frequência dos alunos nas atividades desenvolvidas pelo monitor voluntário.
 Em momento de aulas complementares, foi sempre muito questionada e desejada a participação dos alunos, visando uma melhor interatividade entre o grupo e monitor, proporcionando debates com levantamento de dúvidas e pontos de vista, afim de que fossem passados a diante todos os esclarecimentos possíveis. 


RESULTADOS E DISCUSSÃO

A disciplina de Tecnologia da Produção de Bovinos de Leite, no período de 2012.2, teve matriculados 21 alunos do curso de Zootecnia, onde 2 alunos foram reprovados e 1 trancamento de matricula, no total restaram 18 alunos aprovados acima da média, a média geral da turma foi de 8,5 média essa que está bem acima da média exigida pela instituição. Foi possível verificar um desempenho melhor dos alunos que participaram das atividades de monitoria, uma vez que houve um aumento da média dos alunos aprovados, além disso, o número de alunos que fizeram provas finais foi consideravelmente diminuído. A mesma disciplina no período de 2013.1 teve matriculado 16 pessoas do curso de Zootecnia e 1 pessoa do curso de Medicina Veterinária, total de 17 alunos matriculados, destes 9 alunos fizeram todos estágios de aprendizagem, conseguindo uma média geral da turma de 8,2, outros 6 alunos fizeram reposição, podendo aumentar ou diminuir a média da turma até o momento, e só 1 aluno não fez nenhum estagio de aprendizagem.
 	A disponibilidade de um monitor contribuiu também para diminuição dos trancamentos e/ou abandono da disciplina


CONCLUSÃO

A monitoria foi importante do ponto de vista didático-pedagógico como ferramenta de fixação de conteúdo e de esclarecimento de dúvidas do grupo, além de auxiliar o professor propondo orientação de bibliografias e no preparo de materiais didáticos de leitura rápida e eficaz. 
Com o término do período letivo, foram notáveis os ganhos propiciados ao monitor através da vivência à docência.
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