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INTRODUÇÃO

O termo Zoologia corresponde a um ramo da biologia que representa o estudo dos animais, onde englobam todos os aspectos da biologia animal, inclusive as relações entre animais e ambientes. Zoologia dos Vertebrados é o título da disciplina obrigatória oferecida aos cursos de Licenciatura e Bacharelado em Ciências Biológicas no Centro de Ciências Agrárias – UFPB/Areia, durante o seu quarto período e atende cerca de 40 alunos no segundo semestre de cada ano. Esta disciplina é detentora de uma carga horária correspondente a 60 horas totais de aula, sendo estas horas distribuídas de forma que os alunos tenham aulas expositivas em sala, aulas práticas com exposições de peças anatômicas taxidermizadas e espécimes conservadas em meio líquido e seminários de discussões como ferramentas de ensino/aprendizagem para um maior aproveitamento do da disciplina.  Esta atende a cerca de 40 alunos. As prerrogativas e encargos dessa disciplina estão em apresentar os conteúdos e métodos científicos dos temas que representam o foco da biologia dos vertebrados, passando pela história da Zoologia, origem e evolução dos principais grupos, diversidade biológica atual e especializações que promoveram aos grupos o sucesso de cada um nos ambientes que ocorrem. A base teórica da disciplina requer que os alunos possuam um conhecimento prévio sobre sistemática filogenética, ecologia básica, genética, anatomia e evolução, uma vez que estes temas são de suma importância para um melhor aproveitamento do conhecimento aplicado pelo Docente.
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OBJETIVO

Atuar no auxílio do professor e da disciplina no que diz respeito à preparação e manutenção de peças anatômicas com finalidade de uso nas aulas práticas oferecidas no período de aula e de entre aula, contribuir com o enriquecimento da coleção didática e no estimulo ao desenvolvimento profissional do monitor, promover aos discentes auxilio teórico extra para os alunos devidamente matriculados na disciplina e com o projeto encerrado, construir um trabalho onde serão apresentados os resultados do processo da monitoria, para ser apresentado em eventos pertinentes.

METODOLOGIA
O trabalho realizado durante a monitoria nesse semestre, apresenta-se na forma da preparação e manutenção de material didático para as aulas práticas de Zoologia dos Vertebrados, dos cursos de Licenciatura e Bacharelado em Ciências Biológicas, no Laboratório de Biologia Animal, do Departamento de Ciências Biológicas do Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal da Paraíba – Campus II, Areia – PB.  Foram promovidas atividades durante o período semanal. A preparação e manutenção desse material didático, consistiu em espécimes, peles e esqueletos de todos os grupos de vertebrados (peixes, aves, anfíbios, serpentes e lagartos). Todos estes animais mortos eram provenientes de doações do Centro de Triagem de Animas Silvestres-CETAS/IBAMA, com o intuito de servirem de material para fins didáticos nas aulas da disciplina e em eventos pertinentes (feiras de amostra de curso, etc). Foram realizados encontros no laboratório de zoologia dos vertebrados, entre o monitor e os alunos para o auxilio a estes no tocante de dúvidas à respeito da disciplina.
O método de preparação dos materiais utilizados atendeu a métodos encontrados em literaturas específicas e ao conhecimento adquirido pelo monitor em encontros com o professor da disciplina.
Por meio da técnica de taxidermia, que é a prática do arranjo das peles de animais (mamíferos, aves e repteis) para uso tanto didático/científico quanto didático/decorativo, é que as peças foram confeccionadas para serem utilizadas durante a monitoria.  Alguns materiais são próprios para o trabalho desses espécimes, como a tesoura, bisturis, luvas cirúrgicas, pó de serra (eliminar a aderência) e Tetraborato de Sódio (bórax), o qual possui a finalidade de absorver umidade para evitar a proliferação de microrganismos. Outra técnica é aplicada para a preparação de outros grupos de animais (peixes, anfíbios e répteis), a fixação e conservação das ‘peças biológicas’ em meio líquido, que consiste na utilização de formol 10% (para fixar) e álcool a 70% (para conservar), seringa, bandejas, luvas e depósitos para o acondicionamento das peças.
Além da preparação, restaurações aos materiais que eram utilizados no decorrer da disciplina foram relizadas, assim como  a organização dos materiais das práticas da disciplina.

RESULTADOS
	Durante o decorrer deste período, foram realizadas várias atividades referentes ao cumprimento das metas deste projeto.
	Foram realizadas manutenções em mais de 115 peças, dentre estas encontram-se as anatômicas (esqueletos de diversos animais), as taxidermizadas (aves, mamiferos e alguns repteis) e as depositadas em meio líquido (anfíbios e repteis).
	Foram confeccionadas mais de 25 peças, dentre estas foram realizadas taxidermias, fixações e montagem de esqueletos que foram utilizadas nas aulas práticas da disciplina neste período.
	O monitor realizava estudos pertinentes ao escopo da disciplina pelo menos uma vez por semana no laboratório de zoologia dos vertebrados, com o intereçe de suadar as dúvidas dos alunos nos encontros de monitoria e dúvidas surgidas com este estudo, eram resolvidas em encontros realizados com o professor responsável pela disciplina em  momentos acordados.

CONCLUSÃO
	O auxílio didático aos alunos em disciplinas de cursos de graduação, neste caso aos alunos da disciplina de zoologia dos vertebrados, mostrou-se como uma prática indispensável, tanto para o aluno (monitor) que tem a sua capacidade profissional bastante ampliada, quanto para os alunos da disciplina, onde possuem um “elo” de ligação entre o conhecimento passado em aula pelo professor e o conhecimento final (objetivo da disciplina) adquirido por eles. Quanto ao professor, as atividades do monitor foi de grande importância, uma vez que em atividade de confecção de materiais, auxílio nas práticas e demais atividades referentes a disciplina, o monitor estava sempre a disposição nos horários definidos de encargos do mesmo, ficando assim explicito que um monitor pode ser uma grande ferramenta de auxílio didático para um professor no lecionamento de uma disciplina.
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