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RESUMO:O programa de monitoria foi conduzido no Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, localizado no município de Areia-PB, com o objetivo principal de auxiliar o professor da disciplina de Estatística Geral. Dos 100% de alunos matriculados na disciplina de Estatística Geral, durante o período 2012.2, somente 44% procuravam a monitoria e durante o período de 2013.1, mais do que metade dos alunos procuravam a monitoria, sendo 55%. Foi comprovado, a partir dos dados, que os alunos que frequentavam a monitoria tiveram melhor aproveitamento, ou seja, um melhor rendimento na taxa de aprovação do que aqueles que não frequentavam a mesma, além disso, com o passar do tempo, foi-se observando um aumento na taxa de aprovação dos alunos na disciplina. Foi constatado que, durante 2012.2 e 2013.1, a maior frequência dos alunos nas monitorias ocorreu principalmente nas vésperas das provas. 
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1. INTRODUÇÃO
Durante o século XX, segundo Salsburg (2009), a Estatística revolucionou a ciência através do fornecimento de modelos úteis que sofisticaram o processo de pesquisa na direção de melhores parâmetros de investigação, permitindo orientar a tomada de decisões nas políticas socioeconômicas. 

A Agronomia sendo uma ciência de precisão necessita de subsídios para conseguir a máxima eficiência na produção. Uma ferramenta indispensável para isto é análise estatística, na qual com seus métodos, dentre outras funções testa: a produção de cultivares, a eficiência de um fertilizante ou um adubo, etc. Contribuindo dessa maneira para uma produção econômica e lucrativa.

Diante desse panorama, o objetivo principal do trabalho de monitoria foi auxiliar o professor da disciplina de Estatística Geral, fazer com que os alunos matriculados tivessem um desempenho satisfatório, além de avaliar a frequências dos alunos nas monitorias.
2.   DESCRIÇÃO METODOLOGICA
As atividades de monitoria foram executadas durante os períodos 2012.2 e 2013.1, no Prédio José Correia de Vasconcelos mais conhecido como “Prédio da Mata”, o qual pertence ao Departamento De Ciências Fundamentais e Sociais (DFCS) da Universidade Federal Da Paraíba (UFPB) no Centro De Ciências Agrárias (CCA) Campus-II, localizado na cidade de Areia-PB.
As monitorias ocorreram todas as quartas e quinta feiras, totalizando doze (12) horas semanais, distribuídas mais frequentemente em horários noturnos, sendo os alunos também procuravam o monitor durante o dia uma vez que surgissem dúvidas a respeito da disciplina. Durante a realização das atividades do monitor, foi controlada a presença dos alunos através de lista de presença onde foram registradas as suas dificuldades e necessidades. Através dessa lista, pode-se concluir se a monitoria foi eficaz ou não, fazendo uma comparação entre os alunos que frequentaram a monitoria com aqueles que não a frequentaram.
3. RESULTADOS E DISCUSSÕES

O índice de aprovação dos alunos que permaneceram na disciplina foi bastante satisfatório e podemos destacar que durante o período de 2013,1 o desempenho dos alunos ultrapassa o período anterior (Figura 1). 
A monitoria da disciplina da Estatística Geral atendeu um total de 44% dos alunos matriculados durante o período de 2012.1 e 55% durante 2013.1 da turma de Agronomia (Figura 2). 
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Figura 1 - Rendimento de todos os alunos da Agronomia na Disciplina Estatística Geral, Períodos 2012.2 e 2013.1.
Foi comprovado, a partir das listas de frequência, que as atividades da monitoria do período 2012.2 e 2013.1 (Figura 4) foram mais procuradas pelos alunos nas vésperas das provas, primeiro e segundo estágio, para tirar dúvidas a respeito das mesmas.
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Pode se observar que o índice de aprovação final de ambos os períodos foi bastante significativo, isso ocorreu devido ao aumento na procura pela monitoria por parte dos alunos, durante o período letivo 2013.1, o que, consequentemente, resultou numa elevação no que diz respeito à taxa de aprovação (Figura 5). Esse fato ressalta a importância da monitoria na vida acadêmica dos discentes, como também, proporciona aos monitores a vantagem de estarem constantemente em contato com o alunado despertando interesse pelo magistério e pesquisa.
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4. CONCLUSÃO

De acordo com os dados obtidos, pode-se concluir que o programa de monitoria é essencial para o melhoramento do desempenho dos alunos em relação às aprovações.
Conclui-se que o programa da monitoria, além de propiciar aos alunos regularmente matriculados na disciplina uma oportunidade de melhorar seu desempenho, possibilitou também ao aluno-monitor a capacidade desenvolver suas habilidades didático-pedagógicas.
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Figura 2- Percentagem dos alunos que frequentaram a monitoria pelo menos uma vez durante o período 2012.2.





Figura 3- Percentagem dos alunos que frequentaram a monitoria pelo menos uma vez durante o período 2013.1.





Figura 4- Representação da variação da demanda pela monitoria durante o período letivo 2012.2 e 2013.1.





Figura 5- Rendimento final dos alunos que frequentaram as monitorias nos períodos 2012.2e 2013.1.
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