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RESUMO

O principal objetivo deste trabalho é mostrar a importância da monitoria como apoio pedagógico para contribuição no aprendizado dos alunos, bem como a solução de dúvidas e dificuldades em relação à matéria trabalhada em sala pelo docente e também o trabalho do monitor em auxiliar este no que for preciso. A metodologia do monitor e como este apresentou e ensinou uma melhor forma de aprendizado da disciplina de Farmacologia Veterinária para os alunos do período 2012.2 também será abordado neste trabalho. Como resultado da monitoria houve um significativo aumento do número de aprovados em relação aos outros períodos comparados, porém houve uma diminuição da média geral na disciplina devido ao grande número de alunos desistentes que não realizaram nenhuma prova e obterão média zero, isto também deve ao fato de alunos descompromissados, faltosos e indisciplinados. Porém o grande número de alunos aprovados foram completamente interessados na disciplina e na monitoria, comparecendo nesta com dúvidas e bastante interesse no assunto abordado.
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INTRODUÇÃO

A monitoria é um serviço de apoio pedagógico oferecido aos discentes interessados em solucionar dúvidas em relação à matéria trabalhada em aula, auxiliar o professor orientador no que for preciso e bem como o aprofundamento nos conteúdos sobre a disciplina.  


A Farmacologia, como várias outras áreas do conhecimento, tem suas origens nos primórdios da humanidade. Ela pode ser definida como a ciência que estuda a ação de substâncias químicas num organismo vivo.  Assim faz parte do escopo da Farmacologia o conhecimento a respeito da origem, propriedades físico-químicas, absorção, distribuição, mecanismo de ação, biotransformação e eliminação, bem como o uso e efeitos dessas substâncias químicas no organismo animal. A Farmacologia, como vasta área do conhecimento, permite abordagens diversas como química, patologia, estatística, fisiologia e bioquímica. Nestes contextos o conhecimento de Farmacologia fundamentam o tratamento medicamentoso a ser instituído, otimizando os efeitos do medicamento.


A Farmacologia Aplicada à Medicina Veterinária faz o elo entre as disciplinas ditas do ciclo básico com aquelas do ciclo profissionalizante nos currículos do curso de Medicina Veterinária, contribuindo para a formação profissional, na qual a aplicação dos conhecimentos, o desenvolvimento de habilidades e raciocínio têm por finalidade manter a saúde dos animais, tratar suas enfermidades e aliviar seu sofrimento.


A partir destas premissas a monitoria na disciplina de Farmacologia Veterinária do curso de Medicina Veterinária do Centro de Ciências Agrárias (CCA) da Universidade Federal da Paraíba (UFPB) visou a melhoria no aprendizado do aluno, o estímulo ao estudo, a solução de dificuldades e dúvidas, a redução do número de desistências e trancamentos, o aumento do número de discentes aprovados por média nesta disciplina, como também uma melhoria na relação dos alunos com o professor.

METODOLOGIA

As atividades de monitoria da disciplina de Farmacologia Veterinária para a turma 2012.2 foram realizadas no Centro Acadêmico(CA) situado no CCA/UFPB, em horários não conflitantes com as aulas, perfazendo uma carga horária de 12 horas semanais.


Para a realização das atividades de monitoria foram utilizados os conhecimentos prévios do monitor, questionários e estudos dirigidos elaborados pelo monitor sob a supervisão do professor e livros de Farmacologia Veterinária disponíveis na Biblioteca do Campus. Os questionários eram disponibilizados para os alunos após as aulas através de e-mail enviado pelo monitor. Estes eram solucionados pelos alunos e as dúvidas que surgiam eram direcionadas ao monitor, que as elucidava, na forma devida, durante a atividade de monitoria e durante o estudo da disciplina. 

O monitor auxiliou o professor na correção de exercícios propostos em sala melhorando assim o conhecimento do monitor para com o assunto e o entendimento da metodologia utilizada pelo professor em sala. Isto serviu de auxílio ao monitor para propor uma forma metodológica para a realização da monitoria.
RESULTADOS E DISCUSSÕES

Ao início dessa monitoria eram almejados resultados, tais como: estabelecer um elo maior de comunicação do aluno com o professor, propor medidas de estudos, a melhoria no aprendizado do aluno, auxílio na resolução de dúvidas e dificuldades, a redução do número de desistências e trancamentos e também o aumento do número de discentes aprovados por média nesta disciplina.

  Os resultados mostrados a seguir foram obtidos através de análise dos diários de classe de 3 turmas pesquisadas, nos quais constam as notas obtidas pelos discentes e o número de trancamentos efetivados na disciplina de Farmacologia Veterinária, comparando principalmente os resultados da Turma 2008.2 (sem auxílio de monitor), da Turma 2012.1 (com auxílio de outro monitor) com os da Turma 2012.1(com auxílio do monitor).
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Gráfico 1 – Número de discentes aprovados, reprovados e que fizeram a prova final.
De acordo com os dados demonstrados no Gráfico 1, no semestre 2012.2 houve um índice de 65% de aprovação, 21% realizaram a final e 14% de reprovação. Destes reprovados todos foram desistentes da cadeira, não realizaram nenhuma das provas e não chegaram a obter nota. Dos que fizeram a final foram todos aprovados. Mais dados poderão ser vistos na tabela 1.
Tabela 1 – Índices de desistência, de aprovação e reprovação na disciplina e media geral dos discentes das turmas 2008.2 (sem auxílio do monitor), 2012.1 (com auxílio de outro monitor) e 2012.2 (com o auxílio do monitor) na disciplina de Farmacologia Veterinária do curso de Medicina Veterinária da UFPB.

	Turma
	Índice de desistência %
	Índice de aprovação %
	Índice de reprovados %
	Média

	2008.2
	15
	100
	0
	7,6

	2012.1
	6
	85
	9
	7,1

	2012.2
	14
	100
	0
	6,6



Observa-se uma diminuição na média geral dos alunos na turma 2012.2 devido ao alto número de alunos desistentes da disciplina, que não chegaram a realizar nenhuma avaliação, obtendo médias zero o que contribuiu para a diminuição da média em relação aos outros períodos descritos. Porém houve 100% de aprovação dos alunos que cursaram a disciplina até o final e bem como daqueles que também realizaram o exame final. Melhorando este índice em relação ao período 2012.1 bem como também o número de reprovados que no período 2012.1 foi de 9% e no 2012.2 não houve registros. 
CONCLUSÃO

Conclui-se que a monitoria desenvolvida contribuiu, significativamente, para o número de aprovados na disciplina de Farmacologia Veterinária, apresentado um índice de aprovação de 100% e 14 de desistências.  Este número de desistentes, faltosos e descompromissados contribuiu para a diminuição da média da turma 2012.2 em relação aos outros períodos comparados. Inerente aos resultados obtidos através de médias, cálculos e observações, temos o aumento nos conhecimentos teóricos e práticos do monitor, o qual relaciona-se por todo o decorrer do tempo da monitoria com os discentes, porém de um novo olhar, não mais como apenas um colega de sala e sim como uma fonte de conhecimentos para os alunos, assim como os alunos tornam-se uma fonte de conhecimentos para o monitor, o qual aprende a melhor forma de solucionar as dúvidas dos alunos, como também a melhor forma que cada discente tem para aprender, o que facilita o aprendizado dos alunos, pois torna o ensino algo menos coletivo e generalista, em algo mais individual, ou seja, cada aluno é diferente um do outro, e suas dúvidas muitas vezes também o são.  Todos estes fatores mostram ao monitor como é a realidade e a prática de ser um educador, quais as reais dificuldades e facilidades, realidades estas que só podem ser vivenciadas com a prática do ensino.
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