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Resumo: A disciplina de Geomorfologia é ofertada pelo Departamento de Departamento de Geociências (DGEOC) do Centro de Ciências Exatas e da Natureza (CCEN) da Universidade Federal da Paraíba (UFPB), aos discentes do curso de Graduação em Geografia. Sua carga horária semanal de 8 (oito) horas, o que resulta em uma carga semestral de 120 (cento e vinte) horas. As atividades desenvolvidas pelo monitor, que dispôs de 12 horas semanais, foram: dirimir dúvidas dos alunos matriculados, preparar materiais didáticos, levantar bibliografias e elaborar atividades acadêmicas. É de fundamental importância ressaltar que o monitor desenvolveu as atividades supervisionadas e orientadas pelo professor responsável pela mencionada cadeira professoral. Os resultados obtidos foram os alunos mais entusiasmados, de maneira tal que despertaram um maior interesse pelos temas geomorfológicos, o que demonstrou que as atividades desenvolvidas pelo monitor têm contribuído significativamente na redução dos índices de desistências, trancamentos e reprovações. Nessa perspectiva, pode-se concluir que os alunos obtiveram um sólido embasamento Geomorfológico. O monitor pôde consolidar e verticalizar seus conhecimentos, principalmente no âmbito das Geociências e o professor teve uma redução de sua extenuante sobrecarga de trabalho docente.
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INTRODUÇÃO

A Geomorfologia abrange um campo bastante amplo, pois preventivamente, possui a missão de analisar e orientar as relações entre o Homem e o Meio Físico, como também, solucionar os problemas dessas relações. A diversificação da referida Ciência passa necessariamente pelos estudos geológicos e climatológicos, sem os quais não se pode conhecer o comportamento do Relevo.

O relevo, que pode ser entendido como as formas da superfície terrestre, constitui o substrato material (ou substrato físico como bem preferem alguns autores). Nesse substrato, as organizações espaciais físico-biológicas e as organizações espaciais socioeconômicas e culturais se estabelecem, mantendo um constante fluxo de matéria e energia. Os conhecimentos geomorfológicos imbricados às demais certificações oriundas de outros campos das geociências permitem a identificação e orientação, com elevada segurança, da viabilidade ambiental das regiões estudas. Por meio dessa circunstância, pôde-se certificar quais condutas humanas, de maior aptidão para as organizações espaciais, devem ser postas em prática em espaços ambientais favoráveis. Portanto é possível abrandar os impactos retrógrados das referidas atividades, possibilitando destarte, uma vinculação mais harmônica com a natureza. 
Nesta expectativa, o campo de interesse da ciência geomorfológica vai bem além das considerações propostas. O arsenal de conhecimento científico que emprega a Geomorfologia é bastante amplo e tem contribuído para orientar algumas intervenções no meio ambiente, notadamente as de maior envergadura.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

As atividades da disciplina de Geomorfologia foram desenvolvidas junto ao Departamento de Geociências (DGEOC), no Centro de Ciências Exatas e da Natureza (CCEN) na Universidade Federal da Paraíba (UFPB). A cadeira ofertada, possui uma carga horária de 8 (oito) horas semanais, totalizando uma carga horária semestral de 120 (cento e vinte) horas. Semanalmente o monitor disponibilizou 12 (doze) horas para, não só dirimir dúvidas dos alunos matriculados, como também preparar materiais didáticos, a serem utilizados na ministração das aulas.
Orientado e supervisionado pelo professor responsável da disciplina, o monitor pode dirimir as dúvidas dos alunos sobre os conteúdos ministrados pelo docente, preparando, por exemplo, amostras de materiais e rochas, afim de serem utilizados em sala de aula, auxiliando o docente na edificação de material didático; assistindo aos discentes no acesso à bibliografia e na elaboração de atividades acadêmicos.

RESULTADOS E DISCUSSÕES

Com a monitoria da disciplina de Geomorfologia, verificou-se que os alunos ficaram mais entusiasmados. Os resultados têm sido bastante satisfatórios e instigantes, demonstrando que as atividades desenvolvidas pelo monitor têm contribuído na redução dos índices de desistências, trancamentos e reprovações.
CONCLUSÕES 

De acordo com as informações obtidas concluiu-se que o trabalho da monitoria tem sido extremamente positivo para todas as partes envolvidas, pois os alunos de graduação em Geografia obtiveram um sólido embasamento teórico e prático da ciência geomorfológica. Tais conhecimentos almejados pelos discentes têm sido indispensáveis para a continuidade de seus estudos, notadamente no que toca as Geociências.

O monitor, neste Particular, estudante de graduação em Geografia (Bacharelado), elo entre o docente e os discentes, tem fortalecido seus conhecimentos, principalmente no âmbito das Geociências. O robustecimento dessas informações é muito útil para algumas matérias da estrutura curricular da Graduação em Geografia, com destaque para a Geomorfologia.
Da mesma forma que o monitor, o professor também foi beneficiado. As atividades desenvolvidas pelo monitor, relatadas anteriormente, reduziram um pouco a extenuante sobrecarga de trabalho do docente.
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