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Introdução
           O Bacharelado em Línguas Estrangeiras Aplicadas às Negociações Internacionais (LEA) objeiva, formar profissionais para atuar no âmbito dos diálogos e negociações internacionais, através do conhecimento de três línguas estrangeiras, com suas implicações culturais e sociais, além da língua e cultura materna. 

        Em virtude da existência de planos de monitoria para os diferentes componentes curriculares da UFPB e principalmente no curso de Línguas Estrangeiras Aplicadas às Negociações Internacionais, o componente curricular de Espanhol III é de extrema valia a sua monitoria, devido à complexidade para o aprendizado de uma língua havendo, assim, uma necessidade de um maior envolvimento com a língua que se deseja aprender.


A monitoria se torna uma ferramenta fundamental na troca de idéias entre o monitor e os alunos, havendo uma maior interação e contribuindo para um desenvolvimento e capacitação de ambos em nível acadêmico e profissional. 

            Além disso, a monitoria é um enriquecimento para o nosso currículo e desenvolvimento de habilidades para lidar com estudantes e professor aplicando metodologias diferenciadas para o ensino-aprendizado.
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1. Objetivos e Metodologia

O projeto de monitoria teve como objetivo facilitar o aprendizado oral do idioma espanhol através da correção na fonética, e na constante repetição de palavras que merecem uma maior atenção a fim de diminuir possíveis erros e dificuldades no decorrer do aprendizado. Além da ênfase na parte oral, a monitoria para o espanhol III, pôde permitir o aluno a melhorar seu desenvolvimento na parte da ortografia e gramática.

2. Descrição das atividades desenvolvidas durante a Monitoria

A atividade da monitoria no período 2013.1 iniciou-se em maio como monitora bolsista. Os horários foram definidos juntamente com o Professor Marcelo Vanderley Miranda e cada encontro foi planejado para ter duração de duas horas a fim de tirar as dúvidas dos alunos. 
O restante das horas foi utilizado no planejamento de atividades, correção de exercícios e estudo pessoal da disciplina. Somando assim, o total de 12h/a na semana.
Os alunos, no entanto, não foram frequentes às atividades, mas os poucos que demonstraram interesse e estiveram frequentes foram bem sucedidos na disciplina.
3. Conclusão
Através do que foi elaborado para essa monitoria, o resultado foi parcialmente alcançado; houve um crescimento razoável na fluência dos alunos devido à metodologia empregada, ainda que a presença dos mesmos não foi constante.  
No que diz respeito a mim, a monitoria me proporcionou um maior estímulo e envolvimento com a língua esponhola que, consequentemente, veio a contribuir para acrescentar mais conhecimento na minha vida acadêmica e profissional. 
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Projeto de Monitoria: Por uma prática institucionalizada; coordenado pela prof. Dra. Tania Liparini
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