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RESUMO

O Projeto de monitoria proporciona ao aluno um ganho significativo em termos de conhecimento e práticas profissionais, possibilitando ao discente chance de crescimento na vida acadêmica e enriquecimento curricular. A monitoria também representa reforço adicional no conhecimento da disciplina facilitando assim um melhor desempenho de suas atividades no processo de aprendizagem e ensino, neste caso em Administração de Marketing I. As tarefas desenvolvidas na ação de monitoria desta disciplina, entre os atores diretamente envolvidos nela (professor-monitor-alunos), foi realizado primeiramente uma apresentação da monitora aos alunos da turma durante a primeira semana de aula nos dois períodos letivos (2012.2 e 2013.1), em que foram definidos os dias e horários dos encontros presenciais de acordo com a conveniência das partes interessadas. Além disso, houve a disponibilização do endereço eletrônico e telefone do monitor, e do e-mail da turma para ele, visando facilitar a comunicação. Durante a monitoria foram aplicados exercícios avaliativos, reforçando os conteúdos vistos em sala de aula, exercícios estes que auxiliaram com pontuação nas atividades desempenhadas pelos alunos em sala de aula. Os resultados obtidos com as aulas de monitoria sobre Administração de Marketing I foram bastante produtivos, significando crescimento do aprendizado dos alunos.
PALAVRAS-CHAVE: Monitoria, Aprendizado, Administração de Marketing.
INTRODUÇÃO

 A monitoria em Administração de Marketing I representa para os alunos a possibilidade de aprofundamento na disciplina. Para a administração de empresas, Marketing é um conjunto de atividades que envolvem o processo de criação, planejamento e desenvolvimento de produtos ou serviços que satisfaçam as necessidades do consumidor, e de estratégias de comunicação e vendas que superem a concorrência (CARNEIRO, 2008). Segundo Kotler e Keller (2006), Marketing é também um processo social, no qual indivíduos ou grupos obtêm o que necessitam e desejam através da criação, oferta e troca de produtos de valor com os outros.


Os princípios da Administração (planejar, organizar, dirigir e controlar) são também de Marketing. No estudo da Administração de Marketing é constante a utilização de conhecimentos oriundos da Economia, da Sociologia, da Psicologia, da Comunicação e da Matemática.


O papel desempenhado pelo aluno-monitor é bastante variado indo desde o auxílio aos alunos no esclarecimento de dúvidas durante as aulas de monitoria, nos dias agendados com a turma, a aplicação de exercícios para melhor entendimento dos conteúdos, o auxílio ao professor da disciplina em sala de aula quando necessário. 

DESENVOLVIMENTO

Todos os procedimentos referentes a monitoria da disciplina Administração de Marketing I ocorreram de maneira que pudessem vir a contribuir efetivamente no conhecimento da referida disciplina, auxiliando assim os alunos em todos o momentos possíveis na obtenção deste conhecimento e esclarecimentos de dúvidas e estímulo à pesquisa. Durante os períodos letivos 2012.2 e 2013.1, a monitoria foi colocada à disposição dentro do Campus III no bloco de aulas de ensino superior. Os horários definidos para as aulas correspondem a 12 horas semanais. Em relação aos conteúdos expostos nas aulas, foram todos planejados seguindo o mesmo plano de aula da professora da referida disciplina.  

As práticas de metodologia adotada foram basicamente a mesma realizada pela classe docente do Campus III, com a utilização de materiais como apagador, caneta específica, lousa-branca e equipamento multimídia. Nos encontros, o objetivo principal foi a explanação dos conteúdos mais importantes da disciplina. Outra atividade desenvolvida e que se resultou muito proveitosa para os alunos foram os exercícios complementares aos conteúdos de Administração de Marketing I aplicada durante as aulas e, no caso de dúvidas, as mesmas são esclarecidas durante resolução dos exercícios em sala. Os encontros tiveram como intuito desenvolver aulas práticas, em horários estabelecidos entre monitor e alunos.

RESULTADOS
No período 2012.2, dos 25 alunos matriculados, 22 foram aprovados, 1 reprovado e 3 trancamentos.
Já os resultados relativos ao semestre 2013.1 foram: 54 alunos matriculados; 45 aprovados; 4 alunos reprovados; 5 trancamentos. 

Quadro 1 - Dados referentes aos dois períodos de monitoria
	Semestres 
	Período 2012.2
	Período 2013.1

	Alunos matriculados
	25
	54

	Alunos Aprovados
	22
	45

	Alunos Reprovados
	1
	4

	Trancamentos
	3
	5



Fonte: Elaboração própria, 2013.
Os resultados da monitoria do período 2012.2, conforme o Quadro 1, foram positivos, matricularam-se 25 alunos, em que ocorreu apenas 01 reprovação, sendo satisfatório o número de alunos aprovados, fato este que se deve pela a metodologia utilizada durante o semestre que proporcionou aos alunos um conhecimento mais profundo dos conteúdos abordados.
CONCLUSÃO

A atividade acadêmica de Monitoria representa para o aluno uma significativa  contribuição tanto na obtenção de conhecimento como na aquisição de experiência profissional e complemento curricular.  Sendo também considerados de suma relevância na obtenção de conhecimentos gerados pelas as práticas que a monitoria oferece, unindo assim a disseminação de informações da área e o aprendizado mais consistente entre monitores e alunos.
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