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RESUMO
Dentro da perspectiva de ensino-aprendizagem, o fator monitoria implica no desempenho do Aluno-Monitor, constituindo uma relação direta. A partir de então, abordando as monitorias da disciplina Administração da Produção I períodos 2012.2 e 2013.1, o presente resumo expandido buscou propiciar uma reflexão sobre o Programa de Monitoria como um elemento de grande importância no processo de iniciação à docência, bem como o papel do Monitor mediante as necessidades dos alunos para proporcionar maior aproveitamento das atividades. Com vistas a alcançar tal objetivo, a experiência vivida, o envolvimento e posterior interação contribuíram para a compreensão da monitoria perante o processo ensino-aprendizagem.
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INTRODUÇÃO
A Administração da Produção I (código 4101151) integra-se como disciplina obrigatória (60 horas e 4 créditos) à grade curricular do Curso de Administração do Departamento de Ciências Sociais Aplicadas – DCSA, membro da estrutura organizacional do Centro de Ciências Humanas Sociais e Agrárias – CCHSA Campus III da Universidade Federal da Paraíba – UFPB. 
Segundo Slack et al. (2010), a Administração da Produção é considerada como sendo a função central das organizações, uma vez que assume a incumbência de alcançar o objetivo principal da empresa, ou seja, sua razão de existir. 

Assim sendo, a monitoria como integrante da disciplina retrocitada, vem contribuir e potencializar o desenvolvimento de todos que estão inseridos nessa conjuntura. O Professor auxilia o Monitor, o Monitor auxilia o Professor e alunos matriculados e, com esse feitio, observa-se efetivamente o crescimento da aprendizagem e o despertar de inserção à docência acadêmica.
Todavia, abordando o processo de monitoria, percebe-se um clima organizacional, a partir de então, o presente resumo expandido buscou refletir a forma como as ações e as experiências de monitoria são vistas pelos alunos e a reação demonstrada por eles com relação a esses aspectos. Nesse sentido, é objetivo deste resumo expandido refletir sobre as interfaces do Programa de Monitoria na óptica do Monitor com a percepção de iniciação à docência, bem como na óptica dos alunos matriculados na disciplina atendidos com as atividades de monitoria. Outrossim, tal reflexão propõe compreender e apreender a cooperação acadêmica entre discentes e docentes, e contribuir para a melhoria da qualidade do ensino a fim de minorar problemas concernentes a repetência, evasão e falta de motivação. 
Busca-se, ainda, dar ênfase aos conhecimentos acadêmicos adquiridos, salientando a importância e aplicabilidade das teorias estudadas e experiência vivida, ratificando ao meio acadêmico sua responsabilidade e essencial participação para a construção e o aperfeiçoamento dos docentes, alunos e da instituição.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA 
Foram propostos e realizados encontros com as turmas de Administração da Produção I, referentes aos períodos 2012.2 e 2013.1, visando contribuir e instigar o estudante a construir pontes e relações com a “teoria e prática”, primando o ensino-aprendizagem destas disciplinas. Tal interação entre Monitores e alunos matriculados, consistiu na disponibilidade de atendimento de dúvidas e revisões de conteúdos por meio de caráter presencial e virtual. 
Outrossim, foram realizadas reuniões entre os Monitores e seu Orientador, a fim de trabalharem no ensino-aprendizagem e discernir os elementos didáticos e os elementos estratégicos, bem como analisar o progresso das atividades e contrapartidas de feedbacks.
RESULTADOS PRÁTICOS E DISCUSSÃO
Na vigência do período 2012.2, a disciplina Administração da Produção I teve um número 55 (cinquenta e cinco) alunos matriculados, 50 (cinquenta) deles desenvolveram integralmente as atividades programadas, sendo todos aprovados por média, enquanto somente 05 (cinco) efetuaram o trancamento da disciplina.
Na vigência do período 2013.1, a disciplina retrocitada teve um número de 69 (sessenta e nove) alunos matriculados, 61 (sessenta e um) deles desenvolveram integralmente as atividades programadas, sendo todos aprovados por média, enquanto 08 (oito) efetuaram o trancamento de suas matrículas. 

Em ambos os períodos, os resultados foram satisfatórios, ratificando a importância do Programa de Monitoria Acadêmica, justificando a eficácia de todos os envolvidos nessa conjuntura. Assim sendo, tornou-se perceptível os desempenhos obtidos por tais monitorias, tendo em vista a atuação do Monitor como ponte entre os docentes e os discentes, cuja proporcionou uma redução nas dúvidas sobre o conteúdo ministrado e fixação do mesmo, bem como ter estimulado os debates e as discussões voltadas para o conteúdo aplicado, associado aos temas relativos à disciplina, em um contexto de dualidade da monitoria como mola propulsora de iniciação à docência e o papel do Monitor frente às necessidades dos discentes. 
CONSIDERAÇÕES FINAIS
A partir da experiência vivenciada no ambiente o qual foi realizada as atividades, a importância do Programa de Monitoria foi ampliada de forma significativa para uma formação de concepção, ratificando ainda mais o pensamento em conformidade com Araújo (2009), quando afirma que a adoção de tal medida favorece a motivação do alunado, reduz os índices de evasão e retenção nas disciplinas, bem como diminui o tempo médio de conclusão do curso, proporcionando uma visão ampliada da carreira e de sua aplicação no âmbito social. 

Mediante essa abordagem, infere-se que estabelecer numa instituição um Programa de Monitoria, é compreender que alinhar as técnicas pedagógicas a fim de incrementar a relação ensino-aprendizagem e impulsionar o exercício da pesquisa acadêmica, integrando teoria e prática, buscando a melhoria contínua e o aperfeiçoamento do processo de geração de conhecimento e despertando, ainda, o interesse no monitor pela carreira docente, representa um imperativo para o alcance dos objetivos comuns entre os que estão inseridos nessa conjuntura.
Entretanto, mediante a experiência vivenciada, é crível pensar e repensar o papel do Monitor ao atender suas expectativas de engajamento, bem como no atender das necessidades dos discentes. Todavia, foi possível construir nos alunos atendidos uma percepção da monitoria como uma ferramenta de auxílio no estudo da disciplina, bem como um leque de discussões, um viés de crescimento conjunto por meio da interação entre ideias, viabilizando desse modo, uma ascendência no entendimento do conteúdo ministrado em sala pelo docente.

Em contrapartida, dar-se o contato prático do Monitor com o universo do ensino-aprendizagem, elencando um cenário de trabalho com o ensino, suas didáticas e estratégias, promovendo a cooperação acadêmica entre discentes e docentes, bem como o despertar do aluno pelo o interesse à carreira docente.
Portanto, os resultados obtidos foram relevantes, pois se conseguiu alcançar os objetivos estabelecidos e identificar, nas monitorias realizadas, quais as variáveis que requerem ação de melhoria, resultando também num diagnóstico mostrando como os discentes se sentem, mediante este fator tão importante no ensino-aprendizagem e engajamento dos discentes pelo despertar do interesse de iniciação na carreira de docência.
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