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RESUMO
Este resumo apresenta experiências vivenciadas no decorrer da Monitoria do componente curricular: Currículo e Trabalho Pedagógico do Curso de Pedagogia do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias, da Universidade Federal da Paraíba, Campus III de Bananeiras, no período de Maio a Setembro de 2013.1. As atividades de monitora em Currículo e Trabalho pedagógico contribuíram de forma significativa para minha formação acadêmica, uma vez que foi possível aprimorar todos os meus conhecimentos do componente curricular, além de desenvolver e colaborar nas atividades que os discentes precisassem no decorrer do período, contribuindo no processo de ensino/aprendizagem. As atividades desenvolvidas foram: colaborar nos estudo dos textos utilizados na disciplina (leitura e discussão com a professora), acompanhamento dos Seminários apresentados pelos alunos, auxílio ao professor na aplicação de atividades avaliativas e exercícios práticos inerentes da disciplina, aplicação de atividades em sala de aula e a elaboração de um instrumento avaliativo que auxiliaria o professor para avaliação do seminário. A experiência como monitora foi de grande importância para minha formação e atuação na prática docente, tive a oportunidade de aprimorar todos os meus conhecimentos sobre o Currículo e Trabalho Pedagógico, além de contribuir para a formação de novos discentes no decorrer da graduação.
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INTRODUÇÃO


Este resumo apresenta experiências vivenciadas no decorrer da Monitoria do componente curricular: Currículo e Trabalho Pedagógico do Curso de Pedagogia do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias, da Universidade Federal da Paraíba, Campus III de Bananeiras, no período de Maio a Setembro de 2013.1.


A importância deste componente para construção do conhecimento no decorrer da graduação do curso de Pedagogia é indispensável, ele possibilita aos discentes todo conhecimento necessário para elaboração do currículo à organização escolar.  


Para Veiga (2002, p.7), “Currículo é uma construção social do conhecimento, pressupondo a sistematização dos meios para que esta construção se efetive”. Discutir e refletir esta construção é colaborar para reais necessidade e desafios em frente a princípios básicos para realização deste instrumento.
DESENVOLVIMENTO


Com o objetivo de refletirmos sobre o currículo escolar no sentido de compreender a abrangência de sua natureza paradigmática, as influências histórica, política, social, econômica e cultural que permeiam o desenvolvimento de sua prática e o sentido particular que se traduz a partir de cada realidade escolar, destacamos a importância de analisar criticamente as teorias e a história do currículo, e relacioná-las com as políticas educacionais do Brasil. Identificando os enfoques curriculares: disciplinar, multidisciplinar, interdisciplinar e transdisciplinar que envolve o currículo. Discutindo a perspectiva da educação como direito humano e suas implicações no currículo multicultural e realizando reflexões sobre a operacionalização do currículo na dinâmica escolar.

As atividades de monitora em Currículo e Trabalho pedagógico contribuíram de forma significativa para minha formação acadêmica, uma vez que foi possível aprimorar todos os conhecimentos do componente curricular, além de desenvolver e colaborar nas atividades que os discentes precisassem no decorrer do período, contribuindo no processo de ensino/aprendizagem. Vivenciei com os discentes, situações e experiências que deram suporte para o crescimento acadêmico.

As atividades foram colaborar nos estudo dos textos utilizados na disciplina (leitura e discussão com a professora), acompanhamento dos Seminários apresentados pelos alunos, auxílio ao professor na aplicação de atividades avaliativas e exercícios práticos inerentes da disciplina, aplicação de atividades em sala de aula e a elaboração de um instrumento avaliativo que auxiliaria o professor para avaliação do seminário. 

A experiência como monitora me fez refletir sobre a formação docente a partir dos estudos e discussões dos textos com a professora, presenciei práticas educativas ligadas à organização e execução de conteúdos a serem mediados por ela e aos alunos que cursavam a disciplina.

Estas reflexões mostram a importância da monitoria na formação do discente, as discussões sobre sua prática e uma continuidade para seu desenvolvimento na graduação. Como afirma Candau (1986, p. 22), “a monitoria, como procedimento pedagógico, tem demonstrado sua utilidade, à medida que atende às dimensões política, técnica, e humana da prática pedagógica”. Este aprimoramento se dar a partir da oportunidade que o discente encontra para colocar em prática todo o seu conhecimento, possibilitando adquirir mais informações, conhecimentos teóricos e práticos, do componente curricular.
METODOLOGIA


No desenvolvimento da monitoria foi determinando dias e horas para o plantão de dúvidas, como nas Segundas-feiras e Terças-feiras das 20h40min às 22h00min em uma sala do Campus, para que os alunos no decorrer do processo ensino/aprendizagem do componente curricular pudessem tirar suas dúvidas e que fossem auxiliados das atividades que eram propostos. 


Para fortalecimento no suporte teorio/prático do acompanhamento da disciplina, estabelecemos um período quinzenal nas sextas-feiras das 08h:00min às 10h:00min, para estudos dos textos que estaria sendo oferecido aos discentes.
CONSIDERAÇÕES FINAIS


A experiência como monitora foi de grande importância para minha formação e atuação na prática docente, tive a oportunidade de aprimorar todos os meus conhecimentos sobre o Currículo, além de contribuir para a formação de novos discentes no decorrer da graduação.
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