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INTRODUÇÃO


A monitoria é um serviço de apoio pedagógico oferecido aos alunos interessados em aprofundar conteúdos, bem como solucionar dificuldades em relação à matéria trabalhada em aula (HAAG et al., 2008).

O aluno monitor experimenta em seu trabalho docente, de forma amadora, as primeiras alegrias e dissabores da profissão de professor universitário durante o programa de monitoria. O fato de estar em contato direto com alunos na condição, também de acadêmico, propicia situações inusitadas, que vão desde a alegria de contribuir pedagogicamente com o aprendizado de alguns até a momentânea desilusão, em situações em que a conduta de alguns alunos mostra-se inconveniente e desestimuladora (SOUSA, 2009).
A disciplina de Anatomia e Ecofisiologia Vegetal oferecida nos períodos 2012.2 do curso de Licenciatura em Ciências Agrárias (60 horas - 4 créditos), tem por objetivo contribuir com o estudo da botânica e fisiologia vegetal, familiarizando o aluno especificamente na área de anatomia dos diferentes órgãos vegetais bem como sobre a fisiologia das plantas em seus diferentes habitats. Muitas vezes, o pensamento que alguns alunos possuem acerca da disciplina dificulta o seu aprendizado, fazendo com que o índice de trancamentos e reprovações aumente.
 Os projetos de monitoria têm como proposta facilitar o aprendizado em sala de aula, contribuindo para a melhoria da qualidade do processo ensino-aprendizagem, permitindo, assim, um maior interesse por parte dos alunos pela disciplina, diminuindo os problemas de repetências e desistência da disciplina, bem como para o treinamento prático do monitor, habilitando-o ao exercício da docência.
O presente estudo teve como objetivo avaliar o desempenho acadêmico dos alunos da disciplina de Anatomia e Ecofisiologia vegetal, que cursaram a disciplina do período 2012.2.
METODOLOGIA

As atividades de monitoria foram distribuídas da seguinte forma: o monitor acompanhava semanalmente as aulas teóricas e auxiliava o professor da disciplina nas aulas práticas de laboratório. No caso das aulas práticas, esse acompanhamento era feito no Laboratório de Biologia, onde na ocasião, o monitor e os discentes observavam no microscópio as estruturas anatômicas de raiz, caule, folha e outras estruturas vegetais, a exemplo de: pêlos absorventes da raiz, estômatos nas folhas, tecidos primários e secundários no caule. Tudo isso visando uma melhor assimilação dos conteúdos, ministrados em sala de aula. 
Após as aulas, teóricas e ou práticas, o monitor ficava à disposição dos alunos, no sentido de dar assistência as possíveis dúvidas existentes nas aulas. Além disso, o monitor participava da avaliação de seminários ministrados pelos discentes, contribuindo e aprendendo ainda mais sobre a disciplina.

RESULTADOS ALCANÇADOS 
No período 2012.2 matricularam-se 36 alunos na disciplina de Anatomia e Ecofisiologia Vegetal, sendo que 8 destes alunos solicitaram o trancamento da disciplina ou a abandonaram no decorrer do semestre.
Dos alunos que a concluíram, 11 foram aprovados por média, 17 fizeram prova final, sendo que 4 foram aprovados após a final e 13 foram reprovados após realizar o exame final. 
Como se pode perceber, o índice de reprovação ainda foi elevado e o que se pôde perceber no decorrer da disciplina foi o seguinte: há, em parte, desinteresse dos alunos pela área de anatomia. Outra razão: muitos alunos que ficam reprovados trabalham, e não têm tempo para se dedicar ao estudo, mesmo tentando estimulá-los nas aulas práticas e teóricas. 

Os seminários ministrados foi uma forma encontrada pelo professor de estimular os alunos a atuarem es se prepararem melhor para a formação docente, pois eles serão futuros professores e precisam ter domínio de conteúdos nas aulas que vierem a lecionar. Nas apresentações, o professor ajudava e intervinha com o objetivo de deixá-los descontraídos e também como forma de avaliá-los de uma outra forma, que não fosse só a escrita.
CONCLUSÃO
As atividades de monitoria foram de fundamental importância para a melhoria do desempenho acadêmico dos alunos da Disciplina de Anatomia e Ecofisiologia Vegetal, consequentemente, favoreceram o processo ensino-aprendizagem da disciplina.
REFERÊNCIAS
HAAG, G. S. KOLLING, V. SILVA, E. MELO, S. C. B. PINHEIRO, M. Contribuições da monitoria no processo ensino-aprendizagem em enfermagem. Revista Brasileira Enfermagem, p 215-220, 2008.
SOUZA, P. R. A. de. A importância da monitoria na formação de futuros professores universitários. In: Âmbito Jurídico, Rio Grande, XII, n. 61, 2009.

