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RESUMO
O programa de monitoria atua como subsídio de grande relevância no processo de ensino-aprendizagem, minorando as dificuldades existentes nas relações de aprendizagem através da figura do monitor, que desenvolve atividades de cunho docente juntamente com a orientação do professor orientador da disciplina. O presente trabalho busca descrever os objetivos e resultados alcançados através da monitoria na disciplina Administração de Marketing II do curso de Administração nos períodos 2012.2 e 2013.1, bem como relatar as práticas e procedimentos utilizados neste processo, apresentando a importância da monitoria e da presença da figura do monitor nos auxílio das atividades docentes, melhorando os níveis de aprendizagem e reduzindo os níveis de evasão, trancamento e desistência por parte dos docentes, bem como o desenvolvimento de habilidades que o estimulem o interesse pela carreira docente.
PALAVRAS-CHAVE: Monitoria, Ensino, Administração de Marketing.

INTRODUÇÃO
O programa de monitoria oferecido pela Universidade Federal da Paraíba (UFPB) objetiva auxiliar o desenvolvimento dos alunos matriculados na disciplina através do apoio didático, em paralelo com a oportunidade do monitor de vivenciar suas primeiras práticas docentes, aperfeiçoando seus conhecimentos e sendo motivado a seguir posterior carreira docente. A disciplina utilizada como objeto para o nosso estudo foi Administração de Marketing II, sendo integrante da grade curricular como disciplina obrigatória, uma das contempladas no programa de monitoria do curso de Administração do campus III da UFPB.
A disciplina de Administração de Marketing II é de grande importância para o curso de Administração, pois proporciona uma integração com várias outras disciplinas presentes na grade curricular dele, possuindo relação intrínseca com Psicologia das Organizações, Economia de Empresa, Teoria Geral da Administração II, Contabilidade para Administradores, Administração Financeira I, Administração da Produção I, Administração de Marketing I. Essa interação proporciona compreensão conjunta da diversidade de temas estudados durante o curso, fazendo emergir, assim, o entendimento global do funcionamento de uma organização. O egresso do curso de Administração dever ser um profissional que entenda da interligação existente entre os vários setores da organização e dela com o seu ambiente externo (KOTLER; KELLER, 2006).

O trabalho de monitoria foi desenvolvido com as turmas 2012.2 e 2013.1, onde foram discutidos os assuntos de forma dinâmica e didática, permitindo o entrosamento dos alunos com os temas propostos assim como a sua apreciação ao conteúdo da administração, aprimorando o processo ensino-aprendizagem.

OBJETIVOS:


O programa de monitoria da disciplina Administração de Marketing II visa:

· Contribuir com a minimização da complexidade do aprendizado;

· Transmitir e reforçar o conhecimento a respeito do conteúdo da disciplina aos discentes;

· Prevenir repetência, evasão e desmotivação do alunado;

· Acompanhar atividades didáticas e científicas da disciplina;
· Desenvolver nos discentes estímulos para a criação de medidas que podem se apresentar em determinadas situações práticas;

· Estimular nos discentes a criação de competências presentes em administradores.

METODOLOGIA

As ações realizadas na execução dessa monitoria e os materiais e métodos utilizados foram: processo seletivo para a escolha do monitor, encontros presenciais para planejamento, definição de dias e horários dos encontros de acordo com a conveniência das partes interessadas, aula com apresentação em data-show, encontros tira-dúvidas após as aulas, revisões antes das avaliações. Por fim, elaboração do resumo expandido final com apoio da orientadora e avaliação dos resultados alcançados de acordo com as metas estabelecidas.
RESULTADOS

No período 2012.2 foi visível a redução das dúvidas sobre o conteúdo ministrado e a fixação do mesmo, ainda tendo contado com um longo período de greve que desestimulou um pouco a turma por falta de uma sequência contínua de aulas. Sendo ela composta por um volumoso número de 69 discentes, com 5 trancamentos efetuados e 2 reprovações, conforme Quadro 1. Tais números de trancamentos elevados podem ser justificados pelo motivo citado acima.
Quadro 1- Resultados do período 2012.2

	Matriculados 
	69

	Aprovados
	62

	Trancamentos
	05

	Reprovações
	02


Fonte: Elaboração própria (2013).

Já no período 2013.1 os resultados apresentados na disciplina foram considerados como satisfatórios, pois embora tenha ocorrido alguns trancamentos, os discentes que se dispuseram a cursar a disciplina conseguiram a aprovação ao termino do período letivo. Supõe-se que os trancamentos podem ter ocorrido por motivos de saúde da professora, que passou alguns dias sem ministrar suas aulas, bem como indisponibilidade de tempo dos discentes com a disciplina, pois o período de trancamento tem seu termino antes de todo o acesso ao conteúdo. Os dados referentes ao resultado dos alunos no período 2013.1 foram 17 matriculados, 15 aprovados e 2 efetivações de trancamento, de acordo com o Quadro 2:

Quadro 2 - Resultados do período 2013.1
	Matriculados 
	17

	Aprovados
	15

	Trancamentos
	02


onte: Elaboração própria (2013).
CONCLUSÃO
A monitoria na disciplina de Administração de Marketing II proporcionou uma chance de o monitor se encontrar presente na transmissão do conhecimento, pois o mesmo também é membro envolvido no processo de difusão do conhecimento, e ao mesmo tempo em que repassa seus saberes também adquire conhecimento e experiências com o restante da turma e o docente responsável pela disciplina. Por motivos de a disciplina ser oferecida na parte final do curso, ela apresenta discentes que já possuem certo conhecimento a respeito de determinadas áreas, tornando mais fácil o processo de aprendizagem.
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