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[bookmark: _GoBack]INTRODUÇÃO 
Este trabalho registra as experiências vivenciadas no decorrer da Monitoria do componente curricular Alfabetização do curso de Pedagogia do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias, no período que corresponde aos semestres 2012.2 e 2013.1. 
Durante o percurso formativo do componente curricular alfabetização além da realização dos estudos e as discussões teóricas tive a oportunidade de realizar uma pesquisa acerca das atividades propostas em salas de aula da rede pública do município de Bananeiras. O objetivo desse trabalho foi proporcionar ao estudante o contato com atividades de leitura e escrita que viabilizassem a realização da análise de como a crianças organizam sua escrita, qual o nível de leitura em que cada criança se encontra e quais as estratégias de leituras realizadas em sala de aula. 
A partir da construção  desses dados pude compreender melhor os estudos teóricos da disciplina principalmente  as discussões propostas pelas autoras Emilía Ferreiro(1999) e  Smolka (2000).
METODOLOGIA 
Os procedimentos metodológicos para a realização desse trabalho foi o estudo dos textos utilizados na disciplina (leitura e discussão com a professora); Planejamento das aulas e organização de materiais didáticos; Auxílio ao professor na aplicação de atividades avaliativas e exercícios práticos inerentes da disciplina; Orientação de trabalhos avaliativos da disciplina; Registro e análise  de atividades realizadas em salas de aula de alfabetização do município de Bananeiras. 





CONCLUSÕES

A atividade de monitoria do componente curricular Alfabetização me proporcionou dar continuidade ao meu processo de formação contribuindo de forma significativa para a minha aprendizagem. Além das leituras que sempre contribuem para a construção de novos conhecimentos e da prática vivenciada no ensino superior, tive a oportunidade de vivenciar também uma prática em uma sala de aula da educação básica
Na sala de aula que desenvolvi pesquisa sobre leitura, escrita e as diferentes estratégias de leituras me possibilitou compreender os teóricos que conheci durante minha formação como monitora. 
Durante a pesquisa tive a oportunidade de participar e desenvolver atividades  que antes só tinha conhecido em teorias. Essas atividades além me permitirem conviver com a realidade educacional da escola pública, permitiram aos estudantes do componente curricular Alfabetização estabelecer a relação entre teoria e prática. 
Nesse processo, a interação comas crianças e com o desenvolvimento das atividades proporcionaram-me um grande avanço como professora, permitindo-me assim, conhecer a diferença de vivenciar o trabalho docente em dois níveis de escolarização bem diferente;  o ensino superior e as etapas iniciais da educação básica.  
Considero a atividade de monitoria de suma importância na constituição da identidade profissional, bem como, na formação pedagógica e científica do discente, proporcionando a nós estudantes uma compreensão mais ampla do ensino na universidade, bem como no que concerne a formação do pedagogo.
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