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RESUMO: O trabalho de monitoria relacionado ao componente curricular Ensino de História nas séries iniciais do ensino fundamental que teve como principal objetivo reconhecer e compreender sobre os processos de ensino e aprendizagem em História. No decorrer do processo de monitoria foi possível obter mais clareza e firmeza no assunto que era trabalhado, que serviu de grande contribuição em minha formação enquanto estudante do Curso de Licenciatura em Pedagogia. Após o período de trabalho na monitoria pude concluir que o componente curricular Ensino de História nas Séries Iniciais do Ensino Fundamental tem por finalidade promover um novo olhar a cerca do ensino da História no Brasil para os anos iniciais do ensino fundamental, fornecendo ao futuro pedagogo a história do Ensino de História bem como suas especificidades, as questões didáticas, as metodologias mais recentes e adequadas para o ensino de História.
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INTRODUÇÃO:
Um trabalho que tem o objetivo de mostrar minhas experiências vivenciadas no transcorrer da monitoria da disciplina Ensino de História nas Séries Iniciais do Ensino Fundamental, do Curso de Pedagogia do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias, da Universidade Federal da Paraíba, Campus III, de Bananeiras, no período 2013.1.
O componente curricular Ensino de História nas Séries Iniciais do Ensino Fundamental tem por finalidade Promover um novo olhar a cerca do ensino da História no Brasil para os anos iniciais do ensino fundamental, fornecer ao futuro pedagogo as metodologias mais recentes e adequadas para o ensino de História. Sendo componente curricular de grande importância para a formação docente. Assim, antes dos alunos terem acesso aos aspectos que envolvem as novas metodologias, são-lhes ofertadas as teorias que dão sustentação a tais metodologias. Circe Bittencourt em seu livro Ensino de História: fundamentos e métodos, traz a seguinte indagação: o que é disciplina Escolar?
Quando se analisa a trajetória da disciplina de História, constata-se que esta faz parte dos “planos de estudos” de 1837 da primeira escola pública brasileira. Entretanto, acompanhando a trajetória da história no nível superior, constata-se que o primeiro curso de História surgiu apenas na década de 30 do séc. XX. Tal situação provoca algumas indagações: o que é uma disciplina escolar e quais são suas especificidades? Quais as relações entre disciplina escolar e disciplina acadêmica? Como os estudos históricos se constituíram, para os níveis secundário e primário, ao longo da educação escolar? Qual tem sido a participação dos professores na construção da disciplina de história nas salas de aula? [...]. (2004, p. 33).

Nessa perspectiva é possível concluir que é de grande importância a compreensão do conhecimento do componente curricular (História nas séries iniciais) no âmbito escolar enquanto entidade especifica, sendo assim a mesma serve de suporte em nossa formação docente, pois mediante o questionamento da autora, muitos educadores ainda por falta de formação não tem uma boa metodologia para ministrar uma boa aula de história, ocorrendo assim um fracasso de conhecimentos históricos obtidos pelos educando. Portanto vale salientar que o educador precisa se desenvolver na perspectiva de compreender a educação e os processos educativos como prática social e histórica construída pelos sujeitos cotidianamente


Objetivos:
Desenvolver reflexões sobre os processos de ensino e de aprendizagem em História.
Específicos:
Possibilitar ao aluno a compreensão das formas de apropriação dos conhecimentos históricos a partir de uma visão  da vida do ser humano e de sua existência em sociedade; 
Analisar as relações que se estabelecem entre a história cotidiana, o espaço cotidiano e o conhecimento sistematizado;
Promover um novo olhar a cerca do ensino da história no Brasil para os anos iniciais do ensino fundamental.

Atividades desenvolvidas na monitoria
 - Estudo e fichamento dos textos utilizados na disciplina;
 - Auxílio ao professor quanto à aplicação de atividades avaliativas;
 - Encontros semanais com o professor orientador para estudo de textos e apreciação de atividades avaliativas realizadas;
 - Participação nas aulas do professor como ouvinte pelo menos uma vez por semana;
 - Participação na apresentação dos seminários ministrados pelos aprendentes;
 - Elaboração de resumos de textos estudados na disciplina.
Considerações Finais
Enfim, as experiências adquiridas no decorrer dessa monitoria me permitem ter um novo olhar para as dimensões que transitam entre as posições docente e discente, contribuindo para a construção do ensino-aprendizagem de forma crítica, rompendo com o modelo positivista. 
A relação com o professor orientador foi adquirida, sendo assim, tive a oportunidade de expressar, de agir e de auxiliar, alicerçada no apoio a mim assistido. É importante ressaltar que, além de ser monitor, o aluno que exerce o cargo é também aprendente, não devendo elevar a sua posição pautada na prepotência e também se faz necessário a compreensão e o caráter igualitário com os demais alunos. Esse aspecto teve grande influência em minha formação docente. A busca incessante pela ressignificação de práticas metodológicas e bases teóricas que auxiliam em uma dinâmica favorável no processo de ensino-aprendizagem.
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