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RESUMO

A prática da Monitoria no contexto educativo data de longo tempo e se define como processo pelo qual alunos auxiliam alunos na situação ensino-aprendizagem. Nos últimos anos, com o desenvolvimento do pensamento pedagógico de orientação crítico-progressista, procedimentos monitorais vêm ganhando espaço no contexto da realidade educacional das instituições de educação superior. A Monitoria é a modalidade de ensino-aprendizagem, dentro das necessidades de formação acadêmica, destinada aos alunos regularmente matriculados. Objetiva despertar o interesse pela docência, mediante, o desempenho de atividades ligadas ao ensino, possibilitando a experiência da vida acadêmica, por meio da participação em diversas funções da organização e desenvolvimento das disciplinas dos cursos, além de possibilitar a apropriação de habilidades em atividades didáticas. A disciplina de Introdução a Produção Vegetal abordou conceitos da agroecologia na agricultura moderna; classificação botânica; clima e solo: zoneamento agrícola; manejo do solo: plantio convencional e sistema plantio direto; conceitos de adubação de plantas: amostragem do solo; fertilidade do solo; adubação de plantas. conceitos de semeadura: população de plantas; tratos culturais e fitossanitários: controle de plantas espontâneas e controle de pragas. As atividades estabelecidas no projeto da disciplina foram alcançadas, como: a interação acadêmica entre professor e monitora, estímulo no desenvolvimento de habilidades relacionadas à docência; auxilio na elaboração de conteúdos programáticos e apoio na avaliação do desempenho individual dos alunos.
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1. DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO PROJETO (Disciplina de Produção Vegetal)

	Centro: Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias

	Departamento: Agropecuária

	ID do projeto: 0048. DAP.CCHSA.5.MT.13

	Natureza do projeto: Novo
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	Professores orientadores e/ou colaboradores: Profa. Belísia Lúcia M. T. Diniz


	Bolsista voluntária: Dayane Maurício S. Costa 
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2. INTRODUÇÃO

O Curso de Graduação de Agroecologia do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, foi criado no ano de 2009, na modalidade presencial e tem como principal objetivo conciliar os conhecimentos tradicionais e empíricos ao conhecimento científico, na consolidação de soluções técnicas, organizacionais e metodológicas que viabilize a atividade agricultura dentro de padrões, ambientais (respeito à natureza), econômicos (eficiência produtiva), sociais (eficiência distributiva) e culturais, associados a uma sustentabilidade duradoura.

A Monitoria é a modalidade de ensino-aprendizagem, dentro das necessidades de formação acadêmica, destinada aos alunos regularmente matriculados. Objetiva despertar o interesse pela docência, mediante, o desempenho de atividades ligadas ao ensino, possibilitando a experiência da vida acadêmica, por meio da participação em diversas funções da organização e desenvolvimento das disciplinas dos cursos, além de possibilitar a apropriação de habilidades em atividades didáticas. 

Segundo Souza & Gonçalves (2012), a importância da Monitoria nas disciplinas do ensino superior extrapola o caráter de obtenção de um título. Sua importância vai mais além, seja no aspecto pessoal de ganho intelectual do Monitor, seja na contribuição dada aos alunos monitorados e, principalmente, na relação de troca de conhecimentos, durante o programa, entre professor orientador e aluno monitor.

Por isso, a adoção de um monitor nesta disciplina foi importante, pois auxiliou no aprimoramento pedagógico, trabalhando os conteúdos da disciplina em aula, campo e/ou laboratório, e principalmente, estando à disposição dos alunos para colaborar na resolução de problemas, esclarecendo dúvidas e orientando na execução de exercícios dirigidos.
3. ATIVIDADES DESENVOLVIDAS, CONSIDERANDO AS METAS ESTABELECIDAS (RESULTADOS ALCANÇADOS).

Introdução a Produção Vegetal é uma disciplina oferecida apenas uma vez no ano letivo do curso Bacharelado em Agroecologia que tem como objetivo capacitar o aluno no domínio e difusão de conceitos e práticas dos sistemas de produção agrícola.

A disciplina de Introdução de Introdução a Produção Vegetal abordou conceitos da agroecologia na agricultura moderna; classificação botânica; clima e solo: zoneamento agrícola; manejo do solo: plantio convencional e sistema plantio direto; conceitos de adubação de plantas: amostragem do solo; fertilidade do solo; adubação de plantas. conceitos de semeadura: população de plantas; tratos culturais e fitossanitários: controle de plantas espontâneas e controle de pragas. 

As atividades estabelecidas no projeto da disciplina foram alcançadas, como: a interação acadêmica entre professor e monitora, estímulo no desenvolvimento de habilidades relacionadas à docência; auxilio na elaboração de conteúdos programáticos e apoio na avaliação do desempenho individual dos alunos.
O atendimento da monitoria foi realizado em horários pré-estabelecidos, todas as segundas-feiras das 7h00 às 12h00 no prédio da Agroecologia. As tarefas desempenhadas pelo aluno monitor consistiram em: dar apoio aos alunos da disciplina a qual estava monitorando, apoiou na elaboração e na resolução de questionários, ajudou na compreensão da bibliografia básica da disciplina, orientou quanto às dúvidas das matérias ministradas em aula, aulas de revisão - com supervisão direta do professor orientador, ajudou na correção de provas e demais situações em que o professor orientador necessitou de auxílio.

As aulas de revisão ministradas pelo aluno monitor com a supervisão do professor orientador foram de fundamental importância para exercitar o aluno monitor à capacidade de concentração, argumentação e domínio do grupo. A elaboração de estudos e pesquisas, com o objetivo de esclarecer as dúvidas e os questionamentos dos alunos monitorados, acabou por contribuir, de forma determinante, para a formação do espírito de pesquisador, condição fundamental àquele que pretende seguir a carreira da docência no ensino superior.
4. CONSIDERAÇÕES FINAIS
A monitoria acadêmica é um veículo de viabilização de compromisso, proporcionando o apoio acadêmico aos alunos na graduação da UFPB, desenvolvendo no aluno monitor o senso de responsabilidade, cooperação, satisfação em ampliar conhecimentos e empenho nas atividades acadêmicas, bem como, estimular a interação entre alunos e docentes.
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