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RESUMO

O princípio da irrigação é a reposição ou complementação hídrica necessária para atender a máxima potencialidade fisiológica da cultura, visando maior produtividade através da aplicação de um volume d’água preciso e não simplesmente “molhar” o solo. Um bom manejo de água é mais importante do que um bom equipamento de irrigação para se obter o sucesso esperado. O manejo da irrigação envolve grande quantidade de variáveis e processos de cálculo. A aplicação destas fórmulas manualmente é possível, porém passível de falhas. A monitoria é de extrema importância aos alunos no âmbito do conhecimento. O aluno deixa de ser um mero receptor de conteúdos para exercer um papel mais ativo na graduação com perspectivas acadêmicas. O objetivo foi contribuir com desenvolvimento dos discentes da disciplina de “Irrigação e Drenagem” por meio da colaboração nas atividades de ensino e facilitar a compreensão dos conteúdos vistos em sala. Conhecer os mecanismos físicos, hidráulicos, topográfico e edáficos contemplados na ementa das disciplinas, proporciona subsídios para entendimento e aplicação das formular, visando tornar viável e eficiente, otimizando e conservando a água na agricultura. Os conteúdos programáticos das disciplinas abordam a importância social e econômica do manejo de água nos ecossistemas agrícolas. O atendimento da monitoria foi realizado em horários pré-estabelecidos e procedeu-se através do apoio na aplicação de provas, ajuda na compreensão dos conteúdos básicos da disciplina e na orientação nas dúvidas oriundas das aulas. As atividades referentes a monitoria foram executadas em sua plenitude, os alunos buscaram com frequência a ajuda do monitor trazendo suas dúvidas de acordo com assuntos expostos em sala de aula. A monitoria contribuí-o de forma expressiva no desenvolvimento acadêmico, sendo de grande valor para nossa evolução no que diz respeito à uma maior interação com a disciplina. A monitoria tem o compromisso de desenvolver a autonomia e a formação integral dos alunos, incentivar a interação entre eles e os professores e propiciar apoio aos graduandos matriculados na disciplina.
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2. INFORMAÇÕES GERAIS SOBRE O PROJETO (OBJETIVOS, BASE TEÓRICA

A graduação em Licenciatura em Ciências Agrárias do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, é ofertada nas modalidades presencial e virtual, e objetiva a formação de profissionais/educadores com competência técnica, comportamento ético e responsabilidade socioeconômica, incorporando a consciência ambiental, enfocando a necessidade na melhoria da qualidade da educação básica e profissionalizante, capaz de articular atividades de pesquisa, ensino e extensão.

O Curso de Graduação de Agroecologia do Centro de Ciências Humanas, Sociais e Agrárias da Universidade Federal da Paraíba, foi criado no ano de 2009, na modalidade presencial e tem como principal objetivo conciliar os conhecimentos tradicionais e empíricos ao conhecimento científico, na consolidação de soluções técnicas, organizacionais e metodológicas que viabilize a atividade agricultura dentro de padrões, ambientais (respeito à natureza), econômicos (eficiência produtiva), sociais (eficiência distributiva) e culturais, associados a uma sustentabilidade duradoura.

O tempo médio de integralização dos Cursos de Bacharel em Agroecologia e o de Licenciatura em Ciências Agrárias é de 5 e 4 anos, respectivamente, sendo as disciplinas divididas em 9 e 6 períodos, ofertados semestralmente de forma integral. As disciplinas dos cursos por sua vez, são divididas primeiramente em conteúdos básicos necessários para o melhor aproveitamento dos conteúdos subsequentes, que são as disciplinas de caráter profissionalizante específicas da área agroecológica e ciências agrárias, como a disciplina intitulada “Manejo da Água nos Agroecossistemas”, ofertada no 30 período no curso de Agroecologia e no 40 e 50 período do curso de Ciências Agrárias, correspondente a modalidade presencial e virtual.
Os cursos apresentam um corpo discente bastante diversificado, formado por estudante e profissionais com diferentes afinidades de atuação (humanas, sociais e agrárias), no qual, fundamentalmente conota a formação de diferentes perspectivas de saber, sendo que, esse conjunto de experiências ratifica a necessidade de formar profissionais com uma visão crítica, transdisciplinar, sistêmica, com sensibilidade social, além de capacitação técnica necessária.

Visando atender a formação do alunado, o objetivo desse projeto é possibilitar um melhor planejamento e execução das atividades enfocando o aprofundamento teórico e prática dos temas ministrado, reduzir a dificuldade de entendimento do conteúdo abordado, estimular a atuação no aluno, e consequentemente, aumentar o índice de aprovação nas disciplinas de Manejo da Água nos Agroecossistemas e Licenciatura em Ciências Agrárias, submetendo o presente Projeto para seleção de um monitor para auxiliar no desenvolvimento da disciplina.

3. PLANOS DE AÇÃO QUE INTEGRAM O PROJETO, COM AS RESPECTIVAS ATIVIDADES DESENVOLVIDAS, CONSIDERANDO AS METAS ESTABELECIDAS (RESULTADOS ALCANÇADOS).

As aulas de monitoria de Irrigação e Drenagem foram realizadas nas salas de aula, bem com área experimental da segunda Chã do Campus III da Universidade Federal da Paraíba.  As aulas acontecem semanalmente em horários que foram definidos, ou não, entre alunos e monitor, estando o monitor presente e com disponibilidade de 8 horas semanais para tirar dúvidas dos alunos matriculados. Com enfoque nesta realidade, o monitor executa funções que visam o auxílio na elaboração do cronograma e planejamento de aulas da disciplina; no preparo e atualização de listas de exercícios e aulas práticas, expostos anteriormente em aulas. Podendo também solucionar dúvidas, dar sugestões de bibliografias complementares, orientação de relatórios produzidos de aulas práticas e em listas de exercício, corrigindo-os em sala, no quadro ou oralmente, enfim, buscando formas alternativas de estimular os alunos em seus estudos e proporcionando uma procura a monitoria.

A monitoria de Irrigação e Drenagem, busca cada vez mais beneficiar os alunos de Licenciatura Plena em Ciências Agrárias matriculados. Como uma maneira de fixação do conteúdo o professor da disciplina aplica diversos tipos de atividade durante cada avaliação, de modo que os alunos sempre são direcionados a estudar o conteúdo de cada aula teórica.

Através de avaliação por perguntas realizadas junto à transmissão de cada conteúdo, foram verificadas as dificuldades enfrentadas pelos alunos e se de fato ele assimilou o conteúdo exposto. A disponibilidade de um monitor permite propiciar experiências que motivam o aluno à produção de conhecimento, desenvolvendo o ensino, pesquisa e extensão com as aulas teóricas e atividades práticas em campo.

Por fim, pode-se observar na tabela 1 que na turma anterior que não teve o apoio do monitor o índice de reprovação foi de 65% e a turma que teve este apoio houve uma aprovação de quase 95%. 

Tabela 1: Comparação entre a turma com o monitor e a sem o monitor.

	
	Turma com monitor 
	Turma sem monitor

	% de Alunos na final
	0
	0

	% de Alunos reprovados
	0
	5,4

	% de alunos aprovados
	94,6
	64,6

	Menor média obtida
	7,40
	4,0

	Maior média obtida
	8,70
	8,0

	Média Geral
	8,20
	6,4


4. CONSIDERAÇÕES FINAIS (CONCLUSÃO: AVALIAÇÃO DA EXPERIÊNCIA VIVENCIADA E APRESENTAÇÃO DE SUGESTÕES) 

A prática da monitoria é um processo pelo qual estudantes auxiliam estudantes na situação ensino-aprendizagem e que exige por parte do monitor o domínio da disciplina, capacidade de retransmissão do conteúdo e habilidade nos procedimentos didáticos expostos para motivar o aluno no processo de absorção do conteúdo exposto pela disciplina, permitindo o aprofundamento teórico e a reflexão sobre os temas abordados.

Ao promover a adição de elementos novos à aula expositiva, os alunos são provocados a desenvolver sua própria capacidade crítica em vez de apenas decorar os conteúdos, obtendo um melhor aproveitamento da disciplina, desta forma aumentará a fixação do conteúdo da disciplina pelos alunos, reduzindo assim suas deficiências e despertando o interesse pela atividade científica. Portanto, a atividade da monitoria em Irrigação e Drenagem auxilia na melhoria da qualidade do processo ensino-aprendizagem, aproximando a relação professo-aluno, ao mesmo tempo em que contempla e insere a figura do monitor na prática do exercício da docência e formação didática, ampliando sua percepção do caminho relacionado ao saber acadêmico.
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