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INTRODUÇÃO
A Acústica é uma área considerada difícil pelos fonoaudiólogos e estudantes de Fonoaudiologia, já que utiliza uma linguagem matemática pouco familiar para as ciências biológicas e humanas (MENEGOTTO; COUTO, 2003). Esta área da Física envolve questões físicas fundamentais para a compreensão dos processos de fonação e audição. Segundo Bomfim (2007), estes conteúdos são considerados de difícil entendimento pelos estudantes universitários, em face da inexistência ou deficiência na abordagem deste tema no Ensino Médio. 

O estudo de ambas em uma única disciplina é importante pois servirá de embasamento teórico para as disciplinas que virão a ser estudadas no decorrer do curso, especialmente às disciplinas de Voz I, II e III e Audiologia I, II e III. Em pesquisa realizada com discentes do curso de Fonoaudiologia, foi constatado que a Audiologia seria a área mais influenciada pelo estudo da acústica (BANDEIRA; ALMEIDA; ANDRADE, 2011; ALMEIDA; BANDEIRA; ANDRADE, 2011).

O programa de monitoria tem a função de facilitar o processo de ensino-aprendizagem dos discentes, e ao mesmo tempo proporcionar aos monitores experiência para uma futura carreira docente. 

A monitoria é uma atividade que faz parte do Projeto Pedagógico da Universidade Federal da Paraíba – UFPB, disponibilizada pela Pró-Reitoria de Graduação – Programa de Monitoria ao Departamento de Fonoaudiologia. Esse programa pretende contribuir com o desenvolvimento da competência pedagógica e auxiliar os acadêmicos na apreensão e produção do conhecimento, é uma atividade formativa de ensino (SCHNEIDER, 2006).
Ser monitor é um inicio à docência, é ser um facilitador do ensino-aprendizagem, em que deve haver uma troca de experiências, conhecimentos e aprendizados, se constituindo como um intermediário entre professor orientador e alunos.
Assim sendo, o projeto de Monitoria tem como meta proporcionar a otimização do processo de ensino e aprendizagem do conteúdo que será ministrado durante o semestre letivo, servindo como um apoio pedagógico para que os mesmos venham a aprofundar-se nos temas e solucionar dificuldades relacionadas à matéria trabalhada. A monitoria irá proporcionar uma oportunidade do acadêmico mostrar seus talentos, bem como também, do mesmo obter uma experiência bastante rica para uma futura carreira acadêmica como docente (HAAG et al., 2008).
Estudos (MAZZIONI, s/d; ANJOS JÚNIOR; OLIVEIRA; NASCIMENTO, 2008; HAYASHIDA et al., 1998; HAAG et al., 2008; BANDEIRA; ALMEIDA; ANDRADE, 2011; ALMEIDA; BANDEIRA; ANDRADE, 2011) mostram que a monitoria é um processo que influencia positivamente no aprendizado dos alunos. Concordamos com Haag et al. (2008) quando afirmam que a monitoria é uma ferramenta facilitadora do desenvolvimento teórico-prático do aluno, no entanto, não é o instrumento único responsável pela qualificação deste, tendo em vista que o monitor é apenas uma peça no intrincado jogo processual de ensino/aprendizagem.
A relação entre os conhecimentos acústicos e os fenômenos biofísicos da audição e fonação, aliada às atividades práticas em grupo, propicia um momento estratégico para a aquisição de informações e conhecimentos específicos, essenciais à formação discente e à atualização do profissional fonoaudiólogo. 
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OBJETIVO

Descrever a importância e as contribuições da disciplina Acústica e Psicoacústica através de experiências observadas e vivenciadas através de monitorias. 
METODOLOGIA
Na primeira aula do semestre letivo, os monitores foram apresentados aos alunos da disciplina, tirando as dúvidas pré-existentes em relação ao processo de monitoria e informando a possibilidade de haver monitoria via internet. 

Entre as atividades realizadas pelos monitores estavam: plantões de dúvidas presenciais e virtuais, auxílio ao professor durante a aplicação das avaliações, orientações para os seminários, reuniões mensais entre os monitores para reajustes de seus horários, pesquisas sobre o conteúdo da disciplina, estudos dirigidos aos alunos. Em todos os plantões de dúvidas presenciais, uma lista de frequência foi assinada pelos alunos que estavam presentes.

Para a execução do presente trabalho, foram utilizadas referências bibliográficas que proporcionaram o suporte teórico para o desenvolvimento das atividades da monitoria. 
DISCUSSÃO
Borden, Harris e Raphael (1994) relataram sobre a relevância em compreender a produção acústica e percepção da fala, destacando que, nos Estados Unidos, a partir de 1960, a disciplina Acústica passou a integrar o currículo dos cursos universitários na área de voz, onde a ênfase era anteriormente dada apenas na anatomia e na fisiologia. 
O ensino em Acústica e Psicoacústica na grade curricular na graduação em Fonoaudiologia na Universidade Federal da Paraíba é um dos primeiros contatos com os graduandos, os quais contemplam em parte uma disciplina que lida com aspectos específicos das áreas da fonoaudiologia. Esta é ofertada no primeiro período da graduação, dando base teórica para algumas outras disciplinas ofertadas no curso, como por exemplo: Fonética e Fonologia, Audiologia I, II e III e Voz I, II e III.
CONSIDERAÇÕES FINAIS

É de suma importância a abordagem dessa disciplina na graduação em fonoaudiologia, pois ela abre as portas para um conhecimento mais minucioso que repercutirá por toda a carreira de um profissional fonoaudiólogo. Portanto, a inserção de novas estratégias e ações pedagógicas na área de Acústica e Psicoacústica aplicadas a Fonoaudiologia constituem um novo desafio para a construção de um ensino diferencial e de qualidade.
REFERÊNCIAS
ALMEIDA, L.N.A.; BANDEIRA, R.N.; ANDRADE, W.T.L. A influência da monitoria no processo de ensino/aprendizagem da disciplina “Acústica e Psicoacústica” aplicada à Fonoaudiologia. In: Encontro Internacional de Audiologia. 26, 2011, Maceió. Anais... São Paulo: Academia Brasileira de Audiologia.

ANJOS JUNIOR, E.V.; OLIVEIRA, G.M.P.; NASCIMENTO, J.M.L. Perfil dos monitores da UFPB – Campus III/Bananeiras. João Pessoa: XI Encontro de Iniciação à Docência da UFPB, 2008.

BANDEIRA, R.N.; ALMEIDA, L.N.A.; ANDRADE, W.T.L. A importância da monitoria no processo de ensino/aprendizagem da disciplina “Acústica e Psicoacústica” aplicada à Fonoaudiologia na visão do discente da UFPB. In: Encontro Internacional de Audiologia. 26, 2011, Maceió. Anais... São Paulo: Academia Brasileira de Audiologia.

BOMFIM, M.V. O processo de ensino-aprendizagem da Acústica e Psicoacústica em dois cursos de Fonoaudiologia da cidade de Salvador. 2007. 135 f. Dissertação (Mestrado em Fonoaudiologia) – Pontifícia Universidade Católica de São Paulo, São Paulo, 2007.
BORDEN, G.J.;HARRIS, K.S.; RAPHAEL, L.J. Speech Science Primer: Physiology, Acoustics and Perception of Speech. 3º ed.. Baltimore: Williams e Wilkins, 1994, 319p.

HAAG, G.S. et al. Contribuições da monitoria no processo ensino-aprendizagem em enfermagem. Revista Brasileira de Enfermagem, Brasília, v. 61, n. 2, p. 215-20, mar-abr. 2008.

HAYASHIDA, M. et al. Laboratório de Enfermagem como subsistema tecnológico organizacional: análise de sua utilização através dos incidentes críticos. Rev. Gaúcha de Enfermagem, Porto Alegre, v. 19, n .2, p. 111-7, jul. 1998.
MAZZIONI, S. As estratégias utilizadas no processo de ensino-aprendizagem: concepções de alunos e professores de ciências contábeis. Universidade Comunitária Regional de Chapecó, s/d.

MENEGOTTO, I.H.; COUTO, C.M. Tópicos de Acústica e Psicoacústica relevantes em Audiologia. In: FROTA, S. (Org.) Fundamentos em Fonoaudiologia: Audiologia. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2003. p. 19-39.
SCHNEIDER, M.S.P.S. Monitoria: instrumento para trabalhar com a diversidade de conhecimento em sala de aula. Revista Eletrônica Espaço Acadêmico, p. 65, 2006.

