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INTRODUÇÃO

A Audiologia é uma ciência que tem como foco o estudo da audição e do equilíbrio, bem como de seus distúrbios, além de buscar meios de prevenção, identificação, avaliação, diagnóstico e intervenção na deficiência auditiva e nos distúrbios do equilíbrio em todo o ciclo de vida (RUSSO, 2009).
A disciplina de Audiologia I é oferecida pelo Departamento de Fonoaudiologia da Universidade Federal da Paraíba, regularmente no 3º semestre do curso de Fonoaudiologia e é ministrada a partir de conhecimentos teóricos e exercícios que simulam a prática, realizados em sala de aula. É composta por uma grande quantidade de conteúdos cumulativos ao longo do semestre, tendo em vista que um assunto se relaciona necessariamente com os seguintes, mostrando-se bastante densa, apesar de ser introdutória.

Entre os temas abordados em sala de aula, encontram-se os procedimentos de avaliação audiológica básica, clínica, ocupacional e infantil. 
A monitoria é uma atividade que faz parte do Projeto Pedagógico da Universidade Federal da Paraíba – UFPB, disponibilizada pela Pró-Reitoria de Graduação – Programa de Monitoria ao Departamento de Fonoaudiologia, com o objetivo de proporcionar condições que favoreçam o desenvolvimento dos alunos em determinadas disciplinas, no caso Audiologia I.

Ser monitor é um inicio à docência, é ser um facilitador do ensino-aprendizagem, em que deve haver uma troca de experiências, conhecimentos e aprendizados, se constituindo como um intermediário entre professor orientador e alunos.
Assim sendo, o projeto de Monitoria tem como meta proporcionar a otimização do processo de ensino e aprendizagem do conteúdo que será ministrado durante o semestre letivo, servindo como um apoio pedagógico para que os mesmos venham a aprofundar-se nos temas e solucionar dificuldades relacionadas à matéria trabalhada. A monitoria irá proporcionar uma oportunidade do acadêmico mostrar seus talentos, bem como também, do mesmo obter uma experiência bastante rica para uma futura carreira acadêmica como docente (HAAG et al., 2008).
Na disciplina de Audiologia I, uma das atividades propostas que contou com a participação importante do monitor é a apresentação de casos clínicos reais ou não que são discutidos e resolvidos pelos alunos da disciplina. Freitas, Souza e Santos (2009) apresentam uma perspectiva semelhante à proposta para esta disciplina. Em seu estudo, os autores afirmam que a monitoria aconteceu por meio da apresentação de radiografias que deveriam ser interpretadas pelos discentes. 
Além disso, o monitor é incentivado a atuar junto aos alunos durante e após as aulas, especialmente no tocante às dificuldades apresentadas pelos discentes ao longo do semestre.
Considerando a extrema importância da disciplina para a formação dos alunos, a disciplina é organizada de forma a contemplar a interface teoria-prática mediada pelo professor-orientador com auxílio do monitor durante todo o semestre.
Estudos (MAZZIONI, s/d; ANJOS JÚNIOR; OLIVEIRA; NASCIMENTO, 2008; HAYASHIDA et al., 1998; HAAG et al., 2008; BANDEIRA; ALMEIDA; ANDRADE, 2011; ALMEIDA; BANDEIRA; ANDRADE, 2011) mostram que a monitoria é um processo que influencia positivamente no aprendizado dos alunos. Concordamos com Haag et al. (2008) quando afirmam que a monitoria é uma ferramenta facilitadora do desenvolvimento teórico-prático do aluno, no entanto, não é o instrumento único responsável pela qualificação deste, tendo em vista que o monitor é apenas uma peça no intrincado jogo processual de ensino/aprendizagem.
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OBJETIVO

Investigar o impacto da monitoria no desempenho dos alunos na disciplina de Audiologia I no curso de Fonoaudiologia.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

A monitoria ocorreu no período de um semestre (2013.1). A atuação do monitor se deu por meio do acompanhamento dos alunos da disciplina durante as aulas e em momentos antecipadamente agendados, para discussão dos assuntos ministrados e resolução de dúvidas específicas sobre o conteúdo da disciplina.

Em um primeiro momento, foi realizada uma reunião entre o monitor e o orientador da disciplina, no qual, o monitor foi informado que precisava cumprir uma carga horária semanal de 12 horas, além de ajustar os horários para as atividades que seria realizada pelo monitor.
Na primeira semana do semestre letivo, o monitor foi apresentado aos alunos da disciplina. Assim sendo, foi acordado os horários em que seriam realizados os encontros de monitoria de acordo com os horários comuns que os estudantes e o monitor tinham disponíveis, além de trocas de emails para facilitar a comunicação e o desenvolvimento de estudos virtuais entre o monitor e os monitorandos.

Entre as atividades realizadas pelo monitor estavam: plantões de dúvidas presenciais e virtuais, pesquisas sobre o conteúdo da disciplina e estudos dirigidos aos alunos. Em todos os plantões de dúvidas presenciais, uma lista de frequência foi assinada pelos alunos que estavam presentes.

RESULTADOS
Ao longo do período letivo, percebeu-se a evolução dos alunos no tocante à disciplina, tanto na teoria quanto na prática. Foi notório o maior interesse pela Audiologia e pelas reuniões de monitoria. 

A procura por atendimentos individuais para sanar dúvidas se fez mais frequente do que as revisões e plantões de dúvidas, que ocorriam com a turma completa, o que pode ocorrer pelo fato de o aluno se sentir mais livre para se expressar. Isto se refletiu também na reduzida quantidade de alunos que frequentavam tais reuniões. 

O atendimento online, ou plantão de dúvidas, se mostrou uma interessante inovação, visto que não há deslocamento e tudo é feito em tempo real, possibilitando um contato mais fácil e efetivo entre aluno e monitor.

Houve satisfação no que diz respeito às relações monitor-orientador e monitor-docente, pois ocorreu evolução mútua, em que todos aprenderam e compartilharam conhecimentos, o que contribuiu realmente como uma experiência de iniciação à docência, em que o monitor foi capacitado a proceder didaticamente e prosseguir de forma eficiente na prática docente, se assim decidir. 
Dos 32 alunos matriculados na disciplina, 27 (84,38%) foram aprovados e 5 (15,62%) foram reprovados, os quais três não alcançaram nota suficiente na prova final e dois foram reprovados de imediato por não terem alcançado a média 4 nas 3 avaliações da disciplina. Dos 27 aprovados, apenas 3 (11,11%) tiveram média entre 5,0 e 7,0, enquanto que os outros 24 (88,88%) apresentaram média superior. Em semestres anteriores, o percentual de reprovação já havia ultrapassado 20%.
CONCLUSÃO
A partir dos dados apresentados nos resultados, conclui-se que o trabalho de monitoria na disciplina de Audiologia I apresentou influências positivas no desempenho dos alunos mediante as atividades propostas. 

Percebe-se, no entanto, que o índice de reprovações foi alto, apesar de haver diminuído. Nesse sentido, percebe-se a necessidade de manter o processo de adequação das atividades da monitoria, a fim de se alcançar percentuais cada vez menores de insucesso na disciplina e, consequentemente, contribuir para a diminuição da evasão e retenção no curso.
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