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INTRODUÇÃO
A atividade desenvolvida com o propósito de ensinar deve ser apreciada por todos aqueles que dela participam. A aprendizagem que envolve a auto-iniciativa, alcançando as dimensões afetivas e intelectuais, torna-se mais duradoura e sólida. Nessa perspectiva, a produção de novos saberes exige a convicção de que a mudança é possível, o exercício da curiosidade, da intuição, da emoção e da responsabilização, além da capacidade crítica de observar e perseguir o objeto - aproximação metódica - para confrontar, questionar, conhecer, atuar e re-conhecê-lo. (MITRE, 2008).

Os jogos educativos com finalidades pedagógicas revelam a sua importância, pois promovem situações de ensino-aprendizagem e aumentam a construção do conhecimento, introduzindo atividades lúdicas e prazerosas, desenvolvendo a capacidade de iniciação e ação ativa e motivadora. (FIALHO, 2010).

O grande objetivo de inovação nas formas de administração seria “A estimulação, a variedade, o interesse, a concentração e a motivação são igualmente proporcionados pela situação lúdica...” (MOYLES, 2002, p.21).
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OBJETIVOS
Elaborar um material contendo os assuntos trabalhados na disciplina de Farmacotécnica onde o aluno terá um acesso de forma rápida e instigante, que gere o interesse devido o desafio imposto, aprimorando assim o processo de aprendizagem do conteúdo.
DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

Foram compiladas, atividades educativas que incluem: palavras cruzadas, caça-palavras, criptograma, caça-resposta, jogo dos erros e palavras cruzadas do tipo diretas. Todas produzidas utilizando os conceitos e definições trabalhados em sala de aula durante a exposição do conteúdo teórico e trabalhado no laboratório durante as aulas práticas.

 Todas as questões foram elaboradas a partir de livros e materiais de fácil acesso para o aluno. Os assuntos foram misturados, na intenção de aumentar o nível de dificuldade e estimular o aluno a um estudo constante pra solucionar os enigmas.

Para a preparação do caça-palavras e caça-resposta foi utilizado o site: www.lideranca.org/word/palavra.php onde toda a estrutura e a organização das palavras pode ser efetuada.

Quanto as duas formas de palavras cruzadas empregadas no trabalho,tivemos as questões elaboras a partir dos livros: Delineamento de Formas Farmacêuticas,2ª edição; Formas Farmacêuticas e Sistema de Liberação de Fármacos, 6ª edição. Já a estrutura das cruzadas foi feitas por meio do Microsoft Office Word 2007® e Excel 2007®.

A partir dos mesmos livros citados anteriormente também foi possível elaboras as pontos usados no criptograma, onde nesse, os símbolos utilizados foram obtidos também através do programa Microsoft Office Word 2007®.

Já para o jogo dos erros foram utilizadas figuras de vidrarias e outros itens usados no laboratório de Farmacotécnica durante as aulas praticam e especificando uma atividade em particular foi solicitado o reconhecimento de objetos que não eram referentes à técnica empregada.
CONSIDERAÇÕES FINAIS
A utilização de formas lúdicas de ensino, como a aplicação de jogos para aprimoramento da metodologia de ensino-aprendizagem é viável e eficaz para o desengessamento da forma de ensino atual e modernização da didática de ensino.

Durante a pesquisa para elaboração deste trabalho, foi possível notar que a praticar de usar jogo de forma semelhante á utilizada nesse projeto tem uma boa aceitação e veiculação nos meios de ensino básico, mas ainda sofre certa resistência de implantação em instituições de ensino superior.

A diversificação das formas de ensino, com a aplicação de técnicas como essa vai além da transmissão de conteúdo, mas tem suma importância para o resgate do interesse e disposição do aluno a aprender.
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