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1 Introdução
A disciplina de histologia III está inserida no segundo período da grade curricular, do curso de odontologia, da Universidade Federal da Paraíba (UFPB), ela desenvolve assuntos relacionados aos sistemas humanos com os alunos matriculados.

 Os principais sistemas vistos são: sistema nervoso central e seus assuntos intrínsecos medula espinhal, cerebelo e cérebro; sistema circulatório e seus assuntos intrínsecos capilares, vasos arteriais e vasos venosos; sistema digestório e seus assuntos intrínsecos lábio, faringe, esôfago, estômago e intestino e glândulas relacionadas ao sistema digestório;  sistema urinário e sues assuntos intrínsecos rins e bexiga; sistema respiratório e seus assuntos intrínsecos porção condutora, porção de transição, porção respiratória, laringe, traqueia, mucosa, árvore brônquica, brônquio extrapulmonar, brônquios intrapulmonares, bronquíolos, ductos alveolares, saco alveolar e o pulmão; sistema endócrino e seus assuntos intrínsecos hipófise e Adeno-hipófise. 
A disciplina tem um monitor voluntário que desenvolve atividades dentro de sala de aula e fora dela, o mesmo faz revisões dos assuntos abordados dentro de sala para melhor familiarizar os alunos com assunto previamente ministrado pelo professor orientador da disciplina, objetivando a internalização dos conteúdos.

 Existe uma sala específica dentro do departamento, a qual tem horários reservados para as monitorias e é neste espaço que ocorre revisões semanais junto com os alunos do curso de odontologia do segundo semestre.
3 Discussão
Na monitoria voluntária da disciplina é constante a participação, nas aulas teóricas, do monitor voluntário em sala de aula, junto com a professora orientadora o que aumenta grandemente o conhecimento do monitor que acompanha as aulas, como também ocorre uma fixação melhor dos assuntos que ele já apreendeu durante o curso de histologia III pelo qual o mesmo passou durante sua formação. 
O monitor tem a oportunidade de ser esclarecido sobre as possíveis dúvidas que ficaram durante a busca por conhecimento nos livros didáticos que ele fez durante a semana anterior, objetivando ficar com um conhecimento que seja suficiente para ajudar os alunos nos assuntos que eram ministrados pela professora, assim ele não fica com deficiências nos conteúdos que serão vistos pela turma,  ficando capacitado para auxiliar a orientadora em dúvidas que os alunos possam ter. 
O monitor está sempre a disposição em sala para tirar qualquer dúvida em relação as lâminas que devem ser vistas pelos alunos, mostrando aos alunos a estruturas histológicas que estão sendo apontadas ou que são requeridas que eles desenhem, o monitor ajuda-os em relação as cores que serão colocadas no núcleo ou no citoplasma, se a célula é simples, cúbica ou pavimentosas, se o epitélio é simples pavimentoso, simples cúbico, simples cilíndrico, estratificado simples, esterificado pavimentoso, estratificado cúbico, estratificado cilíndrico, pseudo estratificado ou de transição.  
4 Considerações finais
Por tudo que foi exposto, verifica-se como é interessante a participação dos graduandos na monitoria voluntária, porque eles vão ter uma visão mais ampla sobre os assuntos, como também um conhecimento interiorizado maior. Além disso, abre espaço para que os alunos tenha uma melhor interação com o campo dos discentes, permitindo a eles um melhor entendimento das questões que envolve os professores em relação a como os metres planejam e conduzem suas aulas.
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