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INTRODUÇÃO

Nossotrabalho refere-se às experiências vivenciadas no âmbito do programa de monitoria durante o período letivo de 2012.2 e 2013.1, tendo como contexto o componente curricular “Psicossociologia e Aprendizagem” no curso de graduação em Psicopedagogia. 
As Universidades Federais têm como pilares norteadores de funcionamento: o ensino, a pesquisa e a extensão. A monitoria é parte integrante dos processos de ensino e, por sua vez, deve contribuir na formação acadêmica dos discentes das Universidades. 
Neste sentido, foram definidos como objetivos centrais deste trabalho: o aprofundamento teórico pelo monitor das temáticas concernentes a disciplina em questão, bem como, a garantia de uma aproximação e compreensão de saberes sobre a prática docente. O monitor também tinha como meta facilitar a relação entre os discentes e o professor orientador e auxiliar este último no planejamento e execução das atividades do componente curricular “Psicossociologia e Aprendizagem”. 


A psicopedagogia nasce no século XX na França, tendo como principais áreas de estudo as emoções e os distúrbios de comportamento, neste período tinha como ênfase asdificuldades de aprendizagem e os comportamentos considerados desviantes. Seu campo era carregado de uma visãobiologizada e medicalizada das dificuldades de aprendizagem. Contudo, atualmente a psicopedagogia tem avançado no sentido de priorizar como objeto de interesse os processos de aprendizagem de forma ampla. Em outras palavras, considera não apenas as dificuldades e os seus fatores biológicos, mas também, busca compreender a aprendizagem humana como um processo que implica fatores sociais, culturais, políticos e econômicos. Assim, de acordo com BOSSA (2002), a psicopedagogia estuda o ato de aprender e ensinar levando sempre em consideração as realidades que perpassam estes atos. Busca compreender a construção do conhecimento em toda a sua complexidade, levando em conta, os aspectos cognitivos, afetivos e sociais. 

Diante deste contexto é que a Psicossociologia apresenta lugar de suma importância no interior deste campo, pois tem como foco o aprofundamento nos fatores sociais implícitos à aprendizagem. Trata-se por tanto, de apreender as interações sociais inerentes aos processos de ensino e aprendizagem. A Psicossociologia busca dar subsídios para que o psicopedagogo em formação tenha uma compreensão de como a cultura, a organização social e política e as formas de interações entre sujeito e sociedade e interpessoais interferem na aprendizagem dos seres humanos (MAISONNEUVE, 1977). 

Neste sentido, oportuniza aos discentes a construção de um olhar mais crítico e menos reduzido quanto aos processos e dificuldades de aprendizagem. Nesta disciplina, o aprendente é capaz de construir formas de pensamento que os apoiem a desenvolver uma compreensão mais aprofundada e menos simplista dos diversos elementos que estão em jogo nas aprendizagens. O aluno é convidado também a desnaturalizar a aprendizagem e abordá-la sempre considerando oseu contexto. 
É uma disciplina de forte teor teórico, embora não deixe de apresentar interfaces com a realidade empírica. Trata-se de uma disciplina obrigatória do curso e encontra-se no segundo período. Assim, tem como característica abarcar um grande número de alunos matriculados. No período em que desenvolvemos nosso plano de ação estavam matriculados 107 alunos divididos em dois semestres, sendo 57 no período de 2012.2 e 50 no de 2013.1. 

A seguir apresentaremos as estratégias utilizadas para alcançarmos nossos objetivos já apresentados a cima. 

METODOLOGIA
Para realizarmos o nosso plano de ação da monitoria assumimos como metodologia os seguintes passos: 

1) Encontros semanais entre professor orientador e monitor cumprindo carga horária de quatro horas; 

2) A monitora realizou aprofundamento dos conteúdos relacionados à disciplina tendo dedicação também de quatro horas semanais; 

3) Foi disponibilizado um horário acordado com as turmas para esclarecer dúvidas e assessorar os aprendentes. 
Durante osencontros planejamos as atividades de ensino e estratégias de acompanhamento dos alunos. O professor orientador tirou dúvidas do monitor sobre as temáticas e os conteúdos trabalhados durante os semestres. Ao final de cada bimestre realizamos encontros para debater e aprimorar nosso trabalho junto aos alunos. Ao final de cada semestre a monitora apresentou relatórios sobre a sua experiência. 
CONSIDERAÇÕES FINAIS

Consideramos o programa de monitoria de suma importância para formação dos discentes universitários. Além de proporcionar uma complementação à formação acadêmica e profissional, também tem se configurado como facilitadora dos processos de ensino e aprendizagem, tanto para o professor orientador como para as turmas que usufruem de monitores, respectivamente. 

No nosso caso específico, podemos observar que a monitoria durante os dois semestres de vivência cumpriu em certa medida aos nossos objetivos. Considerando o tamanho das turmas trabalhadas e as recorrentes dificuldades dos discentes com relação aos assuntos trabalhados, a atuação do monitor tornou-se imprescindível. “Psicossociologia e Aprendizagem” é ofertado junto a outros componentes com características bem distintas e por tanto não é sempre fácil garantir uma correlação entre os mesmos. Isto parece que tem sido um obstáculo para os alunos que cursam o segundo período em psicopedagogia e também para o professor que ministra a disciplina. 

Identificamos que avançamos no que diz respeito ao aprofundamento e interesse pelos conteúdos próprios da disciplina como também por temas correlatos. Registramos a facilitação no diálogo entre as turmas e o docente. Outro ponto importante de ser destacado foi o pleno envolvimento da monitora com todas as atividades previstas no nosso plano de trabalho. Este fato teve reflexos no despertar de alunos quanto ao investimento nos estudos, bem como, no próprio interesse para vivenciar a experiência de monitoria. 
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