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RESUMO

A disciplina Novas Tecnologias e Aprendizagem é um componente curricular optativo do curso de Psicopedagogia, do Centro de Educação da Universidade Federal da Paraíba. Oitenta e quatro alunos foram beneficiados com a participação dos monitores nesse componente curricular. Duas alunas, no período de 2012.2 a 2013.1, tiveram a oportunidade de participarem como monitoras. Sendo que uma no período 2012.1 e outra em 2013. 1. Durante a disciplina de Novas Tecnologias da informação, nos permitiu um conhecimento mais amplo de como as tecnologias podem enriquecer o ensino-aprendizagem no âmbito acadêmico. O conhecimento de novas formas metodológicas foram descobertas e estudadas, sendo repassadas para os alunos de forma prática, fundamentada e contextualizada.
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INTRODUÇÃO
A disciplina Novas Tecnologias e Aprendizagem é um componente optativo do quarto período do Curso de Psicopedagogia do Centro de Educação. Esta disciplina torna-se necessária para a formação do psicopedagogo, uma vez que apresenta as contemporâneas formas de ensinar e de aprender, elementos indispensáveis para o curso de Psicopedagogia. 

É uma disciplina que em todo o processo associa-se teoria e prática. Nas aulas práticas, os alunos elaboram instrumentos para diferentes sujeitos. Citemos como sujeitos, alunos com múltiplas deficiências. 

Coube ao monitor atividades como auxiliar o professor/orientador no preparo de material didático para apoio às aulas; auxilio na formulação das Listas de Exercício e dos Estudos Dirigidos;Atendimento aos alunos visando esclarecer as dúvidas sobre os assuntos ministrados, bem como a confecção de modelos pedagógicos com materiais alternativos.
MÉTODO

Participantes


As duas monitoras tiveram a oportunidade de lidar com 82 alunos matriculados nos períodos 2012.2 e 2013.1. 

Procedimentos

Ressalta-se que o monitor teve como ganho o aprofundamento teórico sobre as novas tecnologias, tema fundamental para a aplicação dos instrumentos psicopedagógicos, assim como, favoreceu a aquisição de experiências didáticas, e de pesquisa, através da participação no planejamento e execução das atividades desenvolvidas na disciplina. 

           Principalmente o corpo discente ganhou com a inclusão do monitor, pois propiciarou um acompanhamento mais qualificado feito pelo professor e pelo monitor, uma vez que compreendemos a importância de um planejamento participativo entre professor e monitor que aumentou as possibilidades e necessidades do feedback discente, trazido pelo acompanhamento mais qualificado e próximo dos alunos. A monitora assumiu uma carga horária semanal de 12 horas semanais.

A disciplina vem sendo estudada desde 2011.2, apresentando índices de evasão bastante elevando, uma vez que os alunos precisam ser auxiliados para construção de materiais didáticos para as pessoas que apresentam distúrbios, deficiências e transtornos. No entanto, com a presença da monitora auxiliou no combate à evasão, uma vez que foi um canal a mais para os alunos tirarem suas dúvidas.

RESULTADOS

No período 2012.2, a monitora bolsista foi a aluna Priscila Silva Cabral de Vasconcelos, devido a problemas de ordem pessoal da bolsista, a mesma foi substituída no período de 2013.1 por Valciléa de Souza Félix. 

No entanto, nos dois períodos foram realizadas atividades de monitoria, que consistiram na presença da monitora durante as aulas, para acompanhar, apoiar e auxiliar no andamento do componente curricular Novas Tecnologias e Aprendizagem. A monitora também auxiliou a docente em atividades de planejamento, bem como, de execução das ações previstas no plano de trabalho da disciplina. 

Durante os semestres realizou-se encontros semanais, com o objetivo de proporcionar a monitora uma mínima aproximação do que consiste o cotidiano e o trabalho do professor.  O componente curricular: Novas Tecnologias e Aprendizagem teve como objetivo principal Compreender sobre a revolução informacional e a sociedade do conhecimento; Entender a importância da socialização da informação e do conhecimento; Identificar o uso das tecnologias no campo da aprendizagem; Analisar a importância das redes como espaço de interação e de aprendizagem e Refletir sobre os fundamentos da Educação e da Educação à Distância (EAD). 

Durante a disciplina de Novas Tecnologias da informação, nos permitiu um conhecimento mais amplo de como as tecnologias podem enriquecer o ensino-aprendizagem no âmbito acadêmico. O conhecimento de novas formas metodológicas foram descobertas e estudadas, sendo repassadas para os alunos de forma prática, fundamentada e contextualizada.

CONCLUSÃO

Como a sociedade é mutável, ela está sempre trazendo experiências novas para o indivíduo.  Podemos analisar as grandes ferramentas que o mundo tecnológico nos oferece, mundo esse que se expandiu de uma forma rápida e na maioria das vezes acessível para o indivíduo. Essas mudanças no meio tecnológico tornou-se uma ferramenta de grande importância na sociedade da informação, já que, podemos afirmar que a tecnologia nos cerca diariamente.

A compreensão da conjuntura social desde as teorias, relacionadas à tecnologia, até mesmo o estudo analítico de pesquisadores e adeptos a esse novo meio de ensino da educação, contribuíram para os alunos entenderem que os equipamentos eletrônicos podem ser usados de uma forma útil e que venha acrescentar dentro da sala de aula. Essa importância está relacionada também a internet, já que muitos dos alunos vêm a internet apenas como uma diversão, ocupando-se apenas de redes sociais.
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