
DESENVOLVIMENTO DE COMPETÊNCIAS DA FUNÇÃO PLANEJAMENTO E CONTROLE DA PRODUÇÃO A PARTIR DE VISITAS TÉCNICAS E UTILIZAÇÕES DE JOGOS INTERATIVOS 
Natanna Glenda Soares 

Liane Márcia Freitas e Silva ²
Cosmo Severiano Filho²
Jailson Ribeiro de Oliveira2
Jailson Ribeiro de Oliveira3

Centro de Tecnologia - CT, Departamento de Engenharia de Produção - DEP

Monitoria

1
INTRODUÇÃO
Inserido no ciclo profissional do curso de Engenharia de Produção Mecânica encontram-se diversas disciplinas ligadas às atividades de gestão. Dentre elas, a disciplina de Planejamento e Controle da Produção, que está diretamente relacionada com uma das dez grandes áreas da Engenharia de Produção definidas pela Associação Brasileira de Engenharia de Produção (ABEPRO), a Gestão da Produção e Operações.

Segundo a ABEPRO, cabe a esta área da engenharia de produção o estudo das mais variadas técnicas para o planejamento e gestão dos sistemas de produção, no que concerne o tratamento das principais questões envolvendo diversas atividades, que tem como objetivo de ação o fluxo produtivo, visando a redução de custos, a garantia de alta disponibilidade, flexibilidade e qualidade, bem como o atendimento dos níveis de exigências dos clientes.

Neste âmbito, pode-se observar a grande relevância atualmente dada às atividades de gestão, notadamente conhecidas nas empresas como PCP (Planejamento e Controle da Produção), haja vista, envolver questões importantes como satisfação do consumidor por envolver aspectos direcionados à flexibilidade, confiabilidade e qualidade dos produtos, bem como, na outra ponta, possibilitar a redução dos custos de produção, por meio principalmente do aumento da eficiência dos recursos de produção, possibilitando um meio para a obtenção de maximização da competência.

A despeito do que se espera do profissional da engenharia de produção, a ABEPRO (Associação Brasileira da Engenharia de Produção) aponta que cabe ao engenheiro de Produção o planejamento, o projeto, a implantação e o controle de sistemas produtivos, buscando uma integração de pessoas, informações, materiais e equipamentos a fim de produzir um serviço ou produto de modo econômico, consistente com os valores sociais vigentes e a preservação dos recursos naturais e do ambiente. 
Neste contexto, identifica-se como uma das competências centrais deste profissional, o desenvolvimento e operacionalização das mais diversas configurações produtivas. Alinhada a esta competência, posicionam-se as habilidades que procuram ser construídas ou moldadas na disciplina de planejamento e controle da produção.  


Nesta perspectiva, observa-se que as ferramentas metodológicas a serem utilizadas na disciplina necessitam de auxílio para o docente na execução das atividades extraclasse planejadas, como o uso de jogos didáticos e a realização de visitas técnicas que podem auxiliar bastante na percepção do aluno a despeito da base conceitual apresentada em sala de aula. Esta necessidade dá-se em função do objeto de estudo da disciplina de PCP, qual seja, o fluxo de produção, assim para melhor entendimento dos alunos nos conceitos apresentados em sala de aula, muitas vezes faz-se necessário somar metodologias diversas para simular um fluxo produtivo em sala de aula, através de jogos didáticos, bem como apresentar os alunos a cenários reais, através de visitas técnicas, de modo que estes vejam os problemas reais que o departamento de PCP das empresas enfrenta em suas rotinas diárias, na resolução de problemas diversos que tem como objetivo o melhor resultado para a empresa.

A colocação de um monitor para acompanhar as atividades extraclasse, bem como, as atividades de suporte na resolução dos exercícios e momento para retirada de dúvidas do alunado foi de grande importância, tanto para melhorar o desempenho dos alunos matriculados na disciplina, como para o desenvolvimento do próprio monitor, que potencializa aspectos docentes neste.
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METODOLOGIA
Foram estabelecidos como métodos de trabalhos para alcançar os objetivos da disciplina o suo de visitas técnicas, o uso de jogos interativos como o jogo da cerveja, a demonstração in loco do uso do sistema WMS em um Condomínio Logístico e o case de aplicação da versão PP do ERP SAP.
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RESULTADOS
Os principais resultados alcançados foram:
· Aprendizagem de simulação de eventos discretos e não discretos;

· Aprendizagem do efeito chicote;
· Aprendizagem de fluxo por sistema de produção (linear, celular e funcional);
· Aprendizagem de otimização de fluxo e layout.
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CONSIDERAÇÕES FINAIS
A inclusão de um monitor na disciplina é de grande acréscimo para todas as partes, pois possibilita um recurso extra de aprendizagem para a os alunos que estão cursando a disciplina e um auxílio ao professor, tanto no que diz respeito a realização de atividades, já que o monitor pode ajudá-lo neste processo, como na relação aluno\professor, uma vez que o monitor ainda tem a visão do aluno e uma maior ligação com os discentes que estão cursando a disciplina, pelo fato do mesmo ainda ser estudante do curso.


 O projeto de monitoria também possibilita ao monitor o desenvolvimento de um senso voltado para a carreira acadêmica, bem como o força a está sempre se atualizando nos conteúdos referente a disciplina, pois durante o semestre foi trabalhado junto ao professor o senso de avaliação, através da correção dos trabalhos, o que é de extrema valia para o aluno que quer seguir carreira na área da disciplina escolhida.


O uso de ferramentas técnicas em laboratório, além de visitas técnicas às empresas, conjuntamente a avaliação desses eventos, proporcionam o desenvolvimento de competências qualitativas e quantitativas ao Engenheiro de Produção – Que no caso sendo o monitor, fomenta o potencial docente também na aplicação de conteúdos, exercícios, uma vez que as referidas estratégias de aprendizagem favorecem ao desenvolvimento de competências docentes como diagnóstico, preparação e análise de cenários com maior potencial de aprendizado.

O ambiente diagnosticado na visita técnica permitiu aos alunos relacionar os conteúdos de programação, layout, balanceamento, otimização, OPT e follow-up, oportunizando aprendizado tecnológico e gerencial, além do que foram vistos e demonstrados os sistemas de informação para PCP de armazéns e CDs, sobretudo o WMS.
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