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Introdução
A monitoria é uma modalidade de ensino e aprendizagem que contribui para a formação integrada do aluno nas atividades de ensino, pesquisa e extensão dos cursos de graduação. Ela é entendida como instrumento para a melhoria do ensino de graduação, através do estabelecimento de novas práticas e experiências pedagógicas que visem fortalecer a articulação entre teoria e prática e a integração curricular em seus diferentes aspectos, e tem a finalidade de promover a cooperação mútua entre discente e docente e a vivência com o professor e como as suas atividades técnico-didáticas [1].

O aluno-monitor ou simplesmente monitor é o estudante que, interessado em desenvolver-se, aproxima-se de uma disciplina ou área de conhecimento e junto a ela realiza pequenas tarefas ou trabalhos que contribuem para o ensino, a pesquisa ou o serviço de extensão à comunidade dessa disciplina [2].

A disciplina de matérias – prima agropecuária de origem animal relaciona os processos de produção de matérias-primas de origem animal e o processo industrial de produção de alimentos, evidenciando a interdependência entre estes, quando se objetiva a produção racional de alimentos de alta qualidade.
Palavras-chaves: monitoria, monitor, prima agropecuária de origem animal.
Objetivos

A monitoria de matérias primas agropecuárias de origem animal teve como objetivo descrever as atividades desenvolvidas na monitoria aplicada à disciplina de matérias-primas agropecuárias de origem animal do curso de Engenharia de Alimentos da Universidade Federal da Paraíba, além de auxiliar na preparação e realização de aulas e facilitar a comunicação entre alunos e professor na execução dos planos de ensino da disciplina

Descrição metodológica

A disciplina de matérias primas agropecuárias de origem animal ministrada para os alunos do curso de Engenharia de Alimentos do campus I da Universidade Federal da Paraíba realiza uma conexão entre o conteúdo teórico e o prático. 

As aulas práticas são realizadas no Laboratório posteriormente à explicação da parte teórica. Ao término de cada prática é solicitado ao aluno um relatório descrevendo todo o processo realizado, o qual o monitor irá acompanhar o entendimento do aluno em relação a cada conteúdo abordado para cada prática, além de auxiliá-lo com dicas e ensinamentos sobre regras de como elaborar um bom relatório. 
Resultados/ avaliação

O plano de curso está sendo atualizado semestralmente e submetido à avaliação da área de Ciências de Alimentos e foi fielmente seguido e todo conteúdo proposto nele foi cumprido: o conteúdo programático, métodos de ensino, recursos didáticos, a metodologia de avaliação do ensino-aprendizagem, as bibliografias utilizadas, sempre contando com a presença e auxílio do monitor.

Conclusão


A importância da monitoria na disciplina extrapola o caráter de obtenção de um título. Sua importância vai mais além, seja no aspecto pessoal de ganho intelectual do Monitor, seja na contribuição dada ao aluno monitorado e, principalmente, na relação de troca de conhecimentos, durante o programa, entre professor orientador e aluno monitor, no qual se pode evidenciar um o aprofundamento teórico e a compreensão prática sobre os temas abordados.
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