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RESUMO
A monitoria tem como objetivo auxiliar e capacitar os alunos nas atividades propostas pelo cronograma da disciplina de Microbiologia de Alimentos I no período 2013.1, sendo realizadas atividades de caráter teórico-pratico de análises microbiológicas e preparação de material para serem utilizados nas aulas práticas. O papel do monitor é de grande importância no auxilio dos alunos nas práticas, retirada de dúvidas sobre o conteúdo abordado, relatórios e aulas práticas, possibilitando o crescimento do conhecimento do discente. Um dos principais problemas na disciplina é a falta de interesse dos alunos com o laboratório. É possível perceber pelo método de avaliação, os relatórios das aulas práticas, que ao final da disciplina ocorreu uma melhoria em apenas alguns alunos. Foram matriculados 36 discentes no período 2013.1, com uma evasão de 10 alunos, pode-se ter ocorrido tal acontecimento pelo fato do mau planejamento de horário do mesmo. Mostrou-se ao final que a monitoria é de grande importância tanto para o alunado quanto para o monitor, pelo próprio crescimento na docência e orientando os discentes para um crescimento e os auxiliando para buscar o conhecimento. A monitoria foi precária, pois ao final não se notou um aumento de interesse em muitos alunos, não reconhecendo a importância da experiência no laboratório, do conhecimento e da área, assim a média de notas da turma ficou em 7,07 no período de 2013.1.
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INTRODUÇÃO
A influência dos micro-organismos nas características dos alimentos de consumo humano ou animal é estudado pela microbiologia de alimentos. A qualidade microbiológica dos alimentos está primeiramente relacionada ao tipo de microrganismos presentes inicialmente e sua quantidade e após, a ocorrência da multiplicação dos mesmos no alimento. Uma matéria-prima de qualidade e a higiene (do local, dos manipuladores) são de suma importância para que não ocorra uma contaminação inicial do alimento. O tipo de alimento (perecível e não perecível, por exemplo) e suas condições ambientais influenciam na multiplicação dos micro-organismos. Eles podem desempenhar vários papéis, dependendo do tipo de micro-organismo, alimento e seus nutrientes, podendo ser classificados em três grupos, diferenciando suas propriedades morfológicas e fisiológicas, sendo utilizados em diferentes processos e de diferentes formas pelo homem.

A microbiologia de alimentos abrange mundialmente um mercado interessante ao homem pelo fato dos estudos mostrarem que os micro-organismos podem ser utilizados para a produção de substâncias com um considerável valor econômico, como os micro-organismos úteis (causam alterações benéficas) que são empregados para a fabricação de vários tipos de alimentos fermentados (cerveja, queijo, pão). 

Para os alunos do curso de Engenharia de Alimentos, o conhecimento teórico e prático da microbiologia de alimentos é essencial para seu futuro como profissional da área.

A disciplina microbiologia de alimentos apresenta as informações e os conceitos necessários para que os alunos sejam capazes de realizar analises microbiológicas em água e todo e qualquer alimento, sendo industrializado ou não.

A importância da microbiologia dos alimentos se deve ao fato da preocupação de casos onde os micro-organismos podem causar alguma doença com relação aos alimentos, as doenças transmitidas por alimentos (DTA’s) que trazem grandes riscos a saúde do consumidor e também problemas econômicos para as indústrias.

As aulas ministradas pela professora orientadora são de caráter expositivo com participação ativa dos alunos e auxilio dos monitores, com orientação e esclarecimento de dúvidas.
OBJETIVOS

O objetivo do projeto é capacitar e permitir ao discente a realização das atividades do laboratório programadas na disciplina, aumentar a média geral da turma, auxiliar durante a realização das aulas práticas e despertar o interesse dos discentes pela área de pesquisa.
METODOLOGIA
Foram-se feitas atividades com caráter teórico-prático de análises microbiológicas, a preparação dos materiais para serem utilizados nas aulas práticas, orientação e auxilio dos alunos com as técnicas e analises que realizaram e correção dos relatórios referentes às práticas e assuntos abordados durante as aulas.
O conteúdo foi completamente contemplado, transmitindo toda a informação necessária para capacitar os discentes da disciplina, para as próximas cadeiras e para seu futuro como profissional.

Foi realizado durante as aulas práticas o acompanhamento dos alunos, auxiliando e orientando os mesmos, sobre os cuidados que deviam ser tomados no ambiente do laboratório, os métodos utilizados nos laboratórios, as analises que podem ser realizadas. O monitor teve também como seu papel retirar dúvidas dos discentes (sobre o conteúdo abordado, relatório) e trazer informações que ajudem o aprendizado e façam o aluno se aprofundar mais no conteúdo, criando um senso crítico e consequentemente um senso de pesquisador.

Durante as aulas práticas o acompanhamento dos alunos, auxiliando e orientando os mesmos, sobre os cuidados que deviam ser tomados no ambiente do laboratório, os métodos utilizados nos laboratórios, as analises que podem ser realizadas. O monitor teve também como seu papel retirar dúvidas dos discentes (sobre o conteúdo abordado, relatório) e trazer informações que ajudem o aprendizado e façam o aluno se aprofundar mais no conteúdo, criando um senso crítico e consequentemente um senso de pesquisador.
RESULTADOS


A avaliação de ensino da disciplina é por meio de relatórios das aulas práticas feitos pelos alunos, onde tais são pré-corrigidos pelos monitores e se apresentarem erros, são devolvidos demonstrando as falhas, para a recorreção. Ao final, apenas alguns alunos melhoraram suas notas onde a média da turma de 2013.2 que foi de 7.07. Foi observada a melhoria apenas de alguns alunos no decorrer do período
No período de 2013.1, 36 alunos foram matriculados na disciplina, com 10 evasões. No caso houve uma evasão de 27,78% de alunos. Isso pode ter ocorrido pelo fato do mau planejamento de horário dos discentes.
CONCLUSÃO
A monitoria é importante para o crescimento dos discentes, auxiliando-os nas aulas, tirando dúvidas, e para o crescimento do monitor como futuro profissional, enriquecendo seu conhecimento e sua experiência no laboratório, introduzindo-se na área da docência.A monitoria do período de 2013.1,foi precária pois não notou-se um aumento de interesse nos alunos com relação aos assuntos abordados,não reconhecendo a importância do conhecimento e do estudo da área,mesmo com uma média de 7,07 dos alunos.


