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RESUMO

A disciplina de Processamento Industrial III é oferecida pelo Departamento de Engenharia de Alimentos do Centro de Tecnologia da Universidade Federal da Paraíba – UFPB, aos discentes do curso de graduação em Engenharia de Alimentos. Apresenta uma carga horária semanal de 4 (quatro) horas-aula, totalizando em 60 horas-aula. Esta disciplina aborda o processamento de alimentos de origem animal, onde é fornecido aos alunos informações sobre os processos científicos e tecnológicos referentes à obtenção, manipulação, conservação e processamento industrial de carnes, pescados e leite, sendo estes conhecimentos passados a partir de aulas teóricas, praticas e visitas técnicas. Nesse sentido é de se esperar a necessidade do monitor, nas atividades inerentes a esta disciplina, para facilitar o ensino-aprendizagem, tornando-se este um elo entre professor e alunos, sendo este capaz de auxiliar os alunos em caso de duvidas, a partir as orientações do professor da referida disciplina, sempre supervisionado por este. Assim a monitoria proporcionando ao monitor uma maior consolidação de seus conhecimentos teóricos e práticos adquiridos anteriormente nesta disciplina, incentivando-o a uma carreira acadêmica.
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INTRODUÇÃO
Monitoria é um modo de ensino e aprendizagem que tem por objetivo auxiliar o professor na preparação de aulas, acompanhamento das atividades para tirar dúvidas dos alunos acerca dos conteúdos exposto em sala de aula e proporcionar condições que beneficiem o seu desenvolvimento. De acordo com Faria & Schneider (2006), o trabalho de monitoria pode ser compreendido como uma atividade de apoio discente ao processo de ensino-aprendizagem; como acompanhamento das atividades formativas, ou ainda, como uma possibilidade de iniciação à docência através de um trabalho conjunto entre professor e monitor, referindo-se então à ações extraclasse, que buscam resgatar dificuldades que ocorrem no processo de ensino aprendizagem na sala de aula propondo medidas para solucioná-las. Segundo Cisternas (2001) é através das atividades de monitoria, que o professor desenvolve junto ao aluno monitor estratégias que buscam o melhor aproveitamento do processo ensino-aprendizagem, proporcionando aos estudantes mais oportunidades de discutir o conteúdo teórico e prático trabalhado na disciplina, por meio do auxílio em horários extras por parte dos monitores. A disciplina de Processamento Industrial III, oferecida pelo Departamento de Engenharia de Alimentos do Centro de Tecnologia da Universidade Federal da Paraíba – UFPB, aos discentes do curso de graduação em Engenharia de Alimentos, apresentando uma carga horária semanal de 4 (quatro) horas-aula, totalizando em 60 horas-aula, de grande importância curricular, expõe conhecimentos acerca do processamento de alimentos de origem animal, sendo fornecido aos alunos informações sobre os processos científicos e tecnológicos referentes à obtenção, manipulação, conservação e processamento industrial de carnes, pescados e leite.  Sendo abordados os seguintes tópicos: carne (abate e inspeção), qualidade de carcaça e tipos de corte de carne, métodos de conservação de carnes e derivados, processamento de embutidos e enlatados, valor agregado, pescado (abate e tratamento pós-despesca), industrialização, CMS (emulsionados, laminados e nuggets), métodos de conservação, subprodutos, alimentos funcionais, quitina, quitosana, vitaminas, aditivos utilizados, leite (pasteurização e esterilização), processamento de queijos, manteiga, doce de leite e iogurtes e legislação, sendo expostos a partir de aulas teóricas e aulas práticas.

OBJETIVO
A monitoria na disciplina Processamento Industrial III, do curso de Engenharia de Alimentos, da UFPB, teve como objetivo, dar a oportunidade ao monitor de aplicar seus conhecimentos teóricos adquiridos anteriormente nesta disciplina, cooperando com o docente nas atividades de ensino.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
O desenvolvimento das atividades pertinentes a disciplina, executadas pelos professores, juntamente com o monitor, visando um maior aprofundamento nos conteúdos por parte dos alunos, foram realizadas em sala de aula, a partir da utilização de quadro-negro, recursos de multimídia, Power Point, grupos de discussão, apresentação de seminários individuais. No Laboratório de Tecnologia de Alimentos- LTA e no Laboratório Tecnologia e Processamento de Carnes e Pescado, situados no Centro de Tecnologia – CT da Universidade Federal da Paraíba, foram realizadas as aulas práticas, desenvolvendo-se os seguintes produtos: queijo coalho, que se referia ao processamento de leite, hambúrguer, almôndega e carne marinada, como processamento de carne, onde cada aluno pode ter uma idéia maior a cerca das etapas que envolvem o processamento de alimentos de origem animal, colocando em prática aquilo que foi visto em sala de aula e ao final de cada aula prática coube ao aluno elaborar um relatório a cerca da aula experimental. Por fim, foi realizada uma visita técnica a indústria de leite Lebom, a qual proporcionou o encontro do acadêmico com o universo profissional, tornando mais ampla a formação dos participantes. Cabendo então ao monitor a tarefa de auxiliar o professor na elaboração e execução das aulas práticas, preparando o ambiente laboratorial, separando todos os elementos necessários para a realização da pratica, antecipadamente e cooperar com os alunos em caso de dúvidas, tanto na preparação de seminários, relatórios, como no decorrer das aulas laboratoriais.
CONCLUSÃO

A atividade de monitoria na disciplina de Processamento Industrial III, do curso de graduação em Engenharia de Alimentos, UFPB, colaborou tanto para uma maior solidificação dos conteúdos vistos em sala de aula, quanto para o desenvolvimento na formação acadêmica do monitor.
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