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1. INTRODUÇÃO
O escopo da engenharia de produção envolve, dentre outras coisas, as atividades de projetar e gerir a produção ou ações que resultem na mesma. E uma das disciplinas da Engenharia de Produção Mecânica que está ligada a este tipo de atividade é Planejamento e Projeto do Produto, que também está diretamente relacionada com a Engenharia do Produto, uma das dez grandes áreas definidas pela Associação Brasileira de Engenharia de Produção (ABEPRO). 

A crescente projeção da economia brasileira no mercado mundial vem trazendo junto uma necessidade cada vez maior da mudança do cenário de desenvolvimento de produtos no Brasil, que segundo Rozenfeld et al. (2006), as atividades de desenvolvimento de produtos são na sua maior parte adaptações e melhorias dos produtos trazidos por multinacionais, cabendo as filiais nacionais fazer os ajustes às características do processo, do mercado e da rede de fornecedores local, logo há a crescente busca por uma melhor formação de engenheiros de produção com competências para a elaboração de produtos cada vez mais inovadores, bem como capacidade de gerir o desenvolvimento do produto em si, seja ele um bem tangível ou um serviço prestado, e também todo o processo produtivo que o cerca.

Logo, diante do exposto, o monitor da disciplina de Planejamento e Projeto do Produto busca, junto ao professor, ajudar aos alunos a entender o real processo de projetar e gerir as etapas do desenvolvimento de um produto, tentando alinhar o que é visto em sala de aula com realidade das empresas e também o auxílio na utilização de softwares para a modelagem 3D do produto até a possível construção de um protótipo. 
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2. OBJETIVOS
Sabendo que o principal objetivo da implantação de um projeto de monitoria no departamento é melhorar continuamente o ensino, incentivando uma maior interação entre alunos, professores e monitores.

No plano de ação do projeto de monitoria do departamento, a parte que diz respeito a disciplina de Projeto e Planejamento do Produto, pode-se destacar os seguintes objetivos:

· Manter os baixos índices de retenção de alunos 

· Garantir boa internalização dos conteúdos (projeto)

· Aumentar a produção científica 

· Aproximar a teoria da prática aumentando a vivência do aluno com o objeto de estudo

Nesse período começou-se a abordar uma metodologia a mais que não foi incluída como objetivo no plano de ação, que partiu da aquisição do departamento de Engenharia de Produção de uma impressora 3D. A metodologia consiste no desenvolvimento do aprimoramento do que é visto na disciplina de desenho assistido por computador com práticas voltadas para a modelagem 3D através dos diversos softwares e também da construção de um protótipo via impressão 3D a partir do modelo desenvolvido no software escolhido, fazendo com que o aluno tenha noções de prototipagem rápida e atine para a utilização de modelagem para detectar possíveis erros na fase inicial do projeto caso atuem na área como profissionais, uma vez que o custo do produto aumenta exponencialmente de acordo com que avança o seu processo de desenvolvimento.

3. DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
Os objetivos citados acima foram trabalhados de forma que melhor atendessem as necessidades da disciplina e dos alunos, para isso o monitor e o professor disponibilizaram horários alternativos as aulas para atender os alunos no Laboratório de Desenvolvimento de Produtos e Ideias (LADEPI), neste espaço também foram desenvolvidas atividades extra-aulas visando o aperfeiçoamento do uso de plataformas que possibilitem a modelagem 3D computadorizada, desenvolvidas pelo monitor com auxílio e supervisão do professor.

Também é importante destacar que durante as aulas houveram palestras de profissionais envolvidos nas diferentes fases do planejamento e projeto do produto, atuantes no mercado de trabalho, que possibilitou aos alunos uma melhor visão de como é trabalhar na área. Por fim também foram facilitadas visitas técnicas para os alunos, cada grupo visitou um local ou instituição que atendesse a o possível mercado consumidor que o próprio grupo pretendia atender, para a partir daí desenvolver um produto (projeto da disciplina) voltado para este mercado. 

4. ACOMPANHAMENTO DO PLANO DE AÇÃO

No tocante a primeira meta que é manter o índice de retenção dos alunos menor que 5% é possível dizer que ela foi atingida com sucesso para o período 2013.1, uma vez que dos sete alunos que se matricularam na disciplina, apenas um trancou por motivos pessoais de horário, os seis que cursaram a disciplina até o fim passaram todos por média, gerando um aproveitamento de 100%. 

Quanto garantir a internalização dos conteúdos, o máximo esforço foi empregado para tal, disponibilizando horários alternativos para tirar dúvidas com o professor e o monitor. Para tornar ainda mais dinâmica a assimilação do conteúdo houve a realização de palestras com profissionais da área, podendo assim afirmar que o objetivo foi alcançado, fato comprovado nas atividades de simulação das fases do desenvolvimento de um produto, entregues no decorrer do curso.  

Já no que diz respeito ao aumento da produção científica ainda não foi elaborado nenhum artigo referente aos projetos desenvolvidos em sala de aula, porém gerou-se um interesse por parte dos alunos em dar continuidade aos projetos e torna-los produções científicas através da participação em um grupo de pesquisas voltado para área de produto.

A necessidade de observação da tarefa para que fosse realizada certas partes do projeto exigiu dos alunos observações diretas das atividades do público-alvo o que resultou em visita técnica a centros e instituições de apoio ao deficiente. Tais visitas foram facilitadas pelo professor, podendo assim afirmar que o ultimo objetivo proposto no plano de ação foi cumprido com êxito.

É de importante destaque que a inclusão do objetivo do desenvolvimento de protótipos através da modelagem e posterior desenvolvimento através da técnica de prototipagem rápida, possibilitada pela impressora 3D, foi bastante satisfatório e será adotada para os próximos períodos (os produtos desenvolvidos neste período estão em fase de modelagem 3D e serão impressos assim que a modelagem estiver concluida).

5. CONSIDERAÇÕES FINAIS

A inclusão de um monitor na disciplina é de grande acréscimo para todas as partes, pois possibilita um recurso extra de aprendizagem para a os alunos que estão cursando a disciplina e um auxílio ao professor, tanto no que diz respeito a realização de atividades, já que o monitor pode ajudá-lo neste processo, como na relação aluno\professor, uma vez que o monitor ainda tem a visão do aluno e uma maior ligação com os discentes que estão cursando a disciplina, pelo fato do mesmo ainda ser estudante do curso.


 O projeto de monitoria também possibilita ao monitor o desenvolvimento de um senso voltado para a carreira acadêmica, bem como o força a está sempre se atualizando nos conteúdos referente a disciplina, pois durante o semestre foi trabalhado junto ao professor o senso de avaliação, através da correção dos trabalhos, o que é de extrema valia para o aluno que quer seguir carreira na área da disciplina escolhida.


Outro resultado importante da monitoria foi a realização por parte do monitor de uma apostila voltada para o uso do software SolidWorks, e também a realização de aulas para ensinar a modelagem 3D através deste programa, treinando assim a didática do monitor para um possível futuro acadêmico.
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