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RESUMO
 
O presente trabalho mostra como a inserção de um monitor na vivência da disciplina de Química de Alimentos II, do Curso de Engenharia de Alimentos, da Universidade Federal da Paraíba/UFPB, no período de 2012.2, ajudou no aprendizado dos alunos, como também em uma melhor fixação do conteúdo programático, através de realização de aulas práticas, plantão tira dúvidas, disponibilização de materiais e atividades extras classe, por meio da pagina a disciplina, presente na plataforma moodle. A disciplina tem como objetivo mostrar ao aluno as propriedades químicas dos alimentos e as reações que envolvem os mesmo podendo ser desejáveis ou não. Os resultados alcançados foram aferidos por meio de observação nas atividades propostas, interações orais, relatórios das aulas práticas desenvolvidas pelos alunos e avaliação teórica do conteúdo ministrado em sala de aula. O resultado da média da turma em torno 8,0 indica que a monitoria é uma ferramenta essencial para o curso, pois auxilia o alunado numa melhor aprendizagem, além de acrescentar ao monitor experiência com trabalho docente.  

Palavras-chave: Monitor, aluno.
INTRODUÇÃO

Os processos químicos que ocorrem dentro dos alimentos definem seus valores nutricionais, gosto, textura e o quão frescos estão. Como qualquer outro material orgânico, os alimentos podem se decompor após um certo  tempo. A importância da química dos alimentos jaz na habilidade de mudar os efeitos da decomposição e deterioração, prolongando a vida de prateleira dos produtos, como também na sua elaboração, a fim de conferir sabor e textura mais agradável.

 Para o aluno é de grande importância conhecer as propriedades químicas dos alimentos, esta melhoria sucederia com o programa de monitoria em virtude da fixação do conteúdo programático instruído na disciplina, além de possibilitar a formação e aprimoramento do monitor em experiências relacionadas à área acadêmica por meio das varias funções relativas ao planejamento, organização e acompanhamento das atividades didáticas. Ainda, a abrangência dos conteúdos da disciplina é ampliada pelas atividades de manutenção, desenvolvidas pelo monitor, como tutor/moderador da página da disciplina no sistema Moodle da UFPB, orientando as atividades semanais propostas em sala de aula pelo professor, por meio da disponibilização de material complementar e viabilização à realização de aulas práticas, que precisam de preparo prévio.
OBJETIVO

O seguinte relatório tem como objetivo apresentar a experiência da monitoria da disciplina de Química de Alimentos II através das atividades desenvolvidas no período de 2012.2, mostrando os principais pontos onde o programa de monitoria operou de forma satisfatória, bem como o desempenho dos alunos com a ajuda da figura do monitor através dos dados obtidos ao fim do período letivo.
METODOLOGIA

As atividades propostas pelo projeto de monitoria, estabelecidos através do plano de monitoria da disciplina, sendo referenciadas como objetivos específicos no presente plano foram as seguintes:

· Apresentar uma nova proposta de monitoria, baseada em novas metodologias pedagógicas e formas alternativas de inclusão do monitor na vivência da turma, tornando-o veículo principal de aproximação entre discentes e docentes;

· Auxiliar os alunos para obtenção de média geral da turma maior ou igual a 8,0;

· Auxílio do preparo das aulas teóricas;

· Auxílio na preparação das aulas práticas;

· Realização do plantão tira-dúvidas;

· Reuniões semanais com a professora orientadora, a fim de estabelecer as vertentes a serem seguidas para facilitar a aplicação do conteúdo programático;

· Atendimento extra-classe;

· Assessorar as aulas teóricas, com a participação ativa nestas, através de debates em relação aos assuntos do conteúdo programático;

· Participação ativa em todas as aulas práticas realizadas.

RESULTADOS

Todas as atividades sugeridas pelo plano de ação de monitoria foram realizadas com êxito em sua totalidade durante o período de monitoria em cumprimento das 12 horas semanais obrigatórias propostas pelo edital PRG/CEM 13/11, como também todos os assuntos presentes no programa da disciplina foram ministrados aos alunos matriculados dentro do prazo determinado, além da manutenção da pagina da disciplina na plataforma moodle.

 Foram realizadas durante o período de monitoria cinco aulas práticas somando no total 11 atividades práticas de laboratório referentes ao conteúdo programático. Essas práticas foram realizadas com o intuito de expor aos alunos todo o conteúdo programático integrando o ensino teórico de uma maneira objetiva. Os roteiros das aulas práticas foram disponibilizados na página da disciplina do Moodle pelo monitor com uma semana de antecedência, podendo ser feito o download do roteiro pelos alunos matriculados na disciplina. Ao final de cada aula prática relatórios contendo os resultados e discussões das análises práticas realizadas foram solicitados.

Em relação ao desempenho dos alunos na disciplina, não houve registro de evasão ou reprovação. De acordo com o objetivo específico no plano de monitoria em relação à média geral da turma acima ou igual a 8,0 (oito), esse objetivo foi concluído com êxito apresentando como média geral da turma igual a 8,0 (oito).
CONCLUSÕES

O programa de monitoria permitiu aos alunos uma maior fixação, aprendizagem do conteúdo ministrado na disciplina e maior interação com o professor. Para o monitor, acrescenta e enriquece seu trabalho como profissional, pois além de obter na teoria e na prática esses conhecimentos, ainda há a oportunidade de se coordenar grupos e introduzir se na área da docência.
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