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INTRODUÇÃO
No ano de 1998, durante a gestão do Ministro da Educação Paulo Renato Souza, no governo Fernando Henrique Cardoso, foi criado o Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM).  O Enem foi proposto com o objetivo de avaliar o aprendizado dos alunos egressos do ensino médio em todo o país, com o intuito de auxiliar na elaboração de políticas pontuais e estruturais de melhoria de nível de ensino promovendo alterações conforme indicasse o cruzamento de dados e pesquisa nos resultados do ENEM. Este tipo de avaliação se constituiu em, um marco na educação brasileira, ao se configurar como a primeira iniciativa de avaliação geral do sistema de ensino implantado no país. (MEC, 1998)

Além de ter o objetivo de avaliar o desempenho do estudante ao fim da sua escolaridade básica, o ENEM também é utilizado atualmente como exame de acesso do candidato ao ensino superior brasileiro, tanto na rede pública quanto da privada (BRASIL, 2013). Algumas instituições de ensino superior (IES) utilizam parte da nota do ENEM outras se baseiam somente nessa nota para o ingresso em sua instituição.


O Enem, de maneira geral, consiste em um exame individual, de caráter voluntário, oferecido anualmente para os estudantes que estão concluindo, ou que já concluíram em anos anteriores, o Ensino Médio.  As questões são elaboradas de maneira a congregar assuntos de conhecimentos gerais e específicos das disciplinas do currículo comum, mas elas primam pela forma interdisciplinar e contextualizada de apresentação das perguntas, o ENEM coloca diante do estudante situações-problemas que vão além do domínio dos conceitos e princípios das ciências disciplinares. (BRASIL, 2013)


É importante destacar a grande importância do ENEM para o estudante que esta saindo do ensino básico e que pretende ingressar no ensino superior, pois mesmo que ele não consiga índice de nota para ingressar na rede pública de ensino superior, poderá ingressar na rede privada, com o benefício de uma bolsa de estudo parcial ou integral. (LEITURA E REDAÇÃO, 2013)

O ENEM é um tipo exame, para o aluno, que exige concentração, pois demanda leitura e atenta e capacidade de interpretação do enunciado das questões. Antes, porém, o aluno precisa se dedicar às aulas de todas as disciplinas do Ensino Médio, pois os conhecimentos dos conteúdos das disciplinas são fundamentais para a resolução das questões e problemas apresentados no exame. Não se trata de apontar para as respostas e marca-las, é preciso muita dedicação aos estudos. Segundo RODRIGUES (2011), o segredo para um bom êxito é manter o foco e estudar bastante. E nesse caso nada melhor do que utilizar os simulados. Após a realização do simulado, e ao conferir o gabarito, o aluno tem a noção do que é preciso estudar mais, do que é preciso prestar mais atenção, ou até mesmo observar se o grande problema da prova está na concentração.


O simulado não é a garantia da aprovação, pois sua função principal é apontar ao estudante seus pontos fortes, bem como suas dificuldades. Perceber as dificuldades ao fazer o simulado é muito melhor que descobri-las quando no momento do exame oficial, sem falar na possibilidade de familiarização com o exame e capacidade de treinar o autocontrole. (RODRIGUES 2011)

Considerando a importância do ENEM para os egressos do Ensino Médio, bolsistas do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID) da Universidade Federal da Paraíba – Campus II, localizada na cidade de Areia-PB elaborou e aplicou aos alunos de uma escola pública, da cidade um simulado focando conteúdos específicos de Biologia.
METODOLOGIA
O simulado foi realizado com um grupo de 62 alunos do último ano do Ensino Médio, da Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio “Ministro José Américo de Almeida”, localizada em Areia (PB). Apesar de o ENEM contemplar conhecimentos das diversas disciplinas que compõem o currículo comum nacional, nos concentramos somente nos conteúdos de biologia. 

O caderno do simulado, foi elaborado de acordo com o caderno do exame oficial no qual o aluno recebeu um com a uma capa, na qual constavam as informações importantes, como: a quantidade de questões, constituição das questões, informação sobre o uso do cartão-resposta; e um caderno com 15 questões objetivas, contendo cinco opções identificadas com as letras, A, B, C, D e E, e, por fim, um cartão-resposta. 

Antes da aplicação do simulado os alunos receberam informações sobre o ENEM, como, por exemplo, a data de realização do exame oficial naquele ano (2012); quantidade de questões; áreas de conhecimentos; atenção na verificação do caderno; material que pode ser utilizado e, principalmente, o que não deveria levar; e outras recomendações, como atenção na prova, tempo de realização etc.

No dia da aplicação do simulado, os alunos foram organizados em fileiras com o material necessário para a realização do exame, tal qual na condição oficial. Durante a realização do simulado os alunos foram supervisionados pelos bolsistas do PIBID de biologia do UFPB/CCA e pelos professores da escola. Os bolsistas fizeram a correção das questões do simulado e apontaram aos alunos e professores da escola as questões com maior índice de acerte e erro.

RESULTADOS E DISCUSSÃO

 
Em primeiro lugar é preciso ressaltar que todos os alunos fizeram as questões e entregaram a prova. (Gráfico 1)
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Gráfico 1: Público Participante do simulado

Em geral os alunos obtiveram a média de 6,6 no simulado (Tabela 1), indicando que eles não acertaram a metade das questões. A turma de alunos que obteve maior media foi a do 3º ano C, na mesma turma ocorreu a maior nota individual 13 pontos.  Em relação a menor media, foi a turma do 3ºano B e a menor nota individual ficou com a turma do 3º ano A. (Tabela 1)
	Resultados obtidos a partir do simulado

	
	3º A
	3º B
	3º C
	GERAL

	Média
	6,6
	6,3
	7
	6.6

	Maior Nota
	11
	11
	13
	

	Menor Nota
	0
	1
	2
	


Tabela 1: Media e notas dos alunos no simulado

 
Conforme é possível perceber na tabela 1, os alunos, de forma geral, acertaram metade das 14 questões do simulado de biologia aplicado. Porém, há alunos que tiveram acertos muito inferiores, alguns não acertaram nenhuma questão. Fato preocupante, pois indica um baixo conhecimento dos conteúdos de biologia e baixo aproveitamento das aulas ministradas pelos professores dessa disciplina no âmbito da escola analisada.


Outros dois fatos observados com alguns alunos dizem respeito à marcação na folha de resposta. Apesar de terem assinalado a resposta correta no caderno de questões, na folha de respostas eles marcaram a letra errada em relação à resposta, ou marcaram duas opões de resposta para a mesma questão. Isso revela um descuido, um despreparo, do aluno no exame dessa natureza e que pode interferir sobremaneira no resultado final do seu desempenho, cujas consequências são o desanimo e o descredito no seu potencial. Portanto, reforçamos a necessidade de mais ações envolvendo esse tipo de exercício, ou seja, mais atividades de simulados. 

CONCLUSÃO

O ENEM se constitui atualmente em um relevante meio de avaliação do Ensino Médio e de ingresso no ensino superior, assim deve ter mais atenção da escola, sobretudo dos professores e direção pedagógico, no sentido de promover atividades voltadas para a sua realização, fazendo com que o aluno se prepare para o exame. Pela dificuldade que observamos nos alunos, em relação às questões, percebemos que é importante que o trabalho do professor atue em sala de aula com uma metodologia que privilegia a contextualização dos conteúdos das disciplinas e que promova na medido do possível, a interdisciplinaridade entre os saberes das ciências, pois às vezes a dificuldade do aluno não esta no domínio do conteúdo, mas em associá-lo, interpretá-lo em contextos mais amplos. A partir de conversa com os alunos, após a realização oficial do ENEM, eles descreveram a importância do simulado, já que o mesmo lhes deu uma noção de como funcionava o exame.
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