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INTRODUÇÃO

Na contemporaneidade as mudanças cientificas e tecnológicas são contrastantes com poucas décadas atrás. Tais mudanças ou evolução são reflexos de iniciativas e necessidades, que a sociedade propõe, como melhoria na educação, saúde, dentre outras. Portanto para sustentar a necessidade de crescimento é fundamental o incentivo na educação para formar estudantes que de continuidade a esse avanço. Como alvo, percebeu se na escola a necessidade da prática cientifica, para que o ambiente escolar seja aquele que se produza e faça ciência, sendo as atividades práticas viabilizadoras para que os alunos tenham melhor compreensão dos conteúdos científicos. No entanto dados do senso demonstram que estudantes optam cada vez menos pelos cursos superiores de caráter cientifico.

Física, matemática e ciências biológicas tiveram queda no número de matrículas na graduação de 2011 para 2012, segundo dados do Censo da Educação Superior 2012...  As quatro áreas são alvo do Programa Quero Ser Cientista, Quero Ser Professor, lançado hoje (18/09/2013) pelo Ministério da Educação (MEC). Entre os quatro cursos, o que apresentou a maior queda foi ciências biológicas, que passou de 126,9 mil para 123,3 mil, uma diminuição de 2,8% nas matrículas. (Tokarnia, 2013).

A falta de interesse dos alunos pela ciência muitas vezes se justifica pelas experiências que tiveram na escola. O ensino de ciências é ministrado de maneira que não causa interesse nos alunos, pois em uma ciência viva e concreta, muitos professores ainda fazem uso de métodos tradicionalistas. No ensino de ciências é de melhor resultado para o aprendizado dos alunos a metodologia prática ou experimental. Portanto aulas praticas são de grande importância para a aprendizagem e interesse dos alunos pela ciência.

Este trabalho teve como objetivo a produção de exsicatas (modelo vegetal) retiradas das praças do município de Areia, pelos alunos da escola Ministro José Américo, coordenado pela professora supervisora e bolsistas do PIBID de biologia da Universidade Federal da Paraíba- Campus 2- Areia, para uma exposição em feira de ciências sobre o patrimônio histórico. Além do aprendizado dos alunos sobre o manejo vegetal o trabalho objetivou a contribuição e importância das aulas práticas para a formação docente do professor de biologia. 

2.METODOLOGIA

Para a realização do projeto a metodologia foi dividida em duas etapas, que compreenderam as informações práticas e teóricas necessárias para os alunos compreenderem todo o processo de montagem de uma exsicata. A primeira etapa constitui a visita ao herbário da Universidade e a segunda etapa foi a produção de exsicatas para uma apresentação em uma feira de ciências na escola Ministro José Américo.

A primeira etapa constituiu a visita dos alunos ao campus 2 da UFPB no dia 24 de julho de 2013, onde os funcionários do herbário ministraram uma aula prática para os alunos, sobre todo o processo de produção de uma exsicata. Na Universidade os alunos aprenderam os processos de coleta, corte, prensagem, secagem, costura, catalogação e tombamento, bem como as formas de trocas de materiais entre os herbários, as duplicatas.

A segunda etapa do projeto foi à produção da exsicata pelos alunos, auxiliados pelos bolsistas do PIBID. Com a visita e a aula que os alunos tiveram no herbário da UFPB tornou se possível a produção do material. Os alunos da escola realizaram a coletas dos vegetais nas praças do Município de Areia. As coletas foram realizadas pelos alunos junto aos bolsistas. Após a coleta os alunos secaram e prensarão o vegetal e fizeram os procedimentos devidos de secagem. Passado um período de uma semana foram feitos os processos de costura e catalogação em sala de aula. No processo de catalogação os alunos foram instruídos a pesquisar o nome vulgar das plantas que coletaram para a identificação da planta coletada. Após a identificação foram catalogadas com dados de latitude, longitude, altitude, data, hora, nome vulgar e nome cientifico de cada vegetal coletado.

Resultado e discursão

A exposição das exsicatas na feira de ciências da escola Ministro José Américo ocorreu no dia 04 de setembro de 2013, com a produção de oito exsicatas. O trabalho expos as plantas e árvores que fazem parte das praças do município onde a escola se localiza, servindo como uma prática pedagógica para o ensino e manejo dos vegetais, bem como a preservação do patrimônio histórico material da cidade. 

A valorização da aprendizagem prática.

Tornou se de grande interesse para os educadores do Brasil a busca por métodos pedagógicos que mudem a forma tradicional de ensino. Os métodos que remetem ao professor o conhecimento pleno são ineficazes para a educação nos dias de hoje. Especificamente na biologia, uma disciplina que trata da ciência, onde essa ciência esta sempre evoluindo, não cabe ao professor de biologia um ensino tradicional. Quando o professor faz uso de um ensino tradicionalista ele freia o processo de aprendizagem dos seus alunos, pois não lhe dá espaço para descobrir conhecimento e consequentemente aprender. Quando o professor faz uso da prática além de termos um professor de biologia que evolui o seu saber de acordo com a ciência, teremos alunos que conhecem a real razão do saber cientifico. Sendo assim é de importância a valorização de métodos pedagógicos que valorizem o conhecimento real da ciência e melhor entendimento dela pelos alunos. Métodos experimentais ou práticos estão entre os quais se adaptam ao processo de aprendizado, principalmente quando trata se de uma disciplina de caráter cientifico como a biologia.
O ensino de ciências e biologia através da experimentação é indispensável para a compreensão e construção do saber científico. A importância da atividade prática é inquestionável no ensino  devendo ter um lugar central na educação. 

(MELLO, 2010)

Na escola a metodologia utilizada pelo professor é muitas vezes resumida ao quadro, giz e livro, fator que prejudica o ensino de biologia na sociedade contemporânea. As descobertas científicas e inovações biotecnológicas estão para além de livros didáticos. Portanto a escola para a disciplina de biologia necessita de mudança na pedagogia do ensino, para que forme alunos que relacionem o conhecimento cientifico para melhorar o entendimento sobre a sociedade que lhe rodea. A partir dessa mudança de metodologia surge a necessidade do conhecimento prático. A disciplina de biologia trata de conteúdos que relacionam o que é vivo, concreto e em muitas vezes está ao alcance do professor para o desenvolvimento de uma aula prática, pois se o conhecimento está ao alcance dos professores e alunos não se argumenta a necessidade de se ater ao simples quadro ou livro.

Estamos entrando na era do que se costuma chamar a “sociedade do conhecimento”. A escola não se justifica pela apresentação do conhecimento obsoleto e ultrapassado e muitas vezes morto. Sobretudo ao se falar em ciências e tecnologia. Será essencial para a escola estimular a aquisição, a organização, a geração e a difusão do conhecimento vivo, integrado nos valores e expectativas da sociedade. 

(D’Ambrósio , 1986, pg. 80)

A importância de aulas práticas na formação do professor de biologia.

Na formação dos atuais professores, ainda percebe se resquícios de um ensino tradicionalista que não faz uso da prática e consequentemente diminuem o aprendizado, pois a aula pratica proporciona para o aluno uma aprendizagem que apenas a aula teórica não permite. Muitas vezes o professor não faz uso da prática, pois não possuem bons exemplos durante a sua vida escolar ou na sua formação docente não está presente o incentivo desse método pedagógico. Assim quando a metodologia pedagógica prática faz parte da formação do professor, poderá refletir na atuação docente do professor de biologia, favorecendo o aprendizado dos alunos e as reflexões que a aula teórica isolada não permite.

No projeto do PIBID os bolsistas tiveram a oportunidade de incluir os saberes práticos para a sua formação docente, pois possibilitou para o próprio futuro docente refletir sobre os métodos pedagógicos que irão fazer parte de suas aulas, principalmente quando o professor tem que coordenar a aprendizagem de um conhecimento científico. Durante o desenvolvimento do projeto descrito nesse trabalho, os alunos do segundo ano do ensino médio estavam estudando os assuntos referentes ao reino vegetal. O estudo paralelo sobre reino vegetal e a prática experimental que foi a produção de exsicatas, que constitui um modelo vegetal que considera quase todas as características de um vegetal, possibilitou o aprendizado dos alunos mais concreto e a aprendizagem prática trouce conhecimentos e reflexões para além da teoria. Com as mudanças constantes no saber cientifico, tornou se papel do professor mais do que informar, proporcionar  a construção de  conhecimento sobre as mudanças constantes na ciência, que estão diretamente relacionadas com a vida dos alunos. Mudanças como, dengue, gripe ar, aquecimento global e outras diversas inovações cientificas devem fazer parte da abordagem do professor. A maioria dessas mudanças que são repassadas pelo professor, requerem um aprendizado dos alunos além da teoria, constituem um aprendizado de aprender a fazer, sendo esse aprender a fazer construído mais fácil e simplificado pelo uso de uma aula prática. O professor, portanto deve refletir sobre a sua metodologia pedagógica, podendo de modo positivo adicionar a aula prática em sua formação docente.

O uso de atividades experimentais propostas como problemas a serem resolvidos é outro enfoque divulgado nas pesquisas em Ensino de Ciências que requer atividades práticas. Nesta perspectiva, o professor pode propor problemas na forma de pequenos experimentos a fim de permitir aos alunos realizarem um conjunto de observações, tarefas de classificações, entre outras, cabendo, ao docente, um papel de orientador da aprendizagem (CAMPANÁRIO; MOYA, 1999).

Essas perspectivas sobre o ensino de ciências tornou a escola palco da aprendizagem prática ou experimental, sendo o professor o coordenador dessa aprendizagem, eficaz, interativa e ao mesmo tempo reflexiva. O uso dessa prática na formação docente do professor de biologia é de total importância para a sua atuação docente que  produzirá  alunos que saibam refletir e fazer ciência, modificando gradualmente o ensino de ciências e biologia.

CONCLUSÃO 

Podemos concluir que o trabalho realizado pelo PIBID junto a escola M. José Américo foi satisfatório ao demonstrar o conhecimento prático realizado pelos alunos que conseguirão fazer 8 exsicatas de boa qualidade. O projeto conseguiu pelo trabalho dos alunos, bolsistas e supervisora obter um modelo de arquivamento das plantas que compõe as praças do município de Areia, zelando pelo patrimônio historio e  material do município. Além do aprendizado por parte dos alunos da escola, foi de total importância à reflexão que o trabalho proporcionou para os bolsistas do PIBID sobre as aulas práticas como método pedagógico para a formação do professor de biologia. 
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