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1 INTRODUÇÃO
Os exames nacionais para o ensino básico do ensino no país realizadas pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Aplicadas (INEP), para as áreas de ciências, que inclui a Química, Física e Biologia têm mostrado resultados muito baixos, justificando a necessidade de imediata de atitudes que corrijam esse problema.

Uma das alternativas para minimizar esse problema está no uso da informática. Por meio de Programas do Governo Federal e Estadual, as escolas públicas são equipadas com Laboratórios de Informática. Dorigoni (2011) afirma que enquanto não forem criadas possibilidades através de substancial mudança na estrutura do ensino continuaremos na situação de dependência e servidão. Grande parte dos educadores não está preparada para o uso destas novas ferramentas e sentem-se inseguros diante dessas recentes inovações.

Utilizando os benefícios da internet e consequentemente do computador, através de ferramentas específicas, a utilização de Mapas Conceituais no ensino e aprendizagem está começando a ser difundida. Esse mapas foram desenvolvidos por John Novak (NOVAK, 1977), e utilizam uma linguagem para descrição e comunicação de conceitos. Souza (1999) ressalta que os mapas representam uma estrutura que vai desde os conceitos mais abrangentes até os menos inclusivos.

Esses mapas são de grande importância no auxílio ao trabalho do professor, facilitando inclusive o processo de construção de conhecimento necessário em sala de aula. Moreira (2006) ressalta que os Mapas Conceituais não são apenas diagramas que indicam relações entre conceitos, mas a ordenação dos temas de acordo com a necessidade de conhecimento exigido.
Diante do exposto, e a ausência de mapas conceituais de ciências justifica-se a importância do referido estudo que tem como objetivo elaborar mapas conceituais relacionados com os conteúdos do 7º ano.

2 METODOLOGIA
A pesquisa iniciou-se em maio de 2013 e no momento encontra-se em andamento. Foi tomado como base o livro “Perspectiva: Ciências” de Ana Maria Pereira, Margarida Santana e Mônica Waldhelm, da Editora do Brasil, escolhido por ser utilizado na rede pública de ensino e os Parâmetros Curriculares Nacionais de Ciências Naturais.

Para a elaboração dos Mapas Conceituais como sugerido por Moreira (2006) foi necessário a identificação dos conceitos-chave do assunto, mapeando e ordenando os conceitos.

As indicações dos Parâmetros Curriculares Nacionais de Ciências Naturais têm como objetivo aprofundar a prática pedagógica de Ciências Naturais na escola fundamental, contribuindo para o seu planejamento e para o efetivo cumprimento do projeto pedagógico.

Foi utilizado o software CMAP TOOLS, versão 5.05.01, para elaborar os mapas conceituais e representá-los graficamente, sendo escolhido por ser de simples manuseio e possuir download gratuito.

3 RESULTADOS
A seguir está relacionado o mapa conceitual relacionados aos Vertebrados, elaborado e sugerido para aplicação visando o melhor aprendizado dos alunos do 7º ano. Os demais mapas estão em elaboração e serão adicionados ao relatório final do PROLICEN 2013 e publicado em eventos voltados para educação.
As setas indicam que conteúdo exige o conhecimento prévio do que está sendo trabalhado (GONÇALVES et al., 2013). A chegada de uma seta a um conteúdo indica que para que este seja bem trabalhado é necessário que o aluno tenha conhecimento do conteúdo de onde está partindo a referida seta. 

Figura 1: Mapa Conceitual correspondente ao tema VERTEBRADOS.
4 CONCLUSÕES
Como o projeto ainda está em andamento, até o presente momento foi elaborado apenas um mapa conceitual referente ao conteúdo de Vertebrados que é trabalhado no 7º ano do ensino fundamental. Vale a pena salientar que de posse desse mapa torna-se mais fácil relacionar os conteúdos de acordo com os níveis de complexidade, facilitando a construção do conhecimento e melhorando o processo ensino-aprendizagem.
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