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A importância da prática reflexiva na formação inicial de professores de língua estrangeira 

Monya Karoline de Medeiros Ribeiro (1); Andrea Kahmann (3)
Centro de Ciências Humanas Letras e Artes/ Departamento de Letras Estrangeiras Modernas/ FLUEX
Atualmente, o que mais se busca no âmbito educacional são profissionais comprometidos com as transformações sociais, que devem se articular com o desenvolvimento pessoal e profissional próprio e dos estudantes. Com isso, faz-se necessária a interação e a troca de experiências e de conhecimento, tendo como ponto de partida a reflexibilidade crítica. O hábito da reflexão possibilita a oportunidade de repensar ações, porém, não é uma tarefa fácil, e exige que o professor saia do campo puramente prático e busque forte embasamento teórico.

Através da reflexão, o profissional promove a consciência das relações entre os objetivos e resultados alcançados e uma revisão constante, permitindo a atualização de conteúdos e metodologias, além de obter avaliações contínuas sobre si mesmo.

O presente trabalho é resultado da prática reflexiva através de diários reflexivos e dialogados, elaborados a partir de aulas de língua espanhola (Extensão Universitária) na Universidade Federal da Paraíba, e visa a abordar a importância da prática contínua de reflexão do docente sobre suas próprias aulas, levando assim ao aperfeiçoamento dos processos didáticos e conseqüentemente o desenvolvimento do professor em formação.

Os diários envolvem prática na sala de aula e buscam desenvolver cada vez mais o senso crítico do professor com sua auto-observação, permitindo a percepção dos resultados do seu trabalho e a evolução dos seus alunos, além de evitar erros já cometidos e/ou cair numa rotina didática. Repensar suas próprias práticas sensibiliza o professor sobre suas ações distanciando-se delas, de forma que ele possa perceber o que pode ser mudado ou acrescentado e o que pode continuar sendo executado na sua sala de aula. Assim, a reflexão torna-se um exercício de constante mudança e crítica, estimulando o professor a sempre buscar outros métodos e materiais para melhorar suas aulas.
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