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RESUMO

A informática é uma ferramenta fundamental na vida dos profissionais de distintas áreas de atuação hodiernamente, a contabilidade não se distancia desta constatação, a internet é uma das mais utilizadas e dinâmicas formas de atualização de conhecimento, informação e entretenimento. A criação de um novo portal de contabilidade com novas propostas, advindo da necessidade de um novo contexto tanto técnico quanto pessoal do contador globalizado. O presente trabalho visa descrever a experiência da feitura de um novo sítio para o curso de Ciências Contábeis da Universidade Federal da Paraíba, com o objetivo de proporcionar um maior e mais dinâmico método de elo entre docentes e discentes, e todos aqueles que buscam informações contábeis no ensino, pesquisa e extensão no respectivo curso da Universidade Federal da Paraíba- UFPB Campus I de João Pessoa.
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1. INTRODUÇÃO

Todos os aspectos da contabilidade foram totalmente mudados pela informática. Os relatórios financeiros, a contabilidade gerencial e mais recentemente a contabilidade pública utilizando-se de novas tecnologias como o XBRL, a auditoria, e a tributação, todos foram afetados.

               A profissão do contador continua em estado de mudança, neste contexto, a tecnologia da informação tornou-se ferramenta fundamental para a profissão, e o ponto de partida de conhecimento nessa nova era pela comunidade, estudantes e profissionais.


O presente projeto tem como meta criar um novo portal para o curso de contabilidade da Universidade Federal da Paraíba, por diversos motivos, dentre estes motivos, os mais imediatos seriam: a defasagem do atual portal de contabilidade do curso da UFPB, a necessidade de um portal dinâmico e atual, que caminhe na mesma velocidade e seguindo os mesmos passos da Contabilidade, uma ciência extremamente dinâmica hodiernamente, dentre outras.


Será apresentado neste artigo um resumo do caminho percorrido até o presente momento por aqueles que tiveram esta iniciativa, cooperaram, apresentaram idéias, ajuda física, em fim, que se engajaram em prol deste desafio.


Ainda será explanado no mesmo, justificativas da proposta, objetivos e necessidades de termos um novo portal no mundo digital para a Contabilidade, mais especificamente, para o Curso de Ciências Contábeis da Universidade Federal da Paraíba.
2. DESCRIÇÃO METODOLÓGICA

De acordo com Marconi e Lakatos (2001), considera-se a pesquisa como uma metodologia de pensamento a qual requer um determinado tratamento científico e, dessa forma, constitui-se no caminho para se evidenciar a realidade do objeto da investigação.

Segundo Gil (1999, p. 45), as pesquisas são classificadas de acordo com seus objetivos gerais, e são apresentadas em três grandes grupos: exploratórias, descritivas e explicativas. O

O presente estudo é uma pesquisa exploratória já que, de acordo com Gil (p.45), “tem como objetivo proporcionar maior familiaridade com o problema, com vistas a torná-lo mais explícito ou a construir hipóteses”. Para contextualizar o estudo, faz-se necessária a utilização de pesquisa bibliográfica

que, de acordo com Vergara (2000, p. 48), “é o estudo sistematizado desenvolvido com base em material publicado em livros, revistas, redes eletrônicas, isto é, material acessível ao público em geral”, compreendendo consulta a livros, teses, dissertações, artigos de revistas especializadas.
2.1 Ambiente Contábil e a busca por Um Novo Portal na Internet
A contabilidade, vista como ciência, é uma paisagem mais fácil de ser enxergada aos olhos mais desatentos, contudo o pensamento contábil é antigo, acompanha o homem desde os primórdios, desde os primeiros passos em direção a formação das primeiras sociedades.
A contabilidade passou a existir com a necessidade do homem de controlar, medir, cuidar, direcionar o patrimônio familiar, bem como em função das trocas de bens no sentido de satisfazer as necessidades das pessoas e da sociedade na qual eles estavam inseridos como seres participativos.

Com o passar dos séculos, a contabilidade desenvolveu-se, e tornou-se uma ciência, acompanhando o desenvolvimento da sociedade e de outras ciências como a Economia e as Ciências Jurídicas, afinal, a contabilidade é uma ciência social.

Entretanto a velocidade de mudança da contabilidade foi acelerando, as sociedades foram evoluindo, bem como os sistemas econômicos e seus métodos de mensuração patrimonial, que teve como marco nos tempos modernos em 1494 com o frei Luca Paccioli, o método das “partidas dobradas”, ou seja, para cada débito deve haver um crédito de idêntico valor. 


A contabilidade é uma ciência multidisciplinar, caminha ao lado de ciências como a economia, o direito, a administração e a própria lingüística, afinal a gramática é o canal de propagação do conhecimento. Com isso, tem um leque de alternativas para atuação de seus profissionais, tendo muitas espécies dentro da contabilidade seja em âmbito público ou privado. 

Uma área do conhecimento que também tem se desenvolvido de maneira muito célere nos últimos anos, e caminha ao lado da contabilidade são as ciências da computação.

A informática tem se desenvolvido muito nos últimos anos, acelerando a velocidade das mudanças cada vez mais, o que hoje é novidade, num amanha não muito distante será obsoleto.

Todos os aspectos da contabilidade foram fundamentalmente mudados pela informática, ela é uma ferramenta muito importante hoje no auxilio do trabalho do profissional contábil, não somente como meio físico de trabalho, mas também outros aspectos como os programas contábeis, as notas fiscais eletrônicas, dentre outros.

A profissão do contador continua em contínuo estado de mudança, conforme os próprios contadores redefinem o trabalho que fazem. Com essa dinâmica e evolução da contabilidade seu futuro é promissor, e está imersa num ambiente de intensas mudanças, cabe ao contador, seus estudiosos e usuários da informação contábil ampliarem seus conhecimentos, e utilizarem constantemente de novas tecnologias, afim de que acompanhem este cenário em constantes mudanças.

2.2 A “nova” Contabilidade e seu processo de Internacionalização
 O principal objetivo da contabilidade é fornecer informações úteis e relevantes a seus usuários. No âmbito mais abrangente de internacionalização, modifica-se de acordo com o país. Suas diferenças e similaridades fazem com que inúmeras normas, procedimentos e princípios contábeis sejam adotados e praticados nos demonstrativos contábeis, conflitando com as informações contábeis de outros países. Sabe-se que a demanda pelo estabelecimento de normas contábeis internacionais relaciona-se com o próprio crescimento do comércio e das relações internacionais. Assim, as empresas multinacionais, ao conquistarem novos mercados, influenciaram e foram influenciadas pelas normas contábeis dos países que as recebiam.

Segundo Mueller (1994), a internacionalização da Contabilidade é resultado direto da internacionalização do ambiente político e econômico. Diante desse contexto, para que se promova e desenvolva conhecimentos e habilidades que permeiam ao profissional contábil ingressar no mercado de trabalho com condições de atender às necessidades dos diversos usuários, dentro desse âmbito globalizado
Com a aprovação da Lei 11.638/07 e posteriormente a lei 11.941/08, iniciou-se em nosso país o processo de convergência das normas segundo os padrões internacionais, que são considerados padrões normativos de alta qualidade.  Com isso temos no Brasil um novo patamar no que diz respeito as normas contábeis, e a tarefa de padronização ficou sob responsabilidade do Comitê de Pronunciamentos Contábeis (CPC), o qual emite pronunciamentos técnicos condizentes com os pronunciamentos advindos do Internacional Accouting Standards Board (IASB) organismo responsável pelo padrão internacional das normas contábeis nesse processo de convergência.

                 Com este processo de internacionalização da contabilidade no Brasil, seus profissionais precisam atualizar-se diariamente, de diversas fontes de informação, periódicos, jornais, internet, cursos de pós-graduação, tanto no âmbito  do setor privado e no setor público.

 Finalmente, a contabilidade que já era uma ciência de formação contínua, dinâmica, que exigia do profissional contábil tempo para estudo e dedicação, mesmo após anos de experiência no mercado de trabalho, hoje neste novo contexto, é uma das ciência que mais necessitam de profissionais atualizados e capazes, dotados de um verdadeiro dom que é saber informar.

3. RESULTADOS

O Curso de Bacharelado em Ciências Contábeis da UFPB possui um portal na internet, dentro do segmento CCSA, no próprio sítio da UFPB, contudo, o portal é o mesmo há dez anos, e isto tornou-se algo inadmissível nesse novo contexto do mundo e do profissional neste ambiente globalizado. Visto que a contabilidade é uma das ciências mais dinâmicas da atualidade, e em dez anos inúmeras mudanças ocorreram, o profissional de contabilidade é muito mais exigido hoje, o cenário de atuação deste profissional mudou, as necessidade impostas pelo mercado ao profissional e ao estudante mudaram. O sitio antigo é totalmente descompassante com a realidade do curso da UFPB.


Uma ciência tão dinâmica, que atualmente passa por tantas mudanças, deve ter um sitio atualizado, compatível com a velocidade das mudanças, que traga informações diversas aos alunos e profissionais, bem como, sirva como portal de divulgação do curso para a comunidade, principalmente a paraibana, visto que o este curso de graduação é um dos mais prestigiados da Universidade Federal da Paraíba.
O novo portal de contabilidade da UFPB tem como função precípua servir como ponte de ligação entre o mundo das informações e o usuário, estudante, contador, professor, estudioso ou simplesmente visitante. 

Por meio dele, tem-se como meta manter o usuário informado das mais recentes atualizações nas normas contábeis, bem como as demais normas concernentes a ceara contábil.  No mesmo sentido, trará o novo sítio links de considerável importância para complementar as informações por ele mesmo trazidas e utilitários para facilitar a vida do usuário. 

O conteúdo trará aqui as mais diversas informações de interesse acadêmico, buscando traze-las da maneira mais célere e precisa, diluindo dúvidas e demonstrando claramente o caminho para o acesso a elas.

O novo portal de contabilidade da UFPB tem como função facilitar esse acesso à informação, matéria prima tão fundamental para o trabalho dos contadores, no trabalho de gerenciamento do patrimônio das aziendas.


Exemplificando o conteúdo do novo portal, pode-se citar: noticias, legislações, atualizações destas, links externos de mais conteúdo de informação, etc.

O novo sitio de contabilidade na internet, será uma ferramenta que contenha informações tempestivas, devido a rápida evolução da ciência contábil, que amplie a visão nacional e internacional do curso e profissão para os que venham a navegar nele.

O site atual parou no tempo, com informações que não condizem com a realidade e necessidade do curso de contabilidade da UFPB. Sua atualização se faz e fez necessário.

A maior divulgação do sitio para a comunidade é necessário,tanto para informar os vestibulandos e aqueles que buscam informações atualizadas sobre o curso, sua área de atuação, e o  ambiente no qual eles estarão inseridos, sendo uma “vitrine” do curso.

O projeto iniciou-se, com a visita ao Núcleo de Tecnologia da Informação da UFPB para procurar informações e ajuda física no projeto, no qual descobriu-se o tempo de defasagem do sitio (dez anos), e apresentadas algumas idéias a serem implementadas.

De inicio foi feita uma pesquisa nos sítios dos cursos de contabilidade em todo o Brasil e no mundo, bem como, em sites de órgãos como o CPC, FIPECAFI, IBRACON, entre outros, sites de noticias, de contabilidade, economia, blogs especializados, etc.

Depois desta fase de pesquisa, com idéias compendiadas e rascunhadas, o projeto foi direcionado a parte física, ou seja, qual a plataforma sustentadora dele, qual o tipo de arquivo, HTML, CCS, FLASH, etc. 


Estudos foram feitos e programas adquiridos para implementar fisicamente o site, mas algumas dificuldades apareceram.


Depois de certo tempo, com a ajuda do funcionário do núcleo de informática do CCSA Laydson Barbosa Silva, cooperador espontâneo nesta empreitada, foi apresentada uma solução mais simples na implementação do novo sitio, um portal de ajuda na criação de sites, um provedor gratuito o Joomla.


Com esta nova alternativa, a fase “física” do projeto ganhou mais celeridade, passando-se para a fase de geração de conteúdo e correção de erros ou feituras de mudanças no modelo de site escolhido no novo servidor apresentado.


Nesse meio tempo, foi dada a oportunidade aos participantes deste projeto, de apresentá-lo na Primeira Semana de Contabilidade da UFPB, um evento novo, de idealização do CA do curso. No mesmo, foi apresentado a proposta do novo sitio e feito um questionário, distribuído aos alunos, perguntando que sugestões estes teriam, pois afinal, seriam eles os usuários do novo site de contabilidade. Depois de apresentado o projeto, feito o questionário, foi introduzida a palestra do ilustre professor Jorge Katsumi, palestra acerca da necessidade e dificuldade da adaptação das normas brasileiras aos padrões internacionais de contabilidade, assunto este muito pertinente e correlato com este projeto.

O projeto encontra-se na fase de geração de conteúdo, menus, links, textos, etc. A data de elaboração do presente artigo, possuindo como limitador de tempo, para a inauguração do sitio, as últimas semanas do mês de outubro do presente ano.

4. CONCLUSÕES  

Considerando o curto tempo do projeto no qual buscou-se renovar por completo o site do curso de ciências contábeis com uma defasagem de dez anos no que diz respeito a atualização de seu conteúdo e modelo de página da web, sem a utilização de nenhum computador e ambiente próprio para fazer este projeto e apenas um bolsista, conclui-se que: mesmo com todos os recursos desfavoráveis ao bom andamento do projeto e sua conclusão, utilizando-se de equipamentos próprios seu idealizador e seus colaboradores estão conseguindo concluir o que foi proposto.


Por conseguinte, conclui-se que o sonho de um novo portal trará mais dinâmica ao curso de contabilidade da Universidade Federal da Paraíba, mais velocidade ao curso, fazendo com que os alunos se informem na velocidade condizente com as mudanças na ceara contábil. O novo portal tem por função acessória também divulgar o curso perante a comunidade, informar a todos, trazer conteúdo de conhecimento para todos os usuários. 


E mesmo com o término do projeto, assevera-se aqui que é necessário uma continuidade, pois o novo sítio, desta vez, não deve ficar parado por mais dez anos, deve continuar atual, dinâmico, informativo, tal como a Ciência Contábil é para a sociedade.
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