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Pré-Universitário Litoral Norte – Uma Oportunidade Para Jovens Estudantes Conquistarem Uma Vaga na Universidade.
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Centro de Ciências Aplicadas e Educação/Departamento de Educação
INTRODUÇÃO
O Curso Pré-Universitário do Litoral Norte desenvolvido pela Universidade Federal da Paraíba vem sendo um marco histórico na educação dos municípios que integram o Vale do Mamanguape (Baía da Traição, Capim, Cuité de Mamanguape, Curral de Cima, Itapororoca, Jacaraú, Pedro Regis, Mamanguape, Marcação, Mataraca e Rio Tinto), e Araçagi, na Micro-Região do Brejo paraibano. Essa iniciativa é uma parceria que integram diversas instituições públicas: a UFPB, as Secretarias Municipais de Educação dos municípios acima citados, a Fundação Nacional do Índio, (FUNAI) e a Secretaria de Educação e Cultura (SEDUC) do estado da Paraíba. A região não apresenta um índice educacional que ofereça aos estudantes das escolas públicas condições de aprovação no ensino superior. A partir de 2007, a UFPB vêm oferecendo oportunidades, de um Curso Pré-Universitário, aos moradores que não possuem recursos financeiros para freqüentar escola particular. Muitos desses estudantes não obtiveram um ensino que os motivassem a almejar uma vaga nas universidades e, assim, terem uma melhor perspectiva profissional com relação ao futuro. 

OBJETIVOS

· Preparar o alunado da região do Vale do Mamanguape e do Brejo Paraibano para disputar, em igualdade de condições, as vagas oferecidas pela UFPB para os cursos de graduação do Campus IV, do CCAE. 

· Proporcionar, prioritariamente, aos estudantes do ensino médio da rede pública, a aprendizagem dos conhecimentos exigidos no PSS da UFPB, assim como de outros processos seletivos de instituições superiores de ensino. 

· Oferecer oportunidades aos alunos de graduação e de pós-graduação do CCAE/LN, de iniciarem a atividade docente como professor. 

METODOLOGIA
O curso Pré-Universitário Litoral Norte, ligado ao Centro de Ciências Aplicadas e Educação – CCAE, da UFPB, é composto por 12 (doze) Pólos, distribuídos em 11 (onze) municípios do Vale do Mamanguape e 01 (um) no Brejo Paraibano. Na atual versão o corpo docente é constituído por 26 professores estudantes de graduação e da pós-graduação do CCAE/LN, 12 (doze) coordenadores de pólos, 4 coordenadores gerais, sendo um professor, um técnico administrativo e dois alunos da pós-graduação. Quinzenalmente a coordenação geral realizada atividades pedagógicas, planejamentos e de avaliação com toda a equipe. O curso tem uma frequencia média de 1.350 alunos, de ambos os sexos, advindos das zonas urbana e rural dos municípios já citados. As aulas são ministradas de acordo com a realidade de cada município, no período matutino, vespertino e noturno, num total de 27 turmas. O diferencial desse cursinho pré-universitário é trazer conteúdos do vestibular abordando-os de modo a estimular o raciocínio lógico e a reflexão crítica dos estudantes, características fundamentais para a vida universitária.
PRINCIPAIS RESULTADOS E CONCLUSÕES
Os principais resultados alcançados, no final dos anos anteriores, foi animador, o que levou  para a busca de continuarmos trabalhando, pois ainda há muito a fazer. A Participação no curso pré-universitário de mais de 1.350 estudantes nos 12 pólos distribuídos pelos vários municípios envolvidos demonstra que estamos no caminho certo a seguir. Trata-se de uma iniciativa que modifica o cotidiano dos habitantes da região, causando muitas expectativas com relação à aprovação no vestibular. Aos sábados, onde funcionam sete dos doze pólos, as cidades por serem pequenas, são movimentadas por dezenas de estudantes que deram uma nova dinâmica na vida da cidade. É orgulho para muitos estudantes frequentarem um curso pré-universitário “federal”, assim chamado por eles. Tal empreendimento traz para os jovens muita esperança de terem efetivas condições de realizarem o sonho de cursar uma graduação sem precisar sair de casa. Em 2009, mais de 260 estudantes da região puderam sentir o que é ser aprovado no vestibular. Isso causou uma mudança na perspectiva de vida para população, o que leva a crer que o índice de aprovação dos alunos de escolas públicas no ensino superior, será um reflexo de todo o trabalho que vem sendo realizado.
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