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INTRODUÇÃO
O Curso Pré-Universitário Litoral Norte, vem apresentando um trabalho significativo desde a sua criação, em 2007, e já está na sua 4º edição. A disciplina de FÌSICA tem sido pouco trabalhada nas escolas públicas, não só no Vale do Mamanguape, mas em várias cidades do Nordeste, levando os alunos a terminarem o ensino médio sem entender o quanto é importante essa disciplina para o ensino superior. Contrariando essa realidade, no curso de Pré-Universitário Litoral Norte, a matéria de Física é a mais que se destaca na área das exatas em proporcionar, preparar e qualificar o aluno para o ensino superior.  
OBJETIVOS 

· Proporcionar uma base de conhecimentos não só na disciplina de Física, mas em todas as outras áreas do conhecimento, aos estudantes do ensino médio da rede pública, exigidas no PSS da UFPB e nos outros processos seletivos de instituições superiores de ensino. 

· Oferecer uma metodologia inovadora e atraente de aprendizagem da matéria de Física, sem ser a tradicional de memorização dos conteúdos, proporcionando ao estudante ótimas condições para disputar uma vaga nos vestibulares das instituições de ensino superior.

METEDOLOGIA
A matéria de Física tem um grande peso no vestibular. A carga horária destinadas para cada pólo é de 410 horas/aula. Essas bem ministradas visam um maior aprendizado da disciplina e um aumento na interação aluno-professor. Quinzenalmente os professores juntamente com a coordenação geral realizam atividades, tanto pedagógicas, como de planejamento e de avaliação para oferecer uma excelente base para os estudantes realizarem o vestibular convictos de que estão preparados tanto nos conteúdos, como na superação do medo que causa a disciplina de Física.
PRINCIPAIS RESULTADOS E CONCLUSÕES

Os principais resultados foram conquistados com a inscrição de mais 1.250 alunos distribuídos em 12 polos por vários municípios pelo Vale do Mamanguape. Essa procura é devido à aprovação de mais 260 alunos matriculados no ano de 2009 no CURSO PRÉ-UNIVERSITÁRIO DA UFPB. O projeto é voltado para os alunos das escolas públicas do Vale do Mamanguape, que não tiveram uma base de conhecimento de boa qualidade durante o ensino médio. Apesar da evasão, o resultado obtido na avaliação dos concluintes do curso pré-vestibular foi ótimo, realizando um sonho para muitos de ingressar numa graduação e permitindo projetar muitas expectativas da inclusão de novos estudantes no ensino de nível superior.
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