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A IMPORTÂNCIA DO PROJETO DE EXTENSÃO “AÇÕES DE PREVENÇÃO E DE RESOLUÇÃO DO TRAUMATISMO DENTÁRIO” NA REABILITAÇÃO ESTÉTICA/FUNCIONAL DOS PACIENTES INJURIADOS.
Tércio José Pereira Pontes(1), Josicleiton Morais de Lima (2), Thales Moreira Suassuna(2),  Luciane de Queiroz Mota(3), Maria Germana Galvão Correia Lima(4), Andréa Gadelha Ribeiro Targino(4), Rosenês Lima dos Santos(4)
Centro de Ciências da Saúde/Departamento de Clínica e Odontologia Social/PROBEX
INTRODUÇÃO: O traumatismo dentário representa um problema de saúde pública no Brasil, atingindo uma considerável parcela da população, e pode ocasionar desde pequenas perdas até a avulsão total do dente. OBJETIVO: Esse trabalho tem o objetivo de expor as atividades desenvolvidas no projeto de extensão intitulado Ações de prevenção e de resolução do traumatismo dentário, ressaltando a sua importância para a sociedade. DESCRIÇÃO METODOLÓGICA: Na promoção de saúde foram realizadas as seguintes atividades: divulgação em postos de saúde e clínicas da UFPB, através de painel, sobre as atitudes para prevenção do traumatismo dental, ações adequadas que devem ser tomadas quando de sua ocorrência, bem como a difusão dos horários do atendimento clínico realizado na Clínica de Dentística Clínica I e II; e palestras educativas em instituição de ensino, identificando e orientando os alunos traumatizados a procurarem o serviço. Com relação ao serviço de atendimento, vários procedimentos restauradores, com resina composta, foram realizados nos pacientes acometidos de traumatismo dentário, além de contenções, nos casos de subluxação. Também foi realizada a proservação dos pacientes injuriados, que foram atendidos anteriormente. Ainda, foi criado um grupo de estudo com toda a equipe do projeto para a elaboração de um protocolo de atendimento clínico para as possíveis situações que poderão advir pelo traumatismo dentário. CONCLUSÃO: Diante da inexistência de um serviço público específico para atender os pacientes acometidos de traumatismo dentário e de uma prevalência relativamente alta desse infortúnio, verifica-se que o projeto tem contribuído significativamente na reabilitação bucal da comunidade.
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