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Introdução: Nos últimos anos, a formação do profissional de Odontologia no Brasil tem sido voltada para a promoção de saúde, deixando de ter o perfil eminentemente curativo do passado.  Isso possibilita aos acadêmicos uma compreensão mais abrangente do processo saúde-doença e o desenvolvimento de um olhar mais generalista, atento não apenas à condição de saúde, mas também à realidade de vida do indivíduo, trazendo a necessidade de implantação de programas preventivos e educativos que abrangem diversos grupos sociais. 
Os profissionais na Odontologia apontam a importância da atenção à saúde bucal cada vez mais cedo para a prevenção de doenças.  A gestação e o puerpério são períodos especiais na vida da mulher, no qual ela se torna mais sensível à adoção de novos hábitos e comportamentos. Assim, o trabalho educativo nessas fases permite acompanhar a criança desde o nascimento até as dentições decídua, mista e permanente.  A atenção odontológica, antes dos primeiros seis meses de vida do bebê com medidas educacionais como orientações de hábitos higiênicos, controle da ingestão do açúcar, transmissibilidade da doença cárie, uso adequado do flúor, entre outras, reduzem consideravelmente a incidência da doença cárie na criança.  Objetivos: O presente estudo tem como objetivo descrever ações educativas sobre saúde bucal dirigidas a puérperas.  Descrição Metodológica: Este trabalho é um desdobramento do projeto de extensão multidisciplinar “Educação em Saúde Bucal para Gestantes atendidas no HU – UFPB”, vinculado ao PROBEX. A idéia inicial do projeto era realizar ações educativas sobre saúde bucal com gestantes, enquanto estas aguardavam atendimento médico no setor de pré-natal, porém observou-se grande quantidade de mães no setor vizinho de puericultura e os trabalhos foram estendidos a essa população.  Os extensionistas, alunos do curso de odontologia da UFPB, utilizam cartazes, álbuns seriados e panfletos confeccionados por eles próprios e realizam palestras educativas de segunda a quinta feira, nos períodos manhã e tarde. A duração do projeto é de abril a outubro de 2010. Resultados: A receptividade do projeto é excelente, uma vez que as mães demonstram grande interesse. Elas questionam, esclarecem dúvidas e relatam experiências, o que proporciona a todos significativa troca de informações e grande aprendizado. Em média, o número de mães que serão atendidas no decorrer do projeto é de aproximadamente 2500.

Conclusão: Além do trabalho educativo com gestantes, também é necessário que se estenda o projeto ao setor de puericultura.  O número de puérperas que serão beneficiadas é significativo e justifica a abordagem.
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