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ASSISTÊNCIA VETERINÁRIA A EQUÍDEOS UTILIZADOS COMO FORÇA DE TRABALHO NA AGRICULTURA FAMILIAR NO MUNICÍPIO DE AREIA, PARAÍBA.
Eduardo Vinicyus Nóbrega dos Santos(1); Marcos Vinicius Borges de Almeida (2); Severino Bernadino de Sena Netto(2); Rodrigo Norberto Pereira(3); Raquel Silva de Moura(4); Karla Campos Malta(5)
Centro de Ciências Agrárias/Departamento de Medicina Veterinária/PROBEX
A região do Brejo Paraibano, localizada no Agreste, destaca-se pela grande participação da agricultura familiar na produção agropecuária regional. Nos sistemas familiares, a tração animal é amplamente utilizada para transporte e execução de tarefas agrícolas. A utilização da tração animal dispensa a necessidade de aquisição de equipamentos de alto custo, manutenção onerosa e trabalho especializado, viabilizando a execução de diversas atividades que dão suporte ao sistema produtivo. O Município de Areia, localizado no Brejo Paraibano, apresenta um elevado número de propriedades rurais que utilizam os eqüídeos como força de trabalho animal devido, entre outros fatores, ao relevo acidentado da região. O objetivo do projeto foi prestar atendimento veterinário gratuito aos eqüídeos utilizados como força de tração ou transporte em pequenas propriedades do município de Areia-PB, dando suporte ao sistema de produção da agricultura familiar e complementando a formação dos graduandos do curso de medicina veterinária oferecido pela UFPB. Na fase inicial do projeto foi realizado o treinamento dos graduandos em enfermagem veterinária utilizando os eqüídeos Centro de Ciências Agrárias(CCA). Em seguida foram realizadas reuniões técnicas visando à capacitação da equipe para as atividades de extensão. Foram elaboradas a ficha de cadastro das propriedades e a ficha de atendimento clínico. As visitas as propriedades rurais começaram no início do mês de junho e estão em plena execução. As visitas ocorrem semanalmente de acordo com a demanda trazida pelos produtores rurais e são sempre realizadas pelos graduandos do projeto acompanhados de um médico veterinário. Até o presente foram atendidos 29 animais distribuídos em 16 propriedades rurais. Os animais atendidos apresentavam enfermidades de origem diversa e que serão publicadas ao término do projeto. As visitas estão possibilitando aos produtores ter acesso à informação e ao atendimento clínico de seus animais. A oportunidade de aprendizado dos graduandos pela experiência do atendimento clínico supervisionado e a interação com os problemas enfrentados pelos produtores rurais estão sendo altamente produtivas e motivadoras. É notada a crescente demanda pelo projeto à medida que as propriedades vêm sendo atendidas, o que pode indicar a satisfação dos produtores rurais com o serviço prestado e a necessidade de ampliação das atividades de extensão universitária do CCA.
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