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RESUMO
Este artigo relata os resultados de um trabalho iniciado no segundo semestre do ano de 2010 pelos participantes do projeto de extensão Ação da Comunicação Pública e os membros da Coordenadoria do Patrimônio Cultural de João Pessoa. Trata-se do desenvolvimento e implantação do blog da Casa do Patrimônio de João Pessoa, que tem por finalidade divulgar as ações de educação patrimonial desenvolvidas na cidade, além de servir de elo institucional com a sociedade. Nesse sentido, abordamos o processo de criação e manutenção de um blog como uma forte ferramenta de comunicação, cujos objetivos precisam ser previamente definidos para atingir um resultado positivo.
PALAVRAS-CHAVE: Blog; Internet; Patrimônio.

INTRODUÇÃO
Com 426 anos de existência, João Pessoa é a terceira cidade mais antiga do Brasil. Seu centro histórico foi reconhecido em dezembro de 2007 pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional – Iphan como patrimônio nacional. Com o intuito de recuperar e preservar o Centro Histórico, a Prefeitura de João Pessoa criou no ano de 2008 a Coordenadoria de Proteção dos Bens Históricos e Culturais de João Pessoa - PROBECH, que passou a se chamar Coordenadoria do Patrimônio Cultural de João Pessoa – Copac-JP, dois anos mais tarde.  A Coordenadoria é responsável por preservar os bens materiais e imateriais, públicos e privados de interesse histórico, artístico, urbanístico, paisagístico, arquitetônico e arqueológico da cidade.

Atualmente a Copac-JP em parceira com Iphan - Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional, regional Paraíba, vem desenvolvendo uma série de atividades através da Casa do Patrimônio de João Pessoa. O programa, integrante da rede de “Casas do Patrimônio”, tem por base objetivos pedagógicos e de educação patrimonial e a finalidade de estabelecer novas formas de relacionamento entre o Iphan, a sociedade e os poderes públicos locais. As ações educativas se estruturam a partir de diferentes perspectivas e abordagens, frente aos desafios para a formulação da política nacional de educação patrimonial.

A decisão de desenvolver um blog para dar maior visibilidade às atividades realizadas pela Casa do Patrimônio de João Pessoa foi detectada no ano passado, quando se observou que era preciso ampliar a divulgação das várias ações de educação patrimonial e de preservação do patrimônio, tanto as desenvolvidas no passado, quanto as do presente e as que irão acontecer. Nesse sentido, o blog foi selecionado pelo fato de ser uma das ferramentas de comunicação que mais vem sendo utilizada no mundo virtual, particularmente por se apresentar ao mesmo tempo como uma fonte de pesquisas e também como área de discussão democrática onde qualquer um pode opinar.

Com a expansão da internet e das redes sociais, percebe-se mais nitidamente seu potencial interativo na relação entre as organizações e seus públicos. Segundo Pinho (2003) a internet é hoje um dos veículos de comunicação massivos que mais se destaca por possibilitar a emissão de informações a um número maior de indivíduos em menor tempo, com baixo custo.

A partir da necessidade de se criar uma ferramenta de comunicação mais interativa para a Casa do Patrimônio de João Pessoa, os membros do projeto de extensão desenvolveram o blog institucional no endereço virtual <http://casadopatrimoniojp.wordpress.com>.

DESCRIÇÃO METODOLÓGICA
No Brasil, apesar dos blogs ainda serem largamente usados no âmbito pessoal para, por exemplo expressar as opiniões, divulgar trabalhos ou registrar acontecimentos, está crescendo o número de organizações que vem investindo em blogs institucionais para criar um canal de comunicação com seus púbicos. Para Foseca (2009) o blog é

um registro publicado na internet relativo a algum assunto e organizado cronologicamente. Permite normalmente comentários dos leitores dos textos publicados (denominado postagens). Tem como grande vantagem o fato de o autor do blog não necessitar de saber construir páginas para a internet ou trabalhar com código.
Conforme Freitas e Silva (2010, p. 02) o blog é o

[...] termo reduzido de weblog. É um tipo de diário virtual público que contém informações específicas sobre uma determinada pessoa, lugar ou situação e que é usado para expressar idéias, opiniões e posição em face de determinado assunto. Também conhecido como “diários da internet”, com a característica de conter também imagens e links, e ainda a opção de fazer comentários ou críticas sobre o assunto, as imagens ou mesmo sobre o autor do blog (blogueiro).
 

O blog também é uma das ferramentas de comunicação mais influentes do século XXI (uma vez que a internet é cada vez mais democrática), por toda a sua flexibilidade de edição e interação com o público. Hoje em dia já existem blogs para quase tudo. Tornou-se comum acessar a internet e ver links de acesso para estes “sites”, onde é possível ter indicações de compras e de vendas de produtos, trocar opiniões, criticar, fazer downloads de filmes, músicas, softwares entre várias outras possibilidades de atividades diferentes. Assim, o blog desponta como o fenômeno mais popular desse novo universo, com milhões de exemplos espalhados pelo mundo.

Os blogs coorporativos são publicados e mantidos por organizações públicas e privadas, particularmente, com a intenção de auxiliar a atingir suas metas e objetivos, tanto junto a seus públicos externos como os internos. Enquanto que para os públicos externos se comunica de forma ágil buscando principalmente fortalecer o relacionamento, para o público interno trata-se de um processo de comunicação focado na gestão participativa do conhecimento. Segundo Silva (2007) o blog corporativo tem como principal função criar um ambiente mais transparente e humanizado no qual os próprios funcionários da empresa são os autores e colaboradores do blog da instituição.

A partir dessa perspectiva buscamos posicionar o blog para que pudesse melhor divulgar as atividades da Casa do Patrimônio de João Pessoa, considerando que quando se fala em patrimônio ainda existem muitas barreiras a serem ultrapassadas. Desse modo, o que se pretende ao dar maior visibilidade as ações de educação patrimonial é contribuir para a ampliação da visão do patrimônio cultural da cidade em sua diversidade de manifestações, tangíveis e intangíveis, materiais e imateriais, tendo como foco a valorização dos bens patrimoniais e sua função pública de espaços de convivência, de cultura e de exercício da cidadania.

Assim, o blog institucional foi desenvolvido como forma de aproximação com os diferentes públicos de interesse à medida que este canal permite que qualquer pessoa possa interagir com a instituição, comentar em posts, receber feedbacks, ou mesmo reclamar, elogiar e tirar dúvidas. Pretendemos que auxilie na percepção da comunidade sobre a identidade e valorização de seu patrimônio cultural: quando uma pessoa faz um comentário sobre as ações desenvolvidas pela Casa do Patrimônio de João Pessoa, e algum membro da equipe envia um feedback sobre sua questão, estamos tendo maiores chances de efetivação da comunicação, aprendendo sobre o público, o que melhora os relacionamentos.
O blog ao permitir conexão com outras redes é uma ferramenta de comunicação interativa de baixo custo, que auxilia a Casa do Patrimônio de João Pessoa a conheça melhor seus pontos fortes e fracos já que cria uma comunicação simples e eficaz com diferentes segmentos de público. O layout do blog é composto pela página principal e mais outras cinco com assuntos bem definidos:

A Casa: Página que aborda o que é a Casa do Patrimônio;

Atividades: Explica as ações da Casa e alguns projetos rotineiros;

Publicações: Trabalhos publicados pela Casa do Patrimônio;

Jornal Casa do Patrimônio: Página destinada a versão on-line do Jornal Casa do Patrimônio, ainda a ser publicado;

Contato.

Casadopatrimonio.wordress.com segue a linha de blogs institucionais cuja finalidade é criar um canal de comunicação direta com seus públicos facilitando a divulgação de notícias e demonstrando sua área de atuação. Esse posicionamento parte do pressuposto de que o objetivo fim da política cultural é o cidadão, sendo indispensável para tanto uma atuação multidisciplinar de profissionais com diferentes formações. No caso do blog em questão, o mesmo é administrado pelas instituições que integram a Casa do Patrimônio de João Pessoa: a Coordenadoria do Patrimônio Cultural de João Pessoa, o Iphan e a Universidade Federal da Paraíba, através do projeto de extensão, que ficou responsável pele desenvolvimento e manutenção da ferramenta de comunicação.
O blog também é divulgado nas redes sociais, no Twitter e no Facebook. Através destas redes sociais conseguiu-se dar maior rotatividade no blog, à medida que o número de membros destas redes cresce cada vez mais. O objetivo principal da ação da comunicação é o estímulo ao diálogo e a participação das pessoas em atividades que promovam vivências de acesso e de uso dos bens culturais. O uso devido do bem cultural faz com que a sociedade se envolva com os processos de requalificação dos espaços históricos urbanos e com a preservação da identidade cultural da cidade.

RESULTADOS
Através de informações cedidas pela plataforma que hospeda o blog, consegue-se obter dados referentes aos acessos diários, mensais e até anuais, nota-se que o fluxo de acessos do blog ainda é pequeno, mas que cresce a medida que novos conteúdos são introduzidos. Dessa maneira, destacamos o uso do blog como ferramenta de apoio as atividades realizadas pela Casa da Patrimônio de João Pessoa, seja na divulgação e na interação com o público, em que citamos o número significativo de visitantes a exposição “João Pessoa, minha cidade”, particularmente das visitas monitoradas que foi bastante divulgada no blog. A exposição foi resultado do trabalho de uma oficina de aquarela realizada com alunos de escolas municipais sobe o centro histórico da cidade, como parte do programa de educação patrimonial.

CONCLUSÃO
Sabemos que as pessoas navegam na internet buscando comunicação e interatividade com as empresas e instituições, particularmente as que fazem parte do seu cotidiano. Quando o assunto é de interesse geral além de chamar mais atenção se espalha rapidamente. Nesse sentido o blog se apresenta como uma ferramenta que dispõe de vários aplicativos que pode ajudar o alcance dos objetivos organizacionais. Contudo, a utilização do blog requer conhecimento e estudos prévios, sobre quais são as alternativas, as vantagens e desvantagens, como implementar e divulgá-lo, para que realmente proporcione uma comunicação bidirecional instantânea e de valor agregado.

O que particularmente chama a atenção no blog, enquanto ferramenta de comunicação da Casa do Patrimônio de João Pessoa, é a possibilidade do público consultar o que a instituição, na figura de uma pessoa, tem a dizer, ou seja o blog estabelece uma face, uma “cara”, capaz de deixar este relacionamento mais humano. Na perspectiva do projeto de extensão o processo de elaboração do blog representou a oportunidade de avaliar qual metodologia é mais adequada para implementar um blog com sucesso, como promovê-lo na internet e sobre suas regras de linguagem e ética. Essa prática permitiu entender melhor sua qualidade como veículo de comunicação de relações públicas e como explorar melhor seu potencial de humanizar a organização.
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