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RESUMO

  O Projeto 'Papo cabeça': discutindo a educação do jovem na cultura da mídia e do consumo visa promover encontros com jovens, para promover diálogos e debates em torno de questões que envolvem a relação dos mesmos com o que é veiculado e consumido através de artefatos culturais, disponíveis em diferentes mídias. Tal projeto tem como referencias teóricos as discussões trazidas por Michel Maffesoli e Zigmunt Bauman. Maffesoli, entre outras coisas, apregoa que estamos sob o “domínio” da imagem, o que tem provocado mudanças nos modos de vivermos o cotidiano e nas relações que estabelecemos com si e com o/os outro/os. A contribuição de Bauman diz respeito ao seu entendimento de que o eixo identitário fundamental da sociedade atual é o consumo, produzindo modificações importantes no comportamento das pessoas, especialmente entre os jovens. Para a realização de tal trabalho utilizaremos filmes, revistas, programas televisivos, entre outros artefatos, para que se possa verificar de que modo é retratada a juventude e como isso é absorvido e ressignificado pela mesma. Outrossim, as atividades buscam problematizar a juventude em meio às transformações da sociedade atual.
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Introdução
O presente projeto de extensão tem o propósito de problematizar junto aos jovens a relação existente entre a mídia e o consumo cultural a ela vinculado e o cotidiano escolar em que se encontram.

A escolha pela Instituição Escolar como espaço de realização de tais discussões se dá por compreender que o consumo de artefatos culturais e simbólicos existentes na sociedade influenciam o comportamento dos jovens, provocando, não raro, um distanciamento entre as práticas escolares e o universo juvenil.

Criar um ambiente onde tais questões venham à tona não implica uma interferência imediata sobre a escola, seus programas de ensino, a metodologia do professor, mas possibilitar entre os jovens o contato, através de reflexões, de como se inserem na sociedade atual, marcada pela emergência do consumo e pela produção de si mesmo e do outro a partir dele.

A temática acima anunciada como norteadora desse projeto, parte do pressuposto de que estamos inseridos em uma sociedade da imagem, onde ser consumidor constitui eixo identitário fundamental. Nesse sentido, o consumo ajuda a modelar as formas de vida e as relações entre as pessoas. 

Cumpre destacar que ao nos referirmos ao consumo, não estamos reportando apenas aos objetos em si, mas também aos aspectos simbólicos que a eles são relacionados, veiculados pelas diferentes mídias existentes na sociedade. Desse modo, compreendemos que as concepções que a juventude tem acerca do mundo, os valores e os padrões de conduta possuem inspiração nesse universo midiático, gerenciado pelo mercado, embora não sejam mero reprodutores do mesmo, produzindo  ressignificações.

Nesse sentido, as questões centrais que orientam esse trabalho serão as seguintes:

· Que imagens tem esses jovens de si mesmos a partir do consumo que fazem e como isso reflete em seu cotidiano? Como fazem a si mesmos?

· Como as culturas juvenis vem sendo tratadas pela mídia contemporânea?

· Como é retratada a juventude nos artefatos culturais disponíveis na sociedade (filmes, revistas, programas televisivos, etc.).

Consideramos de extrema importância tal discussão para que possamos, juntos aos jovens, pensar como estamos nos constituindo, como estamos sendo educados nessa sociedade do espetáculo e da imagem.

Outrossim, tal trabalho possibilita o questionamento de como a escola tem trabalhado com as transformações da sociedade atual e como tem compreendido as diversas formas dos jovens de pensá-las e vivenciá-las em um tempo e um espaço em permanente evolução.

Tais preocupações não estão circunscritas a um determinado componente curricular do curso de Pedagogia, mas constituem importantes referenciais para a formação do Pedagogo, enquanto profissional que busca compreender sua atuação em meio às demandas da sociedade atual.
Descrição metodológica
O Projeto de Extensão “'Papo cabeça': discutindo a educação do jovem na cultura da mídia e do consumo”, está sendo realizado com os alunos do Liceu Paraibano e da Escola Estadual Prof. Olivina Olívia Carneiro da Cunha, escolas localizadas na Av. Getulio Vargas, s/n, Centro da cidade de João Pessoa/PB.

Para a realização de tal projeto a equipe responsável pela sua propositura realizaram ampla divulgação entre os alunos através de cartazes, conversas informais com professores, visitas às salas de aula apresentando os objetivos do projeto e a forma como está sendo implantada na escola.

Nos encontros com os alunos estão sendo disponibilizados artefatos culturais como filmes, reportagens, revistas, músicas, entre outros para, a partir do conteúdo dos mesmos, criar um ambiente em que as questões trazidas possam ser discutidas.

A metodologia adotada parte-se de uma concepção de educação em que vê os sujeitos envolvidos enquanto seres ativos, capazes de redirecionar a proposta de trabalho inicial. Nesse sentido, nega-se a concepção da educação que vê os indivíduos como receptáculos de informações.

Desse modo, o Projeto está sendo avaliado continuamente pelos participantes do mesmo (equipe coordenadora e participantes), tendo em vista um constante aprimoramento do mesmo. Entretanto, ao final será oferecido um questionário solicitando a opinião de todos quanto às proposituras do trabalho realizado.

Resultados 

O Projeto “Papo cabeça': discutindo a educação do jovem na cultura da mídia e do consumo” está em andamento nas escolas Liceu Paraibano e Olivina Olívia. Entretanto, devido alguns problemas relacionados à receptividade dos alunos da primeira escola, o mesmo foi direcionado prioritariamente para a escola Olivina Olívia.
Nesta escola propomos junto ao professor da disciplina de Português a discussão da temática acima anunciada, apresentando junto aos seus alunos o documentário “Crianças: a alma do negócio”. Este documentário, embora direcionado ao público infantil, discute a problemática do consumo na constituição dos sujeitos na atualidade, sendo, portanto, também indicado para ser trabalhado junto aos jovens.
Estivemos presentes no instituto educacional, Liceu Paraibano no dia 05 de Setembro de 2011 para a realização das atividades previamente planejadas,  entretanto, não obtivemos êxito na efetivação da mesma, já que os alunos convidados, através dos panfletos, a participarem da nossa reunião, não compareceram para nosso encontro.
 Os primeiros encontros realizados foram destinados à apresentação do documentário. Nos próximos serão feitas discussões com os alunos para percebemos as concepções e os entendimentos acerca da temática abordada.
Considerações finais
O presente Projeto de Extensão busca promover um diálogo entre a Educação, a Comunicação e a Sociedade e estimular uma reflexão entre os jovens, acerca dos processos de produção de si e do outro no âmbito da sociedade midiatizada e da cultura globalizada. 

Assim, no contato direto com os jovens, a partir de encontros com os mesmos, esse trabalho busca compreender de que modo os mesmos apreendem e assimilam os valores disseminados pela cultura midiática global e de que maneira subverte-os e adequa-os – estrategicamente - ao contexto de sua realidade social e, especificamente, escolar.
Dentre as varias tentativas em que buscávamos o dialogo com estudantes do Ensino Médio, e as dificuldades encontradas para a aplicação do projeto como havia sido pensado anteriormente, pensamos em novos direcionamentos para que o mesmo se efetive.

Nesse sentido, se havíamos pensado em promover encontros com jovens fora da sala de aula, criando grupos de discussão, redirecionamos para a realização de atividades juntamente com o professor da escola contemplada.

Sendo assim, consideramos que as discussões teóricas a respeito das influências que a mídia, em geral, TV, Rádio, Internet, etc., podem trazer para a vida desses jovens, que estão em meio a um processo de construção de suas identidades se tornam de extrema importância. Outrossim, tais atividades também contribuem para nossa formação enquanto pedagogos, já que inseridos na realidade escolar, no contato direto com os que fazem a mesma.
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