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RESUMO
A necessidade de políticas interioranas voltadas para o turismo apresenta uma carência significativa, se comparada às capitais, uma vez que o turismo interno dispõe de peculiaridades importantes ao ponto de vista Nacional. Diante destas necessidades são criados métodos alternativos que auxiliam o turista e disponibilizam a este, informações imediatas, observando-se que uma das maneiras alternativas é proporcionar informações importantes a partir de mapas e bancos de dados georreferenciado. O processo utilizado para geração dos mapas e formação do banco de dados é a aplicação das ferramentas do geoprocessamento, pois é possível efetuar a localização de pontos, definição de rotas com precisão, através da metodologia orbital por meio dos equipamentos denominados GPS e a geração de um banco de dados geográfico com o auxílio do Sistema de Informação Geográfica - SIG. As aplicações destes sistemas têm se ampliado, acompanhando a evolução dos dispositivos de coleta de dados e das facilidades computacionais. A cidade de Areia-PB é considerada como Patrimônio Histórico Nacional e tem grande destaque no Estado da Paraíba. Neste sentido, foram georreferenciados os pontos turísticos desta cidade, a fim de gerar mapas digitais que forneçam resultados imediatos e precisos. Os dados foram coletados a partir do equipamento GPS, modelo Garmin 60 CSx, onde através dele, foi possível obter com precisão a localização dos pontos turísticos, bem como os acessos aos respectivos pontos.
Palavras-chave: sistema de informação geográfica, geoprocessamento, turismo

INTRODUÇÃO
O GPS (Global Positioning System) é um sistema de radionavegação baseado em satélites que permite a qualquer utilizador saber a sua localização, velocidade e tempo, 24 horas por dia, sob quaisquer condições atmosféricas e em qualquer ponto do globo terrestre.             Hoje, o uso do GPS é muito requisitado nos serviços de Mapeamento e Geoprocessamento, ou seja, na coleta de dados (coordenadas) de posicionamento dos diversos objetos a serem mapeados, como edificações, bacias hidrográficas, limites de propriedades rurais, limites municipais, entre outros. 

           Incomparáveis são as vantagens sobre as técnicas utilizadas com uso do GPS, em termos de tempo, facilidade e confiabilidade na obtenção dos dados, além de ser um importante aliado nos serviços que exigem informações de posicionamento confiáveis, dada a rapidez e segurança nos dados que fornece. Antes do advento desta ferramenta, os equipamentos e técnicas da Topografia convencional eram utilizados de maneira absoluta, os quais, apesar de fornecerem bons resultados estão sendo gradativamente substituídos e/ou complementados por ele. O GPS é ainda muito utilizado nas atividades como navegação, pesca, alpinismo, exploração de caminhos ecológicos e pontos turísticos, etc.
O turismo no interior do Brasil não é completamente difundido, no entanto, sabe-se que há muito que conhecer e aprender com a cultura e beleza que o interior deste país possui.             Diante das necessidades de se conhecer novos destinos, são criados métodos alternativos que auxiliam ao turista a dispor de informações sobre determinadas localidades que almeja visitar. Uma maneira rápida de localizar com precisão um ponto turístico é fazendo uso do Sistema de Posicionamento Global, pois o mesmo fornece a localização geográfica e a trilha de acesso aos locais mais importantes. 

  Neste contexto, com a utilização das ferramentas do geoprocessamento, será possível efetuar a localização de pontos e definição de rotas com precisão através desta metodologia orbital a fim de se ter um material completo, de interface amigável disponível para o turista ou qualquer pessoa que se interesse por utilizar este material.

Observando em especial o município de Areia-PB, localizado no brejo paraibano, caracterizado pelo seu clima diferenciado de outras regiões brasileiras, possuindo bela arquitetura com numerosos museus que contam histórias do Brasil em época de colonização, pela tradição dos engenhos de cachaça e rapadura e tantos outros atrativos, fica visível que este é um município com grande potencial para desenvolver um trabalho de georreferenciamento de seus diversos pontos turísticos, cuja proposta principal é elaborar um mapa com roteiro explicativo e disponibilizá-lo via Web a todos que queiram conhecer os encantos desta cidade.
PROCEDIMENTOS METODOLÓGICOS
Localização da Área de Estudo

O município de Areia-PB localiza-se na Mesorregião do Agreste paraibano, especificamente na Microrregião do Brejo Paraibano, situado na encosta oriental do Planalto da Borborema (Figura 1). A sede do município está a uma altitude de 618 m, tem uma posição geográfica determinada pelas coordenadas 6° 57’ 48’’ de Latitude Sul, e 35° 41’ 30’’ de Longitude Oeste. É uma cidade cujo clima é tropical úmido, com estação chuvosa no período de outono-inverno, apresentando temperatura média de 23º C, umidade relativa média de 80% e uma precipitação média anual de 1.400 mm. 
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Figura 1 – Localização geográfica do município de Areia-PB

Os Materiais utilizados na pesquisa foram: dados bibliográficos, suporte computacional físico (hardware) e lógico (software), suporte de campo (GPS – Sistema de Posicionamento Global), Software Spring e Câmara digital. 

Sistema de Posicionamento Global - GPS

O GPS é um sistema de abrangência global, pois permite o posicionamento exato em tempo real, consiste de uma rede de 24 satélites em 6 planos de órbita sobre a Terra a uma altitude de 20.200 quilômetros aproximadamente. Considerando as limitações técnicas de seu uso, o GPS de navegação é bastante útil, embora não forneça uma precisão tão exata quanto os demais, seu baixo custo, sua portabilidade e fácil manuseio o tornam viável para empresas, especialmente as de pequeno porte, pesquisadores e usuários comuns, (FONTANA, 2003).

De acordo com (Alves, et al., 2000), os SIG’s podem ser usados para adicionar valor aos dados espaciais, permitindo que os mesmos possam ser organizados e visualizados eficientemente, transformando-os em informação, propiciando a integração de diversos tipos de dados, em diferentes escalas, criando informações novas e ajudando na tomada de decisões.      Nesse sentido, os SIGs tratam os dados que descrevem fenômenos aos quais está associada alguma dimensão espacial, uma vez que utiliza uma classe particular de dados espaciais: os dados georreferenciados ou geográficos, que são aqueles que descrevem fatos, objetos e fenômenos do globo terrestre, associados à sua localização sobre a superfície terrestre, num certo instante ou período de tempo.  O GPS tem sido cada vez mais utilizado, e o turista pode através destas informações obter orientações em suas viagens.

As informações dos diversos pontos turísticos foram colhidas em parceria com a Secretaria de Turismo Municipal de Areia-PB e confirmadas junto aos responsáveis pelos pontos turísticos visitados. Estas informações são associadas aos pontos a fim de proporcionar ao turista precisão e informação do lugar que será visitado.
 Os pontos foram gerados a partir de levantamentos de campo com a utilização de GPS, que serviram como base de dados para a construção dos mapas e banco de dados geográfico, com uso do Sistema de Informação Geográfica. 

A coleta de dados foi realizada pelas equipes de bolsista e voluntários do referido Projeto, e as atividades foram divididas de acordo com cronograma pré-estabelecido. Foram formadas equipes para a realização do trabalho de campo, os quais foram divididos em duplas, e cada equipe utilizava o GPS, câmera fotográfica e prancheta para anotação de informações complementares. O acesso aos pontos turísticos foi feito com o uso de transporte alternativo.
Após a coleta de dados, foi utilizado o software Livre, GPS Trackmaker VS 13.8 para extração dos pontos obtidos pelo GPS. Este software gera uma tabela com todos os TRACKPOINTS, com as seguintes informações: Zona (Fuso), Latitude, Longitude, Altitude, Data, Km (distâncias parciais), Azimute, em seguida os dados foram utilizados no Sistema de Informação Geográfica - SIG para edição do mapa e criação do banco de dados geográfico. O SIG utiizado foi o Spring pois o mesmo é muito utilizado para a geração de mapas temáticos, tornando-se uma  poderosa ferramenta de análise e apresentação de dados e resultados.
ANÁLISES DOS RESULTADOS
 A UFPB/CCA tem desenvolvido diversas pesquisas na área de Solos e Engenharia Rural, tais como o mapeamento de áreas, caracterização de solos e análises destes, utilizando o geoprocessamento e o sensoriamento remoto. 

O trabalho realizado gerou informações dos importantes pontos turísticos inseridos no município de Areia-PB, onde o banco de dados georeferenciado permitiu a associação dos atributos alfanuméricos aos atributos geográficos de cada ponto turístico, (Figura 2). No contexto deste trabalho, o banco de dados possibilitou a associação de um conjunto de informações referentes aos pontos turísticos com os seguintes parâmetros: Identificação, Nome, Latitude, Longitude, Distância da sede até o ponto, Referência, Proprietário, Telefone, Foto, Atrativos, etc.

Neste sentido, a própria comunidade e o turista que visita a cidade de Areia, terão a oportunidade de ter acesso as mais importantes informações através das coordenadas geográficas, que o levará aos engenhos, museus, teatro e outros pontos turísticos desta cidade, além de incluí-la no cenário Nacional, através do uso deste recurso tecnológico.
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Figura 2 – Mapa de localização dos pontos turísticos do município de Areia-PB.
Foram georreferenciados quarenta e dois pontos, sendo vinte dois pontos turísticos na zona rural, tais como o Engenhos, Museu da Rapadura, Trilha da Mata do Pau Ferro, Teatro Minerva, açude Vaca Brava entre outros e vinte pontos de apoio ao turista na zona urbana, como serviços de hotelaria, restaurantes, lojas de artesanato, lanchonetes e sorveterias.
Observa-se que devido a periodicidade das chuvas este ano no município, durante os meses de abril a setembro, alguns pontos não foram coletados com GPS devido ao difícil acesso, no tanto a coleta de dados foi realizada a partir da imagem do Google Earth.

A Figura 3 mostra a barragem de Vaca Brava que foi georreferenciada a partir da imagem do Google Earth, e o acesso até a mesma, passando pela Reserva Estadual Mata do Pau Ferro, o qual foi gerado com o auxílio GPS 60 CSx.
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Figura 3 ​– Trilha de acesso ao açude Vaca Brava pela Mata do Pau Ferro.
CONCLUSÃO
As ferramentas de geoprocessamento empregadas neste trabalho possibilitaram a criação trilhas e pontos turísticos da zona rural e urbana do município de Areia-PB, atendendo assim aos objetivos propostos. 

Os dados gerados poderão ser usados por turistas, guias turísticos, por sites de turismo, pesquisadores, secretaria de turismo do município e pela própria população local que muitas vezes desconhece estes importantes pontos turísticos.
O SIG utilizado possibilitou a geração dos mapas, essenciais ao processo de avaliação da distribuição geográfica dos pontos turísticos do município.

Os dados coletados a partir do equipamento GPS, modelo Garmin 60 csx foram bastante satisfatórios, pois através dele, obteve-se com rapidez e precisão a localização dos pontos turísticos, bem como a elaboração de trajetos e acessos aos respectivos pontos situados na zona rural. 
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