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Atuando desde 1994 o projeto Arte e Cultura Catarina vem através do programa de bolsas de extensão da Universidade Federal da Paraíba realizando ações culturais contribuindo para o desenvolvimento da comunidade de Cabedelo e cidades vizinhas. O projeto funciona com o auxílio de bolsistas da área de Artes, colaboradores, instituições e outros parceiros no desenvolvimento de suas ações, instalado na Fortaleza de Santa Catarina e nas comunidades do município de Cabedelo. O principal objetivo do projeto é a construção da cidadania por meio da identidade cultural, tendo como eixo principal o ensino das artes que propõe o estimulo e a participação comunitária no desenvolvimento que difunde a história e a identidade cultural do povo de Cabedelo. 
Atualmente estão sendo desenvolvidos trabalhos nas linguagens das Artes visuais, que acontece na Fortaleza de Santa Catarina, cuja proposta está voltada para a construção de um livro de Artista, tema bastante explorado na arte contemporânea, que possibilita ao artista desenvolver seu próprio livro como uma obra de arte, dentro do conceito estamos trabalhando os elementos fundamentais das artes visuais, socializando informações culturais, articulando a arte indenitária de Cabedelo com os conceitos de arte contemporânea global.  Este trabalho além de amenizar obstáculos informacionais, culturais que dificultam o conhecimento as diversidades artísticas, proporciona através do conhecimento de arte contemporânea uma nova possibilidade de refletir as produções culturais e artísticas local, ampliando seus conhecimentos podendo vincular aos seus trabalhos já existentes em artes ou artesanato.
Estamos também realizando o trabalho na linguagem de Dança e Expressão Corporal na comunidade do Renascer do município de Cabedelo. A proposta contempla ações didáticas relacionadas ao corpo, através das danças populares existentes na cultura da região, ressaltando as expressões ligadas à vida da comunidade, aos seus ciclos festivos e acontecimentos, que vem das tradições, da cultura local.
Pretendemos alcançar nossos objetivos através dessas ações no desenvolvimento social da comunidade, continuando o êxito alcançado por este projeto nos anos anteriores, as atividades ainda estão em andamento, pretendendo se estender até o final do mês de Novembro de 2011.
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