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Resumo
O Grupo de Trabalho Indígena desenvolve discussões sobre a Educação Diferenciada nas escolas das aldeias Jaraguá e Monte-mor, no município de Rio Tinto-PB na busca de fundamentos teóricos e conhecimentos de práticas pedagógicas que sustentem e fortaleçam a cidadania do povo Potiguara por entender que este processo se faz necessário.
As atividades desenvolvidas pelo Projeto de Extensão são aplicadas nas escolas estaduais das aldeias já citadas, através de oficinas pedagógicas com os professores, estudantes e a comunidade onde temos indígenas e não indígenas. 

Entendemos que a Educação Diferenciada trata-se de um processo legítimo, de luta e de resistência dos povos indígenas embasados na busca pelo resgate a memória e preservação da cultura Potiguara. Porém, a realidade apresentada se materializa pela falta de recursos, material didático, professores sem capacitação, infraestrutura inadequada, além daquele aparato didático-pedagógico que se faz necessário em toda e qualquer escola.
Portanto, é perceptível a importância da Educação Diferenciada de manter vivos os valores, a cultural e a memória dos povos indígenas ao passo que há uma afirmação de sua própria identidade.
