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O projeto “Caminhos da extensão” atua no âmbito da produção em comunicação e artes, e na difusão dos produtos resultados desta ação. Faz ainda a difusão das atividades culturais do Núcleo de Documentação Cinematográfica – NUDOC, em especial seu acervo fílmico e videográfico.

Atualizando a ação do NUDOC em 2011 foi feita uma ênfase no atendimento a uma demanda de difusão por meio do ambiente web, seja postando produtos audiovisuais na internet, no canal de vídeo criado no Youtube, seja difundindo via Facebook e Twitter as ações públicas feitas no NUDOC.

O núcleo atua ainda no intercâmbio com ONGs e com entidades civis do Estado e do país, mobilizando ações concretas na esfera da preservação audiovisual, especialmente em relação a redação de pareceres e projetos de recuperação de acervo fílmico.

De modo complementar, o Núcleo auxilia na produção de vídeos, textos e relatórios técnicos,  especialmente relacionados com efemérides e datas comemorativas na região.

De modo efetivo auxilia ainda na otimização da infra-estrutura de exibição de produtos audiovisuais em seu mini-auditório, especialmente aulas e cursos de extensão.
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