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ASSISTÊNCIA VETERINÁRIA A EQUÍDEOS UTILIZADOS COMO FORÇA DE TRABALHO NA AGRICULTURA FAMILIAR NO MUNICÍPIO DE AREIA, PARAÍBA.

Marcus Vinicius Borges de Araújo (1); Danielle da Silva Santos; Eduardo Vinicyus Nóbrega dos Santos(2); Evaldo Mamedes Cândido de Queiroz(2); Johann Soares de Farias(2); Simone Barcelos Araujo(2); Rodrigo Norberto Pereira(3)
Centro de Ciências Agrárias/Departamento de Ciências Veterinárias/PROBEX

A agricultura familiar é caracterizada pela produção rural utilizando como mão de obra apenas o núcleo familiar. Esse sistema de produção é de grande importância no cenário produtivo nacional tendo em vista que é responsável por aproximadamente 60% da produção de feijão, arroz, milho, hortaliças, mandioca e pequenos animais do país. Cerca de 50% da agricultura familiar do Brasil localizasse na região nordeste e tem um papel crucial na economia das pequenas cidades. O município de Areia, localizado no Brejo Paraibano, apresenta um elevado número de propriedades rurais que utilizam o sistema de produção familiar e que, devido ao relevo acidentado da região, utiliza o trabalho eqüídeo como principal meio de tração e transporte. Com o objetivo de dar suporte à produção agropecuária familiar do município de Areia, foi iniciado em 2010 um projeto de assistência veterinária aos eqüídeos utilizados como força de tração e transporte. Em seu segundo ano de atividades o projeto de extensão esta aumentando o número de propriedades atendidas e mantendo uma assistência permanente aos produtores rurais do município. Durante a fase inicial do projeto foram desenvolvidas fichas de avaliação clínica para atendimento dos animais e ampliado o cadastro de propriedades rurais. Semanalmente são realizadas visitas as propriedades rurais para atendimento veterinário e orientação sobre manejo e sanidade destes animais. Os animais que requerem cuidado prolongado são acompanhados pelo tempo necessário para conclusão do tratamento. Nas reuniões técnicas, que também ocorrem semanalmente, são discutidos os casos atendidos, os procedimentos realizados e o desenvolvimento do projeto. De junho de 2011 até o presente foram visitadas nove propriedades rurais, atendendo animais com enfermidades locomotoras, respiratórias e tegumentares. Os principais desafios do projeto são a falta de apoio logístico para as visitas às propriedades rurais e a ausência de equipamentos portáteis para realização de exames complementares no campo. O projeto de extensão tem fortalecido o vinculo entre o produtor rural e a universidade, servindo como fonte de aprimoramento técnico para os graduandos de Medicina Veterinária, proporcionando saúde e bem estar para os eqüídeos utilizados na agricultura familiar e dando suporte ao principal sistema de produção agrícola de nossa região.
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