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Resumo: Este trabalho visa apresentar os resultados da pesquisa “ Contribuições do cursinho Pré Vestibular do CCHSA para os alunos no processo de aprendizagem” esses alunos são atendidos pelo projeto “Inclusão Social de Alunos da Rede Pública: Educação, Cultura e Direitos Humanos”- PROEXT- MEC da Universidade Federal da Paraíba UFPB/Campus III,  localizado no município de Bananeiras PB. O objetivo do referido trabalho foi investigar quais as contribuições que o cursinho pré vestibular tem para a construção do processo de aprendizagem dos alunos beneficiados pelo projeto. As questões que orientaram o nosso trabalho foram: As estratégias metodológicas que os professores utilizam em sala de aula contribuem para que se sinta motivado a aprender? Os exercícios e simulados tem o grau adequado para complexidade? Que saberes você leva além das aulas ministradas pelos professores?O referencial teórico para a discussão da temática tem como suporte, Bock(1999), Vygotsk(1991), esses autores discutem sobre a aprendizagem que é resultante do desenvolvimento de aptidões e conhecimentos. Contudo, concluímos que os estudos teóricos e os questionários aplicados com os alunos possibilitaram aos mesmos, aprimorarem os conhecimentos científicos dados pelos professores durante as aulas do cursinho, como o despertar para o maior dos conhecimentos que é a relação social e afetiva, o valor das amizades, a convivência com as diferenças, a troca de conhecimento e opiniões, respeitando assim todos os professores, coordenação e os próprios colegas de classe, construindo e reconstruindo os saberes necessários para a construção do cidadão.    
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Introdução:
  Este trabalho intitulado “Contribuições do cursinho Pré Vestibular do CCHSA para os alunos no processo de aprendizagem” tem como propósito compreender quais as contribuições que o cursinho pré vestibular tem para a construção do processo de aprendizagem dos alunos beneficiados pelo Proext/Mec da UFPB (Universidade Federal da Paraíba) Campus III, no município de Bananeiras PB. O cursinho funciona no período da noite,de segunda a sexta com quatro turmas num total de 160 alunos, 12 professores, e uma coordenação com 6 alunos do Campus para atender os alunos e professores do cursinho. Para o desenvolvimento desse trabalho foram realizadas observações das aulas, registros em diários e posteriormente questionários semi-estruturados, entre todas as turmas do cursinho pré vestibular, desde o início do ano de 2011, por parte da coordenação do cursinho e á minha experiência enquanto professora do cursinho do ano passado, pelas observações que havia feito até então como coordenadora do cursinho,sobre as formas de aprender dos alunos e de adquirir o conhecimento e aprendizagem.

O processo de aprendizagem é pessoal, sendo resultado de construção e experiências passadas que influenciam as aprendizagens futuras. Dessa forma a aprendizagem numa perspectiva cognitivo-construtivista é como uma construção pessoal resultante de um processo experimental, interior à pessoa e que se manifesta por uma modificação de comportamento.

Ao aprender o indívido acrescenta novos conhecimentos, constituindo assim um novo saber, o cursinho pré vestibular tem como principal objetivo preparas alunos de escolas públicas e pessoas que não tem condições financeiras, ou que concluiram a muito tempo oportunidades para ingressar nas universidades públicas e assim crescer profissionalmente, sendo assim um sujeito de humanização, conhecedor de seus direitos e deveres perante a sociedade.

  O cursinho pré vestibular para atingir um grau de aprovação satisfatório para toda comunidade,trabalha diferentes situações de aprendizagem através de uma interação entre  professo- aluno, aluno-aluno, aluno-coordenação,mas cabe principalmente aos professores proprocionarem situações para que desperte no aluno não só o fato de entrar em uma universidade pública mas sim o que vai servir para o resto da vida do aluno, o gosto insasiável pelo aprender, como também a troca de conhecimento, valorizando e respeitando os diversos saberes e os saberes de seus próprios colegas.
 Para Vygotsky, a aprendizagem sempre inclui relações entre as pessoas. A relação do individuo com o mundo está sempre medida pelo outro. Não há como aprender e apreender o mundo se não tivermos o ouro, aquele que nos fornece os significados que permitem pensar o mundo a nossa volta. Veja bem, Vygotsky defende a idéia de que não há um desenvolvimento pronto e previsto dentro de nós que vai se atualizando conforme o tempo passa ou recebemos influência externa. (BOCK, 1999, p. 124) 

Com isso entende-se que o processo de aprendizagem se dá através do meio, e é esse meio que influencia no processo de ensino-aprendizagem do indíviduo, na diversidade e qualidade dessas interações socias e culturais. No cursinho pré vestibular(espaço muito similar ao espaço escolar), e que atende alunos de diferentes cidades da região como: Solânea, Belém, Arara, Borborema, Serraria e Bananeiras é possível aos alunos aprender diversos conhecimentos, e amadurecer com a idéia de lidar com as diferenças de culturas, raças e opiniões.

A aprendizagem acontece por um processo cognitivo relacionado através da afetividade, relação e motivação. Sendo assim é necessário despertar no aluno através dessa relação esse novo saber, um saber que é contruído e reconstruído com o passar das várias informações adquiridas.
O professor deve explorar ao máximo para uma boa aprendizagem do aluno, provocando no  próprio aluno o interesse de aprender e para que aprender. Por isso a ação educativa do cursinho pré vestibular é tão importante pois o ensino médio das escolas públicas deixam a desejar em vários quesitos como falta de material didático, desistímo de professores a explicarem uma boa aula sempre buscando o conhecimento atual,principal fonte dos exames de vestibular,  falta de acompanhamento de gestores, etc. E a diferença é que no cursinho pré vestibular do CCHSA o professor e a coordenação induz ao aluno a um esforço intencional, visando resultados esperados e compreendidos, sempre acreditando e valorizando o potencial que cada aluno contém em sua bagagem cultural, social e educacional. 

Para atingir o o objetivo deste trabalho foram realizadas observações em sala de aula, registros em diários e aplicados questionários supervisionados, finalmente quando recorremos a análise destes dados, destacamos as respostas de alguns alunos não identificados que foram essencias para a análise de dados.  
Quando perguntamos quais eram as estratégias metodológicas que os professores utilizam em sala de aula e que contribuem para que sintam motivados a aprender, em sua maioria responderam que são motivados a aprenderem e que alguns professores dinamizam muito em suas aulas.É o que diz aluna da turma (C):

Além dos professores  que nos ajudam em suas aulas, nos dão força para continuar a nossa caminhada(...) Os conteúdos passados são claros, como os professores.
Ao estimular o aluno, o professor desafia o mesmo fornecendo estímulos para que o aluno compreenda e se sinta motivado a aprender, pois a aprendizagem se dá para a vida toda. Somos sempre “ a fim” de aprender coisas que são úteis e têm sentido para nossa vida. (BOCK, 1999, p. 122). Compreendendo assim que os conteúdos abordados em sala de aula não servem apenas para adquirir conhecimento para ingressar na universidade, mas sim a grande utilidade no que está se aprendendo de uma forma coletiva, o aluno também sabe que aquela aprendizagem servirá em qualquer situação no seu dia-a-dia.

Quando indagamos quais os  principais saberes que você leva além dos conhecimentos adquiridos em sala de aula, em sua maioria respoderam que a convivência, o valor das amizades, troca de conhecimentos com companheiros de sala de aula, motivação, força para realização de seus projetos de vida,isso é o que realmente é essencial para levar para vida toda.É o que diz o aluno da turma D:

O valor das amizades, a parceria da coordenação com os alunos, conviver com as diferenças das pessoas [...] tenho criado um forte laço de amizade. 
É nesse pensar dialógico, de relações humanas que devemos repensar o sentido da educação, pois o indivíduo na busca insasiável pelo conhecimento, se torna sujeitos sociais com diferentes formas de pensar e agir, como também de espaços educativos que trabalhem esse conceito respeitando e valorizando o conhecimento já trazido em sua bagagem cultural mais também moldando esse conhecimento para se tornar um cidadão participante na sociedade ao qual está inserido.     


Considerações Finais

O desenvolvimento dessa pesquisa proporcionou aos alunos duas coisas essências tanto no que se refere ao processo de aprendizagem, através da socialização de conhecimentos e saberes entre professor-aluno, aluno-aluno, aluno-coordenação que são primordiais para o ingresso ás universidades públicas, como e principalmente a construção e valorização de laços de amizades que levam por toda vida. Além desses aspectos, identificamos também que essa atividade ajudou o grupo nas suas relações afetivas, como lanches coletivos realizados pelos mesmos, atividades realizadas fora do ambiente escolar, práticas de esporte que envolva todas as turmas.. 

O trabalho intitulado “Contribuições do cursinho Pré Vestibular do CCHSA para os alunos no processo de aprendizagem” possibilitou aos participantes do cursinho pré vestibular a construção de novos hábitos ligados a humanização que serão desenvolvidas cotidianamente em suas vidas.
. Esse trabalho foi de suma importância tanto para nossa vida acadêmico-profissional quanto pessoal. Despertar nos alunos esses saberes práticos para realização do vestibular é primordial, mas o que realmente é essencial é esse saber que vai além do que se pede no vestibular e que eles levarão por toda vida, como uma grande conquista de já estar inserido em um espaço universitário e com a formação de amizades que transpassam o ambiente do cursinho pré vestibular do CCHSA da UFPB. 
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